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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Καλαµαριάς Θεσσαλονί-
κης και το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Γιαννιτσών, σελ. 3318, 3325

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 3305, 3307, 3308, 3310,
3313, 3314, 3315, 3317, 3319, 3320, 3325, 3327, 3328, 3330,
3331, 3339, 3340, 3341, 3342

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας

και Τουρισµού:
i. σχετικά µε τις αποζηµιώσεις των απαλλοτριωθέντων ακι-

νήτων, σελ. 3305
ii. σχετικά µε πρωτοβουλίες για την προστασία των πολιτών

από την ακτινοβολία των κεραιών κινητής τηλεφωνίας, σελ.
3306

iii. σχετικά µε την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό του
αεροδροµίου των Ιωαννίνων, σελ. 3308

iv. σχετικά µε τη µελέτη διευθέτησης-οριοθέτησης του Με-
γάλου Ρέµατος της Ραφήνας, σελ. 3310

v. σχετικά µε τον κίνδυνο απένταξης του Μετρό Θεσσαλο-
νίκης από την ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, σελ. 3311

vi. σχετικά µε την επικινδυνότητα του εθνικού δικτύου Αν-
τιρρίου-Ιωαννίνων και Αµφιλοχίας-Λευκάδας-Πρέβεζας, σελ.
3314

vii. σχετικά µε τα προβλήµατα στις ακτοπλοϊκές συγκοινω-
νίες της Λήµνου και του Αγίου Ευστρατίου, σελ. 3326

viii. σχετικά µε τα ζητήµατα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης
Σάµου, Ικαρίας και Φούρνων µε τον Πειραιά και άλλους προ-
ορισµούς, σελ. 3328

ix. σχετικά µε την αντιµετώπιση της ανεργίας των Ελλήνων
ναυτικών, σελ. 3330

x. σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση του Οργανισµού Λιµένος
Πειραιά (Ο.Λ.Π.), σελ. 3331

xi. σχετικά µε την αποτροπή της σύναψης και έγκρισης της
Διατλαντικής Εταιρικής Σχέσης Εµπορίου Επενδύσεων
(ΤΤΙΡ), σελ. 3333

xii. σχετικά µε την επαναφορά της «ενιαίας τιµής» στο βι-
βλίο, σελ. 3334

xiii. σχετικά µε το αεροδρόµιο Χανίων, σελ. 3336
xiv. σχετικά µε την αποκρατικοποίηση των δεκατεσσάρων

περιφερειακών αεροδροµίων, σελ. 3338
xv. σχετικά µε τη νοµοθετική κατοχύρωση των αναπηρικών

συντάξεων και του ακατάσχετου πρώτης κατοικίας, σελ. 3340
xvi. σχετικά µε την αναµόρφωση των κανόνων λειτουργίας

της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, την εξεύρεση λύσης για τους επιχειρηµα-
τίες, εµπόρους και αγρότες που αδυνατούν να ανταποκρι-
θούν στις οικονοµικές υποχρεώσεις, καθώς και την εκ νέου
απαγόρευση πλειστηριασµών της πρώτης κατοικίας, σελ.
3342

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i. σχετικά µε την παράταση της προθεσµίας εφαρµογής

του άρθρου 15 του ν. 4321/2015 για την εφάπαξ εξόφληση
µέρους της οφειλής µε έκπτωση, σελ. 3316

ii. σχετικά µε τη µετατροπή των φορολογικών συντελεστών
στις δωρεές για ανθρωπιστικούς σκοπούς, σελ. 3318

iii. σχετικά µε τις υποδοµές της Σχολής Θετικών Επιστηµών
του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, σελ. 3320

iv. σχετικά µε την ολοκλήρωση εκκρεµών φορολογικών
ελέγχων, σελ. 3322

v. σχετικά µε την απογραφή και τη δηµοσιοποίηση των µι-
σθωµένων ακινήτων του Δηµοσίου και τη λήψη µέτρων για
τον περιορισµό του κόστους από µισθώσεις κτηρίων, σελ.
3323
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Αθήνα, σήµερα στις 8 Ιουνίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.23’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Καλωσορίζουµε τον κύριο Υπουργό. Και λόγω προσωπικής φι-
λίας δεν ακυρώθηκαν οι ερωτήσεις. Πρώτη και τελευταία φορά,
λόγω φιλίας προσωπικής. Την επόµενη φορά αυτό ξεχνιέται και
κυρίως για τους συναδέλφους που περιµένουν να πάρουν τις
απαντήσεις τους. 

Με κοινή συναίνεση των συναδέλφων, λόγω κωλύµατος που
έχει ο συνάδελφος κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου, από έσχατος έσε-
ται πρώτος. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Το λέει και η Αγία Γραφή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και η Αγία Γραφή,

ναι.
Αρχίζουµε µε την τρίτη υπ’ αριθµ. 1331/31-3-2015 –το λέω και

για εσάς, κύριε Υπουργέ, για να βρείτε τα χαρτιά σας- ερώτηση
του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινή-
µατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις αποζηµιώ-
σεις των απαλλοτριωθέντων ακινήτων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι µια ερώτηση, οφείλω να πω, που απαντήθηκε – εκπρό-

θεσµα βεβαίως. Όµως, δεν είναι το τυπικό της εκπρόθεσµης που
µε οδήγησε στο να ζητήσω να συζητηθεί, αλλά η ουσία, αφού µε
τις απαντήσεις που µου κοινοποιήθηκαν τόσο από το Υπουργείο
Δικαιοσύνης όσο και από τη Γενική Διεύθυνση Υποστήριξης, τη
Διεύθυνση Απαλλοτριώσεων κ.λπ., δεν δίνεται απάντηση ή του-
λάχιστον λύση στο θέµα το οποίο θέτω.

Να πούµε, λοιπόν, το περιεχόµενο της ερώτησης και του προ-
βλήµατος. Οι απαλλοτριώσεις, όπως γνωρίζουµε όλοι, συντε-
λούνται και στη συνέχεια µε δικαστικές αποφάσεις πρωτοδικείου
και εν συνεχεία εφετείου καθορίζονται οι τιµές µονάδος, προκει-
µένου να καταβληθούν οι αποζηµιώσεις στους δικαιούχους
πρώην ιδιοκτήτες των ακινήτων που απαλλοτριώθηκαν. 

Το πρόβληµα είναι ότι ενώ παίρνει την απόφαση το πρωτοδι-
κείο µε µια συγκεκριµένη τιµή µονάδας να καταβληθεί ένα ποσό
στον δικαιούχο µε βάση αυτή την τιµή µονάδας, έρχεται στη συ-

νέχεια το εφετείο –το οποίο µπορεί να γίνει µετά από ένα, δύο,
τρία, τέσσερα και βάλε χρόνια, ανάλογα µε τις αναβολές που θα
δοθούν, ανάλογα µε την, εν πάση περιπτώσει, κατάσταση που
επικρατεί στο συγκεκριµένο εφετείο– και κρίνει την τιµή µονάδας
όχι µε βάση τα δεδοµένα την εποχή που έγινε η απαλλοτρίωση
ή την εποχή που εκδόθηκε η πρωτόδικη απόφαση, αλλά µε τα
δεδοµένα κατά τον χρόνο που έρχεται να αποφασίσει.

Όταν λοιπόν, µετά από τρία χρόνια –να πάρουµε έναν µέσο
όρο- έρχεται να αποφασίσει το εφετείο µε την οικονοµική συγ-
κυρία που έχουµε τώρα –ενώ είχαµε συνηθίσει να ανεβαίνουν οι
τιµές, οι τιµές τώρα έχουν πέσει κατακόρυφα– έχουµε αποφά-
σεις εφετείων σε όλη την Ελλάδα µε πολύ χαµηλές τιµές µονά-
δας. Αυτό σηµαίνει τι; Ζητούνται επιστροφές τεράστιων ποσών
από ανθρώπους που είτε αυτά τα χρήµατα τα έχουν επενδύσει
είτε τα έχουν χάσει λόγω του ότι όλο το προηγούµενο διάστηµα
η κρίση τούς οδήγησε να αναπληρώσουν άλλες απώλειες εισο-
δήµατος. Καλούνται σήµερα να επιστρέψουν χρήµατα, γιατί
υπάρχει αυτό το θέµα.

Το ερώτηµα δεν είναι αν θα παρέµβει το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης µου απαντάει ότι δεν παρεµβαί-
νει στον καθορισµό της τιµής µονάδας. Όχι, δεν είναι αυτό το
θέµα. Το ερώτηµα είναι αν το νοµικό πλαίσιο τροποποιηθεί, βελ-
τιωθεί, ούτως ώστε η απόφαση που θα εκδίδεται από το εφετείο,
όσο κι αν καθυστερήσει αυτό, να µην είναι στις τιµές που έχει
εκείνη τη µέρα το ακίνητο, αλλά την ηµέρα που ο άνθρωπος το
έχασε. Και το έχασε από τη στιγµή που αυτό διατέθηκε στο δη-
µόσιο έργο, που έγινε ή κατά τον χρόνο της πρωτόδικης απόφα-
σης. Αυτή είναι η ουσία του θέµατος.

Θα ήθελα αν υπάρχει η διάθεση από τον Υπουργό, να µας το
πει και να βρούµε λύση σε αυτό το µεγάλο θέµα, το οποίο ου-
σιαστικά προέκυψε λόγω του ότι υποτιµώνται πλέον οι τιµές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θερµή παράκληση

στους συναδέλφους να κρατάµε τον χρόνο, γιατί είναι είκοσι δύο
οι ερωτήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Κεγκέρογλου, φίλε
Βασίλη, ισχύουν όλα αυτά που είπες. Ισχύουν όµως και τα αντί-
θετα. Σε άλλες εποχές, δηλαδή, που η οικονοµία δεν ήταν έτσι,
είχαµε τιµές απαλλοτριώσεων πολλαπλάσιες, πάλι για τον ίδιο
λόγο καθυστερήσεων –και όχι µόνο- από τη χρονική στιγµή που
γίνονταν οι απαλλοτριώσεις. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να πάµε σε µια άλλη λογική των απαλλο-
τριώσεων και των αντικειµενικών αξιών, σε ένα άλλο σύστηµα και
στον καθορισµό των τιµών ζώνης. Αυτό είναι µια εργασία που
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είχε ξεκινήσει πριν δύο χρόνια. Δεν έγινε. Ξέρετε τις αιτίες και
τους λόγους. Απ’ ό,τι γνωρίζω, το Υπουργείο Οικονοµικών έχει
προχωρήσει σε µια τέτοια διαδικασία αυτή τη στιγµή, για να
έχουµε νέες αντικειµενικές αξίες παντού και να είναι εξορθολο-
γισµένες.

Εδώ, όµως, πρέπει να κάνουµε κι ένα άλλο σύστηµα, συγκε-
κριµένο και µε διαφάνεια, σε σχέση µε τις απαλλοτριώσεις. Δεν
είναι δυνατόν, µε το σύστηµα που έχουµε σήµερα, να καθυστε-
ρούν και τα έργα. Ήδη στα έργα που τρέχουν εδώ και µια δεκαε-
τία έχουµε πάρα πολύ µεγάλες καθυστερήσεις και δεν έχουν
συντελεστεί όλες οι απαλλοτριώσεις.

Δεύτερον, δεν µπορούµε να έχουµε προϋπολογισµό σοβαρό
για τις απαλλοτριώσεις, που είναι επίσης σηµαντικό θέµα. Και,
τρίτον, δεν είναι δυνατόν και οι πολίτες, που µέρος της περιου-
σίας τους απαλλοτριώνεται για να γίνουν αυτά τα έργα υποδο-
µής, να είναι στον αέρα και να µη γνωρίζουν ακριβώς τι θα πά-
ρουν και να έχουµε όλες αυτές τις χρονικές καθυστερήσεις.

Τώρα στο συγκεκριµένο, προφανώς, το να έρθουµε µε µια νο-
µοθετική ρύθµιση και να αλλοιώσουµε την απόφαση του δικα-
στηρίου, το ξέρεις καλύτερα από εµένα ότι µπαίνει και θέµα
συνταγµατικότητας αυτής της διάταξης. 

Αυτό που πρέπει να δούµε –και θα το δούµε, είναι δέσµευση-
είναι ο τρόπος που θα επιστραφούν αυτά τα χρήµατα στο ελλη-
νικό δηµόσιο, ώστε να διευκολυνθούν οι πολίτες και να µπορούν
να αντεπεξέλθουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας
για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν ζητώ παρέµβαση στα δικαστήρια και αλ-

λοίωση των δικαστικών αποφάσεων σε καµµιά περίπτωση. Οι δι-
καστικές αποφάσεις λαµβάνονται µε βάση το νοµικό πλαίσιο, το
Σύνταγµα και τους νόµους του κράτους. Και η διαµόρφωση δια-
φορετικού νοµικού πλαισίου θα διορθώσει τα πράγµατα.

Εποµένως, αυτό το οποίο ζητάω είναι κάτι συγκεκριµένο, θα
σας το προτείνω κι ελπίζω ότι θα εξεταστεί. Είναι, βεβαίως, σε
σχέση µε µια κατεστηµένη κατάσταση. Πολύ σωστά είπατε ότι
όλα τα χρόνια ανέβαιναν οι τιµές, οπότε δεν ενοχλούσε κανέναν
το ότι καθυστερούσε το δικαστήριο, Μάλλον µπορεί να την προ-
καλούσαν κιόλας την καθυστέρηση, για να παίρνουν παραπάνω.
Αλλά είναι διαφορετικοί οι άνθρωποι και οι πολίτες που πήραν
εκείνα τα χρήµατα από αυτούς που τώρα τα χάνουν. Είναι τε-
λείως διαφορετικοί. Άρα δεν είναι θέµα µέσου όρου και ισορρο-
πίας.

Χρειάζεται, λοιπόν, µια επαναστατική λύση. Και θα µου επιτρέ-
ψετε, µιας και είδα και τη φωτογραφία µε τον Άρη Βελουχιώτη,
να σκεφτούµε ποια θα είναι εκείνη η τολµηρή λύση που πρέπει
να δώσουµε σήµερα, όχι µεταθέτοντας το πρόβληµα στο µέλλον.
Γιατί κάτι τέτοιο κατάλαβα από την τοποθέτησή σας, «θα το αφή-
σουµε στο µέλλον» και «βλέπουµε», «η ζωή θα δώσει τη λύση»,
«ξέρετε δεν παρεµβαίνουµε στα δικαστήρια». Λοιπόν, θέλει
τόλµη.

Η τόλµη, λοιπόν, τι λέει σήµερα; Αλλάζουµε µε µια διαταξούλα
αυτό το οποίο λέει ο νόµος, ότι αν παρέλθει ένας χρόνος από
την πρωτόδικη απόφαση, τότε αποφασίζει το δικαστήριο µε βάση
τις συνθήκες κατά την ηµεροµηνία διεξαγωγής του εφετείου και
όχι κατά τον χρόνο του πρωτοδικείου ή τον χρόνο που συντελέ-
στηκε η απόφαση. Αυτό να αλλάξει και να είναι σύµφωνα µε τα
ισχύοντα κατά την έκδοση της πρωτόδικης απόφασης ή της συν-
τέλεσης της απαλλοτρίωσης. Και αυτό από δω και πέρα θα είναι
εσαεί, κάτι το οποίο θα είναι δίκαιο και για το κράτος και για τον
πολίτη.

Και το δεύτερο, σε αυτούς που ήδη έχουν υποστεί αυτήν τη
βλάβη να µην τους ζητάτε, σύµφωνα µε τον ΚΕΔΕ τα λεφτά, ως
αχρεωστήτως καταβληθέντα, δήθεν πως έκαναν οι άνθρωποι
απατεωνιά. Δεν έκαναν απατεωνιά. Τους είπε το κράτος ότι τα
παίρνετε αυτά τα λεφτά και τους τα έδωσε και µετά, επειδή το
ίδιο το κράτος δηµιούργησε αυτές τις συνθήκες µείωσης των
τιµών, έρχεται και τους λέει «φέρτε τα τώρα πίσω σύµφωνα µε
ΚΕΔΕ», δηλαδή εννοώ σε σύντοµο χρόνο κ.λπ..

Να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στο να γίνει µια µακροχρόνια
ρύθµιση –µακροχρόνια το τονίζω- ούτως ώστε να έχουν τη δυ-
νατότητα να τα επιστρέψουν σε όσους δεν µπορεί να γίνει κάτι,
που έπαθαν τη ζηµιά δηλαδή µέχρι τώρα. Αλλά, γι’ αυτούς που
από δω και πέρα µπορεί να αλλάξει η κατάσταση δίνοντας µια
οριστική λύση, νοµίζω ότι πρέπει να το κάνετε και να το τολµή-
σετε, κύριε Υπουργέ, αλλιώς µη φωτογραφηθείτε ξανά µε τον
Βελουχιώτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα ο Βελουχιώτης,
τέλος πάντων…

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Βασίλη, πρέπει τον Βε-
λουχιώτη έτσι να τον συγκινήσεις. Γιατί εκεί που τον έµαθα τον
Βελουχιώτη, πρέπει να τον έµαθες κι εσύ. Μην τον ξεχνάς, λοι-
πόν, τόσο εύκολα. 

Δεύτερον, προφανώς δεν πρόκειται να απολογηθώ για τις δια-
τάξεις που έχουµε βρει. Γιατί όµως µπήκε αυτή η διάταξη; Καλό
θα είναι να ερωτηθεί ο Υπουργός που έβαλε αυτήν τη διάταξη,
να µας πει γιατί την έβαλε.

Εγώ έχω ένα σηµείωµα από τη Διεύθυνση Νοµοθετικού Συν-
τονισµού και Καλής Νοµοθέτησης –πρέπει να το έχετε-, που κα-
ταλήγει ως εξής: «Σηµειώνεται ότι η ανατροπή δικαστικών
αποφάσεων µε νοµοθετική ρύθµιση κινείται στα όρια της συν-
ταγµατικότητας».

Αυτό που ζητάτε εσείς είναι προφανές. Είναι, επίσης, προφα-
νές όµως ότι το θεσµικό έλλειµµα που έχουµε στον προσδιορι-
σµό των εµπορικών και αντικειµενικών αξιών σε κάθε χρονική
στιγµή είναι αυτό που µε εύκολο τρόπο οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις το ξεπερνούσαν µε τέτοιες νοµοθετικές ρυθµίσεις.

Πώς µπορεί κάποιος να βρει τι ίσχυε στη συγκεκριµένη πε-
ριοχή πριν δύο χρόνια και τι εµπορικές αξίες είχαµε πριν δύο
χρόνια, όταν δεν έχουµε ένα πραγµατικό σύγχρονο σύστηµα που
να προσδιορίζει σε όλη την Ελλάδα ποιες είναι οι εµπορικές α-
ξίες, ποιες είναι οι αντικειµενικές αξίες, ποιες είναι οι εύλογες
αξίες, που είναι και το ζητούµενο, αυτήν τη στιγµή που ζούµε,
πριν έναν χρόνο, πριν δύο και πριν δέκα χρόνια;

Έπρεπε, λοιπόν, να πηγαίναµε στο παρελθόν σε έναν εξορθο-
λογισµό όλης αυτής της κατάστασης, που θέλει δουλειά βεβαίως
για να γίνει. Δεν γίνεται ούτε µε νόµους ούτε µε λόγια. Γίνεται µε
συγκεκριµένα παρατηρητήρια, µε συγκεκριµένη δειγµατοληψία,
µε συγκεκριµένο σύστηµα. Εποµένως αυτή είναι µία λύση, η
οποία θέλει πάρα πολλή δουλειά και θέλει και χρόνο για να γίνει.

Με την ερώτηση που κάνετε, πρέπει να αντιµετωπίσουµε ένα
κοινωνικό φαινόµενο που έχει δηµιουργηθεί στους συγκεκριµέ-
νους συµπολίτες µας και πρέπει να αντιµετωπιστεί και µε νοµο-
θετικό τρόπο, εφόσον κινείται στα όρια της συνταγµατικότητας,
αλλά και µε µια ευαισθησία στο πώς θα µπορέσουν αυτοί οι άν-
θρωποι να αντεπεξέλθουν σε όποιο κόστος έχει τεθεί από τη δι-
καστική απόφαση. Αυτό, βεβαίως, θα το κοιτάξουµε, αλλά δεν
µπορούµε να δεσµευτούµε αν δεν κινείται στο όριο της συνταγ-
µατικότητας.

Σε αυτό που πρέπει να δεσµευτούµε –και δεσµευόµαστε- είναι
να δηµιουργήσουµε ένα σύστηµα που οι αξίες θα είναι καταγε-
γραµµένες σε όλη την Ελλάδα για να µην έχουµε τέτοιες επιπτώ-
σεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός
είναι πρακτικός άνθρωπος. Ελπίζω να βρεθεί λύση που να αρέ-
σει, φίλε Βασίλη, και στους φίλους του Βελουχιώτη και στους µη
φίλους του Βελουχιώτη. Υπάρχουν και οι άλλοι, να αφορά όλους.
Καταλάβατε;

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 299/2-6-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε πρωτοβουλίες για την προστασία των πολιτών από την
ακτινοβολία των κεραιών κινητής τηλεφωνίας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης.

Για όλες τις αστικές περιοχές είναι ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος
η ερώτηση του συναδέλφου και µε ενδιαφέρει και προσωπικά.
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Μόλις προχθές σας κατέθεσα αναφορά για το ίδιο θέµα για τον
Δήµο Χολαργού – Παπάγου.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπατε, πρόκειται για ένα σοβαρό θέµα που αφορά

πάρα πολλές περιοχές, πυκνοκατοικηµένες περιοχές της
Αττικής, όπως βόρεια προάστια, όπου υπάρχουν συγκεκριµένες
κινητοποιήσεις –Μαρούσι, Μελίσσια, Αγία Παρασκευή, Χολαρ-
γός- αλλά και άλλες περιοχές, ακόµα και περιφερειακές πόλεις,
όπως το Αγρίνιο.

Έχω να αναφέρω δύο χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Κάτοικοι
του Αµαρουσίου προχώρησαν σε µια µεγάλη κινητοποίηση
αντίδρασης κατά της εγκατάστασης µιας ακόµα κεραίας κινητής
τηλεφωνίας, στο δώµα πολυκατοικίας επί της οδού Ηρακλείου
41 και Μεγάλου Αλεξάνδρου, της εταιρείας «WIND», η οποία
είναι καµουφλαρισµένη σε καπνοδόχο. Με την κινητοποίηση
αυτήν εναντιώθηκαν και σε άλλη δροµολογηµένη τοποθέτηση
δεύτερης κεραίας της «COSMOTE», στην ταράτσα πολυκατοι-
κίας στην οδό Λέκκα 33. Και οι δύο βρίσκονται πολύ κοντά σε
σχολεία, παιδικούς σταθµούς και παιδικές χαρές.

Άλλη χαρακτηριστική περίπτωση είναι στον Δήµο Αγίας
Παρασκευής, όπου πάλι κινητοποιήθηκαν οι κάτοικοι. Πρόκειται
για µία κεραία κινητής τηλεφωνίας στη θέση Θήρας 2 και Ολυ-
µπίας, στο Κοντόπευκο Αγίας Παρασκευής. Στην περιοχή αυτή
υπάρχουν τρία σχολεία, υπάρχει η πλατεία, υπάρχει σχολικό
συγκρότηµα δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κωφών – βαρήκοων
Αγίας Παρασκευής, που οι διευθυντές µε επιστολή τους εκφρά-
ζουν την ανησυχία και τις επιφυλάξεις τους για την επίπτωση της
ισχυρής ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας της κεραίας επί των
κοχλιακών εµφυτευµάτων πολλών µαθητών τους. Αυτά είναι
συγκεκριµένα ζητήµατα.

Λόγω, λοιπόν, της άναρχης αδειοδότησης κεραιών κινητής τη-
λεφωνίας, που, σύµφωνα µε τον νόµο Βορίδη, έχουν ανύπαρκτες
ή υποτυπώδεις περιβαλλοντικές µελέτες και χωρίς συνολική χω-
ροθέτηση, ώστε να καλύπτεται ορθολογικά ο χώρος του αστικού
ιστού, δεκάδες κεραίες λειτουργούν και συνεχίζουν να εγκαθί-
στανται, θέτοντας σε κίνδυνο την υγεία και την ποιότητα ζωής
των κατοίκων των πόλεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, ερωτώ αν προτίθεστε να προχωρήσετε άµεσα
σε νοµοθετικές πρωτοβουλίες τροποποίησης του θεσµικού πλαι-
σίου, µε γνώµονα τη θωράκιση της ασφάλειας και της υγείας των
πολιτών, δηλαδή χαµηλότερα όρια εκποµπής ισχύος, ανάλογα
µε τον µέσο όρο στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, τις αποστά-
σεις από τα σχολεία, τους χώρους συνάθροισης του κοινού και
λιγότερες, νέες, όχι τόσο επιβλαβείς, τεχνολογίες εκποµπής.

Και αν προτίθεστε να προχωρήσετε σε χωρικό σχεδιασµό της
εγκατάστασης κεραιών κινητής τηλεφωνίας, µε ένα πυκνότερο
δίκτυο, αλλά µε µικρότερη ισχύ και µε νέες τεχνολογίες, µε τις
µικρότερες επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων, αλλά και µε σε-
βασµό της αισθητικής του αστικού τοπίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Γιατί πολλές φορές στον ίδιο χώρο εγ-
καθίστανται τρεις διαφορετικές κεραίες, ενώ θα µπορούσε να
γίνει µια συνεννόηση των εταιρειών και να υπάρχει µόνο µία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Δηµαρά, έχει γίνει
στο παρελθόν µεγάλη συζήτηση για τα θέµατα της ηλεκτροµα-
γνητικής ακτινοβολίας. Δυστυχώς, σε έναν ακόµη τοµέα η προ-
χειρότητα του χωρικού σχεδιασµού, η επιµέρους και αντιφατική
νοµοθεσία, οι γραφειοκρατικές διαδικασίες, το έλλειµµα ενηµέ-
ρωσης και µια διαβούλευση κουτσουρεµένη, για τα µάτια του κό-
σµου, στο παρελθόν, έχουν δηµιουργήσει µια ακόµα εκρηκτική
κατάσταση στην κοινωνία και ένα γκρίζο τοπίο για τις εταιρείες

που δραστηριοποιούνται στον κλάδο.
Για ενηµέρωσή σας, υπάρχουν σήµερα τρεις χιλιάδες εκκρε-

µείς αδειοδοτήσεις από τους παλιούς σταθµούς δράσης, που
είχαν µπει στην αρχή. Αναµένονται έξι µε επτά χιλιάδες νέες αι-
τήσεις αδειοδότησης, προκειµένου να αναβαθµιστούν οι υπάρ-
χουσες σε τεχνολογία 4G, κάτι που έχει αποφασιστεί.

Οι φορείς που εµπλέκονται στην αδειοδότηση σήµερα είναι:
Η ΕΕΤΤ, που είναι γνωστή, η Εθνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέρ-
γειας, οι πολεοδοµίες, οι διευθύνσεις περιβάλλοντος των περι-
φερειών, οι διευθύνσεις δασών των αποκεντρωµένων διοική-
σεων, η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και οι εφορίες του
Υπουργείου Πολιτισµού.

Η ΕΕΤΤ σήµερα δίνει περίπου εκατό εγκρίσεις τον µήνα. Επο-
µένως, µε τους ρυθµούς αυτούς, µέχρι την καταληκτική ηµερο-
µηνία που είχε βάλει η προηγούµενη νοµοθεσία για την 30η

Οκτωβρίου 2015 θα υπολείπονται δυόµισι χιλιάδες κεραίες –
σταθµοί βάσης– µη αδειοδοτηµένες.

Οπότε, όπως καταλαβαίνετε, –αυτό γίνεται κάθε φορά– θα ζη-
τηθεί παράταση, ώστε να µπορεί να λειτουργήσει η κινητή τηλε-
φωνία, χωρίς να έχουν εξεταστεί ούτε οι περιβαλλοντικές επι-
πτώσεις ούτε η χωροθέτηση ούτε τίποτα τέτοιο. 

Τα συσσωρευµένα προβλήµατα που σας προανέφερα, η κακή
λειτουργία της ΕΕΤΤ και µια πολιτική των προηγούµενων κυβερ-
νήσεων, που πετούσαν αρµοδιότητες από τα Υπουργεία σε άλ-
λους φορείς αντί να αντιµετωπίσουν στην ουσία το πρόβληµα και
να θέσουν καθαρούς κανόνες προς όλους, οδήγησαν και αυτό
τον τοµέα στη σηµερινή κατάσταση. 

Είναι, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη να προχωρήσουµε σε νοµο-
θετικές πρωτοβουλίες, αλλά και σε δράσεις που θα εξορθολο-
γήσουν όλο το σύστηµα αδειοδότησης και των σταθµών βάσης
κινητής τηλεφωνίας και όλων των υπόλοιπων δραστηριοτήτων,
τους κανόνες λειτουργίας τους, το σύστηµα ελέγχου και που θα
διασφαλίζουν προφανώς την υγεία των πολιτών. 

Συγκεκριµένα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, θα δούµε τον χωρικό σχεδιασµό των εγκατα-
στάσεων –γιατί δεν είναι µόνο θέµα του δικού µας Υπουργείου-
των σταθµών βάσης κινητής τηλεφωνίας. Επίσης, µε το ίδιο
Υπουργείο, θα δούµε την περιβαλλοντική αδειοδότηση και τον
εξορθολογισµό του νόµου περί προστασίας των δασών του
2014, που εµπεριέχει τελείως αντιφατικές διατάξεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Άρα µε το συναρµόδιο Υπουργείο έχουµε τουλάχιστον τρία θέ-
µατα, γι’ αυτό και δεν µπορεί να είναι αµεσότατη η νοµοθετική
παρέµβαση που µπορεί να έρθει στη Βουλή. 

Σε συνεργασία τώρα µε το Υπουργείο Πολιτισµού, πρέπει να
δούµε τις θέσεις και τους όρους εγκατάστασης στις περιοχές
που έχουµε προστασία για λόγους πολιτιστικής κληρονοµιάς,
στα ιστορικά κέντρα, σε αρχαιολογικές περιοχές κ.λπ.. 

Εδώ, λοιπόν, δεν µπορούµε να έχουµε δογµατισµούς. Έχουµε
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που µας δίνει η τεχνολογία. Άρα
εδώ πρέπει να δούµε και τους νέους όρους, σε συνεργασία µε
την ΚΕΔΕ, τις κινήσεις πολιτών και τις εταιρείες κινητής τηλεφω-
νίας, για την εξέταση των ορίων εκποµπής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κατά τη γνώµη µου θα πρέπει µέσα σε αστικές περιοχές να
πάµε σε χαµηλότερα όρια, αλλά να εξετάσουµε ανά περίπτωση
ποιες είναι εκείνες οι δεσµεύσεις και από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και από το πρώην ΥΠΕΚΑ, όπου θα δούµε τα όρια εκποµ-
πής όχι γενικά οριζόντια σε όλη τη χώρα, αλλά ανάλογα µε τη
συγκεκριµένη περιοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε στη δευτερολογία, διότι δεν γίνεται.
Σας είπα ότι είναι να συζητηθούν είκοσι δύο ερωτήσεις. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε. 

Θα ολοκληρώσω µε το Εθνικό Παρατηρητήριο Ηλεκτροµαγνη-
τικών Πεδίων –είναι δέσµευση να το επεκτείνουµε- που θα έχει
ως ρόλο τον συνεχή, διαρκή έλεγχο των ορίων ασφαλούς έκθε-
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σης του κοινού και τη διαρκή ενηµέρωση κάθε πολίτη, ώστε να
υπάρχει κοινωνικός έλεγχος και ένα κράτος που θα αποδεικνύει
καθηµερινά προς τον πολίτη ότι τηρούνται τα όρια και η νοµοθε-
σία και προφανώς ο σεβασµός στην υγεία του.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δηµαρά, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Όπως σωστά εντοπίσατε, κύριε Υ-
πουργέ, πρέπει να αλλάξει ο νόµος και πρέπει να απλουστευθούν
και οι διαδικασίες. Δεν µπορεί τόσοι συναρµόδιοι φορείς να απο-
φασίζουν για ένα απλό θέµα. Δεν τελειώνουµε ποτέ έτσι και δη-
µιουργούνται κάθε µέρα καινούργιες καταστάσεις αυθαίρετων
τοποθετήσεων κεραιών και το πράγµα περιπλέκεται. Γιατί όταν
έχεις να αντιµετωπίσεις υπάρχουσα κατάσταση δεν είναι σαν το
να προλαβαίνεις µία κατάσταση. 

Έχετε καταλάβει το πρόβληµα. Θα πρέπει να βρούµε τους
τρόπους να τελειώνουµε πολύ σύντοµα, για να προστατευθεί η
υγεία, ιδιαίτερα των νέων παιδιών στα σχολεία, που ξέρουµε ότι
είναι πιο ευάλωτα σε αυτές τις νέες τεχνολογίες. 

Νοµίζω ότι θα τα πάµε καλά. Όλοι αγρυπνούµε, για να προχω-
ρήσουµε και σύντοµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν
σας δώσω τον λόγο, κατά παρέκκλιση θα ήθελα να σας ρωτήσω
αν µπορείτε να απαντήσετε σε δύο πράγµατα συµπληρωµατικά
στην πολύ ωραία ερώτηση του συναδέλφου: 

Πρώτον, αν θα σας απασχολήσει, αφού θα πάτε σε αναθεώ-
ρηση της νοµοθεσίας, πρόστιµο στον ιδιοκτήτη του ακινήτου
που, ενώ ξέρει ότι δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις, δέχεται την
κεραία. Γιατί, για εµένα, εκεί είναι το κουµπί της ιστορίας. Εγώ,
που δέχοµαι να βάλω παράνοµη κεραία, ξέρω ότι αν µε πιάσουν
θα φάω πρόστιµο και θα πληρώσω. 

Δεύτερον -εξ εµπειρίας τώρα σας το λέω- πολλές φορές οι
δήµοι δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στα έξοδα –γιατί τα πλη-
ρώνουν οι δήµοι- και ξέρετε ότι είναι κοστοβόρο θέµα το να κα-
τεβάσεις κεραία. Και δεν είναι ότι δεν θέλουν. Αδυνατούν, δεν
έχουν τα χρήµατα. Άρα, επειδή είπατε και για την ΚΕΔΕ πολύ
σωστά, πρέπει µε το Υπουργείο Εσωτερικών να λυθεί και αυτό
το θέµα. 

Σας ευχαριστώ για την κατά παρέκκλιση παρέµβαση. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού):  Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα πω δυο λόγια, δεν θα φάω όλο τον χρόνο, για να καταλά-
βουµε όλοι ακόµα περισσότερο τι γινόταν µέχρι σήµερα γενικό-
τερα κι όχι µόνο για το συγκεκριµένο θέµα. Το λέω επ’ αφορµή
αυτού. 

Υπήρχε πρόβλεψη συνεγκατάστασης των εγκαταστάσεων των
εταιρειών κινητής τηλεφωνίας, η οποία προβλεπόταν στο άρθρο
30 του ν. 3431/2006. Αυτό, προφανώς, µείωνε και τον αριθµό κε-
ραιών και σταθµών που θα υπήρχαν σε κάθε περιοχή. 

Η συνεγκατάσταση καταργήθηκε µε τον ν. 4070/2012, ως µνη-
µονιακή υποχρέωση, και µαζί καταργήθηκε και ο Κανονισµός της
ΕΕΤΤ του 2008 και του 2010, που έβαζε τους όρους και τους κα-
νόνες για να υπάρχει η συνεγκατάσταση. Έψαξα να βρω την αι-
τιολογική έκθεση αυτής της κατάργησης. Δεν υπάρχει. Πραγµα-
τικά, δεν υπάρχει τίποτα. Ούτε µία γραµµή ούτε µία λέξη. 

Δεύτερον, η αρµοδιότητα αδειοδότησης των σταθµών κινητής
τηλεφωνίας, σύµφωνα µε τον ν. 2075/1992, µέχρι το 2000 ανήκε
στο Υπουργείο Υποδοµών.      

Στη συνέχεια, υπεκφεύγοντας οι προηγούµενες κυβερνήσεις
τη µετέφεραν στην εκπληκτική ΕΕΤΤ. Θα σας δώσω και το ση-
µείωµά της όπου αυτοαναγορεύεται ως ανεξάρτητη αρχή, αντί
για ρυθµιστική αρχή µε ανεξάρτητη λειτουργία, που αυτή τη
στιγµή δεν είναι καν µε ανεξάρτητη λειτουργία, µε όλα αυτά που
έχει κάνει όλα αυτά τα χρόνια. Δεν υπάρχει, λοιπόν, κανένας κα-
νόνας λογικής ή νοµοθεσίας που να υπαγορεύει το να δίνεται η
αρµοδιότητα αδειοδότησης σε µία ρυθµιστική αρχή. Δεν υπάρ-
χει. Άλλα έπρεπε να κάνει η ΕΕΤΤ. 

Προφανώς όλα αυτά µπαίνουν στο συνολικό πλαίσιο για ένα
ενιαίο σύστηµα αδειοδοτήσεων όλων των δραστηριοτήτων της
χώρας. Και αυτό θα έρθει σύντοµα να νοµοθετηθεί στο Κοινο-

βούλιο.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε απόλυτο δίκιο. Το κράτος όφειλε να επι-

βάλλει πρόστιµο στον ιδιοκτήτη του ακινήτου, εφόσον όµως
πρώτα το κράτος όριζε πού επιτρέπεται και πού όχι. Δεν υπάρχει
αυτό. Για τη συντριπτική επιφάνεια της χώρας δεν υπάρχει το τι
επιτρέπεται να κάνουµε και τι όχι. 

Είναι επίσης προφανές ότι η αδυναµία κατεδαφίσεων από τους
δήµους –παρ’ ότι µεταφέρθηκε η αρµοδιότητα εκεί- οφείλεται
στο ότι δεν µεταφέρθηκαν πόροι και για τις κεραίες και για όλα
τα υπόλοιπα που τους έχουν στείλει. Αυτά πρέπει να αντιµετω-
πιστούν.

Η ΕΕΤΤ έχει έσοδα, έχει πάρα πολλά έσοδα και µπορούν να
προβλεφθούν και άλλα, να προβλέπεται δηλαδή ότι όταν ένας
σταθµός είναι παράνοµος, να υπάρχει από εκεί πόρος στον δήµο
για να κατεδαφίζεται.

Θα έρθουν σύντοµα αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Υπουργέ, µε δική µου πρωτοβουλία –επειδή είµαστε δύο

όλοι και όλοι οι Αντιπρόεδροι και δεν θα έχω προλάβει να κατέβω
από το Βήµα- εισηγούµαι να αναβληθεί η συζήτηση της δικής
µου επίκαιρης ερώτησης για την επόµενη Δευτέρα, γιατί δεν γί-
νεται διαφορετικά, παρ’ ότι διαισθάνοµαι ότι θα είχατε να µου
πείτε καλά νέα. 

Πρόκειται για την πρώτη µε αριθµό 1642/8-4-2015 ερώτησή
µου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, σχετικά µε τη διαδικασία αδειοδότησης υπαίθριων
χώρων στάθµευσης στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας.

Διευκολύνεται έτσι κι η διαδικασία. Υποθέτω ότι συµφωνείτε,
κύριε Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 276/26-5-2015 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης του Πο-
ταµιού κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την αναβάθµιση
και τον εκσυγχρονισµό του αεροδροµίου των Ιωαννίνων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Σπίρτζης.

Τον λόγο έχει η κ. Μάρκου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι εργασίες αναβάθµισης του αεροδροµίου

των Ιωαννίνων ξεκίνησαν το 2007. Μετά από πέντε παρατάσεις
αναµένεται η ολοκλήρωση τον Φεβρουάριο, εκτός απροόπτου
βέβαια.

Το βασικό πρόβληµα, όµως, παραµένει η εγκατάσταση των
απαραίτητων οργάνων προσέγγισης και αναγκαίων ραδιοβοηθη-
µάτων, που θα επιτρέψουν στο αεροδρόµιο να αποκτήσει απα-
ραίτητη τυπική αξιοπιστία και να ενταχθεί στους διεθνείς προ-
ορισµούς. Όλοι γνωρίζουµε τις ιδιαίτερες καιρικές συνθήκες της
περιοχής και κυρίως την οµίχλη που οδηγεί σε πολλές ακυρώσεις
πτήσεων. Αυτό, λοιπόν, είναι και το θέµα. 

Από την κατάθεση της ερώτησης, βέβαια, µέχρι σήµερα γνω-
ρίζω ότι υπήρχαν κάποιες εξελίξεις και µία πρόταση της ΥΠΑ υπό
τη νέα ηγεσία, για να λυθεί επιτέλους το πρόβληµα, και θα ήθελα
να ενηµερώσετε την Εθνική Αντιπροσωπεία.

Το δεύτερο θέµα για το οποίο ζητάµε ενηµέρωση είναι η επι-
καιροποίηση του master plan του έργου. Από το 2007 µέχρι σή-
µερα οι συνθήκες έχουν αλλάξει. Οι πτήσεις που γίνονται πλέον
στο αεροδρόµιο των Ιωαννίνων είναι µόνο από Αθήνα προς Ιωάν-
νινα και από Ιωάννινα προς Αθήνα, καθώς έχουµε αφ’ ενός την
καινούργια Εγνατία οδό και έχουν καταργηθεί οι πτήσεις από και
προς Θεσσαλονίκη και αφ’ ετέρου µε την ολοκλήρωση της Ιόνιας
Οδού θα έχουµε σαφώς λιγότερες πτήσεις. Θα ήθελα να µας
ενηµερώσετε τι θα γίνει µε αυτό το θέµα.

Ήδη ο Δήµος Ιωαννιτών κάνει κάποιες οχλήσεις στην ΥΠΑ,
αλλά απαντήσεις δεν έχουµε πάρει ακόµη. Το αεροδρόµιο των
Ιωαννίνων είναι το µοναδικό στην Ήπειρο και οποιοσδήποτε
στρατηγικός σχεδιασµός για την ανάπτυξη της περιοχής οφείλει
να το συµπεριλαµβάνει και να υπάρχει βέβαια και η αναβάθµιση
της λειτουργίας του και η απευθείας σύνδεση µε νέους προορι-
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σµούς στο εξωτερικό, συµβάλλοντας έτσι ουσιαστικά µε αυτόν
τον τρόπο στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής και στην τό-
νωση της τοπικής οικονοµίας. 

Παρακαλώ ενηµερώστε µας για το τι ακριβώς γίνεται µε το αε-
ροδρόµιο των Ιωαννίνων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κυρία

Μάρκου.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κυρία Μάρκου, σας δίνω
την απάντηση της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας -δεν ξέρω
αν την έχετε πάρει- από την οποία θα βγάλετε χρήσιµα συµπε-
ράσµατα για το πώς λειτούργησε και πώς λειτουργεί µέχρι σή-
µερα η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δυστυχώς η πολιτική απαξίωσης και της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας και των αεροδροµίων της χώρας είναι πλέον κοινός
τόπος όλων των Ελλήνων και όσων επισκέπτονται τα ελληνικά
αεροδρόµια, είτε είναι Έλληνες είτε όχι, όσων είναι χρήστες. 

Σε αυτό το πλαίσιο το βάρος του Υπουργείου, της Κυβέρνησης
και της νέας διοίκησης που τοποθετείται τις προσεχείς ηµέρες -
δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία- είναι πάρα πολύ µεγάλο, ιδι-
αίτερα µέσα στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία. 

Ο διοικητής της ΥΠΑ απαντά –σας τα διαβάζω από µέσα, για
να καταλάβετε-: «Με βάση τα συµφωνηθέντα στη σύσκεψη ερ-
γασίας, η οποία διενεργήθηκε την 14η Νοεµβρίου 2014 µε τη
συµµετοχή του τότε Υπουργού και του τότε Υφυπουργού, η Υπη-
ρεσία µας έχει εκκινήσει τη διερεύνηση όλων των τεχνικών δυ-
νατοτήτων βελτίωσης από πλευράς συστηµάτων και υποδοµών
για την υποστήριξη ή τον σχεδιασµό νέων διαδικασιών, σε συ-
νεργασία µε το EUROCONTROL».

«Συγκεκριµένα:
Η Υπηρεσία µας ήδη προβαίνει σε αναθεώρηση υφιστάµενων

προδιαγραφών για την εγκατάσταση συστήµατος GBAS CAT I
στον Κρατικό Αερολιµένα Ιωαννίνων, µε παράλληλη εξέταση της
δυνατότητας προδιαγραφής συστήµατος GBAS CAT II» κ.λπ..

«Ο καθορισµός της τάξης µεγέθους του κόστους της µελέτης
«διαδικασιών και εµποδίων» για την υλοποίηση νέων διαδικασιών
προβλέπουµε ότι θα κατατεθεί µετά την ολοκλήρωση της διαχεί-
ρισης από το EUROCONTROL. Εκτιµάται ότι αυτό θα ολοκληρω-
θεί εντός του 2015».

Όπως καταλαβαίνετε από την απάντηση, από τη σύσκεψη στις
14 Νοεµβρίου του 2014 µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει τίποτα. 

Συνεχίζει στις απαντήσεις: «Από πλευράς τεχνικών έργων επι-
σηµαίνουµε ότι το έργο «Επέκταση Κτηρίου Αεροσταθµού, δα-
πέδου στάθµευσης αεροσκαφών» κ.λπ. «εκτελείται µε µέριµνα
του φορέα κατασκευής ΕΥΔΕ/ΚΣΣΥ/ΤΚΕ Πρέβεζας. Το έργο
τελεί σε διακοπή εργασιών λόγω λήξης περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης έργων και εκκρεµεί η έκδοση νέας υπουργικής από-
φασης από το ΥΠΑΠΕΝ, µε κίνδυνο διάλυσης της εργολαβίας».

Συνεχίζει, λοιπόν, ο διοικητής της ΥΠΑ να µας λέει, σε σχέση
µε την πρώτη ερώτησή σας, ότι «όλα είναι µια χαρά, µην ανησυ-
χείτε, θα γίνουν». Δηλαδή, έληξε η περιβαλλοντική αδειοδότηση
που έπρεπε η ΥΠΑ να έχει προβλέψει να έχει ανανεωθεί, κοντεύει
να φύγει ο ανάδοχος από εκεί γι’ αυτό το λόγο, αλλά είναι µια
χαρά όλα!

Στη δεύτερη ερώτησή σας απαντά ότι «Σε σχέση µε τις προ-
οπτικές του ΚΑΙΩΠ σηµειώνεται ότι το εγκεκριµένο master plan
του αεροδροµίου, που εκπονήθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήµιο Θεσσαλονίκης τον Δεκέµβριο του 1999, έχει βασισθεί στις
δόκιµες µεθόδους και τεχνικές που προβλέπονται…». Στη συνέ-
χεια «Ανεξαρτήτως των ανωτέρω, η από µέρους της ΥΠΑ αρωγή
των τοπικών κοινωνιών σε ζητήµατα δικής µας αρµοδιότητας
είναι συνεχής, σταθερή και δεδοµένη. Εξίσου βέβαιο και απαραί-
τητο, όµως, είναι να συµµετέχουν ενεργά και να συνεργάζονται
οι τοπικές αρχές και οι φορείς, ώστε αφ’ ενός να τεκµηριώνονται

οι αιτούµενες παρεµβάσεις και αφ’ ετέρου να εξασφαλίζεται το
καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα» λέει ο διοικητής της ΥΠΑ. «Εν
προκειµένω, επισηµαίνουµε ότι ο Δήµος Ιωαννίνων δεν έχει µέχρι
σήµερα παρουσιάσει µελέτη µε συγκεκριµένα στοιχεία και τεκ-
µηριωµένες µελλοντικές προοπτικές αεροπορικής κίνησης και
ανάπτυξης, ούτως ώστε να αξιολογηθούν αρµοδίως και βάσει
αυτών να προγραµµατιστούν οι περαιτέρω ενέργειες της πολι-
τείας». 

Δηλαδή, κατά τον διοικητή της ΥΠΑ φταίει ο δήµαρχος, προ-
φανώς γιατί δεν ανήκει στην παράταξή του.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Από τον Νοέµβριο µέχρι σήµερα…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Μάρκου, µετά

θα έχετε τον λόγο. 
Τελειώστε, κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τι θα γίνει µελλοντικά;
Το πρώτο που θα γίνει, κυρία Μάρκου, είναι ότι τις επόµενες

ηµέρες τοποθετείται στην ΥΠΑ νέα διοίκηση. Το πρώτο της µέ-
ληµα θα είναι ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός της ΥΠΑ και ιδιαίτερα
τα ραδιοβοηθήµατα, µε τα οποία αρχίζουµε να έχουµε προβλή-
µατα σε όλη τη χώρα σε πολλά αεροδρόµια και τρέχουµε για να
διασωθούν, το απαιτούµενο προσωπικό και οι κρίσιµες εγκατα-
στάσεις, για να σταµατήσει η περαιτέρω απαξίωση και της Υπη-
ρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας και των αεροδροµίων από τη
σταθερή πολιτική απαξίωση των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν νοµίζω ότι το έγ-

γραφο της ΥΠΑ συνιστά απάντηση. Εν πάση περιπτώσει. 
Κυρία Μάρκου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι που θα το πω, αλλά δυστυχώς δεν

πήρα καµµία απάντηση, γιατί αφ’ ενός το γνωρίζουµε ότι από πέ-
ρυσι τον Νοέµβριο δεν έχει γίνει τίποτα σε ό,τι έχει να κάνει µε
την ΥΠΑ, αλλά θα ήθελα να µου πείτε εσείς τι θα κάνετε από εδώ
και πέρα και εσείς αν θα αναγκάσετε την ΥΠΑ να πάρει τα µέτρα
που πρέπει. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε το master plan νοµίζω ότι είναι αστείο
να το συζητάµε, όταν εσείς ο ίδιος είπατε ότι είναι ένα master
plan το οποίο είχε γίνει το 1999. Επίσης, όταν µιλάµε για περιφε-
ρειακές υποδοµές πρέπει πάντα να εξετάζουµε και τη σκοπιµό-
τητα και τις ιδιαίτερες συνθήκες τής κάθε περιοχής. Θέλω να πω
ότι οι κάτοικοι της Ηπείρου δεν θέλουν απλώς ένα αεροδρόµιο
για να το κοιτάνε, θέλουν ένα αεροδρόµιο που θα τους εξυπη-
ρετεί αφ’ ενός, αλλά θα είναι και παράγοντας ανάπτυξης και θα
φέρει επισκέπτες στην περιοχή, εισοδήµατα και δουλειές. Είναι
αστείο το 2015 να λέµε ότι δεν υπάρχουν λύσεις προσέγγισης
για τα Γιάννενα, τη στιγµή που υπάρχουν διεθνή αεροδρόµια, σε
πολύ πιο δυσπρόσιτες περιοχές, όπως για παράδειγµα στις Άλ-
πεις ή άλλες πόλεις µε το ίδιο πρόβληµα, όπως είναι το Γκέτεµ-
ποργκ, όπου πρόσφατα αναβαθµίστηκε το σύστηµα του αερο-
δροµίου και γίνεται προσγείωση µε ορατότητα διαδρόµου στα
πενήντα µέτρα. Σας έχω και το σχετικό δελτίο Τύπου, αν ενδια-
φέρεστε, από το αεροδρόµιο του Γκέτεµποργκ. Το καταθέτω στα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Μάρκου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς υπάρχουν λύσεις και πολλές πρακτικές σε άλλες
χώρες και τεχνογνωσία. Για παράδειγµα -αυτό έχει να κάνει µε
ό,τι µου είπατε για τον Δήµο Ιωαννιτών- το σύστηµα GBAS ήταν
πρόταση του δήµου, την οποία δεν δέχθηκε η ΥΠΑ. Αυτό είναι η
απάντηση που σας δίνω σε αυτό που µου είπατε. 

Επίσης, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχω λάβει τελευταία,
η ένταξη του αεροδροµίου σε ευρωπαϊκό πρόγραµµα απαιτεί τα
αεροσκάφη να διαθέτουν το ανάλογο σύστηµα. Αυτό είναι θε-
τικό. Σκοπός όµως είναι να το έχει και το αεροδρόµιο το ανάλογο
σύστηµα. 

Επίσης, είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι µέχρι στιγµής
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έχουν ξοδευτεί από τον εθνικό προϋπολογισµό 20 εκατοµµύρια
ευρώ και αυτά τα χρήµατα πρέπει να πιάσουν τόπο και να δοθούν
για ουσιαστικούς λόγους και όχι για έργα βιτρίνας του αεροδρο-
µίου. 

Παρακαλώ, θα ήθελα, λοιπόν, να µου πείτε συγκεκριµένα ποιο
θα είναι το χρονοδιάγραµµα, ποιο θα είναι το κόστος για την το-
ποθέτηση συστηµάτων προσέγγισης και πώς επηρεάζεται η συ-
νολική παράδοση του έργου. Με απλά λόγια, πότε θα µπορεί το
αεροδρόµιο των Ιωαννίνων να λειτουργήσει ως διεθνές; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,

επειδή ξέρω τις ευαισθησίες σας, λάβετε υπ’ όψιν σας ότι είναι
και εθνικοί πλέον οι λόγοι για το αεροδρόµιο Ιωαννίνων µετά από
τις τελευταίες δηλώσεις αυτού του τύπου, του κ. Έντι Ράµα.
Μόνο στο Ρίο-Αντίρριο δεν είπε ότι φτάνει η Αλβανία! 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κυρία Μάρκου, µάλλον
δεν µε καταλάβατε. Το ξαναλέω: Με αυτή τη διοίκηση της ΥΠΑ η
Κυβέρνηση δεν µπορεί να κάνει τίποτα. Με αυτά που έχει κάνει
η συγκεκριµένη διοίκηση της ΥΠΑ, όποιος και να ήταν κυβέρνηση
δεν θα µπορούσε να κάνει τίποτα. 

Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα: Υπάρχουν δύο
αεροσκάφη της ΥΠΑ που µπορούν να ελέγξουν και να σετάρουν
τα ραδιοβοηθήµατα. Και τα δύο είναι εκτός λειτουργίας. Και δεν
είναι εκτός λειτουργίας τώρα, αλλά είναι εκτός λειτουργίας επί
µήνες τώρα. Δρούµε, λοιπόν, πυροσβεστικά σε κάθε τι που
«σκάει» σε σχέση µε τη λειτουργία της Υπηρεσίας Πολιτικής Αε-
ροπορίας και των αεροδροµίων από ελλείψεις που η προηγού-
µενη κυβέρνηση και η συγκεκριµένη διοίκηση δεν έχει προβλέψει
να καλυφθούν. Αυτό ισχύει για όλα τα αεροδρόµια της χώρας,
για όλα. 

Πάµε τώρα στο συγκεκριµένο αεροδρόµιο. Στο συγκεκριµένο
αεροδρόµιο, όπως ξέρετε, είχαµε λόγω καταγωγής, ίσως, κά-
ποιων Υπουργών και όχι λόγω εθνικών θεµάτων, όπως συµβαίνει
συνήθως µε τα δηµόσια έργα της χώρας, υπερδιαστασιολογή-
σεις. Ένα αεροδρόµιο, δηλαδή, που το επιδοτούµε για να πηγαί-
νει µια πτήση την ηµέρα έχει σχεδιαστεί για πολύ µεγαλύτερο
φορτίο. 

Αυτό θα ήταν κατανοητό, εάν ήµασταν σε άλλες εποχές, όχι
σε εποχές κρίσης. 

Αυτό έφερε ως αποτέλεσµα –για να σας πω και το ιστορικό- ο
διαγωνισµός του έργου να διενεργηθεί στις 19-6-2006, ενώ η
σύµβαση υπογράφηκε τον Νοέµβριο του 2006 µε συνολικό ποσό
25 εκατοµµύρια. Το αρχικό αντικείµενο του έργου ήταν προϋπο-
λογισµού 52 εκατοµµυρίων και έχουν µέχρι σήµερα πληρωθεί και
υλοποιηθεί 22 εκατοµµύρια. Το έργο δεν θα είχε κανένα πρό-
βληµα, αν δεν είχε αµελήσει η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας
και αν είχε µεριµνήσει εγκαίρως για να µη λήξει η περιβαλλοντική
αδειοδότηση του έργου.

Με ρωτάτε τι θα κάνουµε. Το πρώτο που θα κάνουµε είναι
αυτό που εκκρεµεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια –δεν είναι ένας
χρόνος, αλλά είναι περισσότερα χρόνια- και έχει να κάνει µε τα
ανταλλακτικά των ραδιοβοηθηµάτων και µε τα ίδια τα ραδιοβοη-
θήµατα. Η νέα διοίκηση της ΥΠΑ, σε συνεργασία µε το Υπουρ-
γείο, θα µεριµνήσει να µπουν. Είναι το πρώτο της µέληµα. 

Επίσης, είναι και η πιστοποίηση της λειτουργίας τους. Σήµερα
γίνεται εκ των ενόντων αυτό το πράγµα, µε πάρα πολλές βοή-
θειες και όχι µόνο µέσα από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπο-
ρίας, προκειµένου να µην κλείσουµε αεροδρόµια όταν πέφτει το
φως της ηµέρας. 

Δεν µπορώ να σας πω «τότε θα κάνουµε αυτό το πράγµα», αν
δεν τελειώσουµε πρώτα µε τις διαδικασίες αντικατάστασης της
συγκεκριµένης διοίκησης. 

Προφανώς, κύριε Πρόεδρε, και για εθνικούς λόγους το αερο-
δρόµιο των Ιωαννίνων πρέπει να έχει όλα αυτά τα βοηθήµατα και
άλλα πράγµατα. Και όχι µόνο για το αεροδρόµιο των Ιωαννίνων,
αλλά θα πρέπει να διασφαλιστούν τα ίδια πράγµατα, αν προχω-
ρήσει ο διαγωνισµός για την ιδιωτικοποίηση των αεροδροµίων,
σε όλα τα υπόλοιπα περιφερειακά αεροδρόµια που παίζουν τη
δική τους σηµασία στους εθνικούς λόγους που όλοι ξέρουµε, και

να µην αποµειωθούν οι υπηρεσίες της Υπηρεσίας Πολιτικής Αε-
ροπορίας και ο έλεγχός τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε και τον

Υπουργό και την κυρία συνάδελφο.
Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 242/19-5-2015 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά
προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε τη µελέτη διευθέτησης-οριοθέτησης
του µεγάλου ρέµατος της Ραφήνας. 

Κύριε Δηµαρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να διευκρινίσω ότι είµαι Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ συνερ-

γαζόµενος µε τους Οικολόγους Πράσινους και γι’ αυτό επι-
τρέψτε µου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ διαβάζω τι γρά-
φει το κείµενο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, απλώς ήθελα να
το πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλώς κάνετε τη δι-
ευκρίνιση, για να γραφτεί στα Πρακτικά, αλλά το κείµενο αυτό
γράφει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Γι’ αυτό, λοιπόν, να δικαιολογήσετε την
ευαισθησία µου σε πολλά περιβαλλοντικά θέµατα που φέρνω. 

Εδώ µε αφορµή το µεγάλο ρέµα της Ραφήνας, όπως λέγεται,
πρέπει να σκεφτούµε κάποτε στα σοβαρά πώς µεταχειριζόµαστε
όλα τα ρέµατα. Ειδικά στην Αττική, επειδή υπήρξα περιφερει-
ακός σύµβουλος Αττικής, έχω δει πώς έχουµε κακοµεταχειριστεί
τα ρέµατα. Η συνήθης συµπεριφορά µας απέναντι στο φυσικό
περιβάλλον, στα παρόχθια οικοσυστήµατα των ρεµάτων είναι να
τα καλύπτουµε µε τσιµέντο, να τα κάνουµε αγωγούς ή στις κα-
λύτερες περιπτώσεις να τα αφήνουµε ανοιχτά στο πάνω µέρος
ή να χρησιµοποιούµε κάποια συρµατοπλέγµατα και κροκάλες. 

Θα σας φέρω, λοιπόν, εδώ το συγκεκριµένο παράδειγµα του
µεγάλου ρέµατος της Ραφήνας, γιατί πρόκειται για ένα από τα
λίγα, ελεύθερα ακόµη, ρέµατα και πρόκειται να συµβούν στη συ-
νέχεια πράξεις της διοίκησης που κακοποιούν το τοπίο.

Το µεγάλο ρέµα της Ραφήνας είναι ένα από τα λίγα ρέµατα
της Αττικής που παραµένουν ανοιχτά, χαρακτηρισµένο ως ιδιαί-
τερου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος. Το ζήτηµα της συνολικής
διαχείρισης του ρέµατος θα πρέπει να απαντηθεί σε λογικές προ-
στασίας και ανάδειξης του οικοσυστήµατος και της υψηλής πε-
ριβαλλοντικής και αισθητικής αξίας.

Στο πρόσφατο παρελθόν εξελίχθηκαν έντονα πληµµυρικά φαι-
νόµενα κατά µήκος της κοίτης του ρέµατος και κύρια αιτία των
φαινοµένων είναι οι ανθρωπογενείς παρεµβάσεις και καταπατή-
σεις, όπως η άναρχη δόµηση και οι αυθαίρετες κατασκευές στην
κοίτη, η εκτροπή τµήµατος της λεκάνης του Ποδονίφτη µε τα
έργα που έγιναν για την Αττική Οδό χωρίς καµµία µελέτη στη Ρα-
φήνα, η διάβρωση των εδαφών της Πεντέλης λόγω των πυρκα-
γιών και µείωσης της δασοκάλυψης. Μόνο κατά τις πυρκαγιές
του Αυγούστου του 2009 εκτιµάται ότι κάηκε έκταση που αγγίζει
το 30% της συνολικής έκτασης της λεκάνης του ρέµατος. 

Συνεχής κίνδυνος για το οικοσύστηµα του ρέµατος είναι -
εκτός από τις γνωστές απειλές των µπαζωµάτων και των κατα-
πατήσεων- οι κατά καιρούς παρεµβάσεις της πολιτείας για τη
συντήρηση και τον καθορισµό της κοίτης, που γίνεται µε απαρά-
δεκτο τρόπο, βάζοντας µπουλντόζες αντί να το προφυλάξουν
λίγο.

Συγκεκριµένα, λοιπόν, οι µπουλντόζες της Περιφέρειας Αττι-
κής, που είναι ο υπεύθυνος φορέας για τη συντήρηση και τη λει-
τουργία του ρέµατος, κόβουν τα καλάµια, αποψιλώνουν την
παρόχθια βλάστηση και δηµιουργούν παράλληλα τοπικά, απο-
σπασµατικά έργα δήθεν αποκατάστασης της κοίτης, που απλά
µετατοπίζεται…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
στη δευτερολογία τα υπόλοιπα.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Θα δια-
τυπώσω µόνο τις δύο ερωτήσεις.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:
Προτίθεστε να ελέγξετε τη µελέτη διευθέτησης και οριοθέτη-

σης του µεγάλου ρέµατος της Ραφήνας, για να µην επαναλη-
φθούν αυτές οι κακές µελέτες που γίνονται παντού στα ρέµατα,
γιατί υπάγεται σε µία διαδικασία και έχει γίνει διαγωνισµός για
τη µελέτη του ρέµατος;

Δεύτερον, ερωτάσθε αν θα ενεργήσετε, ώστε να µαταιωθεί η
ανασταλείσα από τη συγκροτηµένη πρωτοβουλία των κατοίκων
παρέµβαση Περιφέρειας Ανατολικής Αττικής µε συρµατοκιβώτια
στο σηµείο εκβολής και αν θα πάρετε µέτρα για την περιβαλλον-
τική και αισθητική ανάδειξη του δέλτα, που ήταν -και είναι ακόµα-
ένα οικοσύστηµα. Και υπάρχουν διαθέσεις πλέον από τον δήµο
και το λιµάνι να επεκταθεί και να καταργήσουν και το υπάρχον
δέλτα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με συγχωρείτε, κύριε
συνάδελφε. Μη µε φέρνετε σε δύσκολη θέση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: …ώστε να γίνει αποκατάσταση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλωσορίζω και την

πάντα συνεπή κ. Βαλαβάνη, που είναι παρούσα πριν από την ώρα
της.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Δηµαρά, ένα σχό-
λιο για το θέµα της επίκαιρης ερώτησης που µιλάει για αλλαγή
σχεδιασµού του µεγάλου ρέµατος της Ραφήνας. Δεν µπορεί να
υπάρξει αλλαγή σχεδιασµού, γιατί ως σήµερα δεν υπήρξε σχε-
διασµός για να υλοποιηθεί η αλλαγή του. Κανένας σχεδιασµός,
δυστυχώς. Το µόνο που υπήρξε ήταν ολιγωρία, για να υπάρξει
σχεδιασµός. 

Αυτό που θέλω να σας ενηµερώσω είναι ότι στο πλαίσιο των
αρµοδιοτήτων του Υπουργείου –γιατί εµπλέκονται και άλλα
Υπουργεία σε όλο αυτό- για τα µεγάλα έργα εθνικού επιπέδου
που είναι ειδικά και σηµαντικά, προχωρήσαµε σε διεθνή διαγω-
νισµό µε ανοιχτή διαδικασία και ανατέθηκε η µελέτη. 

Ο διαγωνισµός έγινε τον Οκτώβριο και υπάρχει ανάδοχος.
Αυτή τη στιγµή εκκρεµεί –µάλιστα προκηρύχθηκε πριν από λίγες
µέρες- η διαδικασία ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο και η
υπογραφή της σύµβασης. Πιστεύουµε και εκτιµούµε ότι µέχρι το
τέλος του Ιουλίου θα έχει υπογραφεί. 

Αυτό είναι για να γίνει η µελέτη και να προβλεφθούν και όλα
αυτά που ρωτάτε. Αν θέλετε πιο συγκεκριµένα, µπορώ να σας
καταθέσω το υπηρεσιακό σηµείωµα για να έχετε µία πλήρη ει-
κόνα. Όµως, να ξεχωρίσουµε µερικά πράγµατα. 

Είναι ένα πολύ σηµαντικό ρέµα. Σε αυτό συµβάλλουν τα ρέ-
µατα της νότιας Πεντέλης, τα ρέµατα του βορείου τµήµατος του
ανατολικού Υµηττού µέχρι την Παιανία και νότια τα ρέµατα της
πεδιάδας των Σπάτων. Το ρέµα της Ραφήνας αποτελεί ένα από
τα λίγα ρέµατα της Αττικής που παραµένουν ανοιχτά. Είναι χα-
ρακτηρισµένο ως ιδιαίτερου περιβαντολογικού ενδιαφέροντος
και η διευθέτησή του αποσκοπεί -όπως πρέπει να αποσκοπεί-
στην επίλυση χρόνιων πληµµυρικών προβληµάτων. 

Συνεπώς η διευθέτησή του κρίνεται πολύ µεγάλης σηµασίας.
Το αντικείµενο τής προς ανάθεση σύµβασης τα περιλαµβάνει
όλα, καθώς και αναλυτικά τις µελέτες. Προφανώς πρέπει ο µε-
λετητής να έρθει σε συνεργασία και µε τον Οργανισµό Λιµένος
Ραφήνας και µε τον Δήµο Ραφήνας, διότι προβλέπεται η κατα-
σκευή µαρίνας κοντά στην εκβολή του ρέµατος. Συνεπώς θα
πρέπει να είναι ενήµεροι οι µελετητές και να έχουν υπ’ όψιν τους
τον σχεδιασµό, το master plan του λιµένος Ραφήνας. 

Επίσης, σκοπός της µελέτης είναι η επικαιροποίηση του υδρο-
λογικού µοντέλου και η κατά το δυνατόν ακριβής επαλήθευση
του πληµµυρικού φαινοµένου, ώστε να προκύψει η πλέον πρό-
σφορη από πλευράς ασφάλειας, οικονοµίας, αλλά κυρίως περι-
βαντολογικών επιπτώσεων λύση, σύµφωνα µε τις υποδείξεις
ΕΥΔΕ-ΥΠΕΚΑ, που είναι η αρµόδια υπηρεσία για την περιβαντο-
λογική αδειοδότηση του έργου. 

Μετά την ολοκλήρωση της µελέτης -ως στοιχείο σας το λέω-
θα προωθηθεί σχετικό αίτηµα για τη χρηµατοδότηση του σηµαν-
τικού αντιπληµµυρικού έργου της Αττικής, που ο εκτιµώµενος

προϋπολογισµός του πρέπει να είναι, κατά τη γνώµη µας, πάνω
από τα 100.000.000 ευρώ. Δηλαδή, δεν είναι ένα µικρό έργο.
Είναι ιδιαίτερο έργο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δηµαρά, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Όπως προείπα, κύριε Υπουργέ, το

θέµα είναι να αλλάξουµε το µοντέλο που γίνονται οι µελέτες.
Γιατί όταν µελετούµε τα ρέµατα, θα πρέπει να δούµε ίσως και
µικρά φράγµατα ανάσχεσης. Το µοντέλο του Γλέζου που εφήρ-
µοσα είναι ένα πολύ καλό µοντέλο. Γιατί εκτός του ότι περιορίζει
τα πληµµυρικά φαινόµενα την ώρα της καταιγίδας, εµπλουτίζει
και τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα µε νερά. Πρέπει να διατη-
ρείται ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας. 

Εποµένως δεν είναι ανάγκη να προβαίνουµε σε έργα πολύ µε-
γάλου κόστους τόσων πολλών εκατοµµυρίων, αρκεί να γίνονται
σωστά οι µελέτες και αντί να παίρνουµε µέτρα για όλο το µήκος
της κοίτης των ρεµάτων, µπορούµε να δούµε τα τοπικά σηµεία,
εκεί που έχουν γίνει αυθαιρεσίες συνήθως και που πληµµυρίζουν,
ακριβώς λόγω του ότι η κοίτη στενεύει στα συγκεκριµένα σηµεία
και η ποσότητα των ροών δεν χωράει. 

Και εδώ πρέπει να δούµε κάποτε και µια διάσταση αυτών που
αυθαιρετούν και που κάνουν αυθαίρετες κατασκευές ή ρίχνουν
µπάζα µέσα στα ρέµατα. Πρέπει να υπάρχουν κάποιες συνέ-
πειες. ‘Οχι να προστατεύουµε µόνο τις περιουσίες, αλλά να ζη-
τάµε και τις ζηµίες που οι ίδιοι προκαλούν µε τις ενέργειές τους
στους άλλους πολίτες που χάνουν τις περιουσίες τους ή ακόµα
και στο δηµόσιο συµφέρον.

Εποµένως επιµένω ότι πρέπει να ξαναδούµε το µοντέλο που
διενεργούνται οι µελέτες για τα ρέµατα και το φυσικό περιβάλ-
λον γύρω από αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και επ’ ευκαιρία του
ρέµατος της Ραφήνας και άλλων ρεµάτων και όχι µετά να παρα-
κολουθούµε το σόου στην τηλεόραση. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να απαντήσετε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Μία λέξη θα πω µόνο. 
Η αναγκαιότητα κατασκευής του έργου και στο ρέµα Ραφήνας

και γενικότερα προκύπτει και από περιβαλλοντικούς λόγους,
αλλά κυρίως από τη διαχρονική συµπεριφορά του συγκεκριµέ-
νου ρέµατος σε πληµµυρικά επεισόδια.

Το κύριο πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα το ρέµα Ραφή-
νας είναι ότι το µεγαλύτερο µέρος του δεν διαθέτει διαµορφω-
µένη διατοµή και στην έξοδο η διευθετηµένη µε σκυρόδεµα
διατοµή πρέπει να επανεξεταστεί. Αυτό είναι το µόνο σίγουρο. 

Το ρέµα έχει διαµορφωµένη κοίτη επί τέσσερα χιλιόµετρα πε-
ρίπου ανάντι της εκβολής. Το τµήµα αυτό διέρχεται ως επί το
πλείστον µέσα από κατοικηµένη περιοχή του Δήµου Ραφήνας,
που αυτό το επιβαρύνει και πολύ. 

Τώρα, γιατί δεν έχει γίνει οριοθέτηση του ρέµατος, όχι µόνο
του συγκεκριµένου, κύριε Δηµαρά, αλλά και όλων των υπολοί-
πων; Τα ξέρετε. Είναι καταπατήσεις, είναι συγκεκριµένα συµφέ-
ροντα, είναι µεγάλα έργα που έχουν γίνει, για τα οποία βολεύει
να υπάρχει µια χύµα κατάσταση χωρίς σχεδιασµό, για να κάνει
ο καθένας ό,τι τον βολεύει. Και ερχόµαστε τώρα εκ των υστέρων,
προφανώς να αντιµετωπίσουµε όλη αυτή την κατάσταση.

Θεωρώ, όπως θα δείτε και από το σηµείωµα της Υπηρεσίας,
που θα σας δώσω, ότι οι µελέτες που έχουν προβλεφθεί είναι
τόσες πολλές και το τι ζητούν περιγράφεται τόσο αναλυτικά, που
όλα αυτά τα θέµατα που θέσατε θα περιληφθούν και θα αντιµε-
τωπιστούν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. Να µη µείνουµε στις µελέτες µόνο. 

Προχωρούµε στη δέκατη υπ’ αριθµόν 230/18-5-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του
Ποταµιού κ. Χριστίνας Ταχιάου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
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Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τον κίνδυνο
απένταξης του µετρό της Θεσσαλονίκης από την ευρωπαϊκή χρη-
µατοδότηση. 

Είναι µία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα επίκαιρη ερώτηση. 
Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, κυρία Ταχιάου. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κατασκευή του µετρό Θεσσαλονίκης είναι

το πιο σηµαντικό έργο από πλευράς υποδοµών, προκειµένου η
πόλη να γίνει σύγχρονη µε σαφή αναπτυξιακό ορίζοντα. 

Η έναρξη του έργου έγινε το 2006. Μέχρι σήµερα η πόλη είναι
ένα απέραντο εργοτάξιο και όπως όλοι γνωρίζουµε, το έργο όχι
µόνο δεν έχει ολοκληρωθεί εντός του χρονοδιαγράµµατος -το
2012- αλλά έχει σταµατήσει, κινδυνεύει να µην ολοκληρωθεί -δεν
ξέρουµε τι θα γίνει µε αυτό- αλλά και να απενταχθεί από τα ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια και να αναγκαστεί η χώρα µας να επιστρέψει
το ιλιγγιώδες ποσό των 500 εκατοµµυρίων ευρώ σε µια τέτοια
συγκυρία. 

Μία σειρά από πολύ σοβαρά προβλήµατα έχει προκληθεί στην
πόλη από όλη αυτήν την κατάσταση. Να µιλήσουµε τώρα για το
πιο πρόσφατο παράδειγµα, το οποίο είναι η παύση λειτουργίας
του αρχαιολογικού τµήµατος, η έναρξη των υπαλλήλων του σε
καθεστώς εκ περιτροπής εργασίας, σύµφωνα µε το οποίο υπο-
χρεώνονται να εργάζονται µόνο µία φορά την εβδοµάδα. Είναι
οι τελευταίοι των «Μοϊκανών» υπαλλήλων. 

Σήµερα µάλιστα, επρόκειτο να απολυθούν, όµως τους ανακοι-
νώθηκε ότι βρέθηκε κάποιο µικρό κονδύλιο και θα συνεχίσουν
για ένα µικρό ακόµη χρονικό διάστηµα, δύο ή τρεις εβδοµάδες
και βλέπουµε τι γίνεται µετά. Ίσα-ίσα να φαίνεται ότι δεν έχουν
σταµατήσει οι εργασίες. 

Οι δυσκολίες είναι πολλές και γνωστές: από δυσχέρειες στις
απαλλοτριώσεις, από εµπλοκή εκτέλεσης ακόµη των υπουργικών
αποφάσεων που αφορούν την τύχη των αρχαιοτήτων στον σταθ-
µό Βενιζέλου, την έλλειψη συνεννόησης ανάµεσα στην κοινοπρα-
ξία και την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ». Έχουν υποστεί ζηµιά τεράστια εκα-
τοντάδες καταστηµατάρχες και δεν έχει ληφθεί καµµία σοβαρή
πρόνοια από πλευράς πολιτείας γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Η
Κυβέρνηση, και αυτή, απλώς παρακολουθεί την παρούσα κατά-
σταση και δεν συντονίζει τη συνέχιση του έργου ως θα όφειλε. 

Όλο αυτό είναι µία έλλειψη πολιτικής βούλησης, η οποία οδη-
γεί το έργο στην οριστική του παύση. Σαν συνέπεια, εκτός του
ότι θα υπάρχουν τα γνωστά κυκλοφοριακά προβλήµατα, εκτός
του ότι θα έχουµε τα θέµατα ανεργίας, εκτός του ότι θα εξακο-
λουθήσουν οι άνθρωποι αυτοί να έχουν χάσει τα καταστήµατά
τους, τις δουλειές τους κ.λπ., το κυριότερο είναι ότι η Θεσσαλο-
νίκη χάνει την ευκαιρία να γίνει µία σύγχρονη πόλη και µία µη-
τρόπολη των Βαλκανίων, κάτι το οποίο είναι απαραίτητο. 

Η Θεσσαλονίκη δεν έχει µέσα µαζικής µεταφοράς. Έχει ένα
λεωφορείο και αυτό σε µία περίοδο κιόλας που αυξάνεται ο του-
ρισµός της. Εάν δείτε ποτέ τουρίστα µέσα στο λεωφορείο, ελάτε
να µου το πείτε. Δεν υπάρχει κανένας τουρίστας. 

Το ακόµη πιο σοβαρό πρόβληµα, το οποίο προέκυψε το τελευ-
ταίο διάστηµα, όπως έγινε γνωστό από τον Τύπο, είναι ότι εστάλη
από την Κοµισιόν στις 9 Απριλίου µία πολύ αυστηρή επιστολή
προς το Υπουργείο που έλεγε «Κύριοι, τι γίνεται µε το θέµα του
µετρό; Θέλουµε εξηγήσεις. Γιατί βρίσκεται σε αδιέξοδο;». 

Η Κοµισιόν έστειλε και δεύτερη επιστολή αργότερα, στις 19
του µηνός, η οποία δεν ξέρουµε τι απέγινε. Απ’ ό,τι λέγεται πάν-
τως, απ’ ό,τι γράφεται κι απ’ ό,τι λένε κοινοτικές πηγές, είναι
πολύ πιθανόν, πρώτον, να έρθουν κλιµάκια της Κοµισιόν εδώ, στη
Θεσσαλονίκη, να πάνε στα εργοτάξια να δουν τι ακριβώς γίνεται
µε το έργο. Το «εδώ» είναι, επειδή παρασύρθηκα, εννοώ στη
Θεσσαλονίκη. Υπάρχει, επίσης, σοβαρός κίνδυνος απένταξης,
όπου θα πρέπει να επιστρέψουµε χρήµατα. 

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός: Κατ’ αρχάς, τι έχει γίνει
το τελευταίο χρονικό διάστηµα; Διότι, αφότου κατατέθηκε η ερώ-
τηση, µέχρι σήµερα έχουν υπάρξει κάποιες εξελίξεις. Ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα; Ποιος είναι ο σχεδιασµός; Τι πρόκειται να
γίνει µε το έργο; Υπάρχει πολιτική βούληση; Κι αν υπάρχει πολι-
τική βούληση, επί της ουσίας, τι πρόκειται να γίνει; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το «εδώ» µία χαρά το

είπατε, κυρία συνάδελφε. Η Θεσσαλονίκη ενδιαφέρει όλη την Ελ-
λάδα. Ήταν και η πόλη της νιότης µου. Ενώνω τη φωνή µου, κύ-
ριε Υπουργέ, µε της κ. Ταχιάου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κι εγώ ενώνω τη φωνή
µου µε της κ. Ταχιάου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα το δούµε στην
πράξη πόσο την ενώνετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να
καταθέσω στα Πρακτικά για ενηµέρωση του Κοινοβουλίου την
απάντηση και της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» και της υπηρεσίας για τυπι-
κούς λόγους. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Από εκεί και πέρα, το έργο του µετρό της Θεσσαλονίκης απο-
τελεί πραγµατικά ένα έργο πρότυπο για το πώς δεν πρέπει να γί-
νονται τα έργα. 

Στην ίδια κατηγορία είναι η πλειοψηφία των έργων που ξεκίνη-
σαν µε αυτούς τους όρους επί υπουργίας του κ. Σουφλιά και
κρατούν ακόµη και σήµερα όµηρο όλη την Ελλάδα. Στη συνέχεια
έχουµε κι άλλη επίκαιρη ερώτηση από άλλον Βουλευτή για έργα
ίδιας κατηγορίας. Θα πρέπει να τα εντάξουµε κάποια στιγµή και
να βγάλουµε ένα σύγγραµµα. 

Τι να πρωτοπούµε γι’ αυτό το έργο; Αυτό το έργο ξεκίνησε να
δηµοπρατηθεί ως συγχρηµατοδοτούµενο το ‘92 και όχι το 2006.
Στη συνέχεια, κατοχυρώθηκε το ‘99. Το 2002 έληξε η σύµβαση
παραχώρησης και µετά ήρθε η λύση του 2006. Το 2004 στην
πραγµατικότητα επαναδηµοπρατήθηκε σαν δηµόσιο έργο. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Για τις εργασίες είπα ότι ξεκίνησαν το
2006. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, ναι, το 2006 κατο-
χυρώθηκε στην κοινοπραξία. Φτάσαµε, λοιπόν, να έχουµε ένα
έργο που η σύµβασή του έγινε το 2006 να ανέρχεται στα
900.000.000 ευρώ. Προβλεπόταν τα αρχαιολογικά έργα να τελει-
ώσουν σε έναν χρόνο και µε προϋπολογισµό 15.000.000 ευρώ. 

Αυτή τη στιγµή τα έργα αρχαιολογίας έχουν ξεπεράσει τα
140.000.000 ευρώ περίπου κι έχει ο θεός! Και το έργο, αν βρούµε
λύση, θέλει άλλα έξι χρόνια περίπου, για να ολοκληρωθεί.

Υπάρχουν διεκδικήσεις από την κοινοπραξία 670.000.000 ευρώ
στα 900.000.000 ευρώ που είναι η σύµβαση και έχουµε κλείσει
τον δέκατο χρόνο ήδη. Έχει υλοποιηθεί το 55% των έργων πολι-
τικού µηχανικού και 0% των ηλεκτροµηχανολογικών έργων. 

Βέβαια, όσοι έχουν εµπλακεί σε αυτό το έργο κάνουν και δη-
λώσεις: «Τι θα κάνετε;». Αγωνιούν κιόλας. Τι έχουν κάνει και πού
έχουν φτάσει το έργο και την πόλη και την κοινωνία της Θεσσα-
λονίκης δεν το βλέπει κανείς.

Τώρα, τι έχουµε κάνει; Έχουµε κάνει αρκετές συναντήσεις.
Δυστυχώς, η κοινοπραξία ακόµη και στις δεσµεύσεις που πήρε
σ’ αυτές τις συναντήσεις σε σχέση µε τους εργαζόµενους, δεν
είναι συνεπής. Έχει οριστεί µία επιτροπή, η οποία ξεκίνησε την
προηγούµενη εβδοµάδα τις συνεδριάσεις της µε χρονικό ορί-
ζοντα δεκαπέντε έως είκοσι ηµερών, για να σταµατήσει όλο αυτό
το γαϊτανάκι των εβδοµήντα διαιτησιών που έχουν κάνει αίτηση
να γίνουν και να βρεθεί µία οριστική λύση, χωρίς να ανατραπεί η
υπάρχουσα σύµβαση, αλλά µε το να µπορέσει και ο εργολήπτης
-αντί για έξι χρόνια θα έχει ένα έργο δεκαέξι χρόνια- να καλύψει
τα πάγια έξοδα που προβλέπονται από τη νοµοθεσία και να απεµ-
πλακεί το έργο.

Αυτό κάνουµε αυτήν τη στιγµή, κυρία Ταχιάου, κι ελπίζω σε µία
βδοµάδα µε δέκα µέρες να έχουµε µια ευτυχή κατάληξη σε
αυτές τις διαπραγµατεύσεις, για να µην αναγκαστούµε να πάµε
σε άλλες λύσεις, που επί της ουσίας θα έχουµε αρκετές καθυ-
στερήσεις.

Όµως, το ότι στάλθηκε µία επιστολή για το έργο -καλά έκανε
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή γιατί κάνει τη δουλειά της- δεν σηµαίνει
και απένταξη του έργου. Η κατασκευή του µετρό Θεσσαλονίκης
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χρηµατοδοτείται από πόρους τριών προγραµµατικών περιόδων.
Πιο συγκεκριµένα: Η βασική γραµµή του µετρό Θεσσαλονίκης
είναι µεγάλο έργο κι έχει συγχρηµατοδοτηθεί από το Γ’ ΚΠΣ και
από το ΕΣΠΑ ως έργο-γέφυρα, σύµφωνα µε τις σχετικές ιδρυτι-
κές αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και βάσει των αντί-
στοιχων αιτήσεων επιβεβαίωσης χρηµατοδοτικής ενίσχυσης για
τις δύο προγραµµατικές περιόδους. 

Έχει διασφαλιστεί η συνέχεια της συγχρηµατοδότησής του ως
έργο phasing από πόρους του ΕΣΠΑ 2007-2013 και του ΕΣΠΑ
2014-2020, µε ανάλογη σχετική εγκριτική απόφαση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για την προγραµµατική περίοδο 2007-2013,
καθώς και µε τη συµπερίληψή του στον κατάλογο µεγάλων έρ-
γων του εγκεκριµένου επιχειρησιακού προγράµµατος 2014-2020
«ΥΜΕΠΕΡΑΑ».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Εποµένως, θα συνεχίσει να χρηµατοδοτείται από πόρους του
ΕΣΠΑ 2014-2020 ως έργο phasing, σύµφωνα µε την σχετική εγ-
κριτική απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βάσει της αντίστοι-
χης αίτησης επιβεβαίωσης χρηµατοδοτικής ενίσχυσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα άλλα στη δευτε-
ρολογία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτό δε που θα κινδυ-
νεύσει είναι αν δεν επιταχύνουµε κι εµείς τις διαδικασίες είτε για
να βρούµε λύση µε την κοινοπραξία είτε για να πάµε σε µία άλλη
λύση που δεν την ευχόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ταχιάου, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Από την τελευταία φράση σας, κύριε
Υπουργέ, συνάγω ότι µου λέτε τι θα πρέπει να κάνετε; Κάντε το!
Βεβαίως, αν δεν βρείτε λύση, ναι, το έργο κινδυνεύει, όπως εί-
πατε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα το κάνουµε.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Το να βρείτε λύση, όµως, είναι ζήτηµα
πολιτικής απόφασης, εξαρτάται από εσάς και από τις δικές σας
ενέργειες. 

Πάµε τώρα στο ότι ναι, το ξέρουµε το ιστορικό του έργου του
µετρό. Γνωρίζουµε ποια είναι τα προβλήµατα, γνωρίζουµε ότι δεν
έχει προχωρήσει το έργο, αλλά παίρνουµε καµµία πραγµατική
απάντηση, δηλαδή, δεν έχω καλυφθεί σε τίποτα. Να πιστέψω ότι
έχετε τις καλύτερες των προθέσεων για την υλοποίηση του
έργου, αν και από την πλευρά τη δική σας, της παράταξης από
την οποία είναι η Κυβέρνηση και είσαστε Υπουργός της, έχει
ακουστεί και το να σταµατήσει το έργο, να κλείσουµε την τρύπα,
να γίνει επαναφορά των πραγµάτων στην προτέρα κατάσταση,
κάτι το οποίο είναι και αδύνατο να γίνει.

Εν πάση περιπτώσει, θέλουµε µια σαφή δήλωση ότι το έργο
αυτό θα γίνει. Δεν συζητάµε τίποτε άλλο. 

Είπατε ότι η Κοµισιόν έστειλε µια επιστολή και ότι δεν σηµαίνει
αυτό απένταξη. Πάρα πολύ ωραία. Εµείς όµως τι κάναµε; Μας
λέει η Κοµισιόν ότι «εδώ κινδυνεύετε». Δεν µας απαντήσατε τι
της απαντήσατε. 

Λέει: «Θα στείλω στη Θεσσαλονίκη ανθρώπους, εµπειρογνώ-
µονες, να έρθουν να διαπιστώσουν τι συµβαίνει και να δουν εάν
οι εργασίες είναι αυτές, οι οποίες περιγράφονται». Γιατί, από ό,τι
γνωρίζουµε υπάρχει και µια τέτοια αµφιβολία. 

Επίσης, βγήκαν και κάποια δηµοσιεύµατα, τα οποία λένε ότι
προκειµένου να δοθούν δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων για το µετρό της Θεσσαλονίκης µπήκε ως εγγύηση
η περιουσία του µετρό της Αθήνας, κάτι το οποίο είναι ένα και-
νούργιο σκηνικό. 

Δεν έχω καλυφθεί σε τίποτα από αυτά. Το ζήτηµα δεν πρόκει-
ται να λυθεί ούτε στις αίθουσες των δικαστηρίων ούτε στις εβδο-
µήντα διαιτησίες, όπως είπατε, ούτε στα τραπέζια των συζητή-
σεων, εάν είναι ατέρµονες αυτές οι συζητήσεις. 

Πρέπει να δροµολογηθούν οι απαραίτητες ενέργειες από τα
εµπλεκόµενα Υπουργεία, αλλά πρέπει να υπάρχει ένα σχέδιο και
ένα πάρα πολύ αυστηρό χρονοδιάγραµµα, το οποίο δεν φαίνεται
από κάπου να υπάρχει. Υπάρχει γενικώς ένα «θα κάνουµε», αλλά

δεν υπάρχει ούτε κάποια σαφής έκφραση βούλησης ούτε κάποιο
σχέδιο. 

Όταν ξεκίνησαν οι εργασίες στο µετρό, το βλέπαµε όλοι στην
πόλη σαν παράγοντα µελλοντικής ευηµερίας, σαν ένα εργαλείο
το οποίο θα φέρει πραγµατικά ανάπτυξη στην περιοχή.

Σήµερα, όµως, είναι µια ωρολογιακή βόµβα στα θεµέλια. Η
πόλη είναι πληγωµένη, είναι µια ανοιχτή πληγή. Θα επηρεάσει τη
ζωή εκατοµµυρίων πολιτών και δεν µπορούµε να καταλάβουµε
πραγµατικά αυτήν τη στιγµή ποιες είναι οι κινήσεις, οι οποίες θα
οδηγήσουν σε µια λύση. Σαφείς κινήσεις, όµως, και σε ένα πάρα
πολύ σαφές χρονοδιάγραµµα. 

Γνωρίζουµε τα προβλήµατα που υπάρχουν και πόσο έχουν κα-
θυστερήσει. Από εδώ και πέρα, όµως, είναι απαραίτητο να βρεθεί
µια λύση. 

Σε αυτό το θέµα θα ήθελα να επανέλθω και θα έχω και αίτηµα
κατάθεσης εγγράφων, κύριε Υπουργέ, συντόµως. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ ευχαριστώ,

κυρία Ταχιάου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το εύχοµαι να το κάνετε
αυτό. Πραγµατικά το εύχοµαι. 

Κυρία Ταχιάου, τι δεν έχετε καταλάβει; Δεν εξαρτάται από ε-
µάς. Δεν το έχετε καταλάβει αυτό. Εάν εξαρτιόταν µόνο από
εµάς, θα το είχαµε λύσει. 

Το ελληνικό δηµόσιο και σε αυτό το έργο και στα υπόλοιπα
που σας είπα και στους αυτοκινητόδροµους είναι δεσµευµένο µε
συγκεκριµένες συµβάσεις. Δεν κάνει, λοιπόν, ό,τι θέλει το ελλη-
νικό δηµόσιο. Και δεν έχουµε µπει ακόµη στην επαναστατική πε-
ρίοδο µη δέσµευσης από συµβάσεις. Σιγά σιγά µπορεί να µπούµε
και σε αυτή. Εγώ δηλαδή δεν το αποκλείω, µε αυτές τις συµβά-
σεις που έχουµε. 

Αλλά από την άλλη πλευρά δεν πρόκειται να ενδώσουµε. Και
θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ, επειδή σας σέβοµαι, να µην «…
.» το παιχνίδι όσων θέλουν µέσω της κοινωνίας, της πόλης και
των εργαζοµένων να πιέσουν την Κυβέρνηση, προκειµένου να
έχουµε τις µέγιστες δυνατές διεκδικήσεις και οφέλη από µια γρή-
γορη εκκίνηση άρον-άρον του έργου, τα προβλήµατα του οποίου
εκκρεµούν σχεδόν είκοσι χρόνια.

Δηλαδή, τι θα λέγατε; Να πηγαίναµε να πούµε «πάρτε 670 εκα-
τοµµύρια που διεκδικείτε και λύθηκαν όλα αύριο»;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Αυτός είναι σαφής υπαινιγµός, όµως. Φο-
βάµαι ότι θα ζητήσω τον λόγο επί προσωπικού.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, δεν είναι υπαινιγ-
µός!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ταχιάου, το
έχω σηµειώσει. Δεν ήθελα να διακόψω, αλλά αφού έγινε, θέλω
να πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι τη λέξη «….» τη βάζετε εντός ει-
σαγωγικών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, προφανώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γιατί, έτσι όπως το εί-
πατε, έχει δίκιο η κυρία Ταχιάου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Επαναδιατυπώνω, λοι-
πόν.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, σε κάθε περίπτωση,
ζητώ τον λόγο επί προσωπικού. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν είχα σκοπό να σας
θίξω, κυρία Ταχιάου. Θέλω, όµως, να το καταλάβετε αυτό, επειδή
σε πάρα πολλά έργα πιέζεται η Κυβέρνηση τώρα να βρει µια
λύση, γιατί απολύουν τους εργαζόµενους. 

Δεν είναι το µόνο έργο που απολύουν εργαζόµενους. Οι εκ-
πρόσωποι της κοινοπραξίας είχαν δεσµευτεί σε εµένα -και ήταν
µπροστά άλλοι δέκα άνθρωποι- όσο κρατούν οι διαπραγµατεύ-
σεις αυτές να µην απολύσουν κόσµο. Και απέλυσαν την άλλη
στιγµή!

Λοιπόν, δεν θα πάµε σε µια λογική, επειδή απολύουν κόσµο ή
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επειδή πιέζουν την κοινωνία της Θεσσαλονίκης και έχουµε µία
πόλη µπάχαλο µια δεκαετία τώρα, να βρούµε άρον-άρον λύση
αύριο, προκειµένου να υποκύψουµε στις πάρα πολύ µεγάλες
διεκδικήσεις που έχει και το έργο αυτό και τα άλλα οµοειδή έργα
στην Παραϊόνια Οδό –θα τα πούµε και στη συνέχεια- µέσα από
µια διαδικασία συνεχούς χρονοτριβής.

Σας λέω, λοιπόν, ότι αυτό που έχουµε κάνει είναι ότι ξεκινή-
σαµε την προηγούµενη εβδοµάδα διαπραγµατεύσεις µαζί τους.
Ορίστηκε επιτροπή και το χρονοδιάγραµµα είναι να ολοκληρώσει
τις εργασίες της σε δεκαπέντε ηµέρες. Αν καταλήξουµε σε συµ-
φωνία γι’ αυτά που προβλέπονται από το νόµο και τη σύµβαση
που έχει η συγκεκριµένη κοινοπραξία, έχει καλώς, συνεχίζεται το
έργο. Αν δεν καταλήξουµε, θα πάµε σε άλλες λύσεις. Τι άλλο να
σας πούµε; 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Κύριε Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας  Κακλαµάνης): Κυρία Ταχιάου, θα

σας παρακαλέσω, µετά τη δήλωση του Υπουργού ότι δεν είχε
πρόθεση να σας θίξει και δεύτερον ότι θα διαγραφεί από τα Πρα-
κτικά η λέξη «….» -ούτε καν σε εισαγωγικά- να µου επιτρέψετε
να συνεχίσω, γιατί είµαστε πιεσµένοι.

Πρέπει να προσέχουµε, όταν απευθυνόµαστε σε οποιονδή-
ποτε συνάδελφο και Υπουργό και ιδιαίτερα σε µια νεοεκλεγείσα
συνάδελφο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας  Κακλαµάνης): Πάµε στην ενδεκάτη

µε αριθµό 246/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την επικινδυνό-
τητα του εθνικού δικτύου Αντιρρίου-Ιωαννίνων και Αµφιλοχίας-
Λευκάδας-Πρέβεζας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για ακόµα µια φορά το Κοµµουνιστικό Κόµµα

Ελλάδας φέρνει στη Βουλή και τονίζει την επικινδυνότητα του
οδικού δικτύου Αντίρριο-Ιωάννινα και Αµφιλοχία-Λευκάδα-Πρέ-
βεζα. 

Είναι ένας δρόµος ο οποίος είναι κατασκευασµένος πάνω από
µισό αιώνα πριν. Πρόκειται πραγµατικά για έναν δρόµο καρµα-
νιόλα. Σε µία απόσταση διακοσίων πενήντα και πλέον χιλιοµέ-
τρων δεν υπάρχει πουθενά διαχωριστικό διάζωµα. Οι γραµµές
που υπήρχαν στο κέντρο του δρόµου και στις δύο άκρες έχουν
σβηστεί, µε αποτέλεσµα να γίνεται όλο και πιο επικίνδυνος.

Είναι ένας δρόµος µέσω του οποίου επικοινωνούν επτά νοµοί
-Αιτωλοακαρνανία, Πρέβεζα, Ιωάννινα, Άρτα, Θεσπρωτία- και δύο
τουριστικά νησιά του Ιονίου, η Κέρκυρα και η Λευκάδα. Επίσης,
µέσω αυτού του δρόµου, µέσω της Εγνατίας οδού, επικοινωνεί
τα τελευταία χρόνια και η Πελοπόννησος µε τα Βαλκάνια. 

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά το πέρασµα από αυτόν το δρόµο
είναι ένας πραγµατικός Γολγοθάς. Μπαίνει σε άµεσο κίνδυνο η
σωµατική ακεραιότητα επιβατών και όσων τον διέρχονται. 

Με τα πασαλείµµατα –επιτρέψτε µου την έκφραση- που γίνον-
ται τα τελευταία χρόνια, όχι µόνο δεν επιδιορθώνεται ο δρόµος,
αλλά παραµένει επικίνδυνος, όπως ανέφερα. 

Η ερώτηση είναι συγκεκριµένη, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα
πάρετε για τη συντήρηση του συγκεκριµένου οδικού δικτύου, για
την ασφάλεια των διερχόµενων οδηγών και επιβατών; 

Και µην µας πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι θα γίνει η Ιόνια Οδός,
το τµήµα Αµβρακία-Άκτιο. Έχουµε εξελίξεις στις οποίες θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου. Ότι θα γίνει το οδικό δίκτυο, το
ακούν χρόνια οι κάτοικοι της δυτικής Ελλάδας. Θα πάει πολύ µα-
κριά η υπόθεση της κατασκευής αυτού του οδικού άξονα. 

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε και θέλουµε να απαντήσετε συγ-
κεκριµένα τι µέτρα θα πάρετε, γιατί, όπως ανέφερα πρόκειται για
δρόµο-σφαγείο, αλλά και αν ακόµα γίνει ο οδικός άξονας και της
Ιονίας Οδού και το τµήµα Αµβρακία-Άκτιο, θα εξακολουθήσουν
µεγάλα τµήµατα του υπάρχοντος οδικού δικτύου να τα αξιοποι-
ούν οι κάτοικοι της περιοχής και ιδιαίτερα φτωχών περιοχών και
δεκάδων χωριών που µένουν έξω από κάθε επικοινωνία, γιατί δεν
υπάρχουν κόµβοι όπου να µπαίνουν σε αυτά τα οδικά δίκτυα. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, επιµένουµε η απάντηση να είναι συγ-

κεκριµένη. Τι µέτρα θα πάρετε άµεσα, τώρα, γιατί έχουµε θρη-
νήσει –θα αναφερθώ και στη συνέχεια- δεκάδες νεκρούς σε αυτό
το οδικό δίκτυο-καρµανιόλα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Μωραΐτη, όντως
ο δρόµος αυτός βρίσκεται σε µια περιοχή που το οδικό δίκτυο
είναι στην κατάσταση που περιγράψατε. Και δεν είναι το µόνο.
Οπουδήποτε έχουµε εκκρεµή έργα –ιδιαίτερα στους µεγάλους
αυτοκινητόδροµους- έχουµε την ίδια κατάσταση. 

Μας ρωτάτε τι θα κάνουµε. 
Κατ’ αρχάς, στην ερώτησή σας αναφέρεστε και σε ένα τµήµα

που είναι στην Ιόνια Οδό. Εκεί δεν µπορούµε να κάνουµε κάτι
άλλο. Θα καλυφθεί από τις εργασίες της Ιονίας Οδού.

Έχουµε και άλλα τµήµατα, τα οποία έχουν δηµοπρατηθεί. Ευ-
τυχώς που συνέπεσε και η ερώτηση της κ. Ταχιάου πριν. Είναι
στην ίδια κατηγορία µε το µετρό Θεσσαλονίκης. Τι έχει γίνει εκεί;
Για τα τέσσερα έργα που έχουν γίνει, έχουµε διεκδικήσεις. Και
µάλιστα οι διεκδικήσεις είναι όπως αριθµούνται τα έργα, περίπου
αναλογικά. Στο πρώτο έργο είναι 5,1 εκατοµµύρια, στο δεύτερο
είναι 5,2 εκατοµµύρια, στο τρίτο 5,3 εκατοµµύρια και στο τέ-
ταρτο είναι 5,4 εκατοµµύρια. 

Να σας ενηµερώσω ότι είναι στην κατηγορία έργων «Γιώργος
Σουφλιάς». Το πρώτο έργο έχει υλοποιηθεί στο 49% και πρέπει
να τελειώσει στις 16-6-2015. Το δεύτερο έργο έχει υλοποιηθεί
στο 37% και πρέπει να τελειώσει στις 16-12-2015. Το τρίτο έργο
έχει υλοποιηθεί στο 35% και έπρεπε να τελειώσει στις 8-6-2015.
Το τέταρτο έργο έχει υλοποιηθεί στο 52% και έπρεπε να τελει-
ώσει στις 13-12-2015.

Τι συγκεκριµένο κάνουµε; Το συγκεκριµένο που κάνουµε είναι,
στα έργα που έχουν σταµατήσει και έχουν συγκεκριµένο πρό-
βληµα και δεν ανταποκρίνεται ο εργολήπτης, να ακολουθηθεί
πλέον µία άλλη γραµµή του ελληνικού δηµοσίου και να προχω-
ρήσουν οι διαδικασίες έκπτωσης και όπου ανταποκριθεί, να συ-
νεχιστεί το έργο. Και εκεί έχουµε τα ίδια φαινόµενα µε απολύσεις
εργαζοµένων, διεκδικήσεις κ.λπ., όπως µε το µετρό. 

Για να µην καθυστερώ και τον κύριο Πρόεδρο λόγω του φόρ-
του, θα σας δώσω και τα έγγραφα των υπηρεσιών για το τι έχει
ήδη προγραµµατιστεί σε σχέση µε συγκεκριµένα κοµµάτια του
οδικού δικτύου, που δεν περιλαµβάνονται σε αυτά τα έργα, για
διαπλατύνσεις και βελτίωση των υπαρχόντων δρόµων. Σας τα
δίνω για να έχετε µία πλήρη εικόνα τι γίνεται όσον αφορά όλες
τις περιοχές που αναφέρετε, γιατί πρόκειται για όλη σχεδόν τη
δυτική Ελλάδα, µε εξαίρεση την Πελοπόννησο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στο
συγκεκριµένο ερώτηµα. Εν πάση περιπτώσει, καλά κάνατε και
θέσατε το ζήτηµα για να πούµε τι ακριβώς συµβαίνει αυτήν τη
στιγµή.

Το υπάρχον οδικό δίκτυο, του οποίου τα χρονοδιαγράµµατα
δεν πρόκειται να τηρηθούν -γιατί ιδιαιτέρως για τον άξονα της
Αµβρακίας έπρεπε να είχε τελειώσει το 2013- σας λέµε ότι είναι
το νέο πέταλο του Μαλιακού. Αυτό ακριβώς είναι αυτή η περιοχή. 

Δεν ξέρω ποιος σας έδωσε αυτά τα στοιχεία. Με στοιχεία της
Tροχαίας ξέρουµε ότι από τα πέντε πιο επικίνδυνα σηµεία του
πανελλαδικού οδικού δικτύου, τα τρία σηµεία είναι εκεί. Είναι τα
σηµεία που είναι έξω από το Αντίρριο µέχρι το Μεσολόγγι, έξω
από την Αµφιλοχία, στο Μενίδι λίγο πριν την Άρτα, όπως επίσης
και όλος ο οδικός άξονας από την Αµφιλοχία µέχρι την Πρέβεζα
και τη Λευκάδα. 

Πριν λίγες ηµέρες, κύριε Υπουργέ, είχαµε ανατροπή λεωφο-
ρείου του ΚΤΕΛ έξω από τα Γιάννενα, δυστυχώς µε ελαφρά
τραυµατίες …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευτυχώς, µε ελαφρά
τραυµατίες. Το λέω επειδή κρατιούνται Πρακτικά. Δυστυχώς το
ατύχηµα, ευτυχώς µε ελαφρά τραυµατίες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ευτυχώς εννο-
ούσα. Να διορθωθεί. 

Σε ό,τι αφορά τις εργολαβίες στην περιοχή, αυτήν τη στιγµή
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που µιλάµε, κύριε Υπουργέ, έχουµε απόλυση εκατό εργαζοµένων
µε Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπου δεν θα υπήρχαν οµαδικές
απολύσεις. 

Πριν λίγες ηµέρες οι εργαζόµενοι ήρθαν σε επαφή µαζί σας.
Τους είχατε υποσχεθεί ότι µέχρι τις 30 Μαΐου, αν η κατασκευά-
στρια εταιρεία δεν ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις, θα παρθούν
µέτρα. Στο πρώτο δεκαήµερο του Ιουνίου δεν πάρθηκαν µέτρα.
Αντί για απάντηση, έχουµε απόλυση εκατό εργαζοµένων. 

Υπάρχουν απλήρωτοι εργαζόµενοι και στις τέσσερις εργολα-
βίες. Υπάρχει τσάκισµα των εργασιακών σχέσεων, εντατικοποί-
ηση της δουλειάς, απαξίωση της εργατικής δύναµης και παντε-
λής έλλειψη µέτρων υγιεινής και ασφάλειας, για να µην αναφέρω
ότι είχαµε και θανατηφόρα δυστυχήµατα σε αυτό το έργο. 

Το έργο έπρεπε να έχει τελειώσει το 2013, µε τις πλάτες των
προηγούµενων κυβερνήσεων. Δυστυχώς, βλέπουµε ότι και σή-
µερα συµβαίνει το ίδιο, ότι υπάρχει µία ανοχή απέναντι στην κα-
τασκευάστρια εταιρεία. Εµείς λέµε καθαρά πως όσο χαρίζετε
στους κατασκευαστικούς οµίλους και τους κάνετε δώρα, τόσο
τους ανοίγει η όρεξη και ζητούν όλο και περισσότερα.

Είναι αλήθεια αυτό που είπατε ότι πράγµατι ζητούν πάνω από
5 εκατοµµύρια σε κάθε εργολαβία. Εµείς δεν είπαµε να υποκύ-
ψετε. Είπαµε να ληφθούν µέτρα τώρα κι όχι µόνο σε ό,τι αφορά
την αποπεράτωση των έργων, αλλά και σε ό,τι αφορά και τις συν-
θήκες εργασίας. Διότι µιλάµε για 60% µείωση των µισθών και των
µεροκάµατων από όταν έγιναν οι εργολαβίες. Οι µισθοί των χει-
ριστών οδηγών ήταν τότε περίπου στις 2.000 ευρώ και σήµερα
είναι 600 και 800 ευρώ, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς λέµε καθαρά ότι δεν συντηρούνται σήµερα οι δρόµοι και
επανέρχοµαι στο ερώτηµα της επίκαιρης ερώτησης. Δεν υπάρ-
χουν υποδοµές στις µεταφορές και τις µετακινήσεις, που να υπη-
ρετούν τις λαϊκές ανάγκες. Διότι προτεραιότητα έχουν οι
ανάγκες και τα κέρδη των µονοπωλιακών οµίλων και η µεταφορά
των προϊόντων τους. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε
Υπουργέ, και όχι οι ασφαλείς δρόµοι για τα λαϊκά στρώµατα. 

Τους νέους οδικούς άξονες –κι αν γίνουν- θα τους χρυσοπλη-
ρώσουν τα λαϊκά στρώµατα. Σήµερα, αυτήν τη στιγµή που µι-
λάµε, έχουµε διόδια σε αυτούς τους δρόµους-καρµανιόλα,
πηγαίνοντας από Πρέβεζα στην Αθήνα και γυρίζοντας, πάνω από
50 ευρώ.

Εποµένως, τα λαϊκά στρώµατα πληρώνουν αυτούς τους δρό-
µους και την κατασκευή τους µέσα από τη φοροληστεία και τα
τέλη κυκλοφορίας, αλλά και µε τα διόδια, τα οποία έχουν παρα-
χωρηθεί στις κατασκευάστριες εταιρείες.

Εµείς λέµε καθαρά ότι για να γίνει η µεταφορά λαϊκό δικαίωµα,
πρέπει οι κάτοικοι της περιοχής να βγάλουν συµπεράσµατα, να
παλέψουν για οδικούς άξονες που πραγµατικά θα υπηρετούν τις
ανάγκες. 

Και να απαντήσετε συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ. Εγώ έθεσα
το ζήτηµα ότι µεγάλα τµήµατα και ολόκληρες κωµοπόλεις δύο
και τριών χιλιάδων κατοίκων µένουν έξω από αυτό το δίκτυο, αν
και όποτε αυτό κατασκευαστεί. 

Σήµερα, όµως, είναι ένα δίκτυο καρµανιόλα. Επισκεφθήκατε
την Άρτα, απ’ ό,τι ξέρω, και περάσατε από αυτό το οδικό δίκτυο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε, τε-
λειώνετε παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αν δεν γίνει συντήρηση, αυτός ο δρόµος πραγµατικά θα είναι

σφαγείο για τους διερχόµενους.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα µου επιτρέψει ο

συνάδελφος να πω ότι οι ασφαλείς δρόµοι αφορούν και τα έν-
τεκα εκατοµµύρια των Ελλήνων και τους επισκέπτες αυτής της
χώρας, όχι µόνο τα λαϊκά στρώµατα, αλλά και τα µη λαϊκά στρώ-
µατα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ας πούµε τα δεκάµισι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Μωραΐτη, θα συµ-
φωνούσα µαζί σας, αλλά σε κάποια σηµεία έχετε απόλυτο άδικο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Σήµερα
είναι εκατό απολυµένοι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Καµµία ανοχή δεν υπάρ-
χει από αυτήν την Κυβέρνηση στους συγκεκριµένους και γενικό-
τερα, σε όσους έχουν τέτοιου είδους συµπεριφορές. Κι έχουµε
µια ιδιαίτερη ευαισθησία να το λέτε αυτό και µέσα στο Κοινοβού-
λιο. Πού την είδατε την ανοχή; 

Έχουµε συναντηθεί µε τους συγκεκριµένους εργαζόµενους.
Εγώ έχω συναντηθεί δυο φορές µε όλα τα σωµατεία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πριν µια ώρα απολύθηκαν, κύριε
Υπουργέ!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, ακούστε µε λίγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Σας ακούω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Λοιπόν, δυο φορές του-
λάχιστον έχω συναντηθεί εγώ, έχει ενδιαφερθεί προσωπικά ο κ.
Σκουρλέτης, ο Υπουργός Εργασίας, και είµαστε σε συνεχή επι-
κοινωνία µε τις επιθεωρήσεις εργασίας εκεί.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Δεν υπάρχουν. Είναι διαλυµένες. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα µε ακούσετε λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, δεν

σας διέκοψε, σας άκουσε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Έχουµε ένα εργασιακό
πλαίσιο από τις προηγούµενες κυβερνήσεις που έχει διαλυθεί
και παρά ταύτα, έχουµε κρατήσει λογαριασµούς, επειδή είναι
απλήρωτοι εργαζόµενοι, προκειµένου να διερευνήσουµε τι έχει
αποδοθεί στους εργαζόµενους που έπρεπε και τι όχι, µε δική µου
εντολή. Και έχουν ξεκινήσει στα δύο έργα διαδικασίες για να ξε-
κινήσουν οι διαδικασίες έκπτωσης. 

Πού την είδατε την ανοχή, για να τη δούµε κι εµείς; Πού την
είδατε την ανοχή; 

Στα υπόλοιπα που έχουν να κάνουν µε τους αυτοκινητόδρο-
µους και τα µεγάλα έργα παραχωρήσεων, η κατάσταση αυτή
είναι σχεδόν σε όλη την Ελλάδα όπου υπάρχει τέτοιο έργο. 

Έχουµε πει στη Βουλή εκατό φορές και δηµόσια ότι σε λίγες
ηµέρες θα έχουµε ολοκληρώσει το νέο µοντέλο που θέλουµε,
που δεν το πιστεύουµε κιόλας µε αυτόν τον τρόπο που έγιναν
αυτές οι δηµοπρατήσεις, αλλά δεν είµαστε διατεθειµένοι και από
την άλλη πλευρά να βάλουµε τον ελληνικό λαό να πληρώσει δι-
σεκατοµµύρια περισσότερα από ό,τι θα του κοστίσει να ολοκλη-
ρωθούν τα έργα. 

Παλεύουµε, λοιπόν, µέσα στη δέσµευση που έχει το ελληνικό
δηµόσιο από τις υπάρχουσες συµβάσεις να αλλάξουµε και να
πάµε πρώτον, σε ένα δίκαιο τρόπο του τι θα πληρώνει ο καθένας
και δεύτερον, σε µια πολύ µεγάλη µείωση των διοδίων από τις
υπάρχουσες παραχωρήσεις, σε ένα άλλο σύστηµα που θα χρε-
ώνεται η χιλιοµετρική απόσταση -και όχι αυτό που έχουµε σή-
µερα µε τα µετωπικά διόδια- σε ένα σύστηµα που να µπορούν οι
περιοχές που δεν έχουν ασφαλείς διελεύσεις, να το χρησιµοποι-
ούν ελεύθερα, στο πλαίσιο του δήµου, και να έχουν και συγκε-
κριµένο αριθµό ελεύθερης πρόσβασης στη συνέχεια που θα
γίνουν τα έργα και ούτω καθεξής.

Πού είδατε ότι έχουµε δείξει ανοχή ή ότι καθόµαστε µε σταυ-
ρωµένα χέρια; Γίνονται αυτά τα πράγµατα µέσα σε ένα και σε
ενάµιση µήνα µε αυτά που έχουµε βρει και µε το πλαίσιο που
έχουµε;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µε τη

δική µου συναίνεση, η επόµενη επίκαιρη ερώτηση για λόγους
ανωτέρας βίας, όπως είπα στους συναδέλφους, µεταφέρεται για
την ερχόµενη Δευτέρα, ελπίζω όχι τελευταία στη σειρά. Αυτό δεν
σας αφορά.

Σας ευχαριστούµε πολύ για την παρουσία σας.
Επειδή ο κ. Μωραΐτης αυτά που λέει τα εννοεί, ψάξτε να δείτε
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-όχι αν λέει αλήθεια, αλήθεια λέει- αυτό που είπε, ότι απελύθησαν
πριν λίγο εργαζόµενοι. Ελέγξτε τι συνέβη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πριν µια ώρα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν µια ώρα. Ελέγξ-

τε το.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το ξέρω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµαστε στις

ερωτήσεις αρµοδιότητας της Αναπληρώτριας Υπουργού Οικο-
νοµικών κ. Νάντιας Βαλαβάνη, την οποία ευχαριστούµε για την
έγκαιρη προσέλευση, όπως πάντα. Βλέπω και τον κ. Δρίτσα.
Ισχύει το ίδιο και για τον κ. Δρίτσα.

Πατώντας πάνω στην έµφυτη ευγένεια του κ. Γεράσιµου Για-
κουµάτου, ο κ. Θεοχάρης, ο οποίος έχει µια επείγουσα δουλειά
και πρέπει να φύγει γρήγορα από τη Βουλή, ζήτησε να αντιστρέ-
ψουµε λίγο τη σειρά.

Προχωρούµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ στη συζήτηση της δέκα-
της όγδοης µε αριθµό 236/19-5-2015 επίκαιρης ερώτησης του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παράταση της
προθεσµίας εφαρµογής του άρθρου 15 του ν. 4321/2015 για την
εφάπαξ εξόφληση µέρους της οφειλής µε έκπτωση.

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ευχαριστώ και το συνάδελφο για τη βοήθεια που µου έδωσε

να προταχθεί η ερώτησή µου.
Κυρία Υπουργέ, έχουν ήδη γίνει πάρα πολλές βελτιώσεις στις

νοµοθετικές παρεµβάσεις που έχουν γίνει για τη ρύθµιση των
εκατό δόσεων και από εσάς και από τον αρµόδιο Υπουργό, τον
κ. Σκουρλέτη, για τα θέµατα των ασφαλιστικών ταµείων. Παρ’
όλα αυτά, βλέπουµε ότι υπάρχουν ακόµα αρκετά προβλήµατα
συνολικά µε τα έσοδα, τα οποία δεν πάνε καλά, αλλά και µε τα
ληξιπρόθεσµα. Μπορώ να αναφερθώ αργότερα στα στοιχεία που
δηµοσιεύονται, εξάλλου, από τη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων
Εσόδων.

Όπως και εσείς βέβαια και ο Υπουργός προχθές την Παρα-
σκευή στην ενηµέρωση που µας έκανε, αναφέρθηκε στο ζήτηµα
και µας είπε ότι έχουν ενταχθεί στη ρύθµιση επτακόσιες εβδο-
µήντα τέσσερις χιλιάδες οφειλέτες, µε συνολικό ρυθµιζόµενο
ποσό της τάξης των 5,65 δισεκατοµµυρίων και έχουν ήδη ει-
σπραχθεί 368 εκατοµµύρια.

Νωρίτερα, άλλα στοιχεία δηµοσιευµάτων µιλούσαν για λιγό-
τερα ποσά, αλλά ενδεχοµένως αυτό να είναι ένα θέµα του χρο-
νικού σηµείου στο οποίο είχαν παρθεί τα στοιχεία. Μιλούσαν τότε
για 3,5 δισεκατοµµύρια ενταγµένα.

Παρ’ όλα αυτά, θυµίζω ότι έχω κάνει και ερώτηση από τις 27-
3-2015 σε σχέση µε τα στοιχεία της έκτακτης ρύθµισης-εξπρές
που έγινε πριν ξεκινήσει αυτή η ρύθµιση. Θυµίζω ότι ήταν η τρο-
πολογία που κατατέθηκε µε το νοµοσχέδιο της ανθρωπιστικής
κρίσης και θα παρακαλούσα να απαντηθεί και αυτή, διότι δεν
έχουµε πάρει ακόµα απάντηση για τα αποτελέσµατα της εκού-
σιας καταβολής των ληξιπρόθεσµων οφειλών και ενδεχοµένως
θα την επανακαταθέσω ως επίκαιρη ερώτηση.

Θα ήθελα, όµως, να µας βοηθήσετε και να µας πείτε γιατί δό-
θηκε αυτή η παράταση και αντίστοιχα ο κ. Στρατούλης την έδωσε
νοµοθετικά για λόγους πληθώρας αιτηµάτων. Συνεπώς, θα θέ-
λαµε να µάθουµε αν πραγµατικά υπάρχει αυτή η πληθώρα αιτη-
µάτων και πόσα ήταν τα εκκρεµή αιτήµατα των οφειλετών για τη
χρήση της δυνατότητας του άρθρου 15 του ν. 4321 έως την 29-
4-2015 και ειδικότερα πόσα από αυτά τα αιτήµατα αφορούσαν
την κατηγορία των οφειλετών άνω του 1 εκατοµµυρίου ευρώ.

Επίσης θα ήθελα να ρωτήσω ποιος είναι ο αριθµός των οφει-
λετών που έχουν κάνει χρήση της εν λόγω διάταξης, των οφει-
λετών που εξ αυτών ήταν ήδη σε ρύθµιση, του εισπραχθέντος
ως δηµοσίου εσόδου ποσού των δύο προαναφερθεισών κατηγο-
ριών οφειλετών, καθώς και του ποσού που τελικώς διαγράφηκε
συνολικά µεν, γιατί ξέρουµε ότι αυτές οι ρυθµίσεις είναι γενναι-
όδωρες και διαγράφουν πάρα πολλά από τα πρόστιµα -όλα εν-
δεχοµένως σε κάποιες περιπτώσεις- και τις προσαυξήσεις. Τι
ποσό, λοιπόν, διαγράφηκε συνολικά µεν για όλους τους οφειλέ-

τες, ειδικότερα δε κατ’ αντιστοιχία για την κατηγορία των οφει-
λετών άνω του 1 εκατοµµυρίου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η κ. Βαλαβάνη έχει

τον λόγο.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, όταν αναφερθήκαµε σε σωρεία
αιτηµάτων που οδήγησαν στην παράταση µέχρι τις 26 Μαΐου και
στη συνέχεια µέχρι την οριστική λήξη της ρύθµισης έως εκατό
δόσεις που θα είναι στις 26 Ιουνίου, µιλούσαµε για τηλεφωνήµα-
τα, e-mail, κ.λπ. που βοµβάρδιζαν εκείνη την περίοδο το Υπουρ-
γείο. 

Τα νούµερα που µπορώ να σας δώσω είναι τα εξής: Στις 29
Απριλίου 2015 είχαν κάνει ήδη χρήση του άρθρου 15, που είναι
η µερική προκαταβολή που σβήνει άλλο τόσο ποσό από προσαυ-
ξήσεις –µόνο προσαυξήσεις, καθώς εδώ δεν υπάρχει θέµα συµ-
βεβαιωµένου φόρου- για ποσά πάνω από 200 ευρώ. Με βάση τα
τελευταία στοιχεία που έχω και αφορούν το Σάββατο 6-6-2015 –
όµως, από τις τράπεζες είναι τρεις εργάσιµες ηµέρες πίσω-
έχουν µπει σήµερα σαράντα πέντε χιλιάδες εξήντα τρεις συνο-
λικά και απ’ αυτούς ήταν στη ρύθµιση το 21%, δηλαδή εννιά χι-
λιάδες οκτακόσιοι πέντε. Ήταν σε προηγούµενες ρυθµίσεις και
πέρασαν σ’ αυτή.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τι είπατε για τις 29 Απρι-
λίου 2015, επειδή δεν άκουσα;

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Στις 29-4-2015 ήταν είκοσι επτά χιλιάδες εξακόσιοι
ογδόντα επτά άνθρωποι οι οποίοι είχαν µπει στη ρύθµιση του άρ-
θρου 18 για τη µερική προκαταβολή, ενώ στις 6-6-2015 ήταν σα-
ράντα πέντε χιλιάδες. Απ’ αυτούς ήταν σε προηγούµενη ρύθµιση
–σε οποιαδήποτε προηγούµενη ρύθµιση- το 21% και είχαν µετα-
πηδήσει σ’ αυτή τη ρύθµιση, δηλαδή εννέα χιλιάδες οκτακόσιοι
πέντε. 

Μέχρι τις 6-6-2015 –πάντα, λέω, µε διαφορά τρεις εργάσιµες
µέρες από την άποψη των τραπεζών- είχαν εισπραχθεί ως προ-
καταβολές 45,5 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ είχαν ρυθµιστεί συνο-
λικά 571 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό το ποσό στις 29-4-2015 ήταν
362 εκατοµµύρια ευρώ. Για πάνω από ένα εκατοµµύριο αυτοί
που µπήκαν στη ρύθµιση, φυσικά πρόσωπα ή επιχειρήσεις, είναι
δεκαέξι. 

Ως µετρητά, δηλαδή σαν µερική προκαταβολή, εισπράχθηκε
κάτι παρακάτω από ένα εκατοµµύριο. Τι ποσό διαγράφηκε συ-
νολικά; Για ρύθµιση περίπου κάτι παραπάνω από µισό δισεκα-
τοµµύριο ευρώ διαγράφηκαν 37 εκατοµµύρια ευρώ συνολικά.
Στους οφειλέτες που είναι πάνω από ένα εκατοµµύριο, διαγρά-
φηκαν 808.000 ευρώ.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μόνο στη Μύκονο, κυρία Υπουρ-
γέ, διαγράφησαν 2,5 εκατοµµύρια ευρώ από συγκεκριµένη επι-
χείρηση.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Τα έχετε µπερδέψει. Αναφέρεστε στα συµβεβαι-
ωµένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη διακόπτετε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, συνεχίστε, σας παρακαλώ.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Είναι άλλο αυτό. Αυτό είναι το άρθρο 15 µε τη µε-
ρική καταβολή. Στη µερική καταβολή του άρθρου 15 δεν συµπε-
ριλαµβάνονται συµβεβαιωµένοι φόροι. Συµβεβαιωµένοι φόροι
µπαίνουν µόνο για τη χρήση στο άρθρο 1 µε παράλληλη χρήση
βέβαια και των εκατό δόσεων.

Θα ήθελα, επίσης, να πω και δύο λόγια για το πώς έχει πάει
συνολικά, επειδή είναι κάµποσος καιρός από τότε που το είπαµε.
Θα ήθελα να πω κατ’ αρχάς ότι το νούµερο που έδωσε ο Πρω-
θυπουργός ήταν σωστό, αλλά συµπεριελάµβανε µέσα και τις
ανοιχτές ρυθµίσεις που ξέρουµε ότι δεν κλείνουν πάντα. Οι κλει-
στές και επικυρωµένες αιτήσεις την ίδια ηµεροµηνία που έγινε η
συζήτηση, δηλαδή µε ηµεροµηνία Σαββάτου αλλά µε τρεις µέρες
πάλι λόγω των τραπεζών, ήταν εξακόσιες πενήντα χιλιάδες. 

Αφορούσαν ρυθµιζόµενο κεφάλαιο, µαζί µε τις προσαυξήσεις
και τα τοκοχρεολύσια της ρύθµισης, ύψους 4,135 δισεκατοµµυ-
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ρίων. 
Το 20% αυτού του ποσού προέρχεται από παλαιότερες ρυθ-

µίσεις. Βλέπουµε, δηλαδή, µια σταθερότητα. Εισπράχθηκαν συ-
νολικά, ως µετρητά, 368 εκατοµµύρια και µαζί µε τα 147 εκατοµ-
µύρια της ρύθµισης εξπρές των οκτώ ηµερών του Μαρτίου µέχρι
στιγµής έχουµε ξεπεράσει σε µετρητά το µισό δισεκατοµµύριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Οι συνολικές εισπράξεις, µαζί µε αυτά της ρύθµισης εξπρές
για το 2015, από τα µέχρι τώρα ρυθµισµένα σε µετρητά είναι 933
εκατοµµύρια και µε αυτά ρυθµίζονται και φτάνουν µέχρι το 2023
που κλείνει µε 234 εκατοµµύρια. Ξαναλέω, µε βάση ό,τι έχει κλεί-
σει µέχρι στιγµής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Να πω ότι η ανταπόκριση είναι πραγµατικά πέρα
από κάθε προσδοκία, γιατί µε αυτά τα αποτελέσµατα είναι απο-
λύτως θεµιτό να υπολογίσουµε ότι θα µπορέσουµε να ξεπερά-
σουµε τα 5 δισεκατοµµύρια µέχρι να κλείσει η ρύθµιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω του ενδιαφέ-
ροντος, σας άφησα διπλάσιο χρόνο, αν και πρακτικά νοµίζω ότι
τέτοιου είδους ερωτήσεις, ακόµα και για τον κύριο Θεοχάρη που
αυτά τα παίζει στα χέρια, είναι καλύτερο να είναι γραπτές. Που
να συγκρατήσετε τόσα νούµερα! 

Έχετε τον λόγο, κύριε Θεοχάρη.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευτυχώς, έχουµε ανακα-

λύψει τα στυλό και έτσι τα σηµειώνω λίγο. Κάνω µια προσπάθεια. 
Από όσα µας είπατε, κυρία Υπουργέ -και σας ευχαριστώ πολύ

για όλα αυτά τα στοιχεία που µας δώσατε-, περίπου χαρίζετε όσα
εισπράττετε σε σχέση µε το άρθρο 15. Χαρίζετε λίγο λιγότερα,
είναι η αλήθεια. Διαγράψατε 37 εκατοµµύρια για να µπορέσετε
να εισπράξετε 45 ή, αντίστοιχα, σε πάνω από 1 εκατοµµύριο δια-
γράψατε οκτακόσιες χιλιάδες, για να µπορέσετε να εισπράξετε
λίγο λιγότερο από 1 εκατοµµύριο. Άρα, ενδεχοµένως, γύρω στο
80% µε 90% του τι εισπράττετε. Διότι µε αυτή τη ρύθµιση του
άρθρου 15 διαγράφεται το ανάλογο του ποσού το οποίο δίνει ο
οφειλέτης.

Είναι προφανές ότι υπάρχει και περισσότερη οφειλή, µεγαλύ-
τερη, η οποία και αυτή θα ρυθµιστεί. Όµως, δεν είναι σίγουρο µε
αυτή τη ρύθµιση. Ίσα-ίσα η δυνατότητα να τη ρυθµίσεις σε δό-
σεις είναι ολόιδια. Το κοµµάτι που αφορούσε το άρθρο 15, είναι
µόνο η λεγόµενη  «προκαταβολή» που θα µπορούσε να δώσει κά-
ποιος για να επιταχύνει τη µείωση του ποσού αυτού.

Άρα, βλέπουµε ότι αυτήν τη στιγµή έχουµε φτάσει σε ένα στά-
διο όπου τα οικονοµικά, τα έσοδα του δηµοσίου είναι σε τέτοια
τραγική κατάσταση που είναι αναγκασµένο σχεδόν να χαρίζει 1
ευρώ για κάθε ευρώ το οποίο ελπίζει να εισπράξει από τέτοιου
είδους ρυθµίσεις. Και αυτό νοµίζω ότι αποδεικνύει αρκετά πράγ-
µατα για το ότι όσο πιο χαλαρά κάνουµε -και βλέπουµε ότι ως
τώρα η πρακτική που έχετε είναι κάθε µήνα, στη λήξη του, να έρ-
χεστε είτε µε νοµοθετικές διατάξεις είτε µε νοµοθετικές διατά-
ξεις και υπουργικές αποφάσεις αµέσως µετά, και να παρατείνετε
για τον επόµενο µήνα τις ρυθµίσεις των οφειλών- αυτό δηµιουρ-
γεί –και έχει αρχίσει ήδη να συµβαίνει- ένα ζήτηµα κουλτούρας
πληρωµής από τους φορολογουµένους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και δεν είναι µόνο αυτό. Είναι προφανές ότι από το γεγονός
πως η Κυβέρνηση µπορεί να παρατείνει -και µάλιστα εις τους αι-
ώνες των αιώνων, όπως µας είπε ο Πρωθυπουργός προχθές-
αυτού του είδους τα προβλήµατα της διαπραγµάτευσης και τη
συνεχή διαπραγµάτευση, θα δηµιουργηθούν µεγάλα προβλή-
µατα µε τις εισπράξεις. 

Εξάλλου, ήδη αρχίζουµε να µιλάµε –το βλέπουµε και σε δηµο-
σιεύµατα, αλλά και στην οµιλία της Παρασκευής από τον Αρχηγό
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- για υστέρηση εσόδων ύψους
2 δισεκατοµµυρίων. 

Τα στοιχεία του Απριλίου έλεγαν ότι τα φορολογικά έσοδα
είναι στα µείον 884 εκατοµµύρια. Εάν έχει προστεθεί και άλλο 1
δισεκατοµµύριο σε αυτά, µιλάµε για 2 δισεκατοµµύρια υστέρηση

εσόδων το Μάιο. Αυτό δηµιουργεί µεγάλα προβλήµατα. 
Είχαµε ξαναµιλήσει µαζί. Είχαµε την ευκαιρία να µιλήσουµε σε

επίκαιρη ερώτηση. Οι λογιστές ζητάνε παρατάσεις. Το Ε5 δεν
έχει ακόµα ανοίξει. Η υστέρηση στα νοµικά πρόσωπα µόνο το
Μάιο, σύµφωνα µε πληροφορίες, είναι 550 εκατοµµύρια. Αυτό
δηµιουργεί µεγάλα προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχω εδώ δηµοσιεύµατα που λένε ότι µόνο ένας στους δέκα
έχει υποβάλλει δήλωση. Μας είχατε πει τότε ότι θα κάνετε καλύ-
τερη συνεργασία µε τους λογιστές. Οι λογιστές, λοιπόν, ζητάνε
παρατάσεις. Και αυτό, τη στιγµή που κάνουµε την πιο κρίσιµη
διαπραγµάτευση, θα δηµιουργήσει προβλήµατα.

Δείτε, σας παρακαλώ, όλα αυτά τα ζητήµατα -και τα ζητήµατα
των ρυθµίσεων, αλλά και τα συνολικά ζητήµατα των εσόδων-
ώστε να µην έχουµε χειρότερες καταστάσεις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Κύριε Θεοχάρη, πραγµατικά έχουµε εντελώς δια-
φορετική λογική και στάση. Εγώ θεωρώ ότι πρόκειται για ανθρώ-
πους οι οποίοι στην πολύ µεγάλη τους πλειοψηφία -µιλάµε για
εξακόσιες πενήντα χιλιάδες ανθρώπους και δυνητικά πάνω από
επτακόσιες χιλιάδες, θα κλείσουµε σίγουρα πάνω από επτακό-
σιες χιλιάδες- είναι άνθρωποι ταλαιπωρηµένοι και αιχµάλωτοι
στα δεσµά των 3.000 ευρώ και 5.000 ευρώ. Όταν, λοιπόν, αυτοί
δεν καταφέρνουν να ανταποκριθούν στην αποπληρωµή τέτοιων
χρεών, καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό για την καθηµερινή τους
ζωή. 

Εξάλλου, επειδή έχετε χρηµατίσει και Γενικός Γραµµατέας Δη-
µοσίων Εσόδων, δεν µπορώ να φανταστώ ότι η κατάσταση είναι
χειρότερη σήµερα. Πιθανόν και να είναι. Πάντως, κάθε πρωί που
µπαίνω ή βγαίνω από το Υπουργείο, µε σταµατάει κόσµος που
έρχεται στη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων και η µία ιστο-
ρία είναι χειρότερη από την άλλη και ο ένας πραγµατικά πιο
απελπισµένος από τον άλλον. 

Αυτή είναι µια πραγµατικότητα στην οποία δεν µπορούµε να
κλείσουµε τα µάτια µας. Διαφορετικά, θα είναι σαν να είµαστε
πραγµατικά ανάλγητοι. 

Ταυτόχρονα, σε µια εποχή που χρειάζονται έσοδα για το κρά-
τος, το να εισπράξουµε φέτος πάνω από 1 δισεκατοµµύριο –θα
το ξεπεράσει- και να έχουµε µια ρύθµιση περισσότερο από 5 δι-
σεκατοµµύρια για τα επόµενα χρόνια, νοµίζω ότι είναι κάτι που
πρέπει να το εκτιµήσουµε. Νοµίζω ότι εµείς τουλάχιστον το εκτι-
µούµε. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κυρία Υπουργέ, χαρίστε
τα όλα! Δεν υπάρχει πρόβληµα. Εγώ θα τα ψηφίσω. 

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Κοιτάξτε, κύριε Θεοχάρη. Όσον αφορά την κουλ-
τούρα, αυτό που λένε οι έξω ότι πριν απ’ όλα πρέπει να υπάρξει
φορολογική συνείδηση, είναι κάτι πάρα πολύ σωστό. Όµως, για
να το βάλεις αυτό πρώτο -το έχω πει ξανά αυτό, αλλά νοµίζω ότι
δεν θα κουραστώ να το λέω- θα έπρεπε να ήµασταν όπως το
2000, όπου τα ληξιπρόθεσµα στο δηµόσιο ήταν 4,7%. Όταν τα
ληξιπρόθεσµα στο δηµόσιο είναι 40%, όπως είναι σήµερα, το να
λες «να πληρώσουν όλοι, τελεία, δεν µε ενδιαφέρει τίποτα», είναι
σαν να γυρνάς και να κοιτάς τον τοίχο. 

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να βοηθήσουµε αυ-
τούς που προσπαθούν πραγµατικά για να ανταποκριθούν. Εγώ
έχω πει -και θα το κάνουµε στο φορολογικό νοµοσχέδιο για το
έτος 2015- θα υπάρξει ένα µπόνους τέτοιο που να αισθανθούν,
εν πάση περιπτώσει, πως το γεγονός ότι κάνουν όλη αυτήν την
προσπάθεια, εκτιµάται και από την πολιτεία. 

Θα ήθελα τέλος, να κάνω µια έκκληση. 
Πρώτον… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελπίζω, κυρία Υπουρ-

γέ, το µπόνους να είναι σηµαντικό, πάνω από 2%. Μιλάµε για
µπόνους. 

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Ναι, κύριε Πρόεδρε. Επίσης, θα διατηρηθεί το
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υπάρχον 2%. Αυτό είναι προεξοφλητικό επιτόκιο και αντιστοιχεί
µε 6%. Δεν είναι µικρό, δηλαδή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι θα ήθελα να κάνω µια έκκληση: Να
µπουν όσο το δυνατόν περισσότεροι στη ρύθµιση µέχρι 26 Ιου-
νίου που τελειώνουµε.

Επίσης, θα ήθελα να κάνω και µια προειδοποίηση, την οποία
είπα στην αρχή, αλλά τη λέω ξανά τώρα που φτάνουµε στο
τέλος, γι’ αυτούς τους περίφηµους µεγάλους οφειλέτες άνω του
1 εκατοµµυρίου. Ξέρετε ότι στη ρύθµιση έχουν µπει περίπου εκα-
τόν τριάντα. Παρ’ όλο, λοιπόν, που δεν µου αρέσει ούτε να απει-
λώ ούτε να λέω µεγάλα λόγια, προειδοποίησα -και θέλω να το
επαναλάβω ξανά- ότι υπάρχουν εξίµισι χιλιάδες οφειλέτες, φυ-
σικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, που είχαν µια µοναδική ευκαιρία
να ενταχθούν στη ρύθµιση. Για όσους από αυτούς -που είναι το
99,9%- δεν το έκαναν και δεν θα το κάνουν µέσα στις επόµενες
δεκαεπτά, δεκαοκτώ µέρες µέχρι τη λήξη, θα υπάρξουν πολύ σο-
βαρές συνέπειες, όσο σοβαρές µπορεί να είναι αυτές οι συνέ-
πειες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Θα ήθελα, τέλος, να κάνω -και µε αυτό τελειώνω- µια έκκληση
στη φορολογική διοίκηση. Δεν µπορέσαµε, δυστυχώς, να συνεν-
νοηθούµε όσο χρειαζόταν στη βάση -εκεί που είναι το πιο σηµαν-
τικό κύτταρο- στις ΔΟΥ, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν χιλιάδες
κατασχέσεις λογαριασµών, ενώ µπαίναµε στη ρύθµιση. Και παρ’
όλο που φτάσαµε να νοµοθετήσουµε πριν από τρεις εβδοµάδες
για να µπορέσουν να ενταχθούν στη ρύθµιση αυτοί που ήθελαν
και δεν µπόρεσαν γιατί έγινε κατάσχεση των λογαριασµών τους,
τα αποτελέσµατα είναι µάλλον φτωχά.

Θέλω να ζητήσω από τους εφοριακούς, που πραγµατικά σή-
µερα δοκιµάζονται σε πολύ άσχηµες συνθήκες δουλειάς και πρέ-
πει να έχουν πολύ µεγάλη υποµονή και που παράλληλα έχουν
πλάνα γι’ αυτό, για τις κατασχέσεις, µέχρι να τελειώσει η ρύθ-
µιση, να δείξουν ανοχή στους ανθρώπους που είναι οφειλέτες
µέχρι 3.000 µέχρι 5.000 ευρώ και να µη συνεχίσουν να παγώνουν
ανθρώπους που µπορούν να µπουν, που πασχίζουν να µπουν στη
ρύθµιση και να αξιοποιήσουν τις νοµοθετικές ρυθµίσεις που
υπάρχουν, ώστε εάν αυτό γίνει και εµφανιστεί ο άνθρωπος και
θέλει να µπει στη ρύθµιση, να τον βοηθήσουν αντί πολλές φορές
να φεύγει άπραγος µετά από πολλές προσπάθειες οι οποίες δεν
µπόρεσαν να καρποφορήσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και έξι
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Καλα-
µαριάς Θεσσαλονίκης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµαστε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 306/2-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τη µετατροπή των φορολογικών συντε-
λεστών στις δωρεές για ανθρωπιστικούς σκοπούς. 

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ερώτηση, κατά την άποψή µου.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Οικονοµικών κ. Βαλαβάνη.
Ορίστε, κύριε Γιακουµάτο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της

Βουλής, κύριε Κακλαµάνη, δεν το πίστευα στα µάτια µου όταν
διάβασα στην καταγγελία της Οµοσπονδίας Φορτηγών Αυτοκι-
νητιστών Ελλάδος Οδικών Εµπορευµατικών και Επιβατικών Με-
ταφορών (Ο.Φ.Α.Ε.). Μού ήταν αδύνατον! Εάν εγώ έχω ψηφίσει
τέτοιο νόµο, ζητάω συγγνώµη και δεν νοµίζω ότι και ο νοµοθέτης
του ν.2961 είχε προβλέψει αυτήν την κατάφωρη αδικία, την αναλ-
γησία! Ενώ είχαµε εννέα αγνοούµενους -εάν δεν κάνω λάθος-

στο «NORMAN ATLANTIC» που οι δυστυχισµένοι πήγαν να καούν
όλοι, αυτές οι οικογένειες µε την ευαισθησία που διακρίνει τους
φορτηγατζήδες έδωσαν µια επιταγή 1.000 ευρώ. Τη µία οικογέ-
νεια τη γνωρίζω. Έχει τρία παιδιά και δεν έχει άλλους πόρους.
Και ενώ έκαναν αυτήν τη φιλότιµη προσπάθεια σε ένδειξη κοινω-
νικής αλληλεγγύης, πήγε η εφορία και ζητάει, κυρία Βαλαβάνη,
400 ευρώ. Έλεος!

Και δεν είναι µόνο αυτό, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι µόνη αυτή
η περίπτωση. 

Δεύτερη περίπτωση: Σε φοιτητή, κυρία Βαλαβάνη, που πήρε
υποτροφία από τη Eurobank 800 ευρώ, πάει ο έφορος και του
ζητάει 320 ευρώ πίσω, δηλαδή το 40%. Αυτό είναι αδιανόητο! 

Και µιλάω για οικογένειες που είναι κάτω από τα όρια της φτώ-
χειας. 

Τρίτον, κύριε Κακλαµάνη: Διατελέσατε και δήµαρχος στην
Αθήνα. Έρχεται ο δήµος και λέει: Αυτόν τον άστεγο παρ’ τον στο
ξενοδοχείο δωρεάν. Δεν έχει να πληρώσει αποδεδειγµένα. Είναι
άστεγος. Χωρίς ούτε ένα ευρώ εισόδηµα. Τον παίρνει το ξενο-
δοχείο και πάει η εφορία και του κόβει αυτοπαράδοση όσο θα
πλήρωνε κανονικά εάν έµενε και πλήρωνε και ΦΠΑ. Και λες: Δη-
λαδή τιµωρείται σήµερα η φιλανθρωπία; Τιµωρείται η ιδιωτική
πρωτοβουλία που ασχολείται µε το κράτος-πρόνοιας; 

Κυρία Βαλαβάνη, είναι εξοργιστικό! Ξέρετε για τι ποσά µιλάµε;
Μιλάµε για ποσά µηδαµινά. Δηλαδή, για τις ιστορίες που σας λέω
σήµερα, το κράτος είναι να εισπράξει 4.000 ευρώ.

Το ερώτηµα, κυρία Βαλαβάνη, είναι το εξής: Είστε τεσσερισή-
µισι µήνες Κυβέρνηση. Έχετε παρελθόν. Μικρό, αλλά έχετε. Είναι
δυνατόν; Μία υπόθεση της λίστας Λαγκάρντ είναι εκατοµµύρια
ευρώ. Μία υπόθεση! 

Και δεν φθάνει αυτό, αλλά προκαλούµε, κιόλας, αυτούς τους
δυστυχισµένους ανθρώπους, λέγοντάς τους ότι «Θα δηλώσεις
τα λεφτά που έχεις κλέψει και δεν έχεις φορολογηθεί στην εφο-
ρία» -όσοι δεν έχουν φορολογηθεί, γιατί δεν είναι όλοι- και µε
15% στα νοµιµοποιώ. Και µην τα φέρεις στην Ελλάδα. Ε, αυτό
είναι δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Δεν περίµενα ποτέ από µια Κυβέρνηση της Αριστεράς, η οποία
επικαλείται ότι είναι Αριστερά, µε τέτοια «ευαισθησία» να αντιµε-
τωπίζει τέτοια θέµατα. Έλεος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Συµφωνώ απολύτως, όχι στο συµπέρασµά σας,
αλλά στην κριτική που κάνετε γύρω από τα συγκεκριµένα ζητή-
µατα, κύριε Γιακουµάτο, µε µια µικρή διόρθωση: Ότι όλο αυτό
το νοµοθετικό πλαίσιο είναι αποτέλεσµα του Κώδικα Φορολογίας
Εισοδήµατος, του καινούργιου, που ψηφίστηκε το καλοκαίρι του
2013 και…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Το είπα. Δεν το προέβλεψε ο νο-
µοθέτης, κυρία Βαλαβάνη.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Κύριε Γιακουµάτο, όχι δεν το προέβλεψε. Το προ-
έβλεψε αρνητικά. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Θα σας απαντήσω.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Προέβλεψε να συµβαίνει αυτό.
Θα σας πω ότι είναι απαράδεκτο πραγµατικά να φορολογείται

ως δωρεά µε 40% ένα βοήθηµα αλληλεγγύης, σαν αυτό της Οµο-
σπονδίας Φορτηγών Αυτοκινητιστών στις οικογένειες του «NOR-
MAN ATLANTIC». Και θα συµφωνήσω, επίσης, θα συµφωνήσω
ότι είναι καταστροφικό να φορολογούνται τόσο υψηλά ιδρύµατα
που πραγµατικά υποκαθιστούν κοινωνικές λειτουργίες του κρά-
τους, όπως είναι για παράδειγµα τα Παιδικά Χωριά SOS, όπως
είναι τα ιδρύµατα Καλοκαιρινού που έχουν το µοναδικό γηροκο-
µείο που υπάρχει στο Ηράκλειο κ.λπ..

Βέβαια, πρέπει να σας πω σε σχέση µε τις φοιτητικές υποτρο-
φίες ότι δεν φορολογούνται από αυτό το ίδιο το νοµοθετικό πλαί-
σιο του 2013 -αυτές τις οποίες χορηγεί το δηµόσιο- όπως και τα
τιµητικά βραβεία που παρέχει το δηµόσιο, όπως αναφέρεται και
στην ΠΟΛ 1094 της 17ης Απριλίου 2015 της Γενικής Γραµµατείας
Δηµοσίων Εσόδων. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Όχι. Ιδιώτης. Η τράπεζα είναι
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ιδιωτικός φορέας. Και σας είπα και για την τράπεζα.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Σχετικά µε το «NORMAN ATLANTIC» πρέπει να σας
πω ότι διάβασα σε µια εφηµερίδα σήµερα ότι για το θέµα αυτό
αντί να µιλάµε µε τη Γενική Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων, αλ-
ληλογραφούµε. Αυτό, βέβαια, δεν έχει καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα. Όταν, όµως, υπάρχει ένα θέµα σοβαρό και δια-
φορετικές ερµηνείες, βοηθάει η καταγραφή των απόψεων για να
ξεκαθαρίσουµε τι θα κάνουµε.

Προσωπικά, θεωρούσα ότι η περίπτωση του «NORMAN AT-
LANTIC» καλύπτεται από την ΠΟΛ που προανέφερα και η οποία
στο άρθρο 5 χαρακτηρίζει όχι δωρεές, αλλά βοηθήµατα τα χρη-
µατικά ποσά που καταβάλλονται σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες
και τα οποία δεν φορολογούνται. 

Διαβάζω το άρθρο 5: «Tα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται
ως οικονοµική ενίσχυση - βοήθηµα σε ευπαθείς κοινωνικές οµά-
δες, ηλικιωµένους, άτοµα µε ψυχωτικές παθήσεις, αστέγους,
απόρους, άτοµα µε ειδικές ανάγκες κλπ. από το δηµόσιο ή από
άλλους δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς, δεν εµπίπτουν σε καµµία
κατηγορία εισοδήµατος του άρθρου 7 και εποµένως, δεν φορο-
λογούνται».

Υπήρξε, ωστόσο, µια άλλη άποψη από µεριάς της Γενικής
Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, η άποψη ότι χρειάζεται νοµο-
θετική ρύθµιση και δεν καλύπτεται από αυτό. Και αυτό θα κάνω.
Μέσα στις επόµενες µέρες, αυτήν την εβδοµάδα θα κατατεθεί
στη Βουλή ένα πολύ µίνι σχέδιο νόµου µε διάφορες φορολογικές
ρυθµίσεις. Εκεί θα υπάρχει και µια διάταξη, στην οποία θα κατο-
νοµάζεται τόσο το βοήθηµα των αυτοκινητιστών στις οικογένειες
των θυµάτων του «NORMAN ATLANTIC», όπως και οποιαδήποτε
άλλα βοηθήµατα προς αυτές τις οικογένειες µέσα στο επόµενο
εξάµηνο, µε καταληκτική ηµεροµηνία την 31η Δεκεµβρίου 2015,
ως αφορολόγητα. 

Βέβαια, αυτό θα πρέπει να θεωρηθεί σαν µια ευκαιρία να επι-
δειχτεί έµπρακτη κοινωνική αλληλεγγύη από πολύ ευρύτερα τµή-
µατα, πέρα από τους συναδέλφους των αδικοχαµένων ανθρώ-
πων στο ναυάγιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω θα έχετε οµό-
φωνη στήριξη στη Βουλή. Μην ξεχάσετε, κυρία Υπουργέ, όµως,
ότι σπανίως το δηµόσιο τώρα δίνει βραβεία και υποτροφίες. Άρα,
να συµπεριληφθούν –όπως είπε και ο κ. Γιακουµάτος- και οι ιδιω-
τικοί φορείς.

Κύριε Γιακουµάτο έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυρία Βαλαβάνη, εγώ να δεχθώ

ότι ο ν. 2961 -όπου πρόκειται µετά για κώδικα φορολογικών δια-
τάξεων- έχει ξεφύγει. Ο νοµοθέτης δεν είχε στο νου του αυτές
τις περιπτώσεις. Κακώς, αλλά δεν τις είχε. Ζήτησαν συγγνώµη
αν το ήξεραν; Το ζήτηµα, όµως, είναι ότι σε λίγες µέρες, όπως
είπατε, θα νοµοθετήσετε. Και µας είπατε τα µισά, δηλαδή όταν
η δωρεά θα πάει ως βοήθηµα, δεν θα φορολογείται. Έτσι λέτε.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Το βοήθηµα δεν φορολογείται.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Βοήθηµα. Όταν είναι δωρεά,
όπως είναι αυτό εδώ, θα θεωρηθεί βοήθηµα. Αυτό, όµως, θέλει
νοµοθετική ρύθµιση. Και σας το λέω ξεκάθαρα για να µην πελα-
γοδροµείτε µεταξύ Γραµµατείας Φορολογικών Εσόδων και
Υπουργείου Οικονοµικών και Υπουργού - Υπερυπουργού κ. Βα-
ρουφάκη.

Ο νόµος 2961, άρθρο 44, παράγραφος 2 λέει ξεκάθαρα: «Η
αιτία δωρεάς υπολογίζεται αυτοτελώς µε συντελεστή 40%». Αυτό
πρέπει να αλλάξετε. Εδώ να βάλετε, λοιπόν, όρια. Βάλτε 2.000,
3.000. Διότι ο νόµος αυτός είχε πρόθεση –και είναι σωστός- εκεί
που γίνονταν όλες οι µαϊµού δωρεές και απέφευγαν φόρους οι
εύποροι, οι λεφτάδες, να τους πιάσει, να µην υπάρχει αυτό το
παράθυρο. Αυτό είναι άλλο και το βοήθηµα –όπως θέλετε πείτε
το- είναι άλλο. Θέλει, όµως, νοµοθετική ρύθµιση.

Επ’ ευκαιρία, κυρία Υπουργέ, ας προσθέσω και κάτι. Επειδή
είχα διατελέσει τριάµισι χρόνια στο ΙΚΑ και είχα να εισπράξω
χρέη βεβαιωµένα -είναι δική µου θέση, κύριε Πρόεδρε, αλλά ας
το σκεφθούν οι συνάδελφοι, ας το σκεφθεί και η Κυβέρνηση-  οι
οριζόντιες ρυθµίσεις δεν έχουν ποτέ µέλλον. Ποτέ! Μπαίνει, ρυθ-
µίζει η κ. Βαλαβάνη -για τα 5 δισεκατοµµύρια που θα εισπράξετε-

και µετά δεν µπορεί να πληρώσει τα τρέχοντα –εκεί είναι το πρό-
βληµα- και βγαίνει από τη ρύθµιση. 

Άρα, θα έπρεπε να κοιτάξετε λιγάκι µήπως γίνεται και κατά πε-
ρίπτωση, πάνω από 30.000 ή µέχρι 30.000 –καλά λέτε- σε εκατό,
εκατόν πενήντα δόσεις, ό,τι µπορεί η φτώχεια για να διευκολυν-
θεί. Σε αυτό συµφωνώ µαζί σας. Όµως, για πάνω από 30.000 είχα
κάνει πράξη. Και σας λέω ότι στις 31-12-1993 –κοιτάξτε τον προ-
ϋπολογισµό του ΙΚΑ- άφησα 19 δισεκατοµµύρια δραχµές πλεό-
νασµα στο ΙΚΑ για πρώτη φορά. Πάρτε τους προϋπολογισµούς
να τους δείτε. Σας το λέω σαν πρόταση για να το συζητήσετε και
να το δεχθείτε. 

Είχα κάνει, λοιπόν, Επιτροπή Αναστολών, κύριε Πρόεδρε, µε
το διοικητή του ΙΚΑ, το γενικό διευθυντή του ΙΚΑ, τον τµηµα-
τάρχη επί οικονοµικών, εκπρόσωπο της ΓΣΕΕ, εκπρόσωπο τον
εργοδοτών και βλέπαµε κάθε περίπτωση ξεχωριστά και ρυθµί-
ζαµε ανάλογα µε τις δυνατότητες της επιχείρησης. 

Είναι πολύ σηµαντικό αυτό. Δείτε την Επιτροπή Αναστολών,
διότι ο νόµος αυτός ρυθµίζει και ξερυθµίζει. Εύχοµαι να βγει η
αισιοδοξία σας αληθινή. Φοβάµαι, όµως, πάρα πολύ, διότι έτσι
έπαθε και ο κ. Παπανδρέου, διότι του είχε πει η κ. Κατσέλη ότι
είχε λεφτά να εισπράξει και τα λεφτά αυτά, τα χρεοκοπηµένα
χρέη του δηµοσίου και του ΙΚΑ, είναι τα κλωστήρια Αιγαίου, είναι
επιχειρήσεις που έχουν πτωχεύσει και δεν υπάρχει φράγκο. 

Γι’ αυτό, κυρία Βαλαβάνη, προσέξτε λιγάκι, γιατί πρόκειται για
τα οικονοµικά της χώρας. Προσέξτε µην την πάθουµε όπως την
πάθαµε µε τη συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Κύριε Γιακουµάτε, µπορεί να είναι στο ίδιο νοµο-
σχέδιο, αλλά, όπως ξέρετε, τα χρέη προς τα Ταµεία Κοινωνικής
Ασφάλισης ρυθµίζονται από τον Αναπληρωτή Υπουργό κ. Στρα-
τούλη.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στο πλαίσιο του

Υπουργικού Συµβουλίου εννοούσε.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μια γνώµη σας είπα. Την άποψή

µου.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Συνυπάρχουµε στο ίδιο νοµοσχέδιο.
Το θέµα των δωρεών εγώ είµαι αποφασισµένη να το αλλάξω,

γιατί θεωρώ ότι όχι µόνο το 40% για όσους δεν έχουν στενή συγ-
γενική σχέση είναι εντελώς ανάλγητο, αλλά και τα άλλα που είναι
χαµηλότερα. Δηλαδή, γιατί ένας πατέρας που δίνει στα ενήλικα
παιδιά του -τα οποία µπορεί να είναι άνεργα- χρήµατα για να µπο-
ρέσουν να ζήσουν, να πρέπει να πληρώσει 10%, από τη στιγµή
που είναι ήδη φορολογηµένος γι’ αυτά τα χρήµατα και γίνεται
διπλή φορολόγηση; 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Εγώ θα το στηρίξω. Συµφωνώ. 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Ή αν εγώ δώσω, ας πούµε, σ’ έναν αδελφό ή σε µια
αδελφή, να πρέπει να πληρωθεί το 20%, το 1/5…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Σε ό,τι αφορά την φτώχεια εί-
µαστε µαζί σας. Για τη φιλοξενία των απόρων δεν ακούω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, αφήστε την
Υπουργό να ολοκληρώσει. Μπορεί να το πει.

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Κοιτάξτε, δεν είµαι νοµικός και δεν θέλω να ρι-
σκάρω, αλλά θα σας έλεγα ότι απ’ αυτό που διάβασα- το
απόσπασµα της ΠΟΛ- που κατ’ αρχάς θα έλεγα ότι θα µπορούσε
να χωρέσει χωρίς να χρειάζεται νοµοθετική ρύθµιση και το θέµα
του «NORMAN ALTANTIC». Θα δείτε ότι υπάρχει µέσα ρητή ανα-
φορά σε άστεγους και µιλάει για βοηθήµατα σε άστεγους. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Εάν φιλοξενήσει, κυρία Βαλα-
βάνη. 

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Δεν είναι πρακτική βοήθεια το να δώσεις στέγη; Δεν
είναι µια πρακτική βοήθεια, η οποία αποτιµάται σε χρήµα;

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Του δίνει παράβαση η εφορία
και το γράφει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είστε παλιός εσείς.
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Ξέρετε τη διαδικασία. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Του δίνει παράβαση!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ξέρω, το κατά-

λαβε. Αφήστε να απαντήσει. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Θέλω να διευκολύνω. Δίνει πα-

ράβαση η εφορία σε άστεγο που το ξενοδοχείο τον φιλοξενεί
δωρεάν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στον ξενοδόχο εννοεί
δίνει παράβαση. 

ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-
κονοµικών): Το κατάλαβα. 

Εγώ µε ένα θέµα έχω πρόβληµα που αναφερθήκατε και εσείς
προηγουµένως και σε αυτό θεωρώ ότι είχε κάτι να δώσει το 2013
-εν µέρει- η αλλαγή που έγινε σε σχέση µε τις δωρεές, αλλά όχι
σε αυτά τα επίπεδα, στο γεγονός ότι υπήρχε µια ολόκληρη ιστο-
ρία όπου υπήρξε αύξηση µε πάρτι εκατοµµυρίων προσωπικού
πλουτισµού µελών µη κυβερνητικών οργανώσεων και έπρεπε να
είναι ο νοµοθέτης προσεκτικός. 

Γι’ αυτόν τον λόγο θα πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί -και
δεν θεωρώ ότι µπορούσε να γίνει µέσα σε λίγες µέρες- στο πώς
θα αλλάξουµε το θέµα των δωρεών, γιατί δεν αρκεί να µει-
ώσουµε τα ποσοστά. Πρέπει να εξασφαλίσουµε παράλληλα ότι
αυτό δεν θα οδηγήσει ξανά στη γνωστή κατάσταση. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Ακραία φτώχεια. Να βάλετε
ποσό. Δεν µπορεί να είναι πάνω από 500-600 ευρώ το µήνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ενδιαφέρουσα η
ερώτηση και η απάντηση. Εδώ είµαστε. 

Προχωρούµε στη δέκατη έβδοµη µε αριθµό 225/18-5-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τους Υπουργούς
Οικονοµικών και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις υποδοµές της
Σχολής Θετικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών κ. Νάν-
τια Βαλαβάνη. 

Κύριε Σταϊκούρα, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ

καλά ότι η δυνητική θετική συµβολή της εκπαίδευσης, της έρευ-
νας και τεχνολογίας και της καινοτοµίας για την ολιστική και βιώ-
σιµη ανάπτυξη της χώρας αλλά και όλων των περιφερειών είναι
επιστηµονικά τεκµηριωµένη. 

Πιστεύω ότι όλοι συµφωνούµε ότι και η Περιφέρεια Στερεάς
Ελλάδος και ο πυρήνας της, δηλαδή η ευρύτερη περιοχή της Λα-
µίας, δεν πρέπει και δεν µπορεί να αποτελεί εξαίρεση υπό την
έννοια να στερείται αυτών των κρίσιµων παραγόντων. 

Πριν από περίπου τρία χρόνια, στο πλαίσιο του σχεδίου «Αθη-
νά», η κατάργηση του Πανεπιστήµιου Στερεάς Ελλάδος µε έδρα
τη Λαµία, στο οποίο λειτουργούσαν δύο τµήµατα, στη Λαµία και
στη Λειβαδιά, αντισταθµίστηκε µε την ίδρυση της Σχολής Θετι-
κών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας µε έδρα τη Λαµία. 

Στο πλαίσιο αυτό, κυρία Υπουργέ, στη σχολή λειτουργούν –
όπως γνωρίζετε- δύο τµήµατα, αυτά της «Πληροφορικής µε
Εφαρµογές στη Βιοϊατρική» και της «Πληροφορικής». Ενώ από
τις αρχές του τρέχοντος έτους λειτουργεί και Διατµηµατικό Με-
ταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών, µε γνωστικό αντικείµενο «Πλη-
ροφορική και Υπολογιστική Βιοϊατρική». 

Επίσης, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος εντάχθηκε –δοµικά-
πολύ πρόσφατα στον εθνικό χάρτη έρευνας-καινοτοµίας. 

Είναι δεδοµένο όµως ότι η αναγκαία προώθηση της ποιότητας
της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στην πατρίδα µας απαιτεί,
πέραν του ακαδηµαϊκού προσωπικού, και τη διαµόρφωση άµεσα
όλων των κατάλληλων υλικοτεχνικών υποδοµών. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, από το τέλος του 2013, αναλή-
φθηκαν συγκεκριµένες πρωτοβουλίες από τα Υπουργεία Οικο-
νοµικών και Εθνικής Άµυνας, για την παραχώρηση συγκεκριµέ-
νης έκτασης στη Λαµία για την κατασκευή κτηριακών υποδοµών
για την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, την Έρευνα και την Καινο-
τοµία. 

Οι προϋποθέσεις που είχε θέσει το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
είχαν καλυφθεί πλήρως από το Υπουργείο Οικονοµικών. Για την
προώθηση αυτού του εγχειρήµατος υπήρχε συνεργασία από το
Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας και από το Δήµο Λαµιέων.

Η οριστική µεταβίβαση του σχετικού τεµαχίου γης, το οποίο
είχε αξιολογηθεί ως το σχετικά καταλληλότερο για τη χρήση που
προανέφερα, έφτασε στο τέλος του, µετά και την αποδοχή της
κατανοµής µεταξύ του  Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας και του Δήµου
Λαµιέων. 

Έτσι, ο Δήµος Λαµιέων και το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας από
24 Απριλίου του 2015 αποδέχονται την παραχώρηση έκτασης
105.420,40 τ.µ. από το Ταµείο Εθνικής Άµυνας, καθώς και τον
επιµερισµό αυτής µεταξύ του Δήµου Λαµιέων ως ενδιάµεσου για
την κατασκευή υποδοµών για έρευνα καινοτοµία και του Πανε-
πιστηµίου Θεσσαλίας για την κατασκευή υποδοµών για τη Σχολή
Θετικών Επιστηµών.

Πρόσφατα, λίγες µέρες δηλαδή αργότερα απ’ αυτήν την κα-
τανοµή, στις 29 Απριλίου, υπήρξε επιστολή του υπογράφοντος
σήµερα την επίκαιρη ερώτηση προς το Γενικό Γραµµατέα Δηµό-
σιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών για την επίσπευση
των διαδικασιών. Με την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας
εκτιµώ ότι προωθείται αποφασιστικά η πρωτοβουλία, αναφορικά
µε την αντιµετώπιση του πράγµατι διαχρονικού ελλείµµατος υπο-
δοµών για την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στη Λαµία, την έδρα
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος.

Κύριε Υπουργέ, κατόπιν αυτών και µε την εκτίµηση πως συµ-
πίπτουµε στην πολιτική αντίληψη αλλά και πρακτική ότι τα θέ-
µατα που µόνο οφέλη εισφέρουν στην πορεία της χώρας πρέπει
να κλείνουν τάχιστα, σας ερωτώ πότε ακριβώς θα ολοκληρωθεί
η διαδικασία παραχώρησης της εν λόγω έκτασης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Βαλαβάνη, έχε-

τε τον λόγο.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά αισθάνοµαι πολύ
άβολα απαντώντας σας γιατί αισθάνοµαι, απ’ όσο έψαξα το ζή-
τηµα, ότι θα έπρεπε να είχατε απευθύνει αυτή την ερώτηση στο
Υπουργείο Παιδείας πριν από το Υπουργείο Οικονοµικών. Κάπως
τελικά το κάρο είναι πιο µπροστά από το άλογο, παρά το άλογο
πιο µπροστά από το κάρο. 

Η απάντηση του πότε θα ολοκληρωθεί η παραχώρηση του
χώρου που µε ρωτάτε θα µπορούσε να είναι πολύ εύκολη. Θα
µπορούσε πραγµατικά, πάρα πολύ γρήγορα σήµερα να ολοκλη-
ρωθεί, αφού καταβλήθηκε από το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους ποσό 950.000 ευρώ στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας για το
κόστος µετεγκατάστασης του τµήµατος του στρατοπέδου στις
15 Απριλίου 2015 και αφού υπέγραψαν ότι κάνουν δεκτή την πα-
ραχώρηση της χρήσης από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας ο Δή-
µαρχος Λαµίας και ο Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
στις 24 Απριλίου φέτος, όπως ήδη αναφέρατε και ο ίδιος. Η γη
ανήκει στο Υπουργείο Οικονοµικών και είχε παραχωρηθεί για
χρήση στο στρατό για στρατόπεδο. Βρήκαµε και τον αριθµό βι-
βλίου καταγραφής στη δηµόσια περιουσία. 

Θα σας έλεγα, λοιπόν, αν ήταν διαφορετική η κατάσταση, πως
το µόνο που µένει είναι η συγκρότηση της Τοπικής Επιτροπής
Δηµοσίων Κτηµάτων, πράγµα που είναι θέµα λίγων εβδοµάδων,
δηλαδή άµεσα. 

Ένα κοµµάτι από την έκταση προορίζεται για τη δηµιουργία
ερευνητικού κέντρου από το Δήµο Λαµίας. Η απόφαση πάρθηκε
µε το ν. 4310/2014 µε το άρθρο 13α. Μαθαίνω ότι σε σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, που θα κατατεθεί στη Βουλή
τις επόµενες εβδοµάδες αυτό το άρθρο καταργείται, επειδή για
δηµιουργία ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων πρέπει να προ-
ηγείται οικονοµοτεχνική µελέτη, µελέτη σκοπιµότητας και βιωσι-
µότητας και έκθεση συµβατότητας µε το στρατηγικό και αναπτυ-
ξιακό σχεδιασµό. Σ’ αυτές τις µελέτες, οι οποίες απ’ ό,τι φαίνεται
δεν υπάρχουν, πρέπει να φαίνεται καθαρά ποια κοινωνικοοικο-
νοµική ανάγκη εξυπηρετείται από την ίδρυση του φορέα, που δεν
καλύπτεται από ήδη υπάρχοντες επιστηµονικούς φορείς. Οι µε-
λέτες αυτές πρέπει να έχουν επίσης την έγκριση του αρµόδιου
Υπουργού, δηλαδή του Αναπληρωτή Υπουργού Έρευνας και Τε-
χνολογίας, του κ. Φωτάκη. Απ’ ό,τι φαίνεται, δεν έχει γίνει συνεν-
νόηση µαζί του. 

Δεύτερον, η Σχολή Θετικών Επιστηµών στη Λαµία, η οποία
ιδρύθηκε το 2013, αν δεν κάνω λάθος, είναι µια σχολή χωρίς τα
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κλασσικά αντικείµενα µιας σχολής θετικών επιστηµών, µε δυο
σχολές Πληροφορικής και Πληροφορικής µε Εφαρµογές στη Βι-
οϊατρική, αποκοµµένες από το υπόλοιπο σώµα του Πανεπιστη-
µίου Θεσσαλίας και συγγενείς µεταξύ τους. Υπάρχει σηµαντικό
πρόβληµα, σε σχέση µε το ότι δεν υπάρχει στρατηγική µελέτη
για την ανάπτυξή τους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ)

Δηλαδή, τελειώνει ο δεύτερος χρόνος από την ίδρυση της
συγκεκριµένης Σχολής και δεν υπάρχει καθόλου προσωπικό -έρ-
χονται από το Βόλο και από τη Λάρισα για να κάνουν τα µαθή-
µατα- και θα υπάρξει πολύ σοβαρό πρόβληµα του χρόνου, που
είναι πάρα πολλά τα µαθήµατα, σε σχέση µε τα πρώτα δύο χρό-
νια. Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας απ’ ό,τι µου λένε -γιατί µου έκα-
νε εντύπωση και πήρα και τηλέφωνα, επειδή πραγµατικά βρέ-
θηκα σε δύσκολη θέση και µίλησα µε µέλη του πρυτανικού συµ-
βουλίου- είναι ήδη σε τέσσερις νοµούς και πόλεις και θεωρούν
εξαιρετικά αµφίβολο ότι µπορεί να υποστηρίξει στρατηγικά αυτά
τα δύο τµήµατα. Οι λειτουργικές πιστώσεις είναι ελάχιστες αυτά
τα δύο χρόνια και δεν επαρκούσαν ούτε τα προηγούµενα χρόνια.
Στο Εθνικό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου
Παιδείας υπάρχει ενταγµένο έργο εδώ και µια δεκαετία για δη-
µιουργία κτηριακών εγκαταστάσεων σε αυτόν το χώρο για το Πα-
νεπιστήµιο Θεσσαλίας από το 2005 µέχρι το 2008 µε δύο εκατοµ-
µύρια, τα οποία δεν απορροφήθηκαν, και από το 2009 µέχρι το
2014 µε ενάµισι εκατοµµύριο, που είχε επίσης µηδέν απορρό-
φηση. Και είναι αµφίβολο το αν θα υπάρξει επανένταξη για το
2015. 

Μετά από όλα αυτά, θα σας έλεγα ότι, πριν καταλήξουµε για
το πότε µπορεί να ολοκληρωθεί η παράδοση του χώρου, θα πρέ-
πει να απευθυνθείτε στο Υπουργείο Παιδείας. Και εγώ θα έλεγα
επίσης ότι και ο Δήµος Λαµιέων και το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας
θα πρέπει να συζητήσουν µε το Υπουργείο Παιδείας και αντί-
στοιχα µε τον Αναπληρωτή Υπουργό Έρευνας και Τεχνολογίας,
ώστε να δούµε πώς διαµορφώνονται µε ρεαλιστικό τρόπο τα
πράγµατα και τι µπορεί να γίνει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε την

κ. Βαλαβάνη.
Κύριε Σταϊκούρα, έχετε τον λόγο, παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρία Υπουργέ, άκουσα µε πολλή

προσοχή και ενδιαφέρον την τοποθέτησή σας. Είναι προφανές
και πρόδηλο ότι διαφωνώ και στη βάση της τοποθέτησής σας.

Πρώτα απ’ όλα, είπατε να απευθυνθούµε στο Υπουργείο Παι-
δείας, αλλά εσείς τοποθετηθήκατε επί θεµάτων του Υπουργείου
Παιδείας, ενώ το ερώτηµα αφορά αποκλειστικά το Υπουργείο Οι-
κονοµικών και µια προεργασία, που έγινε σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας τα δύο τελευταία χρόνια.

Διαφωνώ µε την άποψη, την οποία εκφράσατε για τη χρησιµό-
τητα, την αναγκαιότητα ύπαρξης Σχολής Θετικών Επιστηµών ου-
σιαστικά στη Λαµία, στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, διότι έχω
διαφορετική προσέγγιση από σας απ’ ό,τι φαίνεται για τη δυνη-
τική θετική συµβολή της έρευνας, της καινοτοµίας, της εκπαί-
δευσης και της ανάπτυξης για την ολιστική και βιώσιµη ανάπτυξη
–όπως είπα στην πρωτολογία µου- όχι µόνο της χώρας, αλλά και
των περιφερειών. 

Επί του θέµατος, είναι γνωστό ότι το διαχρονικό έλλειµµα υπο-
δοµών αποτέλεσε βασική αιτία αυτής της ισχνής συµµετοχής της
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος και ειδικότερα της Λαµίας στο
χάρτη της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης της χώρας, µε δυσµε-
νείς συνέπειες για την πορεία της. 

Τα χρήµατα που είπατε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων δεν αφορούν το χώρο για τον οποίο συζητάµε σήµερα.
Είµαι βέβαιος -ή ήµουν βέβαιος µέχρι να τοποθετηθείτε- ότι ως
οικονοµολόγος συµµερίζεστε τη θέση της οικονοµικής επιστή-
µης ότι η εκπαίδευση, η έρευνα και η τεχνολογική ανάπτυξη και
η καινοτοµία αποτελούν τους βασικούς θεσµικούς µηχανισµούς
προώθησης της βιώσιµης ανάπτυξης, της απασχόλησης και της
κοινωνικής συνοχής, ότι παράγουν και διαχέουν ποικιλίες ωφε-
λειών και θετικών εξωτερικοτήτων, µε θετικές επιδράσεις σε όλες
τις πτυχές της ζωής. 

Η πολιτεία έχει χρέος, αλλά και όφελος να δηµιουργήσει στην
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος -και κατ’ αρχάς στην έδρα της, τη
Λαµία- τις προϋποθέσεις για να λειτουργήσουν µε αποτελεσµα-
τικότητα και ποιότητα οι σχετικές δοµές, σε αντίθεση µε αυτό
που υποστηρίξατε.

Αντιλαµβάνοµαι, κυρία Υπουργέ, τις δυσκολίες της τρέχουσας
κατάστασης και τα προβλήµατα που έχετε να αντιµετωπίσετε,
όχι µόνο στο Υπουργείο αυτό, αλλά συνολικά ως Κυβέρνηση. Τα
αντιµετωπίσαµε κι εµείς, ξέρετε, τα προηγούµενα δυόµισι χρό-
νια, όταν µάλιστα είχαµε παραλάβει πολύ δυσµενέστερη κατά-
σταση.

Κατά τη διάρκεια, όµως, αυτής της περιόδου στο πλαίσιο του
εφικτού, σε αντιδιαστολή µε αυτά που είπατε, εξασφαλίστηκαν
οι βασικές προϋποθέσεις για την άµεση λειτουργία της Σχολής
Θετικών Επιστηµών στη Λαµία, έγιναν οι απαραίτητες µεταβολές
στα ποσοστά διάθεσης του προϋπολογισµού, ώστε να επιχορη-
γηθεί άµεσα το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, έγιναν αποσπάσεις εκ-
παιδευτικών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στη Σχολή Θετικών
Επιστηµών, έγινε συµπληρωµατική κατανοµή πιστώσεων για την
πρόσληψη διδασκόντων ως συµβασιούχων ορισµένου χρόνου
στη Σχολή Θετικών Επιστηµών, ενισχύθηκε η Σχολή µε νέα µέλη
ΔΕΠ, δηµιουργήθηκαν πρόσθετες κτηριακές υποδοµές στον
υπάρχοντα χώρο, αλλά και οι προϋποθέσεις –που είναι το αντι-
κείµενο της σηµερινής ερώτησης- για πληρέστερες, καλύτερες
υλικοτεχνικές υποδοµές σε άλλο χώρο.

Κυρία Υπουργέ, θεωρώ -και θέλω να το γνωρίζετε- ότι οι κοι-
νωνικές και πολιτικές δυνάµεις της περιοχής στηρίζουν καθολικά
και σθεναρά τη στρατηγική ένταξης της Στερεάς Ελλάδος, κα-
ταρχήν στην έδρα της, τη Λαµία, σταδιακά και ισότιµα, µε τις
έδρες των άλλων περιφερειών στον εθνικό χάρτη της τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης, της έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης και
της καινοτοµίας.

Σας ζητώ να κάνουµε όλοι µαζί αυτό το νέο αποφασιστικό
βήµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Σταϊκούρα.
Επιθυµεί η κυρία Υπουργός να προσθέσει κάτι;   
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
Είπα ότι νιώθω άβολα, επειδή όπως καταλαβαίνετε αναγκά-

στηκα να µπω –και να το ψάξω κιόλας, για να δω τι γίνεται- σε
χωράφια άλλου Υπουργείου, πράγµα που δεν θα το έκανα, σε
καµµία περίπτωση. Στο ερώτηµα, όµως:  «Πότε θα ολοκληρωθεί»,
αν δεν υπήρχε κανένα άλλο πρόβληµα, η απάντηση θα ήταν:
«Μέσα σε λίγες εβδοµάδες».

Επειδή ακριβώς ανακάλυψα ότι υπάρχουν όλα αυτά τα προ-
βλήµατα, γι’ αυτό δεν µπορούσα –χωρίς να κάνω αναφορά για
να εξηγήσω- να λέω «µέσα σε µερικές εβδοµάδες», όπως θα
έλεγα σε άλλη περίπτωση.

Θέλω να πω ακόµα ότι αυτά που είπα δεν έχουν σχέση µε τις
δυσκολίες της τρέχουσας κατάστασης. Το θέµα είναι αν είναι
σωστό και πολύ περισσότερο από την άποψη του ερευνητικού
κέντρου, αλλά και από την άποψη του ότι πρέπει να εξασφαλίζε-
ται ότι οι πανεπιστηµιακές σχολές έχουν τους αναγκαίους πό-
ρους και έχουν το αναγκαίο προσωπικό και έχουν τις αναγκαίες
συνθήκες, ώστε να µπορούν τα παιδιά πραγµατικά να µάθουν.

Απ’ ό,τι έµαθα από το Όργανο Διοίκησης του Πανεπιστηµίου
της Θεσσαλίας, υπάρχει ένα µέλος ΔΕΠ, κανένας καθηγητής και
είναι όλοι µεταφερόµενοι και µε ρώτησαν µε δέος τι θα γίνει του
χρόνου. 

Γι’ αυτό νοµίζω ότι όλα αυτά είναι ζητήµατα, που πρέπει να αν-
τιµετωπιστούν σε µια προοπτική, πολύ περισσότερο όταν µιλάµε
αυτήν τη στιγµή για τη δηµιουργία ενός πανεπιστηµιακού cam-
pus, που πρέπει όµως για να φτιαχτεί -και να πάρουµε πραγµα-
τικά απόφαση να φτιαχτεί- να έχει αντανάκλαση στη µελλοντική
προοπτική της περιοχής. Αυτό δεν µπορεί το Υπουργείο Οικονο-
µικών να το εξασφαλίσει. Είναι µια συζήτηση που πρέπει να γίνει
µε το Υπουργείο Παιδείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ και εσάς, κύριε Σταϊκούρα.
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Θα αναπτυχθεί η δέκατη ένατη µε αριθµό 251/20-5-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ολοκλήρωση εκκρεµών
φορολογικών ελέγχων.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών κ. Νάν-
τια Βαλαβάνη.

Κύριε Καµµένο, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
Κυρία Υπουργέ, εισέρχοµαι στο γνωστό θέµα σχετικά µε την

ολοκλήρωση των εκκρεµών φορολογικών ελέγχων και ειδικότερα
στις περιπτώσεις προσαύξησης περιουσίας από αδήλωτα εισο-
δήµατα.

Κυρία Υπουργέ, µε βάση πληροφορίες που δηµοσιεύονται στα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, αλλά και τίθενται σε γνώση µου,
υπάρχει πολύ µεγάλος αριθµός διαβιβασθέντων φορολογικών
υποθέσεων, πληροφοριακών εκθέσεων ελέγχου εισοδήµατος
των ετών 2011, 2012, 2013, 2014 από περιφερειακές διευθύνσεις
του ΣΔΟΕ, που αφορούν σε προσαύξηση περιουσίας από αδή-
λωτα εισοδήµατα, πλήρως στοιχειοθετηµένες από την επεξερ-
γασία αναλυτικών κινήσεων τραπεζικών λογαριασµών, προκειµέ-
νου να αποτυπωθεί το ύψος της διαφυγούσας φορολογητέας
ύλης, κατά περίπτωση και να ερευνηθεί η αξιοποίησή τους κατά
τη διαδικασία επιλογής, προς έλεγχο υποθέσεων από τις αρµό-
διες υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων. 

Σύµφωνα µε ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες, η σχετική ενδει-
κτική λίστα που αποστάλθηκε στις αρχές του 2014 από την Πε-
ριφερειακή Διεύθυνση ΣΔΟΕ Αττικής για τα έτη 2012-2013
περιλαµβάνει περίπου εκατόν πενήντα υποθέσεις ύψους 120 εκα-
τοµµυρίων ευρώ περίπου.

Οι υποθέσεις αυτές, µε βάση τις παραπάνω πληροφορίες, στη
συντριπτική τους πλειοψηφία δεν έχουν προχωρήσει σε τελικό
έλεγχο, µε αποτέλεσµα τεράστια απώλεια εσόδων του δηµοσίου. 

Κατόπιν των ανωτέρω και µε την κοινή λογική, ερωτάσθε, κυ-
ρία Υπουργέ: 

Έχετε ελέγξει πόσες είναι αυτές οι περιπτώσεις των εκκρεµών
υποθέσεων µέχρι και 30-4-2015 που αφορούν τις περιπτώσεις
προσαύξησης περιουσίας, όπως περιγράφω πιο πάνω;

Δεύτερον, σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι σχετικοί τελικοί φορο-
λογικοί έλεγχοι των υποθέσεων αυτών; Πότε αναµένεται να ολο-
κληρωθούν; Πώς µπορούν να επιταχυνθούν, ώστε να ολοκλη-
ρωθούν το συντοµότερο δυνατόν, δηλαδή να έχουµε τη φορο-
λογητέα ύλη αποδιδόµενη στο δηµόσιο µέχρι τέλος του 2015;

Πού ακριβώς οφείλεται η καθυστέρηση ολοκλήρωσης των
ελέγχων; Είναι θέµα έλλειψης προσωπικού, µη επαρκούς αποτε-
λεσµατικής οργάνωσης, έλλειψης µέσων, ελλιπούς λανθασµένης
µεθοδολογίας ή κάτι άλλο; Αν είναι κάτι από τα παραπάνω, πώς
προβλέπετε να ξεπεραστούν αυτά τα εµπόδια; 

Αν είναι θέµα προσωπικού –θα συντµήσω λίγο την τέταρτη
ερώτηση- γιατί δεν κάνουµε -όπως το ονοµάζω- µία «φοροελεγ-
κτική κινητικότητα»; Εφόσον το Υπουργείο σας και η Κυβέρνησή
µας έχει ως πρώτιστο στόχο τα έσοδα και επειδή χρειαζόµαστε
την άµεση επάνδρωση όλων των φοροελεγκτικών µηχανισµών,
γιατί δεν προχωρούµε σε µία κατ’ εξαίρεση φοροελεγκτική κινη-
τικότητα απ’ όλα τα Υπουργεία, έτσι ώστε να µπορέσουµε να
έχουµε τα έσοδα που χρειαζόµαστε στο 2015;

Τέλος, στην αξιολόγηση και προτεραιοποίηση των παραπάνω
ελέγχων αξιοποιείται πλήρως τη σύστηµα «ELENXIS», ώστε να
κατατάσσονται οι υποθέσεις αυτές από την κορυφή στον πίνακα
ελέγχων; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε συνάδελφε. 
Η Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών κ. Νάντια Βαλαβάνη

έχει τον λόγο. 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, έως τις 30-4-2015 δια-
βιβάστηκαν από την Ειδική Γραµµατεία του ΣΔΟΕ στις αρµόδιες
ΔΟΥ και στα κεντρικά ελεγκτικά κέντρα της Γενικής Γραµµατείας
Δηµοσίων Εσόδων πεντακόσιες ενενήντα επτά περιπτώσεις προ-
σαύξησης περιουσίας από αδήλωτα εισοδήµατα. 

Οι αρµόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων
Εσόδων πρέπει να εκδώσουν σήµερα τις οικείες καταλογιστικές
πράξεις, σε όσες περιπτώσεις εκπληρώνονται οι προβλέψεις του
άρθρου 25 του ν. 4321 της 21ης Μαρτίου 2015, ώστε αυτές να
αποτελέσουν εκθέσεις ελέγχου ή να εκδώσουν άµεσα εντολή
ελέγχου για όσες δεν έχει υπάρξει, για παράδειγµα, ακρόαση
του ενδιαφερόµενου, δεν είναι δηλαδή ολοκληρωµένες. 

Δεν υπάρχει εικόνα για τα ποσά, τα οποία έχουν εισπραχθεί
συνολικά από τις υπηρεσίες, επειδή οι ΔΟΥ που έχουν αναλάβει
να διεκπεραιώσουν είναι διάσπαρτες σε όλη την Ελλάδα. Η Γε-
νική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων, όµως, θα συγκεντρώσει
αυτά τα στοιχεία και θα σας τα γνωστοποιήσει. 

Σε σχέση µε το θέµα των προτεραιοτήτων, φυσικά χρησιµο-
ποιείται και το «ELENXIS», αλλά θα έλεγα ότι είναι πιο πολύπλοκα
τα κριτήρια. Υπάρχει ένα matrix, µε βάση τις διάφορες λίστες από
τις οποίες προκύπτουν το ποιοι βρίσκονται σε όλες, άρα είναι
φανερό ότι έχουν προτεραιότητα. Υπάρχει προσπάθεια που γί-
νεται για τη δηµιουργία ενός τύπου ηλεκτρονικού καταθεσιολό-
γιου γι’ αυτούς οι οποίοι έχουν σχετικά υψηλές καταθέσεις.
Αυτήν την εβδοµάδα πρόκειται να προωθηθεί απόφαση Υπουρ-
γού για τη Β’ φάση της οµάδας εργασίας για το µητρώο τραπε-
ζών που θα δώσει τη δυνατότητα αυτό να έχει ολοκληρωθεί µε
τη βοήθεια και της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και της Τράπε-
ζας της Ελλάδος, να µπορέσει να υπάρξει ένα σχετικά πλήρες
ηλεκτρονικό αρχείο από το φθινόπωρο. 

Θα έλεγα, επίσης, ότι µέσω του «αυτόµατου» -µε πολλά εισα-
γωγικά, γιατί δεν υπάρχει τέτοιος- ηλεκτρονικού ελέγχου, θα
µπορέσει να υπάρξει µια εξελιγµένη επιχειρησιακή διαδικασία,
που να περιορίζει διαχρονικά τη φοροδιαφυγή και τη διαφθορά. 

Ένα δεύτερο θέµα είναι η ενιαία οργάνωση του συνόλου του
φοροελεγκτικού µηχανισµού για τη διενέργεια όσο πιο οµοι-
όµορφων και αποτελεσµατικών ελέγχων. 

Ένα τρίτο στοιχείο, που είναι πια συνείδηση του συνόλου –νο-
µίζω- του φοροελεγκτικού µηχανισµού, είναι ότι πρέπει να υπάρ-
ξει µια ορισµένη ανασύσταση στοιχείων ελέγχου, να µην γυρί-
σουµε στο παρελθόν. 

Δεν µπορεί, όµως, να µην υπάρχουν βιβλία, για παράδειγµα,
και ουσιαστικά να µην υπάρχει η δυνατότητα στον προληπτικό
έλεγχο, παρά µόνο να είναι στηµένο το συνεργείο απ’ έξω ή να
υπάρχουν σηµασµένα µε κάποιον τρόπο δελτία αποστολής, που
να µην µπορούν να χρησιµοποιηθούν έτσι που µε το ίδιο δελτίο
αποστολής να µεταφέρονται συνεχείς παρτίδες εµπορευµάτων. 

Επίσης, πρέπει να αντιµετωπιστεί -και υπάρχουν κάποιες σκέ-
ψεις γι’ αυτό- και νοµοθετικά το θέµα µε τα παρένθετα πρόσωπα,
που, όπως ξέρετε, είναι µεροκαµατιάρηδες, φτωχοί άνθρωποι,
πολλοί από αυτούς είναι ακόµα και πολιτικοί πρόσφυγες, που
έχουν χαρτιά ώστε να µπορούν να µένουν στην Ελλάδα, και
στους οποίους όταν γίνει ένας έλεγχος, µπαίνουν αυτά τα τερα-
τώδη πρόστιµα του ΚΒΣ, τους κυνηγάνε, αυτοί δεν έχουν έτσι κι
αλλιώς, και αν είναι και ξένοι, τους φυγαδεύουν και ουσιαστικά,
τελειώνει εκεί η ιστορία. 

Θα ήθελα να πω σε αυτήν την κατεύθυνση ότι στο πλαίσιο των
προληπτικών ελέγχων φέτος και επειδή ακριβώς υπάρχει έλ-
λειψη προσωπικού σε όλες τις βαθµίδες -για τα ζητήµατα του
φοροελεγκτικού µηχανισµού θα µιλήσω στη δευτερολογία µου-
υπάρχει απόφαση να υπάρξουν µεικτά συνεργία από αυτούς
τους ένα, δυο ανθρώπους από το ΣΔΟΕ, που µπορούν να βγουν
µε αστυνοµικούς, µε την οικονοµική αστυνοµία εκεί που υπάρχει
ακόµη και µε τους ελάχιστους στην επαρχία υπαλλήλους δηµό-
σιας περιουσίας. Ο καθένας από αυτούς δεν µπορεί να κάνει
έλεγχο στο αντικείµενό του, αλλά όλοι µαζί µπορούν να συγκρο-
τούν αξιοπρεπή πενταµελή ή εξαµελή συνεργεία και να κάνουν
όσο γίνεται τη δουλειά τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ πάρα

πολύ για την απάντησή σας. Χαίροµαι ιδιαίτερα για τις λεπτοµέ-
ρειες που δώσατε, γιατί καταλαβαίνω ότι τεχνοκρατικά «το
έχουµε το θέµα», για να το πω λαϊκά, και ελπίζω να λειτουργή-
σουν τα συστήµατα το συντοµότερο. 
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Μία πρώτη ερώτηση ήταν αν υπάρχει συµβατότητα των συ-
στηµάτων, του «ELENXIS», του «TAXIS»ή του νέου «TAXIS», στις
διασταυρώσεις, γιατί γνωρίζω ότι τα πεδία είναι πολλά και είναι
πάρα πολύ καλά φτιαγµένα, αλλά δεν ξέρω αν υπάρχει συµβα-
τότητα για να µπορέσουµε να βγάλουµε τις λίστες κατά προτε-
ραιότητα, όπως πρέπει. 

Η δεύτερη ερώτηση έχει να κάνει µε το εξής. Έχω στα χέρια
µου µια µικρή ανάλυση για τις θέσεις και τις ελλείψεις της Αρχής
Καταπολέµησης Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές Δρα-
στηριότητες και Χρηµατοδότηση Τροµοκρατίας κ.λπ.. Έχω
πλήρη ανάλυση. Το σύνολο των θέσεων που προβλέπονται είναι
πεντακόσιες είκοσι πέντε, των ενεργών µέχρι και τα µέσα του
2013, των οποίων έχω την ανάλυση, είναι διακόσιες εβδοµήντα
τέσσερις και αυτό έχει να κάνει µε την προηγούµενη κυβέρνηση.
Απλώς, θέλω να δω πού βρισκόµαστε σήµερα. 

Δεν περιµένω να απαντήσετε, γιατί δεν ήταν µέρος της ερώ-
τησής µου, µόνο  αν το γνωρίζετε. Είναι, όµως, σηµαντικό να ανα-
φέρουµε για τα Πρακτικά ότι η υπηρεσία -επαναλαµβάνω- κατα-
πολέµησης του µαύρου χρήµατος λειτουργεί µε υστέρηση εκα-
τόν πενήντα ενός υπαλλήλων και από την υστέρηση αυτή, από
τους εκατόν πενήντα έναν υπαλλήλους που λείπουν, οι ενενήντα
επτά είναι πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης, δηλαδή είναι αυτοί που
στην ουσία είναι να βγάλουν τη δουλειά. Δηλαδή, το 64% αυτών
που λείπουν είναι αυτοί οι οποίοι µπορούν να κάνουν και τη δου-
λειά. 

Από το σύνολο των υπηρετούντων σήµερα υπαλλήλων µόλις
οι εκατόν εξήντα αποτελούν ελεγκτικό δυναµικό, δηλαδή το 58%.
Στην ουσία, έχουµε πολλούς υπαλλήλους, αλλά µας λείπουν οι
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης ή µάλλον, µας έλειπαν, αφού τα
στοιχεία αφορούν το 2013. 

Από αυτούς που έχουµε, περίπου το 60% είναι αυτοί που κά-
νουν τους ελέγχους και το 40% είναι αυτοί που κάθονται ή κά-
νουν µια άλλη δουλειά. Διότι για τη δουλειά των εσόδων, των
ελέγχων για να φέρουµε έσοδα στο δηµόσιο, πρέπει, κατά τη
γνώµη µου, να είναι ανάποδα τα ποσοστά, να είναι πολύ περισ-
σότεροι αυτοί που κάνουν τους ελέγχους και από αυτούς που
λείπουν να είναι λιγότεροι διοικητικοί και περισσότεροι πανεπι-
στηµιακοί, έτσι ώστε να µπορέσουµε να φέρουµε τα επιθυµητά
αποτελέσµατα, διότι γι’ αυτά ελεγχόµαστε στο τέλος της ηµέ-
ρας. Όσον αφορά το αν θα φέρουµε ισοδύναµα ή µη ισοδύναµα,
καλύτερα να µην µπω τώρα στο θέµα της διαδικασίας, που µας
βάζουν και οι θεσµοί αυτές τις ηµέρες. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι αυτά που έχουν πέσει στα
χέρια µου και όσα µου έχουν πει, σε σχέση µε τα 120 εκατοµµύ-
ρια, από περίπου εκατόν πενήντα υποθέσεις, φαντάζοµαι ότι
είναι µέρος της λίστας των πεντακοσίων ενενήντα επτά, που µου
αναφέρατε. 

Θα ήθελα να κάνουµε το καλύτερο δυνατό από κοινού και ό,τι
βοήθεια θέλετε µπορώ να σας την παράσχω, έτσι ώστε να
έχουµε τα έσοδα φέτος για να βοηθήσουµε και το δηµόσιο, σε
σχέση µε τη δύσκολη κατάσταση που βρίσκεται στις διαπραγµα-
τεύσεις µε τους θεσµούς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Κάθε βοήθεια είναι δεκτή, από κάθε άποψη πραγ-
µατικά. 

Θα ήθελα να πω ότι υπάρχει συµβατότητα. Αυτό που δεν
υπάρχει και χρειάζεται ανάµεσα στα συστήµατα που αναφέρετε
είναι η επικαιροποίηση.

Χρειάζεται να πέσουν χρήµατα -γιατί έχουν πάρα πολλά χρόνια
να πέσουν χρήµατα- έτσι ώστε όλα αυτά τα πληροφοριακά συ-
στήµατα να µην λειτουργούν αποκλειστικά στηριγµένα στις τε-
ράστιες προσπάθειες που κάνουν λίγες δεκάδες άνθρωποι που
ασχολούνται µε την πληροφορική και οι οποίοι, µπορώ να σας
πω, δουλεύουν σχεδόν όλα τα Σαββατοκύριακα. Μόνο αν έχει
κανένα τριήµερο δεν έρχονται. Τους βρίσκεις και στις δέκα και
στις έντεκα και στις δώδεκα το βράδυ, καθηµερινά. Είναι πολύ
εύκολο, δηλαδή, να συνεννοηθούµε και να τους βρούµε, δυστυ-

χώς. Κάνουν µία υπεράνθρωπη δουλειά, η οποία όµως δεν αρκεί. 
Χρειάζεται να πέσουν χρήµατα για να µπορέσουν να γίνουν

πολύ πιο ασφαλή όλα αυτά τα συστήµατα, τα οποία κυριολεκτικά
λειτουργούν όλα αυτά τα χρόνια µε µπαλώµατα. Δηλαδή εξα-
σφαλίζουµε –αυτό κάνουµε κι εµείς µέχρι τώρα- ένα µικροποσό
εδώ κι ένα µικροποσό εκεί, για να µπορέσει να ανοίξει η ρύθµιση,
να µπορέσουν να ανοίξουν οι φορολογικές δηλώσεις κ.λπ.. Δεν
µπορεί να πάει πολύ µακριά.   

Θα ήθελα να σας πω σχετικά µε το ποια είναι η κατάσταση µε
το προσωπικό. Κατ’ αρχάς, είναι κυριολεκτικά µατωµένος όλος
ο φοροελεγκτικός µηχανισµός. Έχουν περάσει όλες οι µνηµο-
νιακές πολιτικές από πάνω του. Οδηγήθηκαν χιλιάδες άνθρωποι,
βίαια, σε πρόωρη συνταξιοδότηση, πέρα από αυτούς που θα
έβγαιναν έτσι κι αλλιώς φυσιολογικά, µε αποτέλεσµα να µην
υπάρχει πουθενά στοιχειωδώς αρκετός χρόνος για τίποτα. Ούτε
στις ΔΟΥ, ούτε στα τελωνεία ούτε στο ΣΔΟΕ ούτε στην Αρχή Κα-
ταπολέµησης Μαύρου Χρήµατος που αναφέρατε ούτε στους οι-
κονοµικούς εισαγγελείς. Υπάρχει γενικά µια φοβερή κατάσταση. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι απέναντι σε αυτές τις χιλιάδες αν-
θρώπους που εγκατέλειψαν το Υπουργείο Οικονοµικών µέσα στα
τελευταία χρόνια, οι περισσότεροι εκ των οποίων ήταν έµπειροι,
το 2013 έγιναν εκατόν ογδόντα έξι προσλήψεις από την ΙΚ 2013
του ΑΣΕΠ, το 2014 έγιναν διακόσιες οκτώ προσλήψεις και υπο-
λείπονται ακόµα άλλες ογδόντα για φέτος και από το 2014 που
δεν έγινε, µεταφέρθηκε πριν από δεκαπέντε µέρες και έγινε η
γνωστή προκήρυξη των τετρακοσίων εξήντα πέντε θέσεων από
µεριάς της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, κατευθείαν
από την αγορά εργασίας.  

Φέτος δεν έχουν ανοίξει ακόµα οι πιστώσεις για το 2015. Προ-
βλέπονται τριακόσιοι όλοι-όλοι -περισσότεροι απ’ ό,τι στα προ-
ηγούµενα χρόνια- και αν προστεθούν και οι τετρακόσιοι εξήντα
πέντε από την αγορά εργασίας. Το θέµα, όµως, είναι ότι αν υπο-
τεθεί πως τετρακόσιοι εξήντα πέντε είναι αποκλειστικά για τις
ανάγκες της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, δηλαδή
για τις ΔΟΥ και τα τελωνεία κυρίως και για τα πληροφοριακά συ-
στήµατα εκεί, από τους τριακόσιους θα πρέπει να πάνε εκατό
στο ΣΔΟΕ, όπως ζητάει, θα πρέπει να πάνε εκατό µε εκατόν πε-
νήντα, τουλάχιστον, στους οικονοµικούς εισαγγελείς –πρέπει να
σας πω ότι ζητούν περίπου διπλάσιους- και βέβαια, πρέπει να
υπάρξουν και κάποιοι κεντρικά, για τη Γενική Γραµµατεία Πλη-
ροφοριακών Συστηµάτων και πιθανότατα και για τις άλλες κεν-
τρικές υπηρεσίες του Υπουργείου. 

Δηλαδή, θέλω να πω ότι παρ’ όλο που φέτος θα προσληφθούν
πολύ περισσότεροι ελεγκτές απ’ ότι τα προηγούµενα χρόνια και
πάλι η κατάσταση, σε σχέση µε τις ανάγκες, είναι πραγµατικά
πολύ άσχηµη. 

Το χειρότερο είναι ότι, µέχρι να µπορέσουν να ολοκληρωθούν
οι διαδικασίες του ΑΣΕΠ –που δεν είναι καινούργιοι οι διαγωνι-
σµού, είναι το να πάρουν τα παιδιά που είχαν περάσει και περι-
µένουν χρόνια τώρα να τα πάρουµε, επειδή υπάρχουν ρυθµοί,
που είναι δύσκολο να παραβιαστούν, αλλά πρέπει να κάνουµε
όλοι µία προσπάθεια να τους αλλάξουµε- είναι φανερό ότι ου-
σιαστικά αυτά τα νούµερα δεν θα µπορέσουν να έρθουν πριν από
το φθινόπωρο, στην καλύτερη περίπτωση. Αυτό αφήνει ένα πολύ
µεγάλο ερωτηµατικό για το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα αναπτυχθεί η
πέµπτη µε αριθµό 701/45/11-3-2015 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την απογραφή και τη δηµοσιοποίηση
των µισθωµένων ακινήτων του δηµοσίου και τη λήψη µέτρων για
τον περιορισµό του κόστους από µισθώσεις κτηρίων. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Νάντια Βαλαβάνη. 

Τοn λόγο έχει ο κ. Δηµαράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, εκτός από το να µαζεύουµε έσοδα µε τη µε-

γάλη προσπάθεια που γίνεται σε αυτό τον τοµέα, πρέπει να προ-
σπαθήσουµε να µειώσουµε και τη δαπάνη του κράτους.

Το κόστος µίσθωσης των ακινήτων που χρησιµοποιεί το δηµό-
σιο είναι πολύ µεγαλύτερο από τις σηµερινές µισθωτικές αξίες
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αντίστοιχων ακινήτων. Στο παρελθόν είχε απασχολήσει τον Τύπο
η σπατάλη που γίνεται για τις µισθώσεις κτηρίων, τη στιγµή που
δεν είναι λίγα τα κτήρια του δηµοσίου που µένουν αναξιοποίητα. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε δύο πρόσφατα παραδείγµατα. Πιο
γνωστή είναι η περίπτωση κτηρίου 32.000 τµ. του Υπουργείου
Υγείας που απασχολεί δεκαπέντε άτοµα και στοιχίζει 3,5 εκατοµ-
µύρια έως 4 εκατοµµύρια ευρώ, όπως γνωστοποίησε στα ΜΜΕ
ο Υπουργός Υγείας κ. Κουρουµπλής. Στην ίδια λογική και ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Μάρδας ο οποίος αναφέρθηκε πριν λίγο
καιρό στον Τύπο σε κτήριο της «Enterprise Greece», που κοστίζει
στο δηµόσιο 400.000 ευρώ, κοινόχρηστα και ενοίκια, ενώ υπάρ-
χει ιδιόκτητο κτήριο στη Ηλιούπολη που δεν χρησιµοποιείται.

Ερωτώ εάν το Υπουργείο έχει επεξεργαστεί σχέδιο για τη µεί-
ωση του λειτουργικού κόστους των υπηρεσιών του δηµοσίου, µε
τη χρήση κτηρίων που ανήκουν στο δηµόσιο ή και την εξεύρεση
µισθωµένων ακινήτων, µε λιγότερο κόστος.

Ζητώ να κατατεθεί στη Βουλή µια πλήρης κατάσταση όλων
των ακινήτων που µισθώνει το δηµόσιο, Υπουργεία και αποκεν-
τρωµένες διοικήσεις, για να υπάρχει διαφάνεια και συγκριτικός
έλεγχος.

Στην κατάσταση αυτή πρέπει να περιλαµβάνονται τα στοιχεία
των ακινήτων, η διεύθυνση, οι επιφάνειες των χώρων κατά επί-
πεδο (υπόγειο, ισόγειο, όροφοι κ.λπ.) η συνολική επιφάνεια
χώρων κυρίας χρήσεως, όπως και χωριστά η συνολική επιφάνεια
των κοινοχρήστων, το έτος αποπεράτωσης του κάθε κτηρίου, η
εξέλιξη των ποσών που στοιχίζει στο δηµόσιο µέχρι σήµερα το
κάθε κτήριο και –θα έλεγα- ποιοι εισηγήθηκαν τις διάφορες µι-
σθώσεις. 

Γιατί θα σας πω στη δευτερολογία µου τι έχω δει στην Περι-
φέρεια Αττικής -που υπήρξα περιφερειακός σύµβουλος- σε αν-
τίστοιχες περιπτώσεις µισθωµένων κτηρίων όπου πληρώναµε
πολλαπλάσια και -πολλές φορές τρεις και τέσσερις φορές πε-
ρισσότερο- από τις εµπορικές αξίες µισθωµάτων των κτηρίων.

Παρακαλώ, λοιπόν, γι’ αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Δηµαρά.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, συµφωνώ απολύτως ότι η σπα-
τάλη που γίνεται για ενοίκια κτηρίων που µισθώνει το δηµόσιο
για τις υπηρεσίες του, όταν υπάρχουν άδεια κτήρια, έτοιµα για
στέγαση ή περίπου έτοιµα -τουλάχιστον ένας αριθµός απ’ αυτά-
που ανήκουν στο δηµόσιο, είναι απερίγραπτη και από πολιτικής
και από οικονοµικής άποψης. 

Βέβαια, σε αυτή την περίπτωση δεν ανήκει το ουσιαστικά
άδειο κτήριο του Υπουργείου Υγείας µε τα δεκαπέντε άτοµα σε
κάποιες δεκάδες χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα και ενοίκιο 3 εκα-
τοµµύρια ευρώ το χρόνο, που γνωστοποίησε ο Υπουργός Υγείας
στον Τύπο και αναφέρεται στην ερώτησή σας.

Αυτό το κτήριο, καθώς και το άδειο αλλά πλήρως ανακαινι-
σµένο κτήριο του «Κεράνη» στον Πειραιά, είναι οι πιο ακραίες πε-
ριπτώσεις, του πιο ακραίου σκανδάλου ιδιωτικοποιήσεων της
προηγούµενης περιόδου. Είναι δύο από τα είκοσι οχτώ κτήρια
του δηµοσίου, ανάµεσά τους το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Πολιτι-
σµού, Εσωτερικών, Υγείας και Παιδείας, δεκατρία κτήρια ΔΟΥ,
το κτήριο της ΓΑΔΑ και του Αρχηγείου της Αστυνοµίας στη Θεσ-
σαλονίκη, που το Νοέµβριο του 2013 πωλήθηκαν σε δύο οµάδες
µε τη µέθοδο του «Sale and Lease Back», η µια οµάδα στην
«ΠΑΝΓΑΙΑ» της Εθνικής, που ανήκει σε ισραηλινών συµφερόντων
fund µε έδρα το Άµστερνταµ και η άλλη στην Eurobank Proper-
ties, που ανήκει κατά πλειοψηφία στη «Fairfax». 

Γιατί είναι το πιο καραµπινάτο πολιτικό σκάνδαλο; Για πολλούς
λόγους, που δεν είναι της ώρας, αλλά πριν απ’ όλα, γιατί κτήρια
που στέγαζαν δωρεάν Υπουργεία, ΔΟΥ, Αρχηγεία της Αστυνο-
µίας κ.λπ. πωλήθηκαν αντί 261 εκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή, 960
ευρώ το τετραγωνικό µέτρο και κατατέθηκαν στον λογαριασµό
των δανειστών για το χρέος στην Τράπεζα της Ελλάδος και έτσι
το ελληνικό δηµόσιο βρέθηκε µε υποχρέωση να πληρώνει 30
εκατοµµύρια το χρόνο επί είκοσι χρόνια εγγυηµένο νοίκι, δη-
λαδή, συνολικά 600 εκατοµµύρια ευρώ συν την ασφάλιση, συν
την τακτική συντήρηση των κτηρίων γι’ αυτά τα είκοσι χρόνια.

Έτσι, τώρα συνεχίζει να πληρώνει 6 εκατοµµύρια το χρόνο για
τον άδειο «Κεράνη» και το σχεδόν άδειο κτήριο του Υπουργείου
Υγείας είτε γεµάτα είτε άδεια χωρίς κανένα επιχειρηµατικό ρίσκο
και µε τεράστια απόδοση για τους νέους αγοραστές. 

Και είναι τέτοια η κατάσταση που, όταν πέρυσι τον Ιούνιο εµ-
φανίστηκαν οι δύο εταιρείες στο Υπουργείο Οικονοµικών για να
εισπράξουν τα πρώτα νοίκια τους δεν υπήρχε καν κονδύλι για τα
είκοσι οκτώ κτήρια στον κρατικό προϋπολογισµό και για το υπό-
λοιπο 2014 το Υπουργείο Οικονοµικών πλήρωνε τα νοίκια από τα
αποθεµατικά του. Αυτή η παραβίαση του προϋπολογισµού δεν
ενόχλησε τότε κανέναν απ’ όσους σήµερα φωνάζουν επειδή δεν
προβλεπόταν κονδύλι για την επαναπρόσληψη των σχολικών φυ-
λάκων ή των καθαριστριών.

Αν η ιστορία των είκοσι οκτώ ακινήτων είναι µια ιστορία πολι-
τικής αυτοκτονίας τον καιρό των µνηµονίων, το κτήριο στην Ηλι-
ούπολη που δεν προορίζεται να στεγάσει το «Enterprise Greece»,
αλλά τις συγχωνευµένες σε µία πρώην ΔΟΥ Ηλιούπολης και Αρ-
γυρούπολης, που σήµερα εξακολουθούν να στεγάζονται σε δύο
χωριστά κτήρια, µε συνολικό ετήσιο µίσθωµα 280.000 ευρώ, είναι
µία ιστορία κλασικής παθογένειας του ελληνικού δηµόσιου. 

Πρόκειται για ένα κτήριο µε δύο πτέρυγες που στέγαζαν τον
Οργανισµό Προώθησης Εξαγωγών, τον ΟΠΕ, τον οποίο έκλεισε
η προηγούµενη κυβέρνηση, σε οικόπεδο που ανήκει στην ΕΤΑΔ
και είχε παραχωρηθεί στον ΟΠΕ για την οικοδόµηση του κτηρίου
του. Σε µια απ’ αυτές τις πτέρυγες θα έπρεπε να έχει µεταφερθεί
από πέρυσι η ενιαία πλέον ΔΟΥ. Αυτό δεν έχει γίνει δυνατό,
επειδή ο εκκαθαριστής του ΟΠΕ αρνείται να µεταφερθεί από τον
πέµπτο όροφο της αριστερής πτέρυγας στο δεύτερο όροφο της
απέναντι πτέρυγας. Παράλληλα, σε άλλο τµήµα του κτηρίου που
πρόκειται να µεταστεγαστεί η ΔΟΥ κατέχουν γραφεία, µετά από
δωρεάν παραχώρηση από τον ΟΠΕ, πριν τη θέση του σε εκκα-
θάριση, διάφοροι σύνδεσµοι, όπως ο Ελληνικός Σύνδεσµος Απο-
σταγµάτων Οινοπνευµατωδών ποτών, Εθνική Οργάνωση
Αµπέλου και Οίνου, Ελληνίδες του Κρασιού και άλλοι, που αρ-
νούνται να αποχωρήσουν. Σήµερα βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδι-
κασία της διοικητικής αποβολής τους. 

Καταθέτω, για να το πάρετε και εσείς και να το έχουν υπόψη
τους και όποιοι άλλοι συνάδελφοι το επιθυµούν, σαράντα εννέα
σελίδες µε το σύνολο των µισθωµένων από το Υπουργείο Οικο-
νοµικών κτηρίων της κεντρικής διοίκησης. Δεν είναι όλα τα στοι-
χεία τα οποία ζητάτε, όµως, τα περισσότερα και αυτά που δεν
είναι, δεν είναι δυνατό, γιατί δεν µπορούν να συγκεντρωθούν.
Είναι όπως ακριβώς βγαίνουν µέσα από το µηχανογραφικό σύ-
στηµα που τα παρακολουθεί.

Περιλαµβάνουν το όνοµα της υπηρεσίας που στεγάζεται, τη
διεύθυνση, την ηµεροµηνία έναρξης του τρέχοντος συµβολαίου,
την ηµεροµηνία λήξης του, το εµβαδόν και το µηνιαίο µίσθωµα
κατά το 2011 που έγινε η πρώτη µείωση διά νόµου, το 2012 που
έγινε η δεύτερη µείωση διά νόµου και το σηµερινό µίσθωµά τους.

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών κ.
Όλγα-Νάντια Βαλαβάνη καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Συνολικά, πρόκειται για χίλια επτακόσια ενενήντα πέντε κτήρια
που στεγάζουν συνολικά χίλιες επτακόσιες ογδόντα επτά διαφο-
ρετικές δηµόσιες υπηρεσίες, δηλαδή περίπου χίλιες οκτακόσιες
υπηρεσίες σε χίλια οκτακόσια κτήρια. Το 2011, πριν την πρώτη
µείωση, πληρώνονταν γι’ αυτά 109 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο
και σήµερα, µετά από τις δύο διαδοχικές µειώσεις, πληρώνονται
84 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο. Είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό
ποσό, όταν πολύ περισσότερο υπάρχουν κτήρια που, ένα µέρος
τουλάχιστον απ’ αυτά, θα µπορούσε να στεγάσει τις αντίστοιχες
υπηρεσίες.

Για την πολιτική µας για τον περιορισµό αυτής της κατάστα-
σης θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµαράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Υ-

πουργέ. 
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Όπως καταλαβαίνετε, πρόκειται για ένα µεγάλο θέµα και πι-
θανώς και ένα µεγάλο σκάνδαλο.

Έζησα στην Περιφέρεια Αττικής και είχα κάνει µια αντίστοιχη
ερώτηση τότε στον Περιφερειάρχη και όταν µου δόθηκαν οι κα-
ταστάσεις, επειδή ως µηχανικός ξέρω από ακίνητα, διαπίστωσα
ότι για ακίνητα που εάν µισθώνονταν εκείνη την περίοδο δεν θα
έπιαναν παραπάνω από 10, 12 χιλιάδες τον µήνα, η Περιφέρεια
πλήρωνε 67 χιλιάδες τον µήνα. Για άλλα ακίνητα, συγκεκριµένα
στους Αµπελοκήπους, σε µεγάλα κτήρια, όπου η µισθωτική αξία
ήταν 10 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, η Περιφέρεια και η Αποκεν-
τρωµένη Διοίκηση πλήρωνε 32 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο και
αυτό µετά τις µειώσεις. Πριν τις µειώσεις του 20% και ξανά 20%
πλήρωνε πάνω από 52 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, δηλαδή
πέντε φορές παραπάνω. Κι εδώ νοµίζω ότι είναι οικονοµικό, πο-
λιτικό και ηθικής τάξεως ζήτηµα, κάποιοι ακόµα να κερδοσκο-
πούν σε βάρος του δηµοσίου συµφέροντος και του ελληνικού
λαού. Γιατί ξέρουµε ότι υπήρχαν στηµένοι διαγωνισµοί, φωτο-
γραφικές διατάξεις κατά τη µίσθωση των κτηρίων. Και δεν δικαιο-
λογούνται εδώ, διαφορετικά, τέτοιες µεγάλες διαφορές µεταξύ
των µισθωτικών αξιών και των πραγµατικών εµπορικών αξιών. 

Δυστυχώς, όµως, και σήµερα ακόµα, όπως ξέρω επειδή παρα-
κολουθούσα την κατάσταση, και η Περιφέρεια Αττικής πληρώνει
κτήρια µε τριπλάσιο ή τετραπλάσιο µίσθωµα. Δηλαδή κάτι πρέπει
να κάνουµε για να σταµατήσει αυτή η διαδικασία. Όπως έγιναν
οι µειώσεις 20% και 20% τότε, δυο φορές, πρέπει κάτι να κά-
νουµε για να επανεξετάσουµε την κάθε µίσθωση. Και βεβαίως
ξέρω αυτό, που για µένα είναι σκάνδαλο, το ότι δόθηκαν µε leas-
ing ακίνητα που µέσα σε λίγα χρόνια παίρνουν τα χρήµατά τους
πίσω µε αποδόσεις πάνω από 11% τον χρόνο, εξασφαλισµένα
και τα χρήµατά τους σε ακίνητη περιουσία, όταν οι αντίστοιχες
αποδόσεις είναι της τάξεως του 3%-4%. 

Εποµένως, αυτό το θέµα που συζητάµε νοµίζω ότι είναι το µε-
γαλύτερο θέµα της ηµέρας. Πρέπει να το αντιµετωπίσουµε, για
να µάθει κι ο κόσµος τι γινόταν και τι πρέπει να γίνει, για να στα-
µατήσουν αυτά τα φαινόµενα, γιατί πήραµε ως Κυβέρνηση, ως
κόµµατα που στηρίζουµε την Κυβέρνηση, µια εντολή, να σταµα-
τήσει η διαπλοκή, να σταµατήσει η κλοπή του δηµόσιου χρήµα-
τος. Κι ίσως πρέπει να ελέγξουµε όχι µόνο τα οικονοµικά µεγέθη,
αλλά να δούµε και ποιοι εισηγήθηκαν αυτές τις µισθώσεις, γιατί
δεν ξέρει κάθε φορά ο αντίστοιχος που τις υπογράφει πάντα
ποιοι τις εισηγήθηκαν, εκεί που είναι βεβαίως κραυγαλέες, µεγά-
λες οι διαφορές. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Δηµαρά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαπέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Γιαννιτσών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΟΛΓΑ - ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.
Για µια πολιτική, ώστε όσο το δυνατόν περισσότερες δηµόσιες

υπηρεσίες να στεγάζονται σε όσο το δυνατόν περισσότερα κα-
τάλληλα και σε καλή κατάσταση δηµόσια κτήρια, πρέπει να ξέ-
ρουµε δύο πράγµατα. Το ένα περίπου το ξέρουµε, είναι αυτό που
κατέθεσα: Να ξέρουµε δηλαδή µε σχετική ακρίβεια, τουλάχιστον
ως προς το οικονοµικό κόστος, τι µισθώνουµε. Δεν ξέρουµε
όµως τι κατέχουµε, δηλαδή δεν είναι καταγραµµένο το σύνολο,
και µάλιστα τόσο συστηµατικά όσο χρειάζεται, των ακινήτων κυ-
ριότητας του δηµοσίου. Με άλλα λόγια, το κράτος δεν γνωρίζει
ακριβώς τι έχει στην κυριότητά του και σε ποια κατάσταση βρί-
σκονται όλα τα ακίνητά του. Αυτήν τη στιγµή βρίσκεται σε εξέλιξη
και αναµένεται περί τα τέλη αυτής της χρονιάς να ολοκληρωθεί
το πρόγραµµα των ψηφιακών υπηρεσιών δηµόσιας περιουσίας
και εθνικών κληροδοτηµάτων, µε το οποίο θα είναι δυνατή πλέον

η καταγραφή κι η διαρκής ενηµέρωση -γιατί αν δεν κάνεις διαρκή
ενηµέρωση δεν έχεις κάνει κάτι- του µητρώου ακίνητης περιου-
σίας του δηµοσίου. Με αυτόν τον τρόπο το δηµόσιο θα έχει τη
δυνατότητα, ανά πάσα στιγµή, να γνωρίζει τι κατέχει και να το
χρησιµοποιεί προς όφελός του. 

Ωστόσο, αυτή η καταγραφή, πέρα από το να ολοκληρωθεί µε
επιτυχία αυτό το πρόγραµµα ψηφιακών υπηρεσιών δηµόσιας
υπηρεσίας, προϋποθέτει τη συνεργασία και το συντονισµό πάρα
πολλών φορέων του δηµοσίου, Υπουργείων, νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου, ΟΤΑ, νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου,
στα οποία είναι µέτοχος το Ελληνικό Δηµόσιο. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών παρέλαβε µια άκρως προβληµα-
τική κατάσταση και θεωρούµε ότι είναι δύσκολο, ό,τι και αν κά-
νουµε –και κάνουµε διάφορα πράγµατα αυτή την περίοδο-, να
µπορέσει πραγµατικά κανείς µε το ριζικό τρόπο που χρειάζεται,
να αντιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα, αν δεν έχει αποκτήσει ει-
κόνα του τι διαθέτει στην κατοχή του από την άποψη της δηµό-
σιας περιουσίας.

Δεύτερον, πολλά ακίνητα του δηµοσίου, που θα µπορούσαν
να στεγάσουν υπηρεσίες, γιατί είναι σε κατάλληλα σηµεία και
έχουν το ανάλογο εµβαδόν κ.λπ., είναι σε τραγική κατάσταση
από άποψη συντήρησης και απαιτούνται µεγάλα ποσά για την
αποκατάσταση και τη συνακόλουθη στέγαση υπηρεσιών του δη-
µοσίου. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών επεξεργάζεται και θα έχει σύντοµα
έτοιµο ένα ολοκληρωµένο σχέδιο εξεύρεσης οικονοµικών πόρων
και διοχέτευσής τους στη συντήρηση ακινήτων του δηµοσίου,
ώστε να είναι εφικτή η άµεση µεταστέγαση υπηρεσιών του δη-
µοσίου και η συνακόλουθη εξοικονόµηση πόρων από τον περιο-
ρισµό των µισθωµένων ακινήτων. 

Τέλος, σε σχέση µε τα είκοσι οκτώ ακίνητα, να πω ότι αυτή τη
στιγµή βρίσκεται σε εξέλιξη –έχει ξεκινήσει πριν από τις εκλογές,
αλλά σήµερα συνεργαζόµαστε και δίνουµε όποια στοιχεία µπο-
ρούµε να βρούµε, σε σχέση µε αυτά που µας ζητά- έρευνα της
Εισαγγελέως Διαφθοράς, της κ. Τριανταφύλλου, δικαστική διε-
ρεύνηση δηλαδή για το θέµα των είκοσι οκτώ ακινήτων του δη-
µοσίου που πουλήθηκαν µε τη µέθοδο του «sale and lease back».
Και ευελπιστούµε ότι θα υπάρξουν αποτελέσµατα, απ’ όπου θα
µπορέσουµε να βγάλουµε συµπεράσµατα για την πολιτική γενι-
κότερα του Ελληνικού Δηµοσίου απέναντι στη δηµόσια περιου-
σία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ. Με εσάς τελειώσαµε σήµερα.
Πριν αναπτυχθούν οι τρεις επίκαιρες ερωτήσεις που απευθύ-

νονται προς τον κ. Θεόδωρο Δρίτσα, θα αναγνώσω τις µαται-
ωθείσες επίκαιρες ερωτήσεις. 

Η τρίτη µε αριθµό 289/29-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε τις τουρκικές παραβιάσεις του εναερίου χώρου και
των ελληνικών χωρικών υδάτων δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 287/29-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ευβοίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νικο-
λάου Μαυραγάνη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε την επαναλειτουργία του εργοστασίου «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗ
ΚΥΜΗΣ ΕΠΕ», την ένταξη αυτού στη διοικητική δοµή του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας και την επανεκκίνηση της τοπικής οικονο-
µίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 292/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Πανελληνίου Σο-
σιαλιστικού Κινήµατος κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την πορεία των συµβάσεων ΣΔΙΤ (Συµπράξεις Δηµοσίου-
Ιδιωτικού Τοµέα) για τη διαχείριση των απορριµµάτων, δεν θα
συζητηθεί µετά από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή µε
τον αρµόδιο Υπουργό.

Η τρίτη µε αριθµό 277/27-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος
Δανέλλη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την
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ανάγκη άµεσης πρόσληψης επιτυχόντων του ΑΣΕΠ για την κά-
λυψη των αναγκών της Ελληνικής Αεροπορικής Βιοµηχανίας
(ΕΑΒ), δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 303/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για την αντιπυρική προστασία της χώρας, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 234/18-5.- επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή
κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις
διµερείς σχέσεις µε όµορες χώρες και την ανακήρυξη της Ελλη-
νικής Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος Υπουργού.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 168/28-4.- επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς
Εξωτερικών και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονό-
µατος της Μακεδονίας µας στους σκοπιανούς», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος Υπουργού.

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πα-
ναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρωτο-
σέλιδο της τουρκικής εφηµερίδας «Aydinlik» ότι «η Τουρκία προ-
χώρησε σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελλη-
νικών νησιών», δεν θα συζητηθεί ωσαύτως λόγω κωλύµατος
Υπουργού. 

Εισερχόµαστε τώρα στις επίκαιρες ερωτήσεις προς τον κ. Θε-
όδωρο Δρίτσα.

Πρώτα θα αναπτυχθεί η πέµπτη µε αριθµό 302/2-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα στις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες της Λή-
µνου και του Αγίου Ευστρατίου. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Θε-
όδωρος Δρίτσας.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στην προχθεσινή του οµιλία στη Βουλή ο Πρωθυπουργός Αλέ-

ξης Τσίπρας δήλωσε, για άλλη µια φορά, την αφοσίωσή του στην
ευρωπαϊκή ιδέα και τη διάθεσή του για έναν συµβιβασµό. 

Η ευρωπαϊκή ιδέα ,βέβαια, συνοψίζεται σε τρεις λέξεις: Μεγι-
στοποίηση του κέρδους – και ό,τι αυτό συνεπάγεται σε µισθούς
και συντάξεις πείνας των 200-300 ευρώ, σε πειθήνιους και υπο-
ταγµένους εργαζόµενους, σε φοροληστεία, ειδικά µέσω των πιο
άδικων και ληστρικών έµµεσων φόρων, όπως ο ΦΠΑ, σε µόνιµες
και ασυνταγµατικά κατοχυρωµένες φοροαπαλλαγές για το µε-
γάλο κεφάλαιο, όπως οι πενήντα έξι συνταγµατικά κατοχυρωµέ-
νες φοροαπαλλαγές για τους εφοπλιστές, που αντιστοιχούν σε
10 δισεκατοµµύρια ευρώ το χρόνο αλλά και οι επιδοτήσεις που
πάλι για τους εφοπλιστές αντιστοιχούν σε 100 εκατοµµύρια ευρώ
το χρόνο για τις άγονες γραµµές. 

Οι γραµµές αυτές λέγονται άγονες, επειδή λόγω της µικρής
αγοράς είναι άγονες υψηλής κερδοφορίας, ειδικά τους χειµερι-
νούς µήνες, για τους εφοπλιστές. Γιατί αν η ύπαρξη καθηµερινής
σύνδεσης µε αξιόπλοα σύγχρονα πλοία, µε φθηνά εισιτήρια είναι
πέραν της βασικής ανάγκης µετακίνησης επιβατών και εφοδια-
σµού µε προϊόντα και θέµα απώλειας εσόδων, λόγω της τουρι-
στικής περιόδου το καλοκαίρι, η έλλειψή τους κατά τη χειµερινή
περίοδο είναι θέµα επιβίωσης για τους κατοίκους των νησιών
αυτών.

Είναι το ευρωπαϊκό ιδεώδες και το νοµοθετικό πλαίσιο που
απορρέει από αυτό, που επιτρέπει σε υπέργηρα και υποσυντή-
ρητα πλοία άνω των τριάντα πέντε ετών –τύπου «ΤΑΞΙΑΡΧΗ» ή

«ΕΞΠΡΕΣ ΠΗΓΑΣΟΣ» που από την περασµένη Πέµπτη αντικατέ-
στησε τον «ΤΑΞΙΑΡΧΗ» στη γραµµή Λαύριο-Άγιος Ευστράτιος-
Λήµνος-Καβάλα-, µε συχνές βλάβες, καθυστερήσεις και µεγά-
λους κινδύνους για την προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θά-
λασσα να δροµολογούνται σε άγονες αλλά και µη άγονες γραµ-
µές, µε κριτήριο, βέβαια, πάντα το κέρδος και όχι την κάλυψη
της ανάγκης επικοινωνίας των κατοίκων των νησιών αυτών.

Η κατεύθυνση για τη νοµική λύση του θέµατος µε την έκπτωση
της «ΝΕΛ» και την τρίµηνη σύµβαση µε το «ΕΞΠΡΕΣ ΠΗΓΑΣΟΣ»
δεν δίνει οριστική λύση στο πρόβληµα, αφού όλο το νοµοθετικό
πλαίσιο που δίνει το δικαίωµα στις εφοπλιστικές εταιρείες να
δροµολογούν υπέργηρα πλοία όποτε θέλουν και µε όποιες τιµές
εισιτηρίων θέλουν, να πληρώνουν όποτε θέλουν και όσο θέλουν
τους ναυτεργάτες, παραµένει.

Η ελπίδα βρίσκεται στους συντονισµένους αγώνες των νησιω-
τών και των ναυτεργατών. Η πάλη για αποκλειστικά κρατικό ενι-
αίο φορέα µεταφορών µε κριτήριο την ικανοποίηση των
σύγχρονων λαϊκών αναγκών και όχι τα συµφέροντα των εφοπλι-
στών παραµένει επίκαιρη.

Ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε για την απρόσκοπτη καθηµερινή
σύνδεση της Λήµνου και του Αγίου Ευστρατίου µε την κεντρική
και βόρεια Ελλάδα καθώς και µε τα άλλα νησιά του Βορείου Αι-
γαίου για όλη τη διάρκεια του χρόνου, για την επαναφορά του
δροµολογίου της Θεσσαλονίκης, για τη µείωση των εισιτηρίων
και των άλλων οχηµάτων κατά 50%, για την παροχή δωρεάν ει-
σιτηρίων για άνεργους, για ειδικές τιµές για ευαίσθητες κοινωνι-
κές οµάδες (φοιτητές, συνταξιούχους, ΑΜΕΑ), για την άµεση
καταβολή των δεδουλευµένων µισθών σε όλους τους ναυτεργά-
τες και σε όλους τους εργαζόµενους, για την υπεράσπιση και
εφαρµογή των συλλογικών συµβάσεων εργασίας των ναυτεργα-
τών, για την κατάργηση του αφορολόγητου των εφοπλιστών –
φορολογία των διανεµόµενων και αδιανέµητων κερδών του µεγά-
λου κεφαλαίου µε 45%-, αποκλειστικά δηµόσια ασφαλή λιµάνια
και αεροδρόµια στην υπηρεσία του λαού και κατάργηση των
νόµων που ιδιωτικοποιούν τα λιµάνια, τα ναυπηγεία, τα αεροδρό-
µια.

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και στο ζήτηµα που έχει
γίνει τώρα µε τα πλοία που είναι δεµένα στο Λαύριο –τώρα τε-
λευταία ο «ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ»- και στη Δραπετσώνα, αλλά και στη
Σάµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε συνάδελφε.

Ο Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρίτσας έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών,  Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας -και ιδιαίτερα µε τον
τρόπο που την αναπτύξατε- ανοίξατε πάρα πολλά θέµατα. Πράγ-
µατι, ο Άγιος Ευστράτιος και η Λήµνος το τελευταίο διάστηµα
ταλαιπωρήθηκαν υπέρµετρα -οι κάτοικοι τους, οι επισκέπτες
τους, οι νησιώτες-, γιατί ακριβώς η εταιρεία και το πλοίο που εξυ-
πηρετούσε τη γραµµή Λαυρίου-Αγίου Ευστρατίου-Λήµνου, µε τε-
λικό προορισµό την Καβάλα, δεν ανταποκρίθηκε στις συµβατικές
της υποχρεώσεις για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Σας βεβαιώνω ότι από τη µεριά του Υπουργείου εξαντλήθηκαν
όλες οι δυνατότητες σε ένα πλαίσιο που είναι, όπως σε ένα
βαθµό το περιγράψατε –θα προσθέσω και θα περιγράψω κι εγώ-
, σχεδόν απαγορευτικό για εναλλακτικές λύσεις τώρα. 

Οι µονόδροµοι και τελικά η κατάληξη, όπως εξελίχθηκαν τα
πράγµατα, της έκπτωσης από τη σύµβαση της συγκεκριµένης
εταιρείας για να είναι αδιαµφισβήτητης υπαιτιότητας, έπρεπε
ακριβώς να καλυφθούν µε τη διαδικασία που ακολουθήθηκε σε
βάρος, για πολύ µεγάλο διάστηµα, των νησιωτών, τις διαµαρτυ-
ρίες των οποίων απολύτως κατανοούσαµε και κατανοούµε. 

Φαίνεται ότι τώρα, µε αυτούς τους όρους που περιγράψατε
και για το επόµενο διάστηµα θα οµαλοποιηθούν τα πράγµατα και
η Γραµµή Λαυρίου- Αγίου Ευστρατίου-Λήµνου –και µε τρεις
φορές την εβδοµάδα µε ελεύθερη δροµολόγηση προς την Κα-
βάλα, γιατί το πρώτο τµήµα είναι επιδοτούµενο- θα γίνεται κανο-
νικά.

Η Λήµνος, βέβαια, έχει κι άλλες συνδέσεις, αλλά δεν έχει
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νόηµα τώρα να το περιγράψουµε µε λεπτοµέρειες, γιατί ο χρό-
νος θα εξαντληθεί.

Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, ο ν. 2932/2001 απελευθέρωσε
την ακτοπλοΐα στο πλαίσιο και των ευρωπαϊκών οδηγιών και των
ευρωπαϊκών πλαισίων. Όχι όµως ότι και πριν είχαµε ιδανικές συν-
θήκες. Αυτή είναι η εξέλιξη, όχι αυτής καθ’ αυτής της ευρωπαϊ-
κής ιδέας. Ευρωπαϊκή ιδέα σηµαίνει επαναφορά και επανακατά-
κτηση των παραδόσεων του κοινωνικού κράτους, της δηµοκρα-
τίας, της δικαιοσύνης αυτών που συγκρότησαν την Ευρώπη και
την ευρωπαϊκή ιδέα. 

Αυτό που περιγράφετε είναι η εξέλιξη του νεοφιλελεύθερου
καπιταλισµού και µάλιστα σε κρίση και άκρατο ανταγωνισµό.
Είναι και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Είναι και στην Αφρική,
είναι και στην Ασία, είναι παντού. 

Συγκοινωνία είναι η ακτοπλοΐα και κάλυψη κοινωνικής ανάγ-
κης. Όντως, χρειαζόµαστε ένα άλλο πλαίσιο από αυτό που έχει
ήδη εξαντλήσει τα όριά του σε µεγάλο βαθµό. Προϊόν άκρατου
ανταγωνισµού είναι η µείωση του ακτοπλοϊκού στόλου, η συγ-
κέντρωση της ακτοπλοϊκής δραστηριότητας όλο και σε λιγότερα
χέρια, η µεταφορά µεγάλου µέρους του διευθυντικού και σχε-
διαστικού δικαιώµατος για την ακτοπλοΐα σε τράπεζες –εξέλιξη
των τελευταίων ετών πολύ κρίσιµη και σηµαντική-, η ανεργία των
ναυτικών, η απλήρωτη ναυτική εργασία από εταιρείες που ολο-
ένα και µπαίνουν σε κρίση µέσα από αυτόν τον άκρατο ανταγω-
νισµό και φυσικά πολλά νησιά χωρίς σωστή κάλυψη δροµολο-
γιακή-ακτοπλοϊκή.

Όντως, χρειάζεται επανασχεδιασµός και επανακαθορισµός
των κανόνων για όλα αυτά. Σε αυτήν τη φάση, εµείς προσπα-
θούµε να κρατήσουµε τα µπόσικα, που λένε. Είναι υποχρέωσή
µας να λύσουµε τα ζητήµατα όπως προκύπτουν µέσα σε αυτές
τις δυνατότητες, όσο µπορούµε διευρύνοντάς τες. 

Θα µιλήσω στη δευτερολογία µου για τα υπόλοιπα θέµατα,
γιατί έχω ξεπεράσει πολύ το χρόνο. Σε κάθε περίπτωση, η απλή-
ρωτη ναυτική εργασία για το Υπουργείο και για την Κυβέρνηση
είναι απαράδεκτο φαινόµενο και το παλεύουµε µε τα όπλα που
έχουµε καθηµερινά και έντονα, χωρίς δραστικά αποτελέσµατα -
είναι αλήθεια- µέχρι στιγµής, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά κάποιες
από τις ακτοπλοϊκές εταιρείες.

Η µείωση των εισιτηρίων, για πρώτη φορά φέτος, στις επιδο-
τούµενες δηµοσίου συµφέροντος γραµµές επετεύχθη. Κατά
2,6%, ναι, αλλά πέρσι, επίσης είχαµε τη δυνατότητα αυτή, όµως,
η περσινή κυβέρνηση δεν τα µείωσε.

Προσέξτε! Αυτό είναι πάλι, βάσει του θεσµικού πλαισίου,
αδύνατο να επιβληθεί στις ελεύθερες γραµµές, εκτός και αν
διαµορφωθεί και αποδειχθεί και τεκµηριωθεί από την αντίστοιχη
αρχή η ύπαρξη καρτέλ. Δεν θα µείνουµε απαθείς και στα
φαινόµενα καρτέλ. Να είστε βέβαιος. 

Προς αυτή την κατεύθυνση και µέτρα υπάρχουν για τις εκπτώ-
σεις σε ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού και φυσικά πρέπει και
ο καθένας να διεκδικεί τα δικαιώµατά του  αλλά κι εµείς να
ελέγχουµε κατά πόσον οι ισχύουσες ρυθµίσεις εφαρµόζονται.
Γιατί υπάρχουν τέτοιες δυνατότητες. 

Σταµατώ εδώ και θα επανέλθω στη συνέχεια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. Παρακαλώ όλους σας για την τήρηση του χρόνου από
εδώ και πέρα, γιατί µε πληροφόρησαν εδώ οι συνάδελφοι της
Γραµµατείας ότι όπως πάµε, θα καταλήξουµε στις 00.30’-01.00’η
ώρα σήµερα. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το ευρωπαϊκό ιδεώδες,

όπως το περιγράψατε, σταµατάει εκεί που αρχίζει το ιδεώδες
του κέρδους. Όλα –οι ανθρώπινες αξίες και όλα αυτά- σταµα-
τούν εκεί. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένωση καπιταλιστικών
χωρών. Και αυτό που κυριαρχεί είναι η προάσπιση του κέρδους
και τίποτα άλλο. 

Το µόνο κριτήριο που εφαρµόζεται από τους εφοπλιστές για
να δροµολογήσουν πλοία σε οποιαδήποτε γραµµή είναι αν θα
έχουν υψηλή κερδοφορία. Αν δεν έχουν υψηλή κερδοφορία, δεν
κάνουν τέτοια δροµολόγια. Εποµένως, αυτή είναι η Ευρωπαϊκή
Ένωση, είναι ένωση καπιταλιστικών χωρών και το κριτήριο για
κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα είναι το κέρδος. 

Τώρα, θα αναφερθώ εκτενέστερα σε αυτό το θέµα που έθιξα
προηγουµένως µε τα αυτά τα πέντε πλοία της NEL, το «ΜΥΤΙ-
ΛΗΝΗ», που είναι δεµένο στο Καρλόβασι από τις 20 Μαΐου, το
«ΘΕΟΦΙΛΟΣ», το «EUROPEAN EXPRESS» και το «AQUA JEWEL»,
που βρίσκονται στον µόλο της Δραπετσώνας από τις 2 Ιουνίου,
και τον «ΤΑΞΙΑΡΧΗ», που προστέθηκε τώρα στο Λαύριο από τις
4 Ιουνίου, όπου εκεί υπάρχουν απλήρωτοι ναυτεργάτες, που όχι
µόνον είναι απλήρωτοι, αλλά δεν διασφαλίζεται η ενδιαίτησή
τους, µε σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια της ανθρώπινης
ζωής, του πλοίου και της λιµενικής εγκατάστασης.

Και ρωτάω γιατί δεν εφαρµόζεται ο νόµος περί εγκατάλειψης,
ώστε το ΝΑΤ να προχωρήσει άµεσα στην κατάσχεση και τον
πλειστηριασµό των πλοίων αυτών, για να πάρει τα χρήµατα που
θα καταβάλει στους απλήρωτους ναυτεργάτες.

Τώρα, όσον αφορά τους ελέγχους της αξιοπλοΐας των πλοίων
και την έκδοση των σχετικών πιστοποιητικών, αυτή πρέπει να
γίνεται µε κρατική ευθύνη και τη συµµετοχή των ναυτεργατών -
των ναυτεργατικών σωµατείων- που θα ενισχύουν την προστασία
της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα. 

Πρέπει να καταργηθεί το άρθρο 82 του ν. 4316/2014, που
επιτρέπει στα υπέργηρα - υποσυντήρητα άνω των τριάντα πέντε
χρόνων πλοία να εκτελούν ταξίδια στην ακτοπλοΐα, παρότι
παραβιάζουν κατάφωρα και αυτούς ακόµα τους ανεπαρκείς
κανόνες αξιοπλοΐας, θέτοντας σε αυξηµένους κινδύνους τη ζωή
επιβατών και ναυτεργατών.

Αυτή η αντιναυτεργατική, αντιλαϊκή πολιτική της Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ βρίσκεται στην ίδια ρότα µε την πολιτική των
προηγουµένων κυβερνήσεων, Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ, και
αφήνει τα νησιά χωρίς πλοία, τους ναυτεργάτες χωρίς δουλειά,
δηµιουργώντας µεγάλα προβλήµατα τόσο στη µετακίνηση των
επιβατών όσο και στον εφοδιασµό των νησιών µας µε προϊόντα. 

Η κατάργηση του καµποτάζ και ο υποτιθέµενος ανταγωνισµός
δεν οδήγησε σε φθηνότερα εισιτήρια. Το αντίθετο έκανε: Ακρι-
βότερα εισιτήρια και χειρότερες συγκοινωνίες. Εποµένως, αυτό
το παραµύθι περί ανταγωνισµού, που θα οδηγήσει στη µείωση
των τιµών και σε καλύτερες υπηρεσίες, δεν ισχύει. 

Άρα, η ζωή επιβεβαιώνει ότι όσο διατηρείται η εξουσία της
αστικής τάξης και όσο τα πλοία είναι στα χέρια των εφοπλιστών,
όσο η ανάπτυξη της οικονοµίας και της ναυτιλίας έχει κριτήριο
το κέρδος, τα νησιά θα παραµένουν χωρίς καράβια και οι
ναυτεργάτες χωρίς µισθούς. 

Και αυτό το ευρωπαϊκό ιδεώδες, στο οποίο η Κυβέρνηση δίνει
καθηµερινούς όρκους πίστης, όπως βέβαια έδιναν και οι προη-
γούµενες κυβερνήσεις και δίνουν όλα τα κόµµατα του ευρωµονό-
δροµου και του καπιταλιστικού τρόπου ανάπτυξης, δεν οδηγεί
στην κάλυψη των αναγκών των κατοίκων των νησιών αυτών. 

Όπως δήλωσε σήµερα ο Υπουργός Πληροφόρησης κ. Σακελ-
λαρίδης, η Κυβέρνηση επιδιώκει µια συµφωνία, που να καλύπτει
και τις δύο πλευρές, που σηµαίνει ότι η συµφωνία αυτή θα είναι
ακόµα χειρότερη από τις ήδη αντιλαϊκές προτάσεις της Κυβέρ-
νησης. 

Εποµένως, ο όποιος συµβιβασµός δεν µπορεί παρά να είναι
ανάµεσα στη δήθεν λογική και ρεαλιστική πρόταση της
Κυβέρνησης και την ονοµαζόµενη παράλογη και µη ρεαλιστική
πρόταση των θεσµών, δηλαδή της τρόικας. Στην πράξη, θα είναι
ανάµεσα σε δύο αντιλαϊκές προτάσεις. 

Αυτό που προσπαθείτε να κάνετε -και σε ένα µεγάλο βαθµό το
πετύχατε- είναι να κάνετε το λαό συνένοχο στην αντιλαϊκή συµ-
φωνία που θα υπογράψετε, που θα µειώσει ακόµα περισσότερο
τα εισοδήµατα και τα δικαιώµατά του χωρίς καµµία προοπτική
επανάκτησης των απωλειών της πενταετίας και πολύ περισσό-
τερο, χωρίς καµµία προοπτική απόκτησης εισοδηµάτων ικανών
για την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών του. 

Είναι κάτι, που βέβαια δεν µπορεί να γίνει στα πλαίσια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και του καπιταλιστικού τρόπου ανάπτυξης και
απαιτεί κατάργηση των µνηµονίων, των δανειακών συµβάσεων
και των τετρακοσίων εφαρµοστικών νόµων, απειθαρχία στην
εφαρµογή και πάλι για την κατάργηση όλων των αντιλαϊκών µέ-
τρων που µειώνουν µισθούς και συντάξεις, επιβάλλουν αβάστα-
χτη φορολογία και καταργούν θεµελιακά εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώµατα. 
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Απαιτεί πραγµατική και ψευδεπίγραφη ρήξη µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση, που συνοψίζεται σε έξοδο από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
µονοµερή διαγραφή του χρέους και κοινωνικοποίηση των βασι-
κών και συγκεντρωµένων µέσων παραγωγής, όπως και των
πλοίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Οι µνηµονιακοί νόµοι µέχρι αναλήψεως νέας Κυβέρνησης ήταν
πεντακόσιοι δύο, να ξέρετε. Επειδή άκουσα και τον κύριο Γραµ-
µατέα σας προχθές. Ήταν πεντακόσιοι δύο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ωραία, θα το διορθώσουµε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, σεβα-
στή η άποψή σας, αλλά φοβάµαι ότι υπερβάλλετε. Το κοινωνικό
κράτος και ο σοσιαλισµός δεν είναι ένα πακέτο που το παίρνεις
και το βάζεις στη θέση ενός άλλου. Η ζωή είναι περίπλοκη και
πολύ ζωντανή.

Τώρα αν αυτό σάς έκανε µέσα σε πέντε µήνες να βγάλετε το
συµπέρασµα ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι µια αντιλαϊκή,
αντεργατική κυβέρνηση, δικαίωµά σας να τα εκτιµάτε, αλλά δεν
βοηθάτε ούτε τους νησιώτες, ούτε την ακτοπλοΐα, ούτε τους ερ-
γαζόµενους σ’ αυτήν.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Νοµίζω η πράξη το δείχνει.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αυτές είναι σκληρές
µάχες, αλλαγής συσχετισµών, διαµόρφωσης προϋποθέσεων.
Εάν ο ΣΥΡΙΖΑ και η Κυβέρνησή του δεν πετύχει αυτούς τους στό-
χους, αυτό σηµαίνει ότι θα έχει ηττηθεί, κύριε συνάδελφε. Αυτό
είναι µια τεράστια διαφορά. Εσείς πάρτε τις ευθύνες σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Εγώ δεν βλέπω να διαπραγµατεύεστε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Προχωρώ, παρακαλώ.
Έχει σηµασία, για να είναι βάσιµη η συζήτηση για την ακτο-

πλοΐα, να µιλήσουµε για ακτοπλοΐα που ελέγχεται από τους ιδιώ-
τες. Κυρίως όµως, όταν µιλήσουµε για το δηµόσιο σχεδιασµό
–και θα το κάνουµε πολύ σύντοµα-, να µιλήσουµε για σταθερές,
βιώσιµες γραµµές σύµφωνα µε τις ανάγκες. Πράγµατι, αυτός
είναι ένας επανασχεδιασµός αλλά…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Και εσείς πιστεύετε ότι αυτό µπορεί να
γίνει στα πλαίσια του καπιταλιστικού συστήµατος;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δυο λεπτά.

Όταν προτάσσετε το «απρόσκοπτη», βεβαίως να είναι απρό-
σκοπτη, θα συµφωνήσουµε. Το «καθηµερινή» για κάθε νησί πώς
προκύπτει, κύριε συνάδελφε; Βλέπετε ότι δεν έχετε σχεδιασµό;
Πρέπει να τα προσέξετε αυτά. 

Λέω τώρα ότι δεν υπάρχει νόµος που εµείς θα ενεργοποι-
ήσουµε για την εγκατάλειψη. Αυτό ενεργοποιείται από τους ίδι-
ους τους εγκαταλειµµένους ναυτικούς και ήδη το κάνουν και το
Υπουργείο έρχεται και συνηγορεί, όταν αρµόδια επιτροπή που
συµµετέχει η ΠΝΟ και υπηρεσιακοί παράγοντες παίρνει τις δη-
λώσεις των ναυτικών, γνωµοδοτεί ότι όντως έτσι είναι κι έρχεται
ο Υπουργός και πράγµατι επιβεβαιώνει µε απόφασή του και δρο-
µολογείται η διαδικασία για να πληρωθούν τρεις µήνες µέσω
ΝΑΤ. 

Προσέξτε, είναι ατελής κι αυτή η διαδικασία, γιατί το ΝΑΤ
εξαντλεί τα αποθέµατα του σχετικού κεφαλαίου. Κι αν συνεχιστεί
αυτό δεν θα µπορεί να ανταποκριθεί. Πρέπει να έρθει το δηµό-
σιο, λοιπόν, να ενισχύσει το ΝΑΤ σ’ αυτή την κατεύθυνση. Και
µετά θα απαλλαγούν οι ασυνεπείς πλοιοκτήτες; Δεν πρέπει να
απαλλαγούν. Πρέπει να έχουµε µέτρα δέσµευσης. Όλα αυτά δεν
υπάρχουν. 

Είναι πιο περίπλοκο, κύριε συνάδελφε. Βοηθήστε να ξεφύ-
γουµε από τις ευκολίες, γιατί είναι σοβαρά ζητήµατα. Μη µου
απαντάτε, σας δίνω εγώ την απάντηση.

Έχουµε έτοιµη τη νοµοθετική ρύθµιση, την έχουµε εξαγγείλει.
Κάποιες παρατάξεις, φιλικές και σε εσάς, την απέρριψαν ασυζη-
τητί για κατοχύρωση της δυνατότητας να µη δίνεται συνέχιση
αδειών δροµολόγησης, αν δεν έχουν πληρωθεί οι εργαζόµενοι.
Είναι µια διαδικασία που στο επόµενο διάστηµα θα µας µας δοθεί

η δυνατότητα να τη συζητήσουµε. Απερρίφθη ως απαράδεκτη.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Έτσι ξεκοµµένα;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Με κάποια επιχειρήµατα,
προφανώς. Αλλά αντιλαµβάνεστε πόσο µακριά είµαστε από µια
µηδενιστική προσέγγιση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ότι είµαστε µακριά αυτό είναι σίγουρο.
Δεν υπάρχει αµφιβολία.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θέλω να σας πω, κύριε
συνάδελφε, ότι υπάρχουν ακτοπλοϊκές συνδέσεις που εξυπηρε-
τούνται επαρκώς και υπάρχουν ζητήµατα µε τις τιµές, µε το ένα
ή µε το άλλο.

To ζήτηµα του σχεδιασµού για να καλυφθούν οι δροµολογια-
κές συνδέσεις µε βάση τις ανάγκες, αλλά και µε βιώσιµες συν-
δέσεις και τα πειράµατα των εταιρειών λαϊκής βάσης ή των
δηµοτικών επιχειρήσεων δυστυχώς κατέρρευσαν, µέσα από
αυτή την υπονόµευση του ανταγωνισµού. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ακριβώς αυτό λέµε, ότι στο πλαίσιο αυτού
του συστήµατος δεν µπορεί να υπάρξει κάλυψη αναγκών. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Πρέπει, λοιπόν, κύριε συ-
νάδελφε, να ενισχύσουµε τη δυνατότητα και το κράτος να έχει
όπλα και οι κοινωνίες να έχουν όπλα, που δεν τα έχουν. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όταν δεν κατέχουν τα µέσα παραγωγής,
προφανώς και δεν τα έχουν!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα ήταν πολύ καλύτερο,
από αυτήν την καταιγιστική και µηδενιστική κριτική σας, να βοη-
θήσετε προς αυτή την κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ζωντανέψτε κι άλλο
τον διάλογο! 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κι εµείς σας ευχα-
ριστούµε, κύριε Υπουργέ και κύριε Τάσσο. 

Θα συζητηθεί τώρα η όγδοη µε αριθµό 241/19-5-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
σχετικά µε τα ζητήµατα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Σάµου, Ικα-
ρίας και Φούρνων µε τον Πειραιά και άλλους προορισµούς.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Θεόδωρος Δρίτσας. 

Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, αυτή την ώρα οι ναυτεργάτες του πλοίου «ΜΥ-

ΤΙΛΗΝΗ», που είναι αγκυροβοληµένο στο Καρλόβασι της Σάµου,
βρίσκονται στις σκοτεινές  καµπίνες και κοιµούνται, αφού δεν
µπορούν πλέον να φιλοξενηθούν σε ξενοδοχεία. Επίσης σιτίζον-
ται από το Γηροκοµείο Σάµου, αφού, ως γνωστόν, βρίσκονται σε
επίσχεση εργασίας µαζί µε τους συναδέλφους τους σε άλλα
µέρη της Ελλάδας, γιατί η ΝΕΛ έχει καταρρεύσει. 

Το Πάσχα το νησί Φούρνοι ανάµεσα στη Σάµο και στην Ικαρία
έµεινε χωρίς επισκέπτες, γιατί η εταιρεία «HELLENIC SEAWAYS»
δεν µπόρεσε να βάλει ένα έκτακτο δροµολόγιο, ώστε να καλύψει
την ανάγκη κατά την περίοδο των εορτών. 

Το Επιµελητήριο Σάµου έχει κοινοποιήσει µια επιστολή του
που απευθύνεται προς εσάς, µε την οποία γνωστοποιεί ότι συ-
χνότατα στο πλοίο «ΜΥΚΟΝΟΣ» δεν φορτώνονται τα φορτηγά
µε προµήθειες για το νησί της Σάµου, αφού οι ενδιάµεσοι σταθ-
µοί, οι οποίοι εξυπηρετούνται µε πολλά δροµολόγια τη µέρα, δεν
επιτρέπουν τη φόρτωση των φορτηγών. 

Την καταθέτω για τα  Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Σεβαστάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Πολλά διάσπαρτα περιστατικά, τα οποία θα αναπτύξω στη
δευτερολογία µου λίγο εκτενέστερα, µας δείχνουν ότι, ενώ υπάρ-
χει πολιτική βούληση από την πλευρά του Υπουργείου, υπάρχει
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µια αδυναµία, λόγω έλλειψης θεσµικού πλαισίου, να παρεµβαίνει
το Υπουργείο διορθωτικά, είτε στις αυθαιρεσίες των ακτοπλοϊ-
κών εταιρειών είτε στα πολλαπλά εργασιακά προβλήµατα που
αναδύονται στο εσωτερικό των εταιρειών. 

Το ερώτηµά µου, λοιπόν, είναι: Πότε θα συγκροτηθεί ο Δηµό-
σιος Φορέας Θαλάσσιων Συγκοινωνιών; Πότε θα οργανωθεί ένα
καινούργιο κανονιστικό πλαίσιο, ώστε αυτά που περιγράψατε και
στις προηγούµενες απαντήσεις προς τους συναδέλφους, αλλά
και αυτά που περιγράφω και εγώ στην επίκαιρη ερώτησή µου, να
µπορέσουν να επιλυθούν, δηλαδή το κανονιστικό πλαίσιο να είναι
τέτοιο που να επιτρέπει στο Υπουργείο να παρεµβαίνει διορθω-
τικά και βελτιωτικά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Σεβαστάκη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, ευχα-
ριστώ και εσάς για την επίκαιρη ερώτηση. 

Τα θέµατα που θέσατε δεν συγκλίνουν όλα σε µια κοινή απάν-
τηση. Μερικές δυσλειτουργίες σε σχέση µε τη σύνδεση των
Φούρνων ήταν όντως κατά την περίοδο του Πάσχα απόρροια των
πολύ άσχηµων καιρικών συνθηκών. 

Μην ξεχνάτε ότι αυτό αναστάτωσε όλο το Αιγαίο. Υπήρχαν και
προβλήµατα που δεν θα έπρεπε να υπάρχουν. Συµφωνώ σε αυ-
τό. Παρ’ όλα αυτά,  αναστατώθηκαν όλες οι συνδέσεις γιατί τη
Μεγάλη Πέµπτη και τη Μεγάλη Παρασκευή είχαν απαγορευτικό,
κάτι που -πώς να το κάνουµε;- είναι πέρα από κάθε δυνατότητα. 

Με πολύ µεγάλο ενδιαφέρον για την ερώτησή σας, σας βεβαι-
ώνω ότι η ερώτησή σας έδωσε το ερέθισµα σε σχέση µε το εάν
φορτώνονται ή δεν φορτώνονται τα φορτηγά.

Περιµένω τις απαντήσεις. Μόλις τις έχω, θα σας τις δώσω.
Μπορεί να συνέβη τη µια µέρα, να µη συνέβη την άλλη. Θέλω
ολοκληρωµένη και σίγουρη απάντηση από εκεί από όπου πρέπει
να έρθει στο Υπουργείο η απάντηση αυτή και θα την έχετε.

Από εκεί και πέρα, πράγµατι οι εργαζόµενοι στο πλοίο «ΜΥΤΙ-
ΛΗΝΗ», που είναι εγκαταλελειµµένο στη Σάµο γιατί έχει βλάβη,
είχαν κηρύξει -ως είχαν δικαίωµα- επίσχεση εργασίας. Τώρα πια
βρίσκονται µπροστά σε ακόµα δυσκολότερες συνθήκες, γιατί το
τελευταίο διάστηµα αναπτύχθηκε ένα κίνηµα αλληλεγγύης –το
ενθάρρυνε και το Υπουργείο, να είστε βέβαιος- και σε µεγάλο
βαθµό οι προηγούµενες µέρες ήταν κάπως πιο υποφερτές για
τις δυσκολίες που οι άνθρωποι αυτοί αντιµετωπίζουν.

Σήµερα αυτή η δυνατότητα δεν υπήρχε και όντως τα πράγ-
µατα γίνονται πιο δύσκολα. Παρ’ όλα αυτά οι περισσότεροι πλέον
έχουν κάνει δήλωση εγκατάλειψης και πολύ γρήγορα θα κινη-
θούν οι διαδικασίες εκείνες που περιέγραψα προηγουµένως, οι
οποίες δεν λύνουν γενικώς το πρόβληµα, αλλά τουλάχιστον θα
απελευθερώσουν αυτούς τους ανθρώπους από την οµηρία τους,
θα τους δώσουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν αλλού δουλειά,
θα εισπράξουν αυτοί ένα µέρος των δεδουλευµένων τους και φυ-
σικά θα µείνει ανοικτή η διεκδίκηση και από την πλευρά του κρά-
τους προς την κατεύθυνση της πλήρους δικαίωσής τους.

Αυτό δεν αφορά µόνο τους ναυτικούς του πλοίου «ΜΥΤΙ-
ΛΗΝΗ». Υπάρχουν και άλλα πλοία της ίδιας εταιρείας, που βρί-
σκονται στον Πειραιά, στον µόλο της Δραπετσώνας και αλλού. 

Δηµόσιος Φορέας Θαλασσίων Συγκοινωνιών. Όντως είναι προ-
εκλογική µας εξαγγελία και προγραµµατική µας δέσµευση και
έχουµε µιλήσει ήδη γι’ αυτό. Οι προεργασίες γίνονται. 

Είχαµε δηµοσιοποιήσει την αρχική µας πρόθεση να ανοίξουµε
αυτόν τον διάλογο µετά το Πάσχα. Αξιολογήσαµε ότι είναι καλύ-
τερο να ανοίξει αυτός ο διάλογος όταν το καλοκαίρι θα φτάνει
στο τέλος του, µε όλα τα δεδοµένα. Ο διάλογος έτσι και αλλιώς
γίνεται, είναι συνεχής και καθηµερινός και από τις τοπικές κοι-
νωνίες. Δεν υπάρχει φορέας εµπλεκόµενος µε την ακτοπλοΐα,
που να µη θέτει το ζήτηµα της ανάγκης αναµόρφωσης του θε-
σµικού πλαισίου. Βέβαια, δεν σηµαίνει ότι όλοι εννοούν το ίδιο
πράγµα. Είναι, όµως, ώριµο ζήτηµα και θα γίνει συστηµατικά από
την επόµενη περίοδο, µε έναν συστηµατικό διάλογο που θα προ-
καλέσει επί τη βάσει συγκεκριµένων προτάσεων το Υπουργείο
σε αυτήν την κατεύθυνση.

Θέλω να πιστεύω ότι αυτό θα δώσει πολύ µεγάλες δυνατότη-

τες. Εµείς έχουµε µία πρόταση. Ξέρετε, όµως, ότι, για να λει-
τουργήσει το σύστηµα ακτοπλοϊκών συνδέσεων µε αποτέλεσµα
που να καλύπτει τις ανάγκες των κοινωνιών, είναι απολύτως ανα-
γκαίο να συµµετάσχουν και εκείνες στον διάλογο αυτό και να
συνδιαµορφώσουν αυτό το σχέδιο, είτε αφορά τη δική τους πε-
ριφέρεια είτε και την ευρύτερη. Σε αυτήν την κατεύθυνση κινού-
µαστε και πολύ σύντοµα, το επόµενο διάστηµα, θα έχουµε την
έναρξη αυτού του συστηµατικού διαλόγου.

Στην επίκαιρη ερώτησή σας αναφέρεστε και στη σύνδεση επι-
δοτούµενων γραµµών µε γραµµές εµπορικές. Ήδη συµβαίνει σε
κάποιες περιπτώσεις. Είναι πραγµατικά αναγκαίο να κινηθούµε
σε αυτήν την κατεύθυνση. Εντάσσεται και αυτό στον σχεδιασµό
που σας είπα. 

Πράγµατι, στο πλαίσιο ενός συνολικού σχεδιασµού πρέπει να
συνδυάζονται οι επιδοτούµενες γραµµές και στο επίπεδο των
αφίξεων και αναχωρήσεων µε τις ελεύθερες γραµµές και σε κά-
ποιες περιπτώσεις να αποτελούν και συνέχεια των λεγόµενων
«ελεύθερων» γραµµών.

Αυτά είναι στους σχεδιασµούς µας. Έχουµε κάνει επιµέρους
παρεµβάσεις σε αυτό το επίπεδο, αλλά είναι ενδεικτικές. Μόνο
στον συνολικό σχεδιασµό µπορούν να ιδωθούν στο σύνολό τους.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Να ξεκινήσω ανάποδα, δίνοντας

ορισµένα στοιχεία από σχετική επιστολή του Επιµελητηρίου
Σάµου, η οποία απευθύνεται προς εσάς, και την οποία θα κατα-
θέσω. Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτά τα στοιχεία, µε το νέο πρό-
γραµµα δροµολογίων, που εγκρίθηκαν από το ΣΑΣ, προκύπτει
ότι το δροµολόγιο Πειραιάς-Σάµος µε το πλοίο «ΜΥΚΟΝΟΣ» τη
Δευτέρα αναχωρεί στις 7.55’ και το πλοίο «ΡΟΔΟΣ» δέκα λεπτά
αργότερα. Αυτά τα πλοία θα φεύγουν άδεια από φορτία και φορ-
τηγά, καθώς τα εµπορεύµατα παραδίδονται στις µεταφορικές
αργότερα το πρωί της ίδιας µέρας. Είναι ανορθολογικό σαν επι-
λογή.

Καταθέτω την επιστολή για τα Πρακτικά.  
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Σεβαστάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ανέφερα ότι τα φορτηγά ψυγεία και τα ξηρού φορτίου δεν
φορτώνονται συχνότατα, γιατί οι ενδιάµεσοι σταθµοί που έχουν
πάρα πολλά δροµολόγια -ηµερησίως, όχι εβδοµαδιαίως- κατα-
λαµβάνουν ένα µέρος του πλοίου. Κάθε βδοµάδα προσπαθώ
ώστε να τροποποιηθεί το δροµολόγιο για τους Φούρνους και να
πάει προς την Παρασκευή για να καλύπτονται τα Σαββατοκύ-
ριακα, γιατί το ζητούν οι τροφοδοτικές εταιρείες, και δεν µπορώ. 

Έχω δηλαδή διαπιστώσει πάρα πολλές αδυναµίες παρέµβα-
σης και βελτίωσης και εξορθολογισµού, είτε των υφιστάµενων
είτε των σχεδιαζόµενων δροµολογίων. Πολύ εντονότερα θα εν-
τόπιζα αυτή την αδυναµία και στις εργασιακές συνθήκες που
ισχύουν στο εσωτερικό των εταιρειών πια, όπως το περιέγραψα
νωρίτερα µε το πλοίο «ΜΥΤΙΛΗΝΗ» και την αδρανοποίησή του.

Όλο αυτό, όπως και άλλα παραδείγµατα που µπορεί κανείς να
αλιεύσει, µας δείχνει µία θεµελιώδη αδυναµία. Πώς είναι δυνα-
τόν, λοιπόν, το κράτος να χρηµατοδοτεί εταιρείες µε σοβαρές
επιδοτήσεις ανά µίλι και από την άλλη πλευρά να µην µπορεί σε
αντάλλαγµα να παρεµβαίνει διορθωτικά, όχι µε βάση αφηρηµέ-
νες επιθυµίες, αλλά µε βάση τις επιθυµίες της τοπικής αγοράς
και των τοπικών κοινωνιών; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Σεβαστάκη.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να συµπληρώσετε κάτι;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, γι’ αυτό το συγκεκριµένο που ζητάτε τώρα,

πράγµατι µπορούµε να βρούµε διάφορες λύσεις ή ρυθµίσεις. Οι
επιδοτούµενες συµβάσεις είναι συγκεκριµένες. Δεν είναι µία σύµ-
βαση που αλλάζει κάθε τόσο. 

Προκηρύχθηκε γι’ αυτό το δροµολόγιο –είτε µιλάµε για την πε-
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ριοχή στην οποία αναφέρεστε είτε για κάποια άλλη- και αυτό
είναι που πρέπει να εκτελεστεί. Ή υπάρχει δηλαδή στη σύµβαση
το δροµολόγιο ή δεν υπάρχει.

Στο πλαίσιο των αναγκών προφανώς, όταν είναι εµφανείς οι
ανάγκες που δεν καλύπτονται και το Υπουργείο, καµµιά φορά και
οι ακτοπλόοι κάνουν αλλαγές, για να εξυπηρετηθούν κάποιες
γραµµές.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ή δεν κάνουν. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κάθε αλλαγή έχει µια
επίπτωση κάπου αλλού. Ειδικά η γραµµή που αναφέρετε είναι
µία επιδοτούµενη δροµολογιακή γραµµή, που, για να φτάσει στη
Λήµνο –ορθά αναφέρθηκε στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση-
, κάνει είκοσι ώρες. Είναι λίγο δύσκολο, λοιπόν, να κάνεις και
άλλες αλλαγές και να προκαλέσεις ακόµη µεγαλύτερες καθυστε-
ρήσεις.

Σε κάθε περίπτωση, ας µην κάνουµε περιπτωσιολογική συζή-
τηση. Όντως, νοµίζω ότι θα πρέπει να δεχθείτε ότι έγιναν προ-
σπάθειες και για τους Φούρνους και όλο τον χειµώνα, µε ειδικές
και γενικότερες παρεµβάσεις. Ιδιαίτερα από τώρα που άνοιξε η
καλοκαιρινή περίοδος, οι Φούρνοι έχουν καλύτερη σύνδεση ίσως
από ποτέ άλλοτε…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Θα...
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): …σε συνδυασµό και µε
τη σύνδεση που έχουν τώρα πια µε τη δωδεκανησιακή γραµµή. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι, όσον αφορά τους Φούρνους, πρέπει να
πούµε ότι είναι όλα ωραία και καλά. 

Θέλω να πω, όµως, ότι όλα αυτά συγκροτούν ένα σταυρόλεξο.
Δεν είναι µεµονωµένα. Και θέλουν ακριβώς από τη βάση τους
σχεδιασµούς, έτσι ώστε να υπάρχουν και βασικοί κορµοί και επι-
µέρους συνδέσεις, όχι στη βάση της επιλογής κάθε επιχειρηµα-
τικού σχεδίου µόνο, αλλά στη βάση του δηµόσιου σχεδιασµού,
σύµφωνα µε τις ανάγκες και τις προτάσεις των τοπικών κοινω-
νιών.

Σε αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε. Κάθε δυσκολία ή επιµέ-
ρους παρέκκλιση την αντιµετωπίζουµε. Και το ξέρετε ότι καθη-
µερινά ασχολούµαστε στο Υπουργείο µε ό,τι µάς έρχεται, ό,τι
µάς τίθεται από τους δηµάρχους, τους επαγγελµατικούς συλλό-
γους, από τους Βουλευτές και από οπουδήποτε. Πραγµατικά,
όµως, ένας συνολικός σχεδιασµός δεν µπορεί να γίνει έτσι
άµεσα. Θα γίνει µέσα από την προετοιµασία του, όπως είπα πριν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Θα σας πω -και θα τελειώσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- ότι, όταν
παρέλαβε η σηµερινή Κυβέρνηση το Υπουργείο Ναυτιλίας -και
τα άλλα Υπουργεία, αλλά θα εστιάσω σε ό,τι αφορά το δικό µας
Υπουργείο- ήδη ο προγραµµατισµός των δροµολογίων, των
γραµµών και των συµβάσεων για το 2015-2016 είχε διανύσει το
πρώτο ένα και µισό στάδιο από τα προβλεπόµενα από τη νοµο-
θεσία, µε πρώτο στάδιο τη δήλωση ελεύθερων γραµµών, επό-
µενο στάδιο τις αποκλειστικές γραµµές και τρίτο και τελευταίο
στάδιο τις επιδοτούµενες γραµµές. Ήδη στις αρχές Φεβρουα-
ρίου που αναλάβαµε εµείς, το πρώτο στάδιο για το 2015-2016
είχε λήξει. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι οι παρεµβάσεις δεν µπορεί να
είναι αυτόµατες. Είναι αδύνατον. Θέλει µια διαδικασία. Σε αυτή
την κατεύθυνση στο µεταξύ πρέπει να αντιµετωπίσουµε κάθε επι-
µέρους ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ και κύριε Σεβαστάκη.

Αποµένει να συζητηθεί µία ακόµη επίκαιρη ερώτηση που απευ-
θύνεται προς εσάς, κύριε Υπουργέ.

Είναι η δέκατη τρίτη µε αριθµό 204/11-5-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συν-
δέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τους Υπουρ-
γούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την αντιµετώπιση της ανεργίας των Ελλήνων ναυτι-
κών.

Κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι Έλληνες ναυτικοί είναι µια από τις κοινωνι-

κές τάξεις που έχουν πληγεί από το µνηµόνιο. Σύµφωνα µε τα
στοιχεία του ΓΕΝΕ, η ανεργία έχει φτάσει πάλι σε πολύ υψηλά
επίπεδα. 

Τον Μάρτιο του 2013 οι άνεργοι πλοίαρχοι και µηχανικοί είχαν
ξεπεράσει το 27% και το 21% αντίστοιχα. Δεν θα µιλήσω για την
ποντοπόρο ναυτιλία και τα πληρώµατα, γιατί δεν υπάρχουν πλη-
ρώµατα, οπότε, όταν µιλώ για την ποντοπόρο ναυτιλία, µιλώ για
τους αξιωµατικούς. Η ανεργία αυτή αυξήθηκε µόλις σε έξι µήνες
και κυρίως στην ποντοπόρο ναυτιλία πλήττει τους πλοιάρχους
τάξεως Γ’ και τους µηχανικούς τάξεως Γ’.

Το 2009 είχαµε χίλια εκατόν είκοσι ένα πλοία, το 2010 εννια-
κόσια εξήντα εννέα και το 2011 εννιακόσια δεκαεπτά. Είχαµε δη-
λαδή µια µείωση της τάξεως του 18,2%. Παράλληλα, το 76% των
ελληνόκτητων πλοίων είναι υπό άλλη σηµαία. 

Κι έρχεται ο µνηµονιακός νόµος 4150/2013 για να αυξήσει την
ανεργία, κυρίως στην ακτοπλοΐα, µε αποτέλεσµα οι άνεργοι ναυ-
τικοί να ξεπερνούν σήµερα τις δέκα χιλιάδες, σύµφωνα µε επί-
σηµα και ανεπίσηµα στοιχεία της ΠΝΟ.

Ποια µέτρα θα λάβει η Κυβέρνηση για την αντιµετώπιση της
ανεργίας των Ελλήνων ναυτικών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αξίζει, πριν από οτιδή-
ποτε άλλο, σε αυτή την περίπτωση να αναδείξουµε ένα πολύ ση-
µαντικό ζήτηµα που χαρακτηρίζει και την πραγµατικότητα γύρω
από το ναυτικό επάγγελµα, τη ναυτική εργασία και την ανεργία
στον χώρο της ναυτικής εργασίας.

Δεν υπάρχουν αδιαµφισβήτητα στοιχεία πουθενά. Σε µια χώρα
ναυτιλιακή, σε µία χώρα που θριαµβεύει η ναυτιλία, που είναι ο
δυναµικότερος κλάδος σε παγκόσµιο επίπεδο, οι οργανισµοί, οι
ενώσεις, τα επιµελητήρια, το ΓΕΝΕ, το Υπουργείο, αδιαµφισβή-
τητα και πλήρη και διαρκώς παρακολουθούµενα στοιχεία για τη
ναυτική εργασία δεν έχουµε. Και γι’ αυτό δεν είναι τυχαίο και δεν
θα τα επικαλεστώ, γιατί δεν τα εµπιστεύοµαι. Δεν τα εµπιστεύο-
µαι απολύτως.

Δεν αµφισβητώ τα δικά σας στοιχεία, αλλά την ίδια στιγµή
στοιχεία στο ΓΕΝΕ δείχνουν ότι τους πρώτους τέσσερις µήνες
του 2015 έχουµε όχι τεράστια, αλλά σηµαντική µείωση των προ-
σφεροµένων για ναυτολόγηση ναυτικών, δηλαδή του δείκτη
ανεργίας σε σχέση µε όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Τι να πω; Ότι κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ µπορέσαµε και µειώσαµε τη ναυτική ανεργία; Δεν µπορώ
να το πω, παρ’ όλο που, αν µετρήσουµε τα νούµερα, αυτό φαί-
νεται, περίπου 15% µείωση της ανεργίας. Θα είναι αστείο να το
ισχυριστώ και φυσικά δεν θα το κάνω. Επισηµαίνω, όµως, αυτή
την πραγµατικότητα.

Σε κάθε περίπτωση, δεν είναι µόνο ότι έχουµε ανεργία των
ναυτικών -και έχετε δίκιο- και στους καπεταναίους πια και στους
µηχανικούς, ιδιαίτερα στους τρίτους. Οι πρωτοδεύτεροι κάπως
καλύπτονται και το ξέρετε, γιατί είστε στη θάλασσα. Στους τρί-
τους έχει αρχίσει το φαινόµενο να έχουµε και εκεί ανεργία. Ιδιαί-
τερα, όµως, έχουµε ανεργία στα κατώτερα πληρώµατα.

Από την πρώτη στιγµή και στις προγραµµατικές δηλώσεις και
κατά την παραλαβή-παράδοση του Υπουργείου και σε κάθε ευ-
καιρία, η πρώτη κίνηση που κάναµε ήταν πολιτικού χαρακτήρα,
δηλαδή έκφραση µιας πολιτικής κατεύθυνσης. Καλέσαµε και τον
χώρο της εργασίας και τον χώρο της εργοδοσίας και ενθαρρύ-
νουµε άµεσα και γρήγορα την ανάπτυξη ενός διαλόγου, ώστε να
επιτευχθεί η υπογραφή µιας συλλογικής σύµβασης -δεν είναι
θέµα του Υπουργείου, είναι ζήτηµα της εργασίας και της εργο-
δοσίας, αλλά εµείς το ενθαρρύνουµε πολιτικά- όχι µόνο αναφο-
ρικά µε το ύψος των εισοδηµάτων, των αποδοχών, των µισθών
κ.λπ., αλλά αναφορικά και µε τη δεσµευτική υποχρέωση της ερ-
γοδοσίας να απορροφήσει ένα σηµαντικό µέρος των ανέργων
ναυτικών και να ενισχύσει τις θέσεις εργασίας Ελλήνων ναυτικών
και µηχανικών, καπεταναίων Γ’ τάξεως ή κυρίως κατωτέρων πλη-
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ρωµάτων, που εκεί είναι η µεγαλύτερη ανεργία. Το ενθαρρύ-
νουµε στην κατεύθυνση της συλλογικής σύµβασης εργασίας και
όχι των ατοµικών συµβάσεων.

Εάν δεν συµβεί αυτό για οποιονδήποτε λόγο, εκεί πράγµατι
υπάρχουν σκέψεις και λύσεις που αναφέρονται στις οργανικές
συνθέσεις των πλοίων. Όµως και εκεί χρειάζεται σοβαρή συζή-
τηση. Και εκεί χρειάζονται βήµατα στην κατάλληλη στιγµή,
σωστά προετοιµασµένα και µέσα από τη συγκεκριµένη, οργανω-
µένη και σχεδιασµένη παρέµβαση, για να έχει κανείς σωστά απο-
τελέσµατα.

Σε κάθε περίπτωση, είναι αδιανόητο η Ελλάδα, η χώρα της
ναυτιλίας, η χώρα της ναυτοσύνης, να εξελίσσεται σε µία οικο-
νοµία και σε µια χώρα και σε µια κοινωνία στην οποία οι ναυτικοί
αποτελούν πλέον µία πολύ πολύ µικρή κοινωνική οµάδα. Είναι
αδιανόητο, διότι αυτό -το έχω πει και ξανά- δεν είναι µόνο κοινω-
νικά, οικονοµικά, παραγωγικά απαράδεκτο, αλλά είναι και πολι-
τισµικά και ιστορικά απαράδεκτο. Είναι σαν αλλάζει η χώρα µας
ιστορική ταυτότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Επίσης, κύριε
Υπουργέ, είναι αδιανόητη και η ανεκτικότητα των δανειστών. Ενώ
επέβαλαν δρακόντειους νόµους καταγραφής του εργατοϋπαλ-
ληλικού δυναµικού πλην ναυτιλίας, είναι κάπως ανεκτικοί στην
καταγραφή µε αξιόπιστα στοιχεία και µηχανισµούς στον χώρο
της ναυτιλίας.

Κύριε Κούζηλε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Δεν θα σας απαντήσω σαν Έλληνας Βουλευτής. Θα απαντήσω

σαν Έλληνας καπετάνιος. Το όλο πρόβληµα δηµιουργείται γιατί
έχει τελείως διαφορετική ιδιοσυγκρασία ο Έλληνας ναυτικός.
Δεν θα πάει ποτέ να γραφτεί στο ΓΕΝΕ. Είναι πολύ δύσκολο. Συ-
νήθως, όταν ξεµπαρκάρει, ψάχνει κατευθείαν για δουλειά. Άρα
δεν πάει να γραφτεί στο ΓΕΝΕ. Γι’ αυτό οι εγγραφές στο ΓΕΝΕ
είναι πάρα πολύ λίγες.

Από εκεί και πέρα, όµως, αυτό που είπατε για τον σωστό σχε-
διασµό της οργανικής σύνθεσης πληρωµάτων είναι αλληλένδετο
µε την αύξηση του ίδιου του νηολογίου. Αν αυξήσουµε το νηο-
λόγιο και αλλάξουµε και την οργανική σύνθεση των πληρωµάτων,
το οποίο πιστεύω ότι πρέπει να γίνει άµεσα, µιλάµε για εξήντα
χιλιάδες θέσεις εργασίας, σύµφωνα µε κάποια πολύ πρόχειρα
στοιχεία που έχω εγώ αυτή τη στιγµή. 

Άρα πιστεύω ότι προτεραιότητα του Υπουργείου θα πρέπει να
είναι η αλλαγή της οργανικής σύνθεσης πληρωµάτων και η αύ-
ξηση του νηολογίου. Δεν γίνεται να έχουµε –µε πολύ πρόχειρα
στοιχεία- τέσσερις χιλιάδες ελληνόκτητα πλοία και να έχουµε λι-
γότερα από χίλια στην ελληνική σηµαία. Εκεί δηµιουργείται όλο
το πρόβληµα. Αυτή τη στιγµή µιλάµε για πάρα πολλούς Έλληνες
άνεργους ναυτικούς. 

Όσον αφορά τον ν. 4150/2013 για την ακτοπλοΐα, απαιτείται
λύση. Ήσασταν στην αντιπολίτευση τότε που τα είχατε καταδι-
κάσει τα συγκεκριµένα άρθρα για την ακτοπλοΐα, αν θυµάµαι
καλά. Πάλι µε έναν πολύ πρόχειρο υπολογισµό, θα σας πω ότι
µιλάµε για περίπου εξακόσιες πενήντα θέσεις εργασίας άµεσα
στην ακτοπλοΐα, αν αλλάξει ένα συγκεκριµένο άρθρο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος):  Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κούζηλε.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να
καταθέσω στα Πρακτικά κάποια στοιχεία, για να κάνετε κι εσείς
µία σύγκριση. Είµαι βέβαιος ότι όσα είπαµε προηγουµένως κα-
λύπτουν αυτό το κενό, αλλά τα καταθέτω για να έχει κάποιος ένα
δείγµα, για να µπορεί να προσεγγίσει αυτά τα ζητήµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Θεόδωρος Δρίτσας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ξέρετε καλά ότι η αύξηση του νηολογίου δεν επιβάλλεται. Συ-
νήθως, µάλιστα, επιδιώκεται –αυτή είναι η παράδοση, το συνταγ-
µατικό και το θεσµικό πλαίσιο, αλλά και η πρακτική- µε παροχές

και κίνητρα. Νοµίζω ότι εκεί το ελληνικό κράτος πλουσιοπάροχα
έχει οργανώσει παροχές και κίνητρα. 

Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα. Οφείλουν οι επιχειρηµατίες της θά-
λασσας να ανταποκριθούν σ’ αυτά τα κίνητρα. Υπάρχουν πολλές
απόψεις. Τις ξέρω, τις συζητώ. Δεν ενοχοποιώ κανέναν a priori,
αλλά εν πάση περιπτώσει µην κυνηγάµε σηµαίες ευκαιρίας. Η ελ-
ληνική σηµαία, ακριβώς επειδή είναι µία ισχυρή σηµαία, είναι ένα
τεράστιο κίνητρο. Οι Έλληνες πλοιοκτήτες οφείλουν να αξιοποι-
ήσουν αυτό το κίνητρο που έχει σε πολύ µεγάλο βαθµό πάρα
πολλές παροχές και συνταγµατικά κατοχυρωµένες και να αντα-
ποκριθούν σ’ αυτό. 

Θα µου πείτε ότι αυτό είναι ένα ευχολόγιο. Σε κάθε περίπτωση,
όµως, δεν µπορεί να ανοίξει η συζήτηση για ακόµα περισσότερα
κίνητρα και για ακόµα περισσότερες παροχές στο όνοµα της αύ-
ξησης του νηολογίου. Σε καµµία περίπτωση. Αντίθετα, µπροστά
είναι ανοιχτή η συζήτηση αποκατάστασης της ισορροπίας ανά-
µεσα σ’ αυτά που το ελληνικό κράτος παραδοσιακά δίνει στους
επιχειρηµατίες της θάλασσας και στην ανταπόκριση που πρέπει
αυτοί να αποδώσουν όχι στο κράτος, αλλά στην ελληνική κοινω-
νία.

Οι οργανικές συνθέσεις ήδη στηρίζονται σε νοµοθεσία που
έχει θεσµοθετηθεί πολύ παλιά. Ο ν. 4150/2013, βέβαια, έβαλε κά-
ποιες νέες ρυθµίσεις για κάποιες ειδικές κατηγορίες.

Σε αυτή την περίοδο σας βεβαιώνω πως ό,τι καινούργιο αίτηµα
έρχεται για ανανέωση των µειωµένων οργανικών συνθέσεων το
Υπουργείο έχει δώσει µόνο για έναν µήνα, µε την υποχρέωση του
αιτούντος να αποδείξει και τα ζητήµατα της ασφάλειας και τα ζη-
τήµατα της επάρκειας και πολλά άλλα. Και περιµένουµε την εξέ-
λιξη. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτή η συζήτηση για τις οργανικές συν-
θέσεις είναι ανοικτή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ και κύριε Κούζηλε.

Οι επόµενες επτά επίκαιρες ερωτήσεις, κύριοι συνάδελφοι,
απευθύνονται στον Υπουργό κ. Γεώργιο Σταθάκη. Παρακαλούµε
όλους για τήρηση του χρόνου. Θα προτάξουµε µε την κατα-
νόηση των συναδέλφων, όχι λόγω αντιπροεδρικής αλληλεγγύης,
την επίκαιρη ερώτηση του κ. Κακλαµάνη, επειδή προήδρευσε
τρεις ώρες προ εµού. 

Με την ανοχή σας και την κατανόησή σας, παρακαλώ πολύ να
προταχθεί η ερώτηση του αγαπητού Προέδρου και φίλου κ. Κα-
κλαµάνη. 

Συνεπώς θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1328/100/31-3-
2015 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ιδιωτικοποί-
ηση του Οργανισµού Λιµένος Πειραιά (ΟΛΠ).

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης.
Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρ’ ότι, κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει δύο µήνες από όταν κα-
τέθεσα τη γραπτή ερώτηση, ενδεχοµένως να είναι και καλή η
συγκυρία, αφού από ό,τι διαβάζουµε και µαθαίνουµε είναι στα
βασικά προαπαιτούµενα, αλλά και σε αυτά που έχετε δεχθεί ως
Κυβέρνηση και νοµίζω ότι είναι και µέσα στις σαράντα επτά σε-
λίδες, το γενικότερο θέµα των ιδιωτικοποιήσεων, µεταξύ των
οποίων περίοπτη θέση έχουν τα λιµάνια και πιο συγκεκριµένα ο
Πειραιάς.

Ενθυµούµαι στις 9 Φεβρουαρίου ο µόλις αποχωρήσας και πα-
λιός συνάδελφος και φίλος κ. Δρίτσας στις προγραµµατικές δη-
λώσεις είχε πει επί λέξει: «Εξαγγείλαµε τη δέσµευσή µας για το
σταµάτηµα της ιδιωτικοποίησης του ΟΛΠ και του Οργανισµού
Λιµένα Θεσσαλονίκης και την κατοχύρωση του δηµόσιου χαρα-
κτήρα των λιµανιών της χώρας.».

Στην οµιλία του ο κ. Πρωθυπουργός κινήθηκε στις προγραµ-
µατικές δηλώσεις περίπου στο ίδιο µήκος κύµατος µε τον κ. Δρί-
τσα, µε µικρή απόκλιση, αλλά το ίδιο, πάνω κάτω, είπε. 

Περάσαµε µετά στο ταξίδι του Αντιπροέδρου της Κυβερνή-
σεως στην Κίνα και τη δήλωσή του στις 28 Μαρτίου: «Η ελληνική
Κυβέρνηση θα προχωρήσει στην πώληση του πλειοψηφικού πα-
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κέτου που διαθέτει στον ΟΛΠ εντός των επόµενων εβδοµάδων».
Μετά έρχεται η δική σας απάντηση -από τα Πρακτικά το έχω

πάρει- µέσα στη Βουλή: «Επιµένουµε -και αυτή είναι η πρόθεση-
να διενεργείται η συνολική διαχείριση του λιµανιού υπό τη σκέπη
του δηµοσίου, ούτως ώστε να διασφαλίζεται πλήρως το δηµόσιο
συµφέρον.».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Για να µην πολυλογώ και αναφέροµαι σε δηµοσιεύµατα του
Τύπου, θα ήθελα σήµερα να µου απαντήσετε µε την παρρησία
που σας διακρίνει  και το πολιτικό θάρρος -θα έλεγα- στα εξής
τρία ερωτήµατα:

Τελικώς θα ολοκληρωθεί η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΠ και µε
ποια διαδικασία;

Δεύτερον, δεσµευθήκατε ως Κυβέρνηση –γιατί δεν θυµάµαι
αν είχατε πάει και εσείς στην Κίνα- για πώληση του πλειοψηφικού
πακέτου στην «COSCO»; 

Τρίτον, ποια είναι τα συµπεράσµατα της συνάντησης του Αν-
τιπροέδρου της Κυβέρνησης και του Υπουργού Εξωτερικών µε
τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή Διεθνών Σχέσεων, τον κ. Shan
Li, της China Development Bank, δηλαδή στην ουσία της Τράπε-
ζας της Κίνας, που κατ’ εντολή της κυβέρνησής της, πληρώνει
ό,τι είναι να αγοράσουν απανταχού στον κόσµο;

Θα ήθελα, λοιπόν, κατ’ αρχάς, στην πρωτολογία µία ξεκάθαρη
απάντηση σε αυτά τα τρία ερωτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ελάτε, κύριε Υπουρ-
γέ, να απαντήσετε µε παρρησία και µε θάρρος για την ιδιωτικο-
ποίηση του ΟΛΠ, όπως ρώτησε ο κ. Κακλαµάνης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Κακλαµάνη, όπως γνωρίζετε,
έχει ξανασυζητηθεί στην Αίθουσα το θέµα αυτό. 

Το λιµάνι του Πειραιά, προφανώς, αποτελεί το στρατηγικό λι-
µάνι της χώρας. Η κεντρική θέση µας, η οποία παραµένει, είναι
να υπάρξει ένα ενιαίο σύστηµα διαχείρισης όλων των λιµανιών
της χώρας, ένα ρυθµιστικό πλαίσιο δηλαδή που θα ανταποκρί-
νεται στα ευρωπαϊκά δεδοµένα και ταυτόχρονα θα διασφαλίζει
τους κανόνες και τον τρόπο λειτουργίας των λιµανιών.

Σήµερα η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΠ βρίσκεται στο επίκεντρο
µιας διπλής διαπραγµάτευσης. Από τη µια µεριά, αφορά τη δια-
πραγµάτευση µε τους ευρωπαϊκούς θεσµούς. Εµπλέκεται εκεί
ακριβώς, επειδή έχει εγγραφεί ως δηµοσιονοµικό έσοδο στην
τρέχουσα περίοδο, όπως και τα περιφερειακά αεροδρόµια. Άρα
το ένα επίπεδο διαπραγµάτευσης αφορά το δηµοσιονοµικό σκέ-
λος του τρέχοντος έτους, ενώ υπάρχουν και οι δύο βασικές ιδιω-
τικοποιήσεις-παραχωρήσεις, στις οποίες η Κυβέρνηση διαπραγ-
µατεύεται στο πλαίσιο της διαµόρφωσης µια συµφωνίας µε τους
εταίρους. 

Από την άλλη πλευρά, στις άµεσες προθέσεις µας –και αυτό
είναι κάτι που έχει γίνει φανερό- υπάρχει η επαναδιαπραγµά-
τευση της ίδιας της σύµβασης παραχώρησης, ώστε να καταστεί
περισσότερο επωφελής για τη χώρα µας και να ανταποκρίνεται
καλύτερα στο δηµόσιο συµφέρον. Αυτό στη συγκεκριµένη περί-
πτωση υποδηλώνει ότι η δεύτερη φάση –η προκήρυξη προχώ-
ρησε τµηµατικά, όπως γνωρίζετε, και δεν αφορά το 67%, αλλά
το 51%- θα γίνει υπό όρους πενταετίας και δηµιουργίας ισχυρών
επενδύσεων. Τότε µόνο θα προχωρήσει το δεύτερο στάδιο. Από
την άλλη πλευρά, υπάρχουν τρεις ενδιαφερόµενοι σ’ αυτή τη
φάση. 

Προς πάσα κατεύθυνση, λοιπόν, η Κυβέρνηση εργάζεται προς
την ιδέα τού να αλλάξουν σηµαντικοί όροι, οι οποίοι να διασφα-
λίζουν καλύτερα το δηµόσιο συµφέρον εντός του διαγωνισµού,
χωρίς δηλαδή να ακυρωθούν οι διαγωνισµοί. Και αυτό είτε πρό-
κειται για εξαίρεση µέρους του λιµανιού –αν, για παράδειγµα,
πρόκειται για την ακτοπλοΐα ή για κάτι άλλο- είτε για αλλαγή
όρων σε πολλά θέµατα που αφορούν σύνθετες πλευρές του λι-
µανιού, όπως τη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη και άλλες πλευ-
ρές του. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι τα ερωτήµατα ήταν
άλλα, τα αφήνω. Και ξέρετε γιατί; Διότι απόψε άκουσα επιτέλους
ξεκάθαρη απάντηση ότι έχετε πάρει απόφαση να δώσετε το 51%
και στα προσεχή πέντε χρόνια και το υπόλοιπο 16%. Άρα το 67%
το έχει τώρα το ελληνικό δηµόσιο. 

Σπεύδω να σας πω –και ξέρω ότι είµαι µειοψηφία µέσα στο
κόµµα µου- ότι εγώ είµαι υπέρ των αποκρατικοποιήσεων σ’ αυτά
τα πράγµατα και όχι των ιδιωτικοποιήσεων. Αυτό σηµαίνει ότι δέ-
χοµαι ως πολίτης και ως πολιτικός το 49% και το µάνατζµεντ να
δοθεί στον ιδιώτη και το 51% στο κράτος. Επαναλαµβάνω πως
ξέρω ότι ίσως να είµαι και µονάδα µέσα στη Νέα Δηµοκρατία που
λέει αυτά τα πράγµατα. Κλείνω την παρένθεση, για να πω και τη
δική µου άποψη. Δεν θα σας ψέξω, λοιπόν, γι’ αυτό. Μπορεί «να
σας την είπα», αλλά ξέρω ότι το κόµµα µου συµπίπτει µε αυτό το
οποίο είπατε. Το 51% αµέσως και το υπόλοιπο 16% τα προσεχή
πέντε χρόνια. 

Βεβαίως η επίσηµη δήλωση του ΤΑΙΠΕΔ, την οποία έχω µπρο-
στά µου, δεν λέει ότι κάνετε ουσιαστική διαπραγµάτευση για αλ-
λαγή ουσιαστικών όρων. Αντίθετα, λέει επί λέξει τα εξής: «Το
ΤΑΙΠΕΔ διευκρινίζει ότι δεν διαπραγµατεύεται µε κανέναν την αλ-
λαγή όρων του διαγωνισµού. Το ΤΑΙΠΕΔ τηρεί απαρέγκλιτα τους
όρους διαφάνειας και ίσης µεταχείρισης των επενδυτών….», γιατί
ήρθαν και σας έκαναν παράπονα οι Δανοί, «…και ενηµερώνει ότι
επεξεργάζεται µικρής έκτασης τροποποιήσεις των όρων.». 

Απόψε, λοιπόν, εγώ θέλω να σας θέσω δύο επιπλέον ερωτή-
µατα: Αυτό το 16%, πώς θα το πάρει η όποια εταιρεία πάρει το
λιµάνι; Ηλίου φαεινότερο ότι θα είναι η «COSCO». Δεν θα εκτί-
θετο ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης να πάει στην Κίνα µε πο-
λυµελή αντιπροσωπεία. Αυτό, λοιπόν, θα γίνει µέσω αύξησης του
µετοχικού κεφαλαίου, που το ελληνικό κράτος δεν θα µπορεί να
παρακολουθήσει και έτσι θα πάρει το υπόλοιπο 16%; Εάν πράγ-
µατι συζητάτε τροποποίηση, βάλτε λοιπόν εδώ µέσα να είναι
υποχρεωµένοι αυτοί να πληρώσουν και το µερίδιο της ελληνικής
πολιτείας, του ελληνικού κράτους, ώστε τουλάχιστον να µείνουν
στο 51%. Πάλι µπορούν να διοικήσουν µε το 51% και όχι µε το
67%.

Και το δεύτερο, επειδή αυτοί οι γραφειοκράτες των Βρυξελ-
λών µάς εγκαλούν συνέχεια και εµάς πριν και εσάς τώρα -«δεν
προχωράτε τις ιδιωτικοποιήσεις, δεν προχωράτε τις ιδιωτικοποι-
ήσεις»- ποιος είναι ο ρόλος της Κοµισιόν, κύριε Υπουργέ, στην
ιστορία των ιδιωτικοποιήσεων γενικότερα; Γιατί είναι ηλίου φα-
εινότερο ότι τον αγωγό τον σαµποτάρησε -και επί κυβέρνησης
Καραµανλή και επί κυβέρνησης Σαµαρά και τώρα- η Κοµισιόν,
βάζοντας θέµα ότι πρέπει να είναι µέσα στην κοινοπραξία και ευ-
ρωπαϊκή εταιρεία. 

Το ίδιο σάς έχουν πει και για τον ΟΛΠ; Οι Δανοί που ήλθαν,
ήλθαν από µόνοι τους ή ήλθαν σταλµένοι; Διότι από τη µια µάς
εγκαλούν ως χώρα –και εγώ εδώ πέρα παίρνω τώρα το µέρος
της Κυβέρνησης- ότι δεν προχωρούµε γρήγορα τις ιδιωτικοποι-
ήσεις, όπως αυτοί τις εννοούν, και από την άλλη έχω την υποψία
–εσείς θα µου πείτε αν είναι σωστή ή όχι- ότι βάζουν οι ίδιοι προ-
σκόµµατα εις το όνοµα –υποτίθεται- των ευρωπαϊκών οικονοµι-
κών συµφερόντων.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µου απαντήσετε σε αυτά τα δύο έτσι ξε-
κάθαρα, όπως µου απαντήσατε και στο πρώτο, ότι ήδη το 51%
το κλείσαµε και πάµε για το 67%.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Δεν αρκεστήκατε
στον κεντρικό πυρήνα της ερώτησης. Ικανοποιηθήκατε από την
απάντηση και τώρα το πάτε σε άλλα. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ προσωπικά, κύριε Μητρόπουλε, όχι. Το ξέρετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Τι θα πει τώρα ο κ.
Λαπαβίτσας και ο κ. Σεβαστάκης, για να µην πω και εγώ;

Ορίστε τώρα, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Νοµίζω ότι είναι πολύ σαφής η διά-
κριση, την οποία έκανα και στην πρωτοµιλία µου, ανάµεσα στο
τι κάνει το ΤΑΙΠΕΔ -το ΤΑΙΠΕΔ προχωράει αυτά τα οποία έχει στα
χέρια του- και το τι κάνει η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση η οποία δεν
θα έχει αυτήν την πολιτική για τον ΟΛΠ. Αυτό είναι σαφές. Ο
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µόνος λόγος για τον οποίο υπάρχει αυτή η εξέλιξη αφορά –επα-
ναλαµβάνω- το γεγονός ότι αυτά ήταν από τις προηγούµενες κυ-
βερνήσεις, είχαν προαποφασιστεί, είχαν εγγραφεί στον τρέχοντα
προϋπολογισµό και υπό τους σηµερινούς όρους το µόνο που
κάνει η Κυβέρνηση είναι να προσπαθεί να βελτιώσει τους όρους
και τις προϋποθέσεις αυτής της διαδικασίας.

Οι επαφές γίνονται µε όλες τις πλευρές. Όντως συναντήθηκα
και µε τη δανέζικη εταιρεία, η οποία ενδιαφέρεται, και γενικά έχω
συναντηθεί νοµίζω µε όλες τις υποψήφιες εταιρείες και προσπα-
θούµε να δούµε υπό ποίους όρους και ποιες προϋποθέσεις ο δια-
γωνισµός µπορεί να πάρει -µε τη συναίνεση αυτών που συµµε-
τέχουν σε αυτή- µια τροπή, η οποία να είναι πιο φιλική σε αυτό
που επιδιώκουµε εµείς ως Κυβέρνηση. Επί της αρχής θα συµφω-
νούσαµε σε ένα πολύ διαφορετικό µοντέλο. 

Τώρα, για τον ρόλο της Κοµισιόν. Η Κοµισιόν προφανώς και
στο παρελθόν είχε διατυπώσει διάφορες σκέψεις. Το βασικό
στοιχείο, µε το οποίο παρενέβη η Κοµισιόν, αφορά τον ρόλο και
την ιδιαιτερότητα της δεσπόζουσας θέσης στις ευρωπαϊκές αγο-
ρές των λιµανιών. Αυτό δηµιουργεί κάποια προβλήµατα, θα
έλεγα, και στις δύο εταιρείες: και στη δανέζικη εταιρεία, η οποία
έχει έναν µεγάλο αριθµό ιδιωτικών λιµανιών στην Ευρώπη και εν
δυνάµει και στην «COSCO», εφόσον αποκτήσει µία πιο ισχυρή
θέση, που µπορεί να χαρακτηριστεί µονοπωλιακή. Αλλά αυτή
είναι µία συζήτηση στην οποία, τουλάχιστον µέχρι στιγµής, η Κο-
µισιόν είχε διατυπώσει επιφυλάξεις, τις οποίες έχει προς στιγµήν
αποσύρει, απ’ όσο γνωρίζω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ακούσαµε αποκαλυ-
πτικά πράγµατα, κύριε Υπουργέ.

Η πρώτη µε αριθµό 297/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Λαπαβίτσα προς τον Υπουργό Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την απο-
τροπή της σύναψης και έγκρισης της Διατλαντικής Εταιρικής
Σχέσης Εµπορίου Επενδύσεων (ΤΤΙΡ). 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ωσαύτως ο Υπουργός κ.
Γεώργιος Σταθάκης.

Ορίστε, κύριε Λαπαβίτσα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι είναι ιδιαίτερη χαρά για εµένα

να απευθύνω την ερώτηση προς τον κύριο Υπουργό από τα
έδρανα αυτά. Οι προηγούµενες ανταλλαγές µας ήταν από δια-
φορετικού τύπου έδρανα. Ελπίζω αυτή η ανταλλαγή να έχει κά-
ποια από την ακρίβεια και λιγότερη από την οξύτητα των
προηγουµένων.

Η ερώτησή µου έχει να κάνει, όπως ήδη αναφέρθηκε, µε τη
Διατλαντική Εταιρική Σχέση Εµπορίου και Επενδύσεων, την πε-
ρίφηµη ή µάλλον περιβόητη TTIP. Ξεκινώ, λέγοντας ότι η TTIP
είναι µια συµφωνία άκρως προβληµατική. Κοµίζω γλαύκα εις
Αθήνας, είµαι βέβαιος, προς τον κύριο Υπουργό, λέγοντας αυτό.
Λέω, όµως, ότι η TTIP, αυτή καθεαυτή, αποτελεί στην ουσία ένα
πολιτικό εγχείρηµα το οποίο στερείται οικονοµικού περιεχοµέ-
νου. 

Η συµφωνία συνδέεται άµεσα µε τις διαπραγµατεύσεις, στο
πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου. Σκοπός της
είναι η άσκηση πίεσης από τα δύο συµβαλλόµενα µέρη -τις Ηνω-
µένες Πολιτείες Αµερικής και την Ευρωπαϊκή Ένωση- στους άλ-
λους σηµαντικούς εταίρους του παγκόσµιου εµπορίου, τις χώρες
BRICS, ώστε να προχωρήσει ο εν υπνώσει Γύρος της Ντόχα. Η
συµφωνία δεν διαθέτει οικονοµική ουσία, καθώς ήδη η Ευρω-
παϊκή Ένωση και οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής διατηρούν τη
µεγαλύτερη διµερή εµπορική σχέση παγκοσµίως. 

Συγκεκριµένα, οι δασµοί ανάµεσα στις Ηνωµένες Πολιτείες
Αµερικής και στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι εξαιρετικά χαµηλοί,
µε αποτέλεσµα οι δύο εταίροι να αποτελούν βασικούς προορι-
σµούς των εξαγωγών ο ένας για τον άλλο. 

Επίσης, δεν υπάρχουν σηµαντικά εµπόδια στις άµεσες ξένες
επενδύσεις, πράγµα που φαίνεται από τις εισροές του ενός εταί-
ρου προς τον άλλο, που είναι υψηλότατες. Η οικονοµική αλλη-
λεξάρτηση των δύο περιοχών είναι τέτοια, που δεν αφήνει
περιθώρια για περαιτέρω ανάπτυξη του εµπορίου και των επεν-

δύσεων µέσω µιας συµφωνίας. 
Πολύ λογικά, λοιπόν, τα οικονοµικά αποτελέσµατα της συµ-

φωνίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι από πενιχρά έως αµφι-
σβητούµενα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπερεκτιµά τα οικονοµικά
αποτελέσµατα, είναι βέβαιο αυτό. Αντίστοιχα πενιχρά είναι και
τα αναµενόµενα αποτελέσµατα της TTIP για την Ελλάδα. Σε αυτό
το συµπέρασµα καταλήγει και το ΚΕΠΕ σε σχετική του µελέτη. 

Αυτά καταδεικνύουν ότι η χώρα δεν αναµένεται να έχει οικο-
νοµικά οφέλη από τη συµφωνία. Σηµαντικά οφέλη, βέβαια, δεν
προκύπτουν ούτε για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Την ίδια στιγµή η
TTIP ενέχει σοβαρούς κινδύνους για τη χώρα, που σχετίζονται
µε την αλλαγή του κανονιστικού πλαισίου, όπως γνωρίζετε. Στον
πυρήνα της έχει τη νεοφιλελεύθερη λογική και προωθεί την πάση
θυσία απορρύθµιση. 

Ο κύριος στόχος είναι η εναρµόνιση των κανονιστικών πλαι-
σίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε αυτών των Ηνωµένων Πολι-
τειών Αµερικής για την ενίσχυση της προστασίας των επενδυτών.

Ενδεικτικά αναφέρω τους τοµείς της ενέργειας, των πρώτων
υλών που σχετίζονται µε το εµπόριο, των κρατικών επιχειρήσεων,
των δηµόσιων προµηθειών και των πνευµατικών δικαιωµάτων.
Επιβάλλονται, επίσης, σοβαρές µεταβολές στο καθεστώς της ερ-
γατικής, κοινωνικής, καταναλωτικής και περιβαλλοντικής προ-
στασίας, καθώς προάγουν τα συµφέροντα των επενδυτών και τη
µε κάθε τρόπο προστασία τους.

Τελειώνω λέγοντας ότι στο πλαίσιο αυτό η επιµονή της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής στη συµπερίληψη του µηχανισµού επίλυσης
διαφορών κράτους-επενδυτή, του περιβόητου ISDS, στη συµφω-
νία, όπως φάνηκε από έγγραφο, ένα concept paper που παρου-
σίασε στο τελευταίο Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων Εµπο-
ρίου στις 7 Μαΐου του 2015, είναι η αφορµή για την επίκαιρη ερώ-
τησή µου.

Ειδικότερα, η συµπερίληψη του µηχανισµού επίλυσης διαφο-
ρών κράτους-επενδύσεων στην TTIP εισάγει την αµερικανική
κουλτούρα των νοµικών αξιώσεων των εταιρειών έναντι των κρα-
τών. Ο µηχανισµός αυτός κινδυνεύει να υπονοµεύσει την εφαρ-
µογή δηµόσιων πολιτικών στη βάση της λαϊκής βούλησης. 

Εφόσον, λοιπόν, η TTIP δεν προσφέρει ούτε στη χώρα ούτε
στην Ευρώπη θετικά οφέλη και εφόσον ενέχει αυτούς τους κιν-
δύνους, θα ήθελα να µου πείτε σε ποιες ενέργειες προτίθεστε
να προβείτε, ώστε να αποτρέψετε αυτήν την αχρείαστη και επι-
κίνδυνη εµπορική και επενδυτική συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Λαπαβίτσα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σχετικά µε την TTIP, όντως νοµίζω
ότι πρόκειται για µια συµφωνία η οποία δεν αφορά το εµπόριο.
Το εµπόριο είναι ήδη απελευθερωµένο στη σχέση ανάµεσα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. Είναι
µια οικονοµική συµφωνία, η οποία αφορά πολύ σηµαντικά πράγ-
µατα, πολύ κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας, οι οποίοι ρυθµίζον-
ται σήµερα σε κάθε οικονοµική περιοχή µε έναν διαφορετικό
τρόπο είτε σε ευρωπαϊκό επίπεδο -µιας και µιλάµε για την Ευρω-
παϊκή Ένωση- είτε σε εθνικό επίπεδο. 

Αυτό το ρυθµιστικό πλαίσιο προσπαθεί να αλλάξει η TTIP. Είναι
µια συµφωνία για την οποία έχουν πραγµατοποιηθεί εννέα γύροι
διαπραγµατεύσεων ήδη. Έχει ορισµένα χαρακτηριστικά και απο-
τελεί αντικείµενο δριµείας κριτικής. Θα µπορούσα να κωδικοποι-
ήσω την κριτική σε τρεις βασικές ενότητες.

Η πρώτη ενότητα αφορά στο γεγονός ότι η συµφωνία αυτή γί-
νεται και προχωράει υπό ένα αυστηρό καθεστώς αδιαφάνειας.
Δεν γνωρίζει κανείς ακριβώς τι συζητείται και σε ποιο επίπεδο. 

Συνεπώς η υπερβολική µυστικότητα που περιβάλλει τους δια-
δοχικούς γύρους διαπραγµατεύσεων εγείρει θέµατα διαφάνειας
και του κατά πόσον οι πολίτες µπορούν να έχουν γνώση απέναντι
σ’ αυτήν την τόσο σηµαντική συµφωνία.

Το δεύτερο επίπεδο κριτικής αφορά την εισαγωγή αυτού του
µηχανισµού, του ISDS, δηλαδή του τρόπου επίλυσης των διαφο-
ρών µεταξύ επενδυτή και κράτους. Αυτό είναι ένα πολύ σηµαν-
τικό θέµα που αλλάζει άρδην όλο το νοµικό σύστηµα που διέπει
και αµφισβητεί το πιο απλό, δηλαδή τη δυνατότητα ενός κράτους
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ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ρυθµίζει και να αλλάζει τους κα-
νόνες µε τους οποίους ρυθµίζει είτε το περιβάλλον είτε την ενερ-
γειακή της πολιτική είτε την πολιτική της στα πνευµατικά
δικαιώµατα είτε τα εργασιακά της ή πολλούς άλλους τοµείς
στους οποίους εν δυνάµει ένας ιδιώτης επενδυτής µπορεί να επι-
καλεστεί ότι η αλλαγή αυτών των όρων επιφέρει ζηµιά στην αρ-
χική επένδυση και να ζητήσει αποζηµιώσεις. 

Αυτός ο ISDS, λοιπόν, η διαµάχη ανάµεσα στον ιδιώτη που θε-
ωρεί ότι άλλαξε ένα κράτος τους όρους λειτουργίας της επέν-
δυσής του και ζητάει αποζηµίωση γι’ αυτό, εισάγει µια πρωτό-
γνωρη για το νοµικό µας σύστηµα ρύθµιση, η οποία φέρει έναν
ιδιώτη επενδυτή σε αντιπαράθεση µε το κράτος επ’ αφορµή του
δικαιώµατος του κράτους να νοµοθετεί και να αλλάζει τα συστή-
µατα που ρυθµίζουν διάφορους τοµείς.

Η τρίτη µεγάλη διαµάχη αφορά φυσικά εθνικές προτεραιότη-
τες που έχει κάθε χώρα, γι’ αυτό και η ΤTIP συναντά πολύ ισχυ-
ρές ενστάσεις από µια πληθώρα χωρών, από τις περισσότερες
ευρωπαϊκές χώρες, για επιµέρους κοµµάτια της συµφωνίας. 

Υπ’ αυτό το πρίσµα κάποιος θα µπορούσε να ισχυριστεί ότι η
Ελλάδα δεν αδικείται στο όνοµα της ναυτιλίας. Η Γερµανία έχει
ισχυρές ενστάσεις αναφορικά µε τις προµήθειες του δηµοσίου
στις ΗΠΑ. Η Γαλλία, όπως και η Ελλάδα, έχει µε τα ΠΟΠ, τα
οποία στο αµερικάνικο σύστηµα δεν υπάρχουν καθόλου, ούτε
πρόκειται να ενταχθούν ποτέ. Είναι απόλυτοι οι Αµερικάνοι στο
θέµα αυτό. Άρα έχουµε τρεις µεγάλες ενότητες κριτικής. 

Οµολογώ ότι αυτές διατυπώθηκαν και από τη δική µας πλευρά
στη συνάντηση στις 7 Μαΐου, οπότε διατυπώσαµε ευθέως την
πλήρη µας αντίθεση και στα τρία αυτά επίπεδα. Διατηρήσαµε
πλήρως τις επιφυλάξεις µας για οποιαδήποτε συνέχιση αυτής
της διαδικασίας, υπό τους όρους που γίνεται µάλιστα σήµερα.

Θα πρέπει βέβαια να επισηµάνω ότι η διαδικασία αυτή δύ-
σκολα θα ολοκληρωθεί στο επόµενο χρονικό διάστηµα. Είναι
σχεδόν αδύνατον κατ’ εκτίµηση να ολοκληρωθεί στην τρέχουσα
προεδρία των ΗΠΑ. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, η ελληνική Κυβέρνηση πρέπει να
παραµείνει σε εγρήγορση, ώστε να µην επιτραπεί σε καµµία πε-
ρίπτωση χαλάρωση των ρυθµιστικών ευρωπαϊκών κανόνων µέσα
σε µια ενδεχόµενη τέτοιου τύπου συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Λαπαβίτσα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ τον κ.

Υπουργό για την πρώτη του απάντηση. Θα συνεχίσω την ερώ-
τησή µου στην αναζήτηση λίγο µεγαλύτερης ακρίβειας. 

Συµφωνούµε, λοιπόν, ότι η ΤΤIP δεν έχει ουσιαστικά οικονο-
µικά οφέλη και ενέχει σοβαρούς κινδύνους. Δεν είναι καθόλου
τυχαίο ότι η Επιτροπή Νοµικών Θεµάτων του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου στη σχετική της γνωµοδότηση διατύπωσε την κατη-
γορηµατική της αντίθεση στον µηχανισµό ISDS, υπενθυµίζοντας
πως τα δικαστικά συστήµατα, τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο
και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, λειτουργούν αποτε-
λεσµατικά. Αναφέρω πως το δεδοµένο επίπεδο προστασίας των
επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις ΗΠΑ είναι πλήρως
επαρκές για τη διασφάλιση βεβαιότητας δικαίου. 

Την προβληµατική φύση του µηχανισµού αυτού επεσήµανε και
η Επιτροπή Συνταγµατικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, αναφέροντας πως ένας µηχανισµός επίλυσης διαφο-
ρών επενδυτή-κράτους που θα βασίζεται στην ιδιωτική διαιτησία
ενδέχεται να υποσκάψει το δικαίωµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αρχών των κρατών-
µελών να προβαίνουν σε ρυθµίσεις προς το δηµόσιο συµφέρον,
ιδίως όσον αφορά την κοινωνική και την περιβαλλοντική πολιτική,
και συνεπώς δεν θα σεβόταν το συνταγµατικό πλαίσιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Ποιες είναι οι συνέπειες του ISDS; Θέλω να το αναφέρω εδώ,
γιατί πολλές φορές αυτά τα ζητήµατα είναι λίγο αφηρηµένα και
βοηθάει να είµαστε συγκεκριµένοι. 

Πρακτικά µε τον ISDS οι εταιρείες µπορούν να παρακάµπτουν
τα ευρωπαϊκά δικαστήρια και να διεκδικούν µεγάλες αποζηµιώ-
σεις από κυβερνήσεις οι οποίες, νοµοθετώντας δηµοκρατικά µε
σκοπό την προστασία της υγείας, του περιβάλλοντος και της κοι-

νωνικοοικονοµικής ζωής, µπορούν να επηρεάζουν µε τον έναν ή
τον άλλον τρόπο τα κέρδη τους. 

Υπάρχει πραγµατική βιοµηχανία αγωγών στο θέµα αυτό. Δεν
είναι θεωρητικό σχήµα, αλλά πραγµατικότητα. Το 2012 η γαλλική
εταιρεία «VEOLIA» προχώρησε σε αγωγή εναντίων της Αιγύπτου
ενώπιον µηχανισµού σχετιζόµενου µε τον ISDS. Ο λόγος ήταν η
εισαγωγή του κατώτατου µισθού στην Αίγυπτο. Το 2000 η εται-
ρεία είχε υπογράψει συµβόλαιο για να διαχειρίζεται τα απόβλητα
της Αλεξάνδρειας.  Η χώρα αρνήθηκε να προχωρήσει σε αλλαγή
του συµβολαίου και η εταιρεία προσέφυγε στον διαιτητικό µηχα-
νισµό, ζητώντας αποζηµίωση.

Μια άλλη περίπτωση είναι η Αργεντινή. Κατά τη διάρκεια της
κρίσης το 2001 η κυβέρνηση υποτίµησε το νόµισµα, όπως γνω-
ρίζουµε, και πάγωσε τις τιµές για το νερό και την ενέργεια. Η
γαλλική εταιρεία «SUEZ», που διαχειριζόταν την παροχή νερού
στο Μπουένος Άιρες, άσκησε προσφυγή εναντίον της χώρας για
την εφαρµογή ανώτατων ορίων στις τιµές. 

Το 2010 το διαιτητικό όργανο δικαίωσε την εταιρεία, η οποία
στη συνέχεια διεκδίκησε αποζηµίωση 1,2 δισεκατοµµύριο δολά-
ρια. Τελικά τον Απρίλιο του 2015 το ποσό που εκδικάστηκε
ανήλθε στα 405 εκατοµµύρια δολάρια. Μιλάµε, δηλαδή, για µε-
γάλα ποσά. Μιλάµε για σοβαρούς κινδύνους. 

Και αυτά είναι κάθε άλλο παρά µεµονωµένες περιπτώσεις.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Διάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών
για το Εµπόριο και την Ανάπτυξη –δηλαδή του UNCTAD-, ενώ
στις αρχές της δεκαετίας του ’90 οι υποθέσεις ISDS ήταν µόλις
µερικές δεκάδες, έως το 2013 προσέγγιζαν τις εξακόσιες. Η γει-
τονική Τουρκία έχει εµπλακεί σε οκτώ τέτοιες υποθέσεις, η Πο-
λωνία σε έντεκα και η Αλβανία σε δύο. 

Συνεπώς, κατά την άποψή µου, η απόρριψη της TTIP και του
µηχανισµού ISDS από τη χώρα µας και από µια Κυβέρνηση της
Αριστεράς είναι µονόδροµος. 

Ερωτώ, λοιπόν: Εφόσον το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δείχνει να
προβληµατίζεται έντονα από αυτήν τη συµφωνία –απόδειξη
αυτού ότι δεκατρείς επιτροπές του ετοίµασαν γνωµοδοτήσεις
για την TTIP- και επειδή η ΤΤΙΡ πρέπει να έχει και τη δική του έγ-
κριση, θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, εάν προτίθεστε
να ζητήσετε να ενηµερώσετε τους Ευρωβουλευτές για τις θέσεις
της χώρας µας, ώστε να αποτραπεί η έγκριση της συµφωνίας
αυτής διά αυτής της οδού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε να συµπληρώσετε κάτι; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δύο πολύ σύντοµες πληροφορίες.

Η µία είναι βεβαίως η θέση της Κυβέρνησης και η ενηµέρωση
της Ευρωβουλής. 

Η δεύτερη, όµως, είναι ο χαρακτηρισµός της συµφωνίας
αυτής ως δεσµευτικής, προκειµένου να απαιτείται η επικύρωση
από τα εθνικά κοινοβούλια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ και κ. Λαπαβίτσα. 

Θα αναπτυχθεί η δεύτερη µε αριθµό 307/2-6-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη προς τους Υπουργούς
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επαναφορά της ενι-
αίας τιµής στο βιβλίο.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµίας κ. Γεώργιος Σταθάκης. 
Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, έχω εγείρει αυτό το θέµα, διότι πραγµατικά µου έχει
προκαλέσει κατάπληξη η τοποθέτηση του συναρµόδιου µε εσάς
Αναπληρωτή Υπουργού Πολιτισµού, του κ. Ξυδάκη, για την επα-
ναφορά της ενιαίας τιµής του βιβλίου. 

Δηλαδή, σκέπτεται ο Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού να
απαγορεύσει και πάλι διά νόµου τις εκπτώσεις στα βιβλία. Θέ-
λουµε στην Ελλάδα, θέλει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ή τουλά-
χιστον ο κ. Ξυδάκης ακριβά βιβλία! Δεν µπορεί να αντέξει µε
φθηνά βιβλία! 

Εξηγώ περί τίνος πρόκειται: Το 1996, η κυβέρνηση του ΠΑ-
ΣΟΚ, τότε -από την οποία προφανώς είστε επηρεασµένοι-, κα-
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θιέρωσε και στην Ελλάδα ένα καθεστώς που ισχύει σε κάποιες
χώρες της Ευρώπης. Αλλά και εκεί όπου ισχύει, ισχύει µε κάποι-
ους περιορισµούς. Εδώ, όµως, ίσχυσε χωρίς κανέναν περιορι-
σµό. 

Δηλαδή, αποφασίστηκε µε την ενιαία τιµή του βιβλίου ο εκδό-
της να καθορίζει όπου θέλει την τιµή του βιβλίου και στη συνέ-
χεια να απαγορεύεται να γίνεται έκπτωση πέραν του 10%.
Υποτίθεται ότι ήταν για µία διετία για κάθε έκδοση ή ανατύπωση
του βιβλίου. Αλλά οι εκδότες έκαναν εκδόσεις σε περιορισµένο
αριθµό και εποµένως ουσιαστικά υπήρχε η ενιαία τιµή, δηλαδή
η απαγόρευση της έκπτωσης στα βιβλία γενικώς, οριζοντίως και
καθέτως. 

Αυτό οδήγησε στο να έχουµε στην Ελλάδα µε στοιχεία που
είχα παρουσιάσει όταν ήµουν στη θέση σας, ακριβότερα βιβλία
-µιλάω για την ίδια κατηγορία βιβλίου ή τον ίδιο τίτλο βιβλίου-
25%, 30%, 40% σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες όπου δεν ίσχυε
η ενιαία τιµή του βιβλίου. Και η ενιαία τιµή του βιβλίου δεν ισχύει
σε χώρες όπως η Αµερική, ο Καναδάς, η Μεγάλη Βρετανία, η Αυ-
στραλία, η Φινλανδία, η Σουηδία. 

Ήρθε η τρισκατάρατη µελέτη, η εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ, η
οποία διαπίστωσε -µε ανάλογη διαπίστωση της Επιτροπής Αντα-
γωνισµού ήδη από το 2009- ότι εδώ είχαµε αυτό το ιδιότυπο κα-
θεστώς και πρότεινε την κατάργηση τιµής. Επειδή υπήρξε
αντίδραση από τους εκδότες για ευνόητους λόγους και  µέσα
στα επιχειρήµατα που επικαλέστηκαν ήταν να προστατέψουµε
του νέους λογοτέχνες, εξαιρέσαµε τα λογοτεχνικά βιβλία για την
πρώτη έκδοση και είπαµε «ναι, θα προστατεύονται οι νέοι λογο-
τέχνες». Αλλά δεν έχουµε κανέναν λόγο το σχολικό βιβλίο να το
παίρνει ο γονιός πανάκριβο κ.ο.κ.. 

Από τότε που εφαρµόστηκε η ρύθµιση, σύµφωνα µε τα δικά
µου στοιχεία, έχουµε σε τίτλους ευπώλητων ιστορικών βιβλίων,
δοκιµίων, µελετών, κ.λπ. εκπτώσεις 25%-30%, σε σχολικά βοη-
θήµατα εκπτώσεις 30%, σε λογοτεχνικά βιβλία που έχουν εκδο-
θεί πριν από τρία, τέσσερα χρόνια εκπτώσεις 40%-50%. 

Ρωτάω, λοιπόν: Διαθέτετε εσείς, κύριε Υπουργέ, στοιχεία που
να δείχνουν ότι οι τιµές των βιβλίων από πέρυσι που εφαρµό-
στηκε η ρύθµιση µέχρι φέτος δεν µειώθηκαν; Διότι εγώ δεν έχω
τέτοια στοιχεία. Έχω τα αντίθετα στοιχεία. 

Δεύτερον, πραγµατικά πείτε µου και δεν είναι καθόλου ρητο-
ρικό το ερώτηµα: Τι σας έχει πιάσει στην Κυβέρνηση και θέλετε
να ακριβύνετε τις τιµές των βιβλίων; Εµείς πέρυσι πήραµε αυτή
την πρωτοβουλία, που ήταν υπέρ του αναγνωστικού κοινού, υπέρ
των καταναλωτών, και εσείς τώρα ακούτε µόνο αυτό που λένε οι
εκδότες. Και εγώ να ήµουν εκδότης αυτά θα έλεγα. Εδώ δεν εί-
µαστε για να ακούµε επιµέρους υπερπροστατευµένες κοινωνικές
οµάδες. Είµαστε για να ακούµε τον κόσµο. Εκτός αν εσείς
«πρώτη φορά αριστερά» θέλετε να ακούτε τον έναν και τον άλλον
που έρχεται στο γραφείο σας και δεν ακούτε την ευρεία κοινή
γνώµη. Αυτό είναι το ερώτηµα. 

Πραγµατικά από την καρδιά µου βγαίνουν αυτά τα ερωτήµατα.
Δεν µπορώ να καταλάβω τη συλλογιστική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Χατζηδάκη, τα στοιχεία είναι
το πρώτο δεδοµένο στην απάντησή µου. Τα στοιχεία που έχω
µπροστά µου είναι τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Καταγράφουν µεί-
ωση της τιµής των βιβλίων για τα έτη 2013 και 2014, στα οποία
αναφέρεστε, τους ίδιους µήνες, τον δέκατο, τον ενδέκατο και
τον δωδέκατο. Η µέση τιµή µείωσης της τιµής του βιβλίου είναι -
2,4%, -2,5% και -2,5%. Από τον Ιανουάριο, δε, του 2015 µέχρι σή-
µερα καµµία µείωση δεν καταγράφεται από την ΕΛΣΤΑΤ. 

Όπως ξέρετε, απελευθερώθηκαν µόνο τα επιστηµονικά και
άλλα βιβλία. Τα λογοτεχνικά έµειναν στο καθεστώς της ενιαίας
τιµής. Η ιδέα, λοιπόν, ότι έχουµε τεράστιες επιπτώσεις δεν
ισχύουν. 

Δεύτερον, το καθεστώς της ενιαίας τιµής βρίσκει αντίθετους
όχι µόνο τους εκδότες, αλλά το σύνολο των οργανώσεων οι
οποίες ασχολούνται µε το βιβλίο: οι βιβλιοπώλες, η επαρχία. Δεν
υπάρχει κανένας φορέας ο οποίος να θεωρεί ότι η απελευθέ-
ρωση της αγοράς θα δηµιουργούσε όφελος. 

Τρίτον, τα στατιστικά δεδοµένα πριν από την εισαγωγή αυτής
της νοµοθεσίας, αναφέροµαι στην προηγούµενη περίοδο, τα
προηγούµενα επτά, οκτώ χρόνια, όταν είχαµε και τη δυνατότητα
να καταγράφονται οι εξελίξεις από το Κέντρο Βιβλίου, το ΕΚΕΒΙ,
το οποίο υπενθυµίζω ότι η Κυβέρνησή σας κατήργησε, έδειχνε
µια σταθερή µείωση της τιµής των βιβλίων, το οποίο καταδεικνύει
ότι µάλλον δεν ίσχυε ότι τα βιβλία παρέµεναν εξαιρετικά ακριβά.
Δεν µπορούµε να συγκρίνουµε τα βιβλία που έχουν µεταφρα-
στικό κόστος µε τις βρετανικές αγορές ή άλλες. 

Συνεπώς η εικόνα είναι ότι πρώτον, η τιµή των βιβλίων δεν µει-
ωνόταν πριν εξαιτίας της ενιαίας τιµής βιβλίου. Δεύτερον, τα δε-
δοµένα τού τι επίπτωση είχε, παραµένουν πολύ περιορισµένα και
τρίτον, η ιδέα ότι η ενιαία τιµή του βιβλίου λειτουργεί όπως ξέ-
ρετε µε περιορισµούς, αφορά µόνο την πρώτη έκδοση όχι το σύ-
νολο των εκδόσεων -άρα σε ένα βιβλίο, το οποίο βγαίνει σε
δεύτερη και τρίτη έκδοση δεν ισχύει η ενιαία τιµή- και ισχύει για
ένα χρονικό διάστηµα είκοσι τεσσάρων µηνών. Η ιδέα είναι, λοι-
πόν, να ακούσουµε και να ανοίξουµε τον διάλογο µε όλους τους
φορείς, οι οποίοι πραγµατικά ενδιαφέρονται, ασχολούνται µε το
βιβλίο και να βρούµε τον καλύτερο δυνατό τρόπο µε τον οποίο
θα διατηρήσουµε και το βιβλιοπωλείο και την εκδοτική δραστη-
ριότητα µε ισχυρά κίνητρα και φυσικά τον καταναλωτή ο οποίος
πρέπει να έχει πρόσβαση –αυτήν την αξία τη συµµεριζόµαστε
όλοι- στο φθηνότερο δυνατό βιβλίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευτυχώς για

µένα, δυστυχώς για σας, τη συζήτηση δεν την παρακολουθούν
µόνο εκδότες, οι οποίοι έτσι κι αλλιώς µε περιλούουν µε διάφορα
κοσµητικά επίθετα, προφανώς διότι ζηµιώθηκαν µε το ότι µειώθη-
καν οι τιµές των βιβλίων. Αλλιώς δεν θα είχαν και κανένα λόγο να
κάνουν τις επιθέσεις που µου έκαναν. 

Εκτός από τους εκδότες, όµως, παρακολουθούν τη συζήτηση
και αναγνώστες, οι οποίοι ξέρουν ότι αυτό που είπατε για το 2%
-δεν ξέρω ποια µέθοδο έχει ακολουθήσει η ΕΛΣΤΑΤ- δεν αντι-
στοιχεί µε την πραγµατικότητα. Ξέρουν ότι «Η νίκη» του Χρήστου
Χωµενίδη που θεωρείται βιβλίο -ας πούµε- της χρονιάς, φέτος,
κυκλοφορεί πια µε έκπτωση 30%. Ξέρουν ότι «Η γιορτή της αση-
µαντότητας» του Κούντερα είναι µε έκπτωση 30%. Ξέρουν ότι ο
«Καφές στη χόβολη» της Λένας Μαντά είναι µε έκπτωση 30%. Ξέ-
ρουν και το ξέρει και ο συνάδελφός σας ο κ. Κοτζιάς ότι το βιβλίο
του «Πατριωτισµός και Αριστερά» πωλείται πια µε έκπτωση 30%,
που πριν απαγορευόταν θέλω να πω, διότι το όριο ήταν το 10%.
Ξέρει ο συνάδελφός σας ο κ. Μηλιός ότι το βιβλίο του «Από την
κρίση στην κυβέρνηση της Αριστεράς» πωλείται µε έκπτωση
30%. Ξέρει ο Αρίστος Δοξιάδης ότι το «Αόρατο ρήγµα» που
έγραψε, πωλείται κι αυτό µε έκπτωση 30%. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά ένα κατάλογο µε τρεις σελίδες µε συγκε-
κριµένες εκδόσεις, πολιτικά, λογοτεχνικά και άλλα βιβλία, που
δείχνει η λίστα αυτή του λόγου το αληθές. Αυτό που είπα εγώ
στηρίζεται στην πραγµατικότητα. Θα καταθέσω τη λίστα, θα τη
δουν οι δηµοσιογράφοι, θα τη δουν και οι αναγνώστες και µετά
θα δω πώς η Κυβέρνηση θα συνεχίσει σκανδαλωδώς να καλύπτει
τους εκδότες και τους πελάτες της αγνοώντας το συµφέρον των
αναγνωστών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα λίστα, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κι επίσης έχω ένα άλλο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Εσείς –και
µπράβο σας- ενώ ο Πρωθυπουργός ο κ. Τσίπρας εδώ το Μάρτιο
έλεγε ότι εγώ υπέκλεψα δήθεν τη σφραγίδα του ΟΟΣΑ και πα-
ρουσίασα ως θέσεις του ΟΟΣΑ δικές µου προσωπικές θέσεις,
ήρθατε στη συνέχεια αυτήν την υποκλαπείσα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Την εργαλειοθήκη
λέτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Μάλιστα, την εργαλειοθήκη.
Ήρθε λοιπόν η Κυβέρνηση αυτή και υιοθέτησε την υποκλα-

πείσα από µένα δήθεν εργαλειοθήκη, υιοθετώντας τις προτάσεις
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της εργαλειοθήκης για τα µη συνταγογραφούµενα φάρµακα -
που πράγµατι στην Ελλάδα µεσοσταθµικά είναι 27% ακριβότερα
σε σχέση µε τις χώρες στις οποίες δεν έχουν απελευθερωθεί τα
φάρµακα- όπως υιοθέτησε και πολλές από τις προτάσεις της ερ-
γαλειοθήκης 2 που είχε παραγγείλει η δική µας κυβέρνηση. 

Ενώ, λοιπόν, ερχόσαστε και ακολουθείτε τον δρόµο της λογι-
κής προς αυτήν την κατεύθυνση, έστω κι αν στρίβετε δεξιά βγά-
ζοντας φλας αριστερά, αυτήν την ώρα ερχόσαστε στο θέµα της
ενιαίας τιµής του βιβλίου και πάτε να καταργήσετε µια πασιφα-
νώς πετυχηµένη ρύθµιση. Ακόµη και µε τα δικά σας στοιχεία
έχουµε πτώση της τιµής των βιβλίων, ακόµη κι αν παρουσιάζετε
µικρότερη την πτώση.  

Λοιπόν τι θέλετε; Είστε η Κυβέρνηση που λέτε «ζήτω η ακρί-
βεια»; Είστε τόσο κουβαρντάδες; Αυτή είναι η προσέγγισή σας; 

Εγώ πραγµατικά σας καλώ, έστω και την τελευταία στιγµή, να
το ξανασκεφτείτε, γιατί κίνηµα υπέρ της ακρίβειας είναι το τε-
λευταίο πράγµα που πρέπει να γίνει σε αυτήν τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Χατζηδάκη. 

Και εγώ έχω την αίσθηση, κύριε Υπουργέ, και ως συγγραφέας
ότι είναι µεγαλύτερη η πτώση της τιµής των βιβλίων τα τελευταία
χρόνια.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.   
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Χατζηδάκη, νοµίζω ότι ήµουν
απόλυτα σαφής ότι η «ενιαία τιµή» αφορά αποκλειστικά και µόνο
την πρώτη έκδοση. Από τη δεύτερη έκδοση ενός βιβλίου η τιµή
είναι ελεύθερη. Συνεπώς ο χαρακτήρας και ο προσδιορισµός της
«ενιαίας τιµής» προστατεύει ή ενθαρρύνει την εκδοτική δραστη-
ριότητα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ναι, αλλά σας είπα για τα
τρικ, κύριε Υπουργέ, που έκαναν…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Επαναλαµβάνω. Επικαλεστήκατε βι-
βλία τα οποία πρώτον, είναι λογοτεχνικά που έχουν «ενιαία τιµή»,
άρα πέφτει η τιµή τους µόνο επειδή είναι πολύ εµπορικά και έκα-
ναν δεύτερη, τρίτη, τέταρτη έκδοση. Δεύτερον, τα επιστηµονικά
βιβλία, τα οποία επίσης επικαλεστήκατε, προφανώς εµπίπτουν
σε µία τέτοια διαδικασία. Το θέµα, όµως, πρέπει να είναι σαφές. 

Εµείς κάνουµε έναν ανοικτό, δηµόσιο διάλογο αυτήν τη στιγµή
και δεν υπάρχει καµµία άλλου τύπου δέσµευση πέρα από τη συ-
ζήτηση που πρέπει να γίνει µε πολύ πιο συγκροτηµένο τρόπο για
τα αποτελέσµατα που είπατε και αυτά που υπονόησα  εγώ, για
να πάρουµε καλύτερες και πιο σωστές αποφάσεις.

Τώρα, περί εργαλειοθήκης 1 και 2 µπορούµε να ανοίξουµε ένα
άλλο κεφάλαιο συζήτησης, αλλά νοµίζω ότι δεν είναι αυτή η κα-
τάλληλη στιγµή για να το συζητήσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 245/19-05-2015 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού
σχετικά µε το αεροδρόµιο Χανίων. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού, κ. Γεώργιος Σταθάκης.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 8 Απριλίου, καταθέσαµε ερώτηση για το

αεροδρόµιο Χανίων και αφορούσε την υποχρηµατοδότηση του
αεροδροµίου, τις ελλείψεις προσωπικού, την επέκταση του αε-
ροσταθµού, καθώς επίσης και την επικείµενη ιδιωτικοποίηση.

Η απάντηση δυστυχώς, ήταν και ανεπαρκής αλλά και αποκα-
λυπτική ως προς τις προθέσεις της Κυβέρνησης. Συγκεκριµένα,
ως προς τις οφειλόµενες πιστώσεις των αεροδροµίων από τον
κρατικό προϋπολογισµό, µας αναφέρατε ότι το παρόν οικονο-
µικό έτος έχει πιστωθεί το αεροδρόµιο Χανίων µε 500.000 ευρώ.
Είναι η µισή αλήθεια. Συνήθως, η µισή αλήθεια είναι ένα ολό-
κληρο ψέµα. 

Το λέω αυτό, διότι από τα 500.000 ευρώ µόνο 35.000 ευρώ

αφορούν το 2015, που ούτε και αυτά δεν µπορούν να αξιοποι-
ηθούν λόγω της απίστευτης γραφειοκρατίας. Τα 150.000 ευρώ
αφορούν περσινές οφειλές σε προµηθευτές. Τα 220.000 ευρώ
ναι µεν αφορούν το φετινό καθαρισµό του αεροδροµίου, αλλά
πρέπει πρώτα να πληρωθούν τα συνεργεία για τον περσινό κα-
θαρισµό και η λαϊκή παροιµία λέει, «τι να του κάνει του κούβου
το σουσάµι;».

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, αν δεν το ξέρετε, ότι οι υπηρεσίες του
αεροδροµίου Χανίων προχώρησαν σε πρόχειρο διαγωνισµό για
την κάλυψη των φετινών προµηθευτικών αναγκών και δεν ήρθε
κανένας προµηθευτής. Άγονος, λοιπόν, ο διαγωνισµός. Γιατί; Μα,
τι να έρθουν να κάνουν όταν εκκρεµούν οι περσινές οφειλές. 

Μέσω του αεροδροµίου Χανίων διακινήθηκαν το 2014 2,5 εκα-
τοµµύρια επιβάτες και άλλοι τόσοι αναµένονται για το 2015. Τα
έσοδα του 2014, το γνωστό «σπατόσηµο», ήταν 15 εκατοµµύρια
ευρώ και µε βάση το ν.3981 το 80% έπρεπε να καταβληθεί στον
αερολιµένα. Αντ’ αυτού, λοιπόν, τι είχαµε; Είχαµε 240.000 ευρώ
για το 2014. Πρόκειται, δηλαδή, για µια παράνοµη παρακράτηση
των ανταποδοτικών τελών και όχι απλά παρακράτηση. Αποτελεί
κλοπή που οδηγεί στη διάλυση των αεροδροµίων της χώρας, όχι
µόνο των Χανίων, όλης της χώρας, γιατί όλα τα αεροδρόµια αν-
τιµετωπίζουν αυτά τα προβλήµατα.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι σήµερα στην κυριολεξία τελείωσε
το χαρτί υγείας. Κύριε Πρόεδρε, τι κουβεντιάζουµε στη Βουλή
των Ελλήνων; Για το χαρτί υγείας ενός αεροδροµίου, δηλαδή το
αυτονόητο. 

Υπάρχει αδυναµία συντήρησης και υποστήριξης των χώρων
υγιεινής. Τα καύσιµα τελείωσαν, όπως επίσης και το φαρµακευ-
τικό υλικό έχει τελειώσει. Υπάρχει εικόνα εγκατάλειψης στον πε-
ριβάλλοντα χώρο, αδυναµία συντήρησης του υφιστάµενου κτη-
ρίου, αδυναµία επισκευής βλαβών που τίθεται ζήτηµα ασφάλειας
του αεροδροµίου. Μιλάµε για τις µεταφορικές ταινίες των απο-
σκευών, για τις αυτόµατες πόρτες, βλάβες σε τουαλέτες, βλάβες
στα ηλεκτρολογικά, να µην τα απαριθµήσουµε. Και όλα αυτά
συµβαίνουν εν µέσω τουριστικής περιόδου. 

Το δεύτερο ζήτηµα, για να κλείσω την πρωτολογία µου, αφορά
την έλλειψη του προσωπικού και την ανάγκη πρόσληψης µόνιµου
προσωπικού. Υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις σε κρίσιµες ειδικό-
τητες, όπως στο τεχνικό τµήµα. Δεν υπάρχει µηχανικός καµµίας
ειδικότητας και για να γίνουν επιδιορθώσεις απαιτούνται διαγω-
νισµοί που αυξάνουν τόσο τον χρόνο επισκευής όσο και τις απα-
ραίτητες δαπάνες. 

Η απάντηση, λοιπόν, του Υπουργείου ποια ήταν; Μία περιοδο-
λόγηση των µέχρι σήµερα µνηµονιακών µέτρων και εφαρµοστι-
κών νόµων για να καταλήξετε σε τι; Διότι άλλα λέγατε προ-
εκλογικά και γι’ αυτό σας είχε ψηφίσει ο κόσµος, ότι θα σκίσετε
τα µνηµόνια µε ένα νόµο. Τώρα έρχεστε να κρυφτείτε πίσω από
αυτούς για να δικαιολογήσετε την άρνησή σας να ικανοποιήσετε
τα επείγοντα αιτήµατα των προσλήψεων προσωπικού. 

Τελικά πού οδηγούµαστε; Στην ιδιωτικοποίηση του αεροδρο-
µίου Χανίων, όπως και δεκατεσσάρων αεροδροµίων σε όλη τη
χώρα. Πρέπει, λοιπόν, σήµερα -γιατί είστε και Χανιώτης Υπουρ-
γός, Βουλευτής εκλεγµένος από τα Χανιά- να µας πείτε πάρα
πολύ συγκεκριµένα µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα πότε θα
προχωρήσετε στην άµεση χρηµατοδότηση του αεροδροµίου και
όλων των αεροδροµίων της χώρας -για να µην αδικήσουµε κα-
νένα αεροδρόµιο- εν µέσω τουριστικής περιόδου -µη µου πείτε
για το φθινόπωρο ή το χειµώνα, τώρα είναι η τουριστική περίο-
δος, τώρα υπάρχει ανάγκη- έτσι ώστε να καλύψουν όλες τις λει-
τουργικές τους ανάγκες µε γνώµονα, κατά τη γνώµη µας, την
ικανοποίηση βασικών αναγκών του αεροδροµίου και των λαϊκών
στρωµάτων. Επίσης, να µας πείτε αν θα προχωρήσετε κόντρα
στις µνηµονιακές δεσµεύσεις και υποχρεώσεις, στην πρόσληψη
του αναγκαίου προσωπικού και την κάλυψη των κενών θέσεων
για την εύρυθµη λειτουργία του αερολιµένα µε πλήρη και στα-
θερή εργασία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Πείτε µας, κύριε

Υπουργέ, τι θα γίνει µε το αεροδρόµιο της πανέµορφης πόλης
των Χανίων, της πατρίδας σας; Πείτε µας. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
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και Τουρισµού  κ. Γεώργιος Σταθάκης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κατά σύµπτωση το περασµένο Σάβ-
βατο έκανα επίσκεψη στο αεροδρόµιο των Χανίων και είχαµε
εκτενή συζήτηση και µε τη διοίκηση και µε τους εργαζόµενους.
Όλοι αναγνωρίζουν ότι τα προβλήµατα είναι τεράστια, τα προ-
βλήµατα όµως, όπως όλοι ξέρετε, έχουν προκύψει πρώτα απ’
όλα από συσσωρευµένα χρέη. Από το 2014 και πριν είναι δεκά-
δες τα εκατοµµύρια, τα οποία δεν έχουν καλυφθεί και τα οποία
η Κυβέρνηση βρέθηκε αντιµέτωπη να πρέπει να καλύψει. 

Δεύτερον, οι διαδικασίες και ο τρόπος µε τον οποίο λειτουρ-
γούσε και λειτουργεί το όλο σύστηµα των προµηθειών έχει πάρα
πολλά προβλήµατα. Αυτό είναι γεγονός. Σε συνεργασία µε την
ΥΠΑ προσπαθούµε να βρούµε τους καλύτερους δυνατούς τρό-
πους να λυθούν αυτά τα προβλήµατα. 

Τρίτον, η Κυβέρνηση προφανώς δεν µπορούσε να αντιµετωπί-
σει συσσωρευµένες οφειλές. Το µόνο που έκανε είναι να αναζη-
τήσει έκτακτους πόρους για να καλυφθούν οι έκτακτες ανάγκες
πριν την έναρξη της τουριστικής περιόδου, άρα άµεσα τις επό-
µενες εβδοµάδες έγινε µία προσπάθεια και βρέθηκαν περίπου 2
εκατοµµύρια ευρώ για να καλύψουν τρέχουσες ανάγκες των αε-
ροδροµίων. 

Το τέταρτο σηµείο αφορά την επέκταση του αεροδροµίου κι
εκεί υπήρχαν προβλήµατα, τα οποία οδηγούσαν πιθανόν στην
παύση των εργασιών από την ανάδοχο εταιρεία. Αυτό ανακοινώ-
θηκε µε επιστολή από την εταιρεία. Έγινε µια εκτενής συζήτηση
από την πλευρά µου µε την εταιρεία και αποφασίσαµε να συνε-
χίσει απρόσκοπτα το έργο και θα διαµορφωθούν οι συνθήκες -
ελπίζουµε πολύ σύντοµα- αποκατάστασης της ρευστότητας και
αντιµετώπισης αυτών των προβληµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς δεν

απαντάτε. Και δεν απαντάτε, ακριβώς γιατί είναι αυτές οι δεσµεύ-
σεις. Περιµένετε αυτήν την περιβόητη συµφωνία. Καµµία µονο-
µερή ενέργεια! Έτσι και ξεφύγουµε λίγο από το πλαίσιο, ουαί και
αλίµονο! 

Μιλήσατε, όµως, για τα συσσωρευµένα χρέη των προηγούµε-
νων. Καµµία αντίρρηση! Εσείς οδηγείτε στην υπερσυσσώρευση
των χρεών. Δηλαδή το ένα χέρι νίβει το άλλο και τα δυο το πρό-
σωπο! 

Έκτακτους πόρους 2 εκατοµµύρια ευρώ για τα αεροδρόµια
της χώρας! Αλήθεια, 2 εκατοµµύρια; Πείτε µας πώς τα κατανεί-
µατε και τι αντιστοιχεί σε κάθε αεροδρόµιο, για να δούµε αν
πραγµατικά µπορούν να καλυφθούν, όχι οι στοιχειώδεις ανάγκες,
τίποτα απολύτως δεν πρόκειται να καλυφθεί, µε βάση τις αυξη-
µένες ανάγκες που έχουµε σήµερα. 

Σε σχέση µε τα άλλα ζητήµατα, δεν απαντήσατε. Είναι σοβαρό
το ζήτηµα και θα σας πω παρακάτω τι λέγατε εσείς για τα ζητή-
µατα της ιδιωτικοποίησης, όπως και για το τι έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ στα
Χανιά. 

Όσον αφορά την επέκταση του αεροσταθµού, µας απαντή-
σατε στην ερώτηση τον Απρίλη κάνοντας πάλι µια διαφωτιστική
περιήγηση του ιστορικού της χρηµατοδότησης. Αυτά τα ξέ-
ρουµε. Πρόκειται για 110 εκατοµµύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ για
την επέκταση, τον υπερδιπλασιασµό των κτηριακών εγκαταστά-
σεων κ.λπ.. 

Οι εργολαβίες σταµάτησαν. Όντως! Κατεβήκατε στα Χανιά, εί-
χατε συνάντηση και δεσµευτήκατε ότι σήµερα θα ξεκινούσαν ερ-
γασίες. Όµως, δεν ξεκίνησαν. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα ξεκινήσουν αύριο, εντάξει. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν ξεκίνησαν! 
Ενώ είναι στη φάση που είναι η εργολαβία, ενώ µε χρήµατα

του δηµοσίου κατασκευάζεται η νέα πτέρυγα, η Κυβέρνησή σας
προχωρά ακάθεκτη στην ιδιωτικοποίηση. 

Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα είναι ότι τα έργα αυτά θα τα καρ-
πωθούν ιδιώτες. Είναι προίκα της συγκυβέρνησης και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για την κερδοφορία τους, µε δεδοµένη την
ιδιωτικοποίηση του αεροδροµίου, που έχετε ήδη δροµολογήσει

στην κοινοπραξία Γερµανών-Κοπελούζου, πιθανόν και µε την εµ-
πλοκή αµερικανικών συµφερόντων, παρά τις αντίθετες προεκλο-
γικές σας διακηρύξεις. 

Θα σας υπενθυµίσω, λοιπόν, τι λέγατε το Νοέµβριο, όταν ολο-
κληρώθηκε ο διαγωνισµός υπέρ της «FRAPORT»: «Εξαιρετικά
αρνητική εξέλιξη για τις προοπτικές ανάκαµψης της ελληνικής
οικονοµίας». Και προσθέτατε ότι «η πώληση της δηµόσιας αυτής
υποδοµής προσβάλλει ευθέως το δηµόσιο συµφέρον». 

Θα σας πω, λοιπόν, τι έλεγε και ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος είχε βγει
στα κάγκελα, ότι «η εκχώρηση της δηµόσιας περιουσίας συνιστά
ιδεολογική νεοφιλελεύθερη εµµονή και όχι ανάγκη». Αυτά τα
έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ και κάπως έτσι πορευτήκατε αντιπολιτευτικά για
να έρθετε στην Κυβέρνηση. 

Σήµερα, λοιπόν, τα αθετείτε όλα και έρχεστε, όχι για να ανα-
τρέψετε την ιδιωτικοποίηση, αντιθέτως να την επισπεύσετε. Από
τα προεκλογικά ψίχουλα και τα «σκίζω τα µνηµόνια» περάσατε
πάρα πολύ σύντοµα και εύκολα σε αυτές τις καταστροφικές ασά-
φειες. 

Πουλάτε, λοιπόν, την περιουσία του ελληνικού λαού, που ο ελ-
ληνικός λαός µε ιδρώτα απέκτησε αυτήν τη δηµόσια περιουσία,
για να ξεπληρώσετε το χρέος, για το οποίο δεν έφταιξε ο λαός
αυτός, εσείς του το φορτώνετε. Θα πάρετε από αυτήν τη συµ-
φωνία για τα αεροδρόµια 11 δισεκατοµµύρια, για να τα δώσετε
απευθείας στους δανειστές. Δεν πρόκειται να µπει στην τσέπη
κανενός Χανιώτη, κανενός Κρητικού, κανενός Έλληνα εργαζόµε-
νου ούτε ένα ευρώ. 

Εσείς µπορεί να λέτε ότι επαναδιαπραγµατεύεστε. Δεν επανα-
διαπραγµατεύεστε τίποτα. Επί της ουσίας, ο διαγωνισµός παρα-
µένει ως έχει, ανεξάρτητα από το αν οι όροι παραχώρησης από
τα σαράντα χρόνια γίνουν τριάντα. Εν πάση περιπτώσει, «τι είχες
Γιάννη, τι είχα πάντα»! 

Επιτρέψτε µου να πω, όµως, και να κλείσω µε αυτό, ότι ήρθε
ο κ. Καµµένος στα Χανιά πριν από λίγες µέρες, ο οποίος νόµιζε
ότι µοίραζε καθρεφτάκια σε ιθαγενείς, και τι µας είπε; Ότι είναι
κατά της ιδιωτικοποίησης του αεροδροµίου Χανίων, όχι των υπο-
λοίπων δεκατριών. Του αεροδροµίου Χανίων! 

Εξ ονόµατος ποιανού µιλούσε; Μήπως µιλούσε εξ ονόµατος
των αµερικανικών συµφερόντων και της διοίκησης της αµερικά-
νικης βάσης της Σούδας, καθώς οι Αµερικάνοι ενδιαφέρονται και
έχουν κάθε λόγο να παρέµβουν σε αυτήν τη διαδικασία; 

Θα µου πείτε, «τι αµερικανικά συµφέροντα, τι γερµανικά κε-
φάλαια».

Τον ίδιο σκοπό, την ίδια ρότα ακριβώς έχουν και οι µεν και οι
δε. Ο κ. Καµµένος, όµως, ήρθε και µας είπε τα εθνικοπατριωτικά
του κηρύγµατα, τα εθνικιστικοπατριωτικά του συνθήµατα, µε
αφορµή τους πεσόντες στην Κάνδανο και την ίδια στιγµή µιλούσε
για εθνική κυριαρχία και ότι οι Χανιώτες θα πρέπει να είναι πε-
ρήφανοι που θα αναβαθµιστεί η αµερικάνικη βάση, διότι θα προ-
στατευθούν από τους τζιχαντιστές, όπως περήφανοι πρέπει να
είναι και οι Καρπαθιώτες για τη νέα βάση, διότι θα αναπτυχθεί ο
τουρισµός. 

Η Κυβέρνηση πρέπει να µας πει πολύ συγκεκριµένα και για τα
ζητήµατα της ιδιωτικοποίησης, πρέπει να µας πει πολύ συγκεκρι-
µένα και για την αναβάθµιση της αµερικάνικης βάσης, διότι σχε-
τίζεται και αυτό µε την ιδιωτικοποίηση του αεροδροµίου. 

Το ΚΚΕ, κύριε Υπουργέ, έχει δηλώσει σε όλους τους τόνους
ότι η λειτουργία των αεροµεταφορών µε ιδιωτικοοικονοµικά κρι-
τήρια, δηλαδή µε γνώµονα το κέρδος, είναι άρρηκτα δεµένη µε
µεγάλο κόστος χρήσης των αεροδροµίων. Δηλαδή θα το πληρώ-
σουν και οι χρήστες, αλλά θα έχουµε και απολύσεις των εργαζο-
µένων και όσοι παραµείνουν θα είναι µε νέες εργασιακές
σχέσεις, οι οποίες θα είναι δυσβάσταχτες και για τους ίδιους και
για τις οικογένειές τους. 

Η µόνη επιλογή, κύριε Υπουργέ, είναι αυτό που λέει το ΚΚΕ:
Αντίθεση στην ιδιωτικοποίηση και τις συνέπειές της στον λαό, σε
συνδυασµό µε έναν αγώνα για τις µεταφορές, που θα αποτελούν
κοινωνική και λαϊκή ιδιοκτησία. Αλλά αυτό αποτελεί πάλη για ερ-
γατική, λαϊκή εξουσία και αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, µε εργατικό, λαϊκό έλεγχο. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, οι εργαζόµενοι των Χανίων καλά κάνουν και
κινητοποιούνται, καλά κάνουν που σας τα είπαν και εσάς. Και θα
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χρειαστεί όλος αυτός ο κόσµος στις 11 του Ιούνη να είναι στα
µεγάλα συλλαλητήρια και να δώσουν µία απάντηση απέναντι στη
συµφωνία, είτε επί των προτάσεων της Κυβέρνησης είτε των
τροϊκανών, των θεσµών, που κινούνται ακριβώς στην ίδια κατεύ-
θυνση, σε βάρος του λαού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Στυντυχάκη.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να συµπληρώσετε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Πρώτον, να διευκρινίσω ότι σε σχέση
µε τις προσλήψεις, η Κυβέρνηση, παρά τους περιορισµούς, προ-
χωράει στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ που είχε ολοκληρωθεί και
αφορά τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας, την πλήρωση δη-
λαδή τριάντα δύο πολύ σηµαντικών θέσεων για τη λειτουργία
των αεροδροµίων. 

Αυτό ξέχασα να σας πω στην πρώτη απάντηση.  
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αυτό προχωράει πάρα πολύ

καιρό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ναι, αλλά τώρα προχωράει και θα
υπάρξει άµεση εξέλιξη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το ίδιο έλεγε και η προηγού-
µενη κυβέρνηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Επανέρχοµαι τώρα στο θέµα των
ιδιωτικοποιήσεων. Η Κυβέρνηση έχει διατυπώσει µία σαφή και ει-
λικρινή θέση. Γι’ αυτές που έχουν γίνει δεν µπορεί να κάνει πάρα
πολλά πράγµατα. Για τις δύο που είναι εν εξελίξει προσπαθεί να
διαµορφώσει το καλύτερο δυνατό πλαίσιο, υπό τις σηµερινές
συνθήκες, υπέρ του δηµόσιου συµφέροντος και δεν κάνει καµµία
δέσµευση για όλες τις µελλοντικές, τις οποίες έχει αναστείλει.
Δεν είναι στη συµφωνία και δεν πρόκειται να προχωρήσουν. 

Αυτή είναι η πολιτική µας. Υπό τις δεδοµένες συνθήκες, αυτήν
την πολιτική µε ειλικρίνεια την εξηγούµε. Και επαναλαµβάνω ότι
η επίσκεψη είχε αυτό το χαρακτήρα, να γίνει συζήτηση ακριβώς
µε ειλικρινή τρόπο, υπό τους δεδοµένους περιορισµούς που
εγείρονται υπό αυτές τις συνθήκες. 

Και εδώ η διαπραγµάτευση είναι διπλή. Αφορά τη συνολική
διαπραγµάτευση -επαναλαµβάνω ότι είναι γραµµένα τα έσοδα
από τα 1,2 δισεκατοµµύρια στον τρέχοντα προϋπολογισµό- και
ταυτόχρονα διαπραγµάτευση µε την εταιρεία, προκειµένου να
βρεθούν τρόποι διασφάλισης της δηµόσιας παρουσίας στη συγ-
κεκριµένη επένδυση. 

Ένα τελευταίο σηµείο. Η διασφάλιση των θέσεων των εργαζο-
µένων είναι δεδοµένη υπό οποιεσδήποτε συνθήκες και αυτό κα-
τέστη σαφές και στις συζητήσεις που κάναµε στα Χανιά το
περασµένο Σάββατο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε. 
Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 187/5-5-2015 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την απο-
κρατικοποίηση των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης.
Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας παρακολουθώ όλο αυτό το διάστηµα εξαι-

ρετικά προσεκτικά. Σας έκανα αυτήν την ερώτηση δεδοµένου ότι
η προηγούµενη κυβέρνηση προώθησε συστηµατικά –όπως γνω-
ρίζετε- τη σταδιακή λειτουργική ανεξαρτητοποίηση δεκατεσσά-
ρων περιφερειακών αεροδροµίων, τη µεγαλύτερη των τελευ-
ταίων ετών αξιοποίηση µε µίσθωση µακράς διάρκειας, µε άµεσα
έσοδα 1,234 δισεκατοµµύρια ευρώ και 22,9 εκατοµµύρια ευρώ
ετήσιο εγγυηµένο µίσθωµα, µε δέσµευση της κοινοπραξίας για
επενδύσεις 330 εκατοµµυρίων ευρώ και µε χίλιες τετρακόσιες
πενήντα άµεσες θέσεις εργασίας και περίπου δεκαπέντε χιλιάδες
έµµεσες νέες θέσεις εργασίας.

Ωστόσο η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει ξεκαθαρίσει τις θέ-
σεις της σχετικά µε το ζήτηµα. Χαρακτηριστικά σας αναφέρω,
αγαπητέ κύριε Σταθάκη, ότι ο κ. Βαρουφάκης, ευρισκόµενος σε
αυτήν τη θέση που κάθεστε τώρα πριν δέκα περίπου µέρες ή και

λιγότερο, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτησή µου ξανά, δεν απάν-
τησε σχεδόν τίποτα –νοµίζω εσείς προεδρεύατε, κύριε Μητρό-
πουλε- δεν ξεκαθάρισε σχεδόν τίποτα –είναι συνηθισµένος άλ-
λωστε σε αυτήν την τακτική- και δεν µας είπε ποια είναι η τελική
επίσηµη θέση της Κυβέρνησης.

Σας ερωτώ, λοιπόν –εάν µπορείτε να µου απαντήσετε εσείς µε
σαφήνεια- ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης -όχι εσάς προσω-
πικά ως πανεπιστηµιακός που µας έλεγε ο κ. Βαρουφάκης τότε-
αναφορικά µε τη συγκεκριµένη µίσθωση µακράς διάρκειας αυ-
τών των δεκατεσσάρων αεροδροµίων. Προφανώς η συγκεκρι-
µένη παραχώρηση είναι µέρος της διαπραγµάτευσης, όπως άλ-
λωστε έχουµε πλέον αντιληφθεί και όπως προείπατε. Έχετε
όµως αναρωτηθεί, κύριε Σταθάκη, τι σόι διαπραγµάτευση είναι
αυτή που κάνετε σχεδόν πέµπτο µήνα τώρα;

Σας ενηµερώνω, λοιπόν –και παρακαλώ µην αµφισβητήσετε τα
στοιχεία που θα σας πω, γιατί όταν σας λέω κάτι, πάντοτε το
ελέγχω και το καταθέτω µε απόλυτη βεβαιότητα- ότι µόνο το
µήνα Μάιο του 2015 οι αφίξεις των επισκεπτών στο αεροδρόµιο
«ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΑΚΗΣ» έπεσαν κατά 5,6% σε σχέση µε το Μάιο
του 2014. Την ίδια στιγµή η πληρότητα των ξενοδοχείων σε όλες
τις τουριστικές περιοχές και στην Κρήτη κατ’ επέκταση φτάνει
το 60% µε 80% µε πολύ χαµηλότερες τιµές σε σύγκριση µε πέ-
ρυσι, µε πολύ χαµηλότερη ζήτηση σε σχέση µε πέρυσι και το
65% των ενοικιαζόµενων δωµατίων στην Κρήτη παραµένουν κλει-
στά. 

Αυτά, τα οποία µόλις σας ανέφερα αποτελούν µόνο µερικά
δείγµατα αυτής της φοβερής και τροµερής διαπραγµάτευσης
την οποία κάνετε, τα οποία αποδεικνύουν τις σκιές στον τουρι-
στικό χάρτη λόγω της γενικότερης ασάφειας, αστάθειας στην
ελληνική οικονοµία, την οποία εσείς -όχι προσωπικά- ως Κυβέρ-
νηση προκαλείτε και που ένα µέρος είναι και δική σας αρµοδιό-
τητα.

Τι προτίθεστε να κάνετε για όλη αυτήν την κατάσταση;
Αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει αυτό για την οικονοµία, την αγορά,

τον τόπο µας;
Κύριε Υπουργέ, την Παρασκευή 29 Μαΐου, επερωτώµενος από

τη Νέα Δηµοκρατία για τις υποδοµές και τα περιφερειακά αερο-
δρόµια, µας χαρακτηρίσατε σε αυτήν την Αίθουσα κινδυνολό-
γους και µας ζητήσατε να σας πούµε έστω και ένα έργο –το
είπατε, δεν πιστεύω να το ξεχνάτε- το οποίο έχει σταµατήσει. 

Η διάψευσή σας, όµως, ήρθε µία µέρα µετά, το Σάββατο, που
κατεβήκατε στα Χανιά, δηλαδή κατά την επίσκεψή σας στο νοµό
όπου εκλέγεστε. Εκεί ενηµερωθήκατε ότι οι εργασίες έχουν πε-
ριοριστεί στο ελάχιστο. Την Τετάρτη 3 Ιουνίου τα έργα σταµάτη-
σαν και ο εργολάβος προχώρησε σε δήλωση διακοπής εργασιών
λόγω οφειλής 6 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Και σήµερα σάς ενηµερώνω, κύριε Σταθάκη, ότι τα έργα στα-
µάτησαν και δεν επανεκκίνησαν, δεν ξαναµπήκαν µπροστά, παρά
την ανακοίνωση, την οποία εκδώσατε σαν Υπουργείο ότι κατόπιν
ενεργειών σας όλα τρέχουν καλώς, όλα βαίνουν καλώς και οι ερ-
γασίες προχωράνε. Ε, λοιπόν, µετά λύπης µου σάς µεταφέρω ότι
δεν προχωράνε οι εργασίες. Αλλιώς, διαφορετικά, εάν έχετε κά-
ποια άλλη εξέλιξη που εγώ αγνοώ αυτήν την ώρα, θα ήθελα µε
βεβαιότητα να την καταθέσετε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα.

Την ίδια στιγµή, κύριε Υπουργέ, -κρατήστε και ένα άλλο ση-
µείο- σε προηγούµενο χρόνο, παρουσία του Περιφερειάρχη Κρή-
της, του Δηµάρχου Ηρακλείου και των περισσοτέρων Βουλευτών
Ηρακλείου, δεσµευτήκατε εσείς και ο Αναπληρωτής Υπουργός
κ. Σπίρτζης σε κατ’ ιδίαν συνάντηση που είχαµε στο γραφείο σας
ότι αναφορικά µε το αεροδρόµιο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΑΚΗΣ» θα συ-
στήνατε µία επιτροπή ή µια οµάδα εργασίας, όπως την είπατε
για την ακρίβεια εκείνη τη στιγµή, η οποία θα µελετούσε τα προ-
βλήµατα και θα προωθούσε λύσεις. 

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι σήµερα δεν έχει γίνει απολύτως
τίποτα και ας έχουν περάσει περίπου δύο ολόκληροι µήνες.

Και σας ρωτώ: Αυτό είναι το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης για
την πολυπόθητη και πολυτραγουδισµένη Κρήτη; 

Για άλλη µια φορά εµφανίζεται η Κυβέρνηση και το Υπουργείο
σας αφερέγγυοι απέναντι στον τόπο µας, γιατί πέρα από την ευ-
γένεια που οµολογουµένως σας διακρίνει, εδώ ερωτάσθε και
αξιολογείστε για την αποτελεσµατικότητά σας.
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Κύριε Υπουργέ, υπάρχει µία σειρά ζητηµάτων αυτήν τη στιγµή
για τα οποία έχετε την αποκλειστική ευθύνη ως Υπουργός. Και
δυστυχώς παρά την κρισιµότητα της περιόδου και των καταστά-
σεων, δεν βλέπουµε την παραµικρή πρόοδο. Πρώτον, σας ενη-
µερώνω ότι τα χρέη των αεροδροµίων προς τους προµηθευτές
αγγίζουν τα 20 εκατοµµύρια. Και µέχρι στιγµής έχουν εξασφαλι-
στεί, όπως είπατε, για όλα τα έξοδα των περιφερειακών αερο-
δροµίων όλης της χώρας µόλις δύο εκατοµµύρια.

Και το ζητούµενο είναι τι κάνουµε από εδώ και πέρα. 
Την ίδια στιγµή το ένα µετά το άλλο τα περιφερειακά αερο-

δρόµια σταµατούν να δέχονται νυκτερινές πτήσεις. Και όλα αυτά
εν µέσω της τουριστικής σεζόν, επειδή τα ραδιοβοηθήµατα προ-
σέγγισης δεν έχουν ελεγχθεί, λόγω της έλλειψης διαθέσιµων
πόρων. 

Αν δεν γνωρίζετε –και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- για
ποια αεροδρόµια αναφέροµαι, µπορώ κατ’ ιδίαν να σας ενηµε-
ρώσω. Δεν χρειάζεται τα πάντα να λέγονται δηµόσια, διότι είναι
και µια περίεργη και εξαιρετικά κρίσιµη περίοδος.

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Σταθάκη, ότι η πολιτική σας έχει πνίξει
τη λειτουργία των αεροδροµίων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Αυγενάκη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Να ξεκινήσω από τον τουρισµό.
Νοµίζω ότι τα στατιστικά στοιχεία για την τουριστική χρονιά

2015, το πρώτο τετράµηνο, εγγράφουν αύξηση στις αφίξεις 17%
και οι προβλέψεις σε ετήσια βάση µιλούν για είκοσι πέντε εκα-
τοµµύρια τουρίστες. Ο µήνας Μάιος πιθανότατα να είχε µία
µικρή κάµψη, καταγράφεται και αυτή, αλλά η συνολική λειτουρ-
γία του τουριστικού τοµέα εµφανίζει εντυπωσιακή άνοδο για το
τρέχον έτος.

Δεύτερη παρατήρηση ότι οι προϋπολογισµοί των αεροδρο-
µίων είναι οριακά µεγαλύτεροι από πέρυσι και η αναζήτηση επι-
πρόσθετων πόρων, αυτούς που ανέφερα απαντώντας σε άλλη
ερώτηση, αφορά ακριβώς το επιπρόσθετο κοµµάτι, το έκτακτο,
το οποίο προσπαθήσαµε να αναζητήσουµε αυτήν τη στιγµή.

Τρίτον, η επίκληση έργων τα οποία έχουν σταµατήσει, παρά
τα προβλήµατα καθυστερήσεων, στην προηγούµενη συζήτηση
ήταν δίκαιη. Διότι όντως τα έργα µπορεί να έχουν προβλήµατα
χρηµατοδότησης, πλην όµως η Κυβέρνηση έχει κάνει πάρα
πολλά βήµατα προκειµένου να διασφαλίσει την οµαλή κάλυψη
και άµεσα και µελλοντικά των µεγάλων έργων. Καταγράφηκε ήδη
και η προσπάθεια για κινητοποίηση του µεγάλου δανείου των 270
εκατοµµυρίων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η
οποία έγινε µε ενέργειες του Υπουργείου µας και διαφαίνεται ότι
θα δώσει µια µεγάλη ανάσα στην ολοκλήρωση των µεγάλων
έργων της χώρας τα οποία είναι εν εξελίξει. 

Άρα η ιδέα ότι η Κυβέρνηση δεν κάνει απολύτως τίποτα δεν
ισχύει. Κάνει οτιδήποτε είναι δυνατόν προκειµένου να αντιµετω-
πιστούν τα θέµατα υπό τις δεδοµένες συνθήκες.

Για το θέµα των αεροδροµίων επίσης και του εξοπλισµού τους
έχει προχωρήσει η αναβάθµιση των συστηµάτων µε τη δέσµευση
8 εκατοµµυρίων ευρώ για την αναβάθµιση των συστηµάτων
ασφάλειας των αεροδροµίων, το οποίο επίσης είναι σηµαντικό
έργο.

Τέλος, θα έλεγα για το έργο το οποίο επικαλείστε ότι δεν ξε-
κίνησε σήµερα, κάντε υποµονή δυο-τρεις µέρες. Η συνάντηση
που είχα µε την ανάδοχο εταιρεία του έργου ήταν εποικοδοµη-
τική, απέσυρε την επιστολή αναστολής.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν έχει γίνει ακόµη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Επιτρέψτε µου.
Την Παρασκευή έγινε η συνάντηση.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σήµερα που µιλάµε δεν έχει γίνει.

Μη λέτε ψέµατα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Την Παρασκευή έγινε η συνάντηση
και µε εγκαλείτε γιατί δεν ξεκίνησε τη Δευτέρα; Κάντε υποµονή
δυο-τρεις µέρες και ελάτε την άλλη εβδοµάδα να µου πείτε ότι
σταµάτησε το έργο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Θα κάνω όσο πρέπει, αλλά µη
λέτε ψέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Αυγενάκη, δεχθείτε το, αφού σας το λέει τώρα. Ορίστε,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ να δεχθώ
οτιδήποτε πει ο κ. Σταθάκης. Άλλωστε, µε καλή πρόθεση είµαστε
εδώ.

Αλλά δεν θα λέτε ψέµατα και δεν θα κοροϊδεύετε και εµάς,
αλλά και τον ελληνικό λαό και τους Χανιώτες που παρακολου-
θούν αυτήν την ώρα.

Καµµία αίτηση δεν έχει γίνει διακοπής ή επαναλειτουργίας του
εργοταξίου. Άρα όχι ψέµατα.

Και επίσης, για το αεροδρόµιο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΑΚΗΣ» γιατί
δεν µας απαντήσατε; Δεν σας ενδιαφέρει το δεύτερο σε αφίξεις
αεροδρόµιο στη χώρα; Εσείς δεσµευτήκατε απέναντι σε επι-
τροπή µε περιφερειάρχη, δηµάρχους, τοπικούς Βουλευτές. Ποια
είναι η θέση του Υπουργείου; Μας δουλεύετε δύο µήνες τώρα;
Τα ερωτήµατα είναι απλά.

Και το άλλο σηµείο είναι ότι επικαλεστήκατε κάποια στοιχεία.
Είναι ψευδέστατα. Διαφορετικά, καταθέστε τα στα Πρακτικά για
να τα έχω και εγώ στη διάθεσή µου για να µπορώ να τα επικαλε-
στώ. Αλλά τα στοιχεία, τα οποία είπατε για τον τουρισµό είναι
ψευδή, δεν είναι ακριβή. Και αυτά που σας επικαλέστηκα είναι
στοιχεία που επισήµως ζήτησα και πήρα.

Και επίσης, σας είπα, κύριε Σταθάκη, και κάντε το αύριο το
πρωί -και βάζω µάρτυρα τον κ. Μητρόπουλο, που ξέρω το ενδια-
φέρον του για την Κρήτη- ότι σήµερα που συζητάµε το δεύτερο
σε αφίξεις αεροδρόµιο στην Ελλάδα αµέσως µετά το «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», που είναι το «Καζαντζάκης», έχει µείωση. Ζη-
τήστε τα στοιχεία από την ΥΠΑ, δείτε τα και φέρτε τα εδώ.

Κύριε Υπουργέ, θα µπω όµως και σε ένα άλλο θέµα που αφορά
τα αεροδρόµια. Για το γνωστό κείµενο της πρότασης των θε-
σµών, για το οποίο γίνεται πολύς λόγος, εγώ δεν θέλω να µπω
στη διαδικασία της συζήτησης, αλλά θα µπω σε ένα άλλο κεί-
µενο. Θα µπω στο κείµενο της πρότασης που εσείς υποβάλατε
στους θεσµούς, στην τρόικα δηλαδή, και που µου έκαναν ιδιαί-
τερη εντύπωση δύο σηµεία και γι’ αυτό θέλω να συζητήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η λέξη «τρόικα»
απαλείφεται. Η Κυβέρνηση δεν δέχεται τον όρο και απαλείφεται.

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ας σβηστεί από τα Πρακτικά λοι-

πόν. Αλλά εσείς ειδικά, κύριε Μητρόπουλε, δεν έχετε δείξει να
σας ενοχλεί η λέξη «τρόικα». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Απαλείφεται εντός
Κοινοβουλίου λέµε!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πάµε λοιπόν παρακάτω. 
Κύριε Σταθάκη, µιας και είπατε και λίγο πριν απαντώντας σε

άλλο συνάδελφο, ότι έχει εξελιχθεί καλώς και για κάτι καινούργιο
δεν το συζητάµε σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις. Πάλι ψεύ-
δεστε. Λοιπόν, σάς λέω το εξής: Στη δική σας πρόταση που εσείς
καταθέσατε στους «θεσµούς» -µην παρεξηγηθούµε- διαβάζω
«Κεφάλαιο ιδιωτικοποιήσεων» και οµολογουµένως δεν περίµενα
να δω ότι δίνετε γη και ύδωρ και δεν περίµενα ένα κατεβατό ιδιω-
τικοποιήσεων και µέσα σε αυτό βεβαίως και τα δεκατέσσερα πε-
ριφερειακά αεροδρόµια, ακριβώς όπως είχε προωθηθεί η
συµφωνία από την προηγούµενη κυβέρνηση.

Καταλαβαίνω ότι είναι δύσκολο να δικαιολογήσετε τη στροφή
από την αριστερή ρητορική στο σκληρό σήµερα. Για την ακρί-
βεια, βλέπουµε όλες τις αποκρατικοποιήσεις που έχουν συµφω-
νηθεί µε τους πιστωτές, πλην εκείνης του Ελληνικού -ελπίζω όχι
γιατί θέλετε να το κάνετε σκουπιδότοπο και χωµατερή- και ανα-
φέροµαι σε µερικά σηµεία. Διότι εσείς λέγατε πριν από τέσσερις
µήνες, «τέρµα στις αποκρατικοποιήσεις, σταµατάει η παραχώ-
ρηση των αεροδροµίων» και άλλες τέτοιες ευχάριστες στα αυτιά
των ψηφοφόρων σας εξαγγελίες. 

Διερωτώµαι, ο κ. Πολάκης, συνάδελφός σας στα Χανιά, έχει
διαβάσει αυτά περί της ολοκλήρωσης των δεκατεσσάρων και
των επιπλέον ιδιωτικοποιήσεων όλων των περιφερειακών αερο-
δροµίων της χώρας; Εσείς δεν λέγατε ότι η κυβερνητική επιχεί-
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ρηση ξεπουλήµατος των αεροδροµίων της χώρας οδηγεί σε ένα
εθνικό, κοινωνικό και οικονοµικό έγκληµα; Εσείς δεν λέγατε ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ θα συµβάλλει µε όλες του τις δυνάµεις να αποτραπεί
αυτό το έγκληµα της κυβέρνησης και της τρόικα; 

Κύριε Σταθάκη, σας καλωσορίζουµε στην πραγµατικότητα,
σας καλωσορίζουµε στον κόσµο των επικερδών για το κράτος
µισθώσεων και σας ευχαριστούµε που συνεχίζετε στα βήµατα
της προηγούµενης κυβέρνησης στον τοµέα αυτό και αναφέροµαι
στη συµφωνία των δεκατεσσάρων αεροδροµίων. Διότι είναι η µε-
γαλύτερη απόδειξη ότι τόσον καιρό τη λοιδορούσατε και υβρί-
ζατε και τώρα έρχεστε στα λεγόµενά µας. Οφείλετε όµως να
πείτε στον κόσµο που σας ψήφισε την αλήθεια, διότι αυτή τη
συµφωνία, ως έχει, για τα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρό-
µια, την έχετε συµπεριλάβει και στην πρόταση τη δικιά σας. 

Και βέβαια για τις ιδιωτικοποιήσεις που εσείς προτείνετε, να
µας απαντήσετε παρακαλώ µε ποιους όρους και µε ποιες διαδι-
κασίες θα γίνουν αυτές οι ιδιωτικοποιήσεις. Και αυτό δεν είναι
στην ευχέρειά σας, είναι υποχρέωσή σας, σας θυµίζω. 

Κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ. Ο κ. Καµµένος ως κυβερνητικός
εταίρος, ευρισκόµενος στα Χανιά και αναφερόµενος στο αερο-
δρόµιο των Χανίων, είπε έτσι αντρίκεια όπως τον χαρακτηρίζει,
«το αεροδρόµιο των Χανίων δεν µπορεί να αποκρατικοποιηθεί.
Θα παλέψουµε να εξαιρεθεί». Πώς µεταφράζετε, αλήθεια, αυτήν
του τη δήλωση; Η ιδιωτικοποίηση αναπόφευκτα θα προχωρήσει.
Τα περί πάλης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων καλύτερα να τα αφή-
σουµε ασχολίαστα. Αλλά ο κ. Καµµένος, ανέξοδα κι αναρµοδίως,
δηλώνει αυτό που θέλουν να ακούσουν οι ψηφοφόροι του αλλά
και τα τοπικά στελέχη και οι φίλοι του κόµµατός του. Εσείς ως
αρµόδιος Υπουργός και Χανιώτης Βουλευτής τι κάνετε για αυτά
τα λεγόµενα συναδέλφου σας Υπουργού, µέλους της Κυβέρνη-
σης; Δυστυχώς είστε δέσµιοι της εύκολης ρητορείας που ανα-
πτύξατε όλο το προηγούµενο διάστηµα και βλέπω µετά λύπης
µου ότι συνεχίζετε να κάνετε. 

Το δεύτερο σηµείο στο οποίο θέλω να αναφερθώ σχετικά µε
την πρόταση της Κυβέρνησης είναι στη σελίδα 35, όσον αφορά
τις εξαγωγές. Κύριε Υπουργέ, δεν αναφέρετε απολύτως τίποτα,
απλώς τον τίτλο. Βάλατε έναν τίτλο και ούτε λέξη παρακάτω. Δεν
έχετε σχέδιο για τις εξαγωγές; Δεν έχετε να πείτε κάτι; Για όλα
τα άλλα ήσασταν λαλίστατοι, για τις εξαγωγές στην πρόταση που
στείλατε στην «τρόικα-θεσµούς» βάζετε απλώς έναν τίτλο και
µηδέν περιεχόµενο; Αρµοδιότητά σας είναι!

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
Είναι για γέλια, οµολογουµένως είναι για γέλια αυτή η κατά-

σταση. 
Απορώ όµως, ειλικρινά, διότι όταν η Νέα Δηµοκρατία πριν από

έναν χρόνο είχε φέρει στη Βουλή για συζήτηση το σχέδιο νόµου:
«Ενιαίος φορέας εξωστρέφειας», που έτυχε να είµαι και εισηγη-
τής κι εσείς εισηγητής από πλευράς ΣΥΡΙΖΑ τότε, ένα σχέδιο
νόµου που όλοι οι φορείς είχαν αναγνωρίσει τη θετική κατεύ-
θυνση που είχε για την προώθηση των εξαγωγών, εγώ σας θυ-
µάµαι λαλίστατο. Δεν κλείσατε το στόµα σας και καλά κάνατε
τότε. Ειδικά εσείς, που ήσασταν και εισηγητής επαναλαµβάνω,
είχατε διαφωνήσει και υποστηρίζατε ότι -ανέτρεξα στα Πρακτικά
και το βρήκα- ότι η παρέµβαση της Κυβέρνησης έχει αποσπα-
σµατικό χαρακτήρα, αποτελεί αυτοσχεδιασµό και επανάληψη αρ-
νητικών πρακτικών, ενώ δεν αρκεί για να δηµιουργηθεί ένα νέο
τοπίο εξωστρέφειας στη χώρα. 

Σήµερα, εσείς ως αρµόδιος Υπουργός τι µας λέτε; Τον τίτλο;
Το περιεχόµενο ποιο είναι; Τίποτα; Αυτή είναι η πρότασή σας;
Δεν έχετε σχέδιο για τις εξαγωγές και την εξωστρέφεια; Πώς θα
δηµιουργηθεί αυτό το νέο τοπίο εξωστρέφειας στη χώρα, για το
οποίο µιλούσατε; 

Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι που σας το λέω, αλλά βιώνετε την
πλήρη αυτοακύρωσή σας συνολικά ως Κυβέρνηση και φυσικά
ως κόµµα. Είναι θλιβερό. Και το πιο θλιβερό είναι ότι στις πλάτες
σας έχετε τη µοίρα ενός λαού και µιας χώρας. Και αν εµείς κιν-
δυνολογούµε, όπως µας κατηγορήσατε την προηγούµενη Παρα-
σκευή µε αφορµή την επερώτησή µας, εσείς έχετε άγνοια
κινδύνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε κάτι να συµπληρώσετε στον εξ Ηρακλείου συµπατριώτη

σας; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Είναι πάρα πολλά τα θέµατα, για να
τα απαντήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σήµερα οι Ηρακλει-
ώτες Βουλευτές σάς «πελέκησαν» κανονικά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θέλω να καταστήσω σαφές ότι από
σπανίως έως ποτέ χρησιµοποιώ λανθασµένα στοιχεία. Για του
λόγου το αληθές, για την πορεία του τουρισµού, σας παραπέµπω
στην ετήσια συνέλευση του ΣΕΤΕ πριν από δέκα ηµέρες, στην
οποία τα στοιχεία ήταν εµφανή για την τεράστια άνοδο στον
αριθµό των αφίξεων το πρώτο τετράµηνο αλλά και για τις προ-
οπτικές και για τις προβλέψεις που γίνονται για όλη τη χρονιά. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Να τα καταθέσετε, για να τα πά-
ρουµε και εµείς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το δεύτερο στοιχείο είναι το εξής:
Επαναλαµβάνω ότι η πολιτική µας για τις ιδιωτικοποιήσεις είναι
αυτή που διατύπωσα και στην προηγούµενη απάντηση και είναι
σαφής. Έχουν αφαιρεθεί και δεν υπάρχουν περαιτέρω ιδιωτικο-
ποιήσεις. Σας υπενθυµίζω ότι στον κατάλογο των ιδιωτικοποι-
ήσεων που υπήρχαν στο µνηµόνιο ήταν η ΔΕΗ, τα ΕΛΤΑ και
πολλοί άλλοι οργανισµοί. Αυτά δεν υπάρχουν στη δική µας πρό-
ταση, όσο και να ψάξετε. 

Μπαίνω στο επίµαχο θέµα των εξαγωγών. Δεν ξέρω ποια έκ-
δοση διαρροής είχατε, σας διαβεβαιώ όµως ότι υπάρχει κείµενο
για τις εξαγωγές. Η στρατηγική µας είναι δεδοµένη. Αυτήν τη
στιγµή έχουµε έναν σχετικά αδύναµο οργανισµό, αυτόν για τον
οποίον συζητούσαµε πριν από ένα χρόνο, τον «Enterprise Gre-
ece». Αυτός χρειάζεται πάρα πολύ µεγάλη ενίσχυση, καθώς και
παράλληλα άλλα εργαλεία, τα οποία αυτήν τη στιγµή συζητούµε
και είναι εν εξελίξει, προκειµένου να υπάρξει µια ουσιαστική θε-
σµική παρέµβαση για να ενισχυθεί αυτό το σύστηµα. Λίγη υπο-
µονή ακόµα και θα δείτε ποια είναι η στρατηγική µας και σε αυτό
το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ, κύριε Αυγενάκη. 

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 172/30-4-2015
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας
του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχε-
τικά µε τη νοµοθετική κατοχύρωση των αναπηρικών συντάξεων
και του ακατάσχετου πρώτης κατοικίας. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης.
Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ας µου επιτραπεί ένα

µικρό ιστορικό της εν λόγω ερώτησης. Αυτή η ερώτηση αρχικά
είχε κατατεθεί προς το Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά παρέµενε
αναπάντητη. Μάλιστα, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµι-
κών, η Γραµµατεία του κ. Βαρουφάκη µάς ενηµέρωσε ότι είναι
αναρµόδιο το Υπουργείο Οικονοµικών να απαντήσει στην εν
λόγω ερώτηση. Όταν τη ρωτήσαµε: «ποιοι είναι αρµόδιοι;» Μας
απάντησε: «δεν ξέρω. Δεν επιχειρείτε στο Ναυτιλίας, Τουρισµού,
Υποδοµών; Ή βάλτε καλύτερα και το Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
για να είστε µέσα». 

Αυτά τα λέω, επειδή είστε και στη Διάσκεψη Προέδρων και
έχετε την εµπειρία να καταλάβετε πώς λειτουργούν το κοινοβου-
λευτικό παιχνίδι και οι ερωτήσεις µέσα σε αυτό το Κοινοβούλιο.

Είχα βρει, µάλιστα, τον κ. Βαρουφάκη και του λέω: «τι έγινε µε
αυτήν την ερώτηση; Γιατί δεν µου απαντάτε;». Μου λέει: «ποια
ερώτηση;». Του εξηγώ ποια ερώτηση και µου λέει: «δεν ξέρω τί-
ποτα. Τι σας είπαν και ποιος σας είπε; Εγώ δεν ξέρω τίποτα. Θα
σας στείλω e-mail και θα σας πω τι ακριβώς συµβαίνει». Ακόµη
περιµένουµε το mail του κ. Βαρουφάκη. Φαίνεται, έχει µια εµπει-
ρία στα e-mails ο κ. Βαρουφάκης. Εν πάση περιπτώσει, για να
µπω στην ουσία του πράγµατος, κατέληξε αυτή η ερώτηση να
συζητιέται πλέον µε το συνάδελφο του κ. Βαρουφάκη, τον αξιό-
τιµο Υπουργό, τον κ. Σταθάκη. 

Αναφερόµαστε, λοιπόν, σήµερα µε µια ερώτηση -η Χρυσή
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Αυγή, δι’ εµού- η οποία δεν είναι ακριβώς ερώτηση, αλλά µια
απαίτηση που αφορά τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και ειδικά τα
άτοµα που είναι σε ένδεια, που είναι άποροι και έχουν και ειδικές
ανάγκες.

Βέβαια αντί για την έκφραση «ειδικές ανάγκες» ίσως θα
έπρεπε, για να είµαστε και πιο ακριβείς για αυτούς τους συναν-
θρώπους µας, να πούµε και άτοµα µε ειδικά προσόντα και όχι
µόνο ειδικές ανάγκες. Αφορά άτοµα που η φύση ή ένα ατύχηµα
τούς έχει στερήσει την αρτιµέλεια τη νοητική ή τη σωµατική -τη
σωµατική αρτιότητα ας πούµε- έναντι των υπολοίπων κατ’ όνοµα
υγιών. 

Ερώτηση, λοιπόν, και απαίτηση: Ζητάµε και απαιτούµε εµείς,
η Χρυσή Αυγή, δι’ εµού του ερωτώντος το αυτονόητο, χωρίς να
ληφθεί κανένα οκ από τους θεσµούς -την τρόικα µε την οποία
δυστυχώς και εσείς όπως και η προηγούµενη Κυβέρνηση συν-
διαλέγεστε- να κατοχυρώσετε είτε µε υπουργική απόφαση είτε
µε νοµοθετική πρωτοβουλία τις αναπηρικές συντάξεις, το ακα-
τάσχετο των αναπηρικών συντάξεων και το ακατάσχετο των οι-
κιών αυτών των συνανθρώπων µας. 

Συγκεκριµένα, για να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, λέµε ότι η
εξασφάλιση του ελαχίστου ορίου διαβίωσης για στέγη και προ-
νοιακά επιδόµατα των ΑΜΕΑ αποτελεί την ύψιστη µέριµνα του
συγχρόνου κράτους δικαίου. Σήµερα, λοιπόν, βλέπουµε ότι τί-
ποτα από όλα αυτά δεν εξασφαλίζεται για αυτούς τους συµπο-
λίτες µας.

Και παρ’ όλο που υπάρχουν αυτές οι λεγόµενες κόκκινες γραµ-
µές -αν και καταρρίπτονται µετά την συνεδρίαση της περασµέ-
νης Παρασκευής- και συγκεκριµένα υπάρχει αυτός ο συνδυασ-
µός των κόκκινων γραµµών και της δηµιουργικής ασάφειας των
κόκκινων γραµµών, ζητούµε αυτό που δεν κατοχυρώνεται πλέον
δυστυχώς µέχρι σήµερα νοµοθετικά να κατοχυρωθεί, δηλαδή το
ακατάσχετο των συντάξεων και το ακατάσχετο της πρώτης κα-
τοικίας. 

Το ερώτηµα -η απαίτηση θα έλεγα- είναι θα προβεί η Κυβέρ-
νηση στη νοµοθετική κατοχύρωση αυτού του ακατάσχετου για
χρέη -και στο δηµόσιο, ΔΕΚΟ, τράπεζες κ.λπ.; Και θα ισχύσει σε
µόνιµη βάση -όχι για ένα έτος, αλλά για πάντα- το ακατάσχετο
της πρώτης κατοικίας των άπορων ατόµων µε ειδικές ανάγκες ή
ειδικά προσόντα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κατά την εκφώνηση,
κύριε Παππά, -φαίνεται εσείς το διατυπώσατε καλά προφορικά
εδώ- ακούστηκε η διατύπωση «σχετικά µε τη νοµοθετική κατο-
χύρωση των αναπηρικών συντάξεων». Εσείς όµως ζητάτε να κα-
τακυρωθεί το ακατάσχετο των αναπηρικών συντάξεων. Έτσι;
Επειδή η εκφώνηση εδώ, αν θα δείτε, είναι διαφορετική. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όπως γνωρίζετε, στην υπάρχουσα
νοµοθεσία –αναφέροµαι στον Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσό-
δων και τον ν.4254/2014- δεν µπορεί να γίνει κατάσχεση µισθών,
συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθηµάτων που καταβάλλονται
περιοδικά για ποσά µικρότερα των 1.500 ευρώ, ενώ για περιπτώ-
σεις µεγαλύτερων ποσών η κατάσχεση µπορεί να αντιστοιχεί
µόνο στο ένα τέταρτο του ποσού. Αυτό προφανώς ισχύει και για
τις αναπηρικές συντάξεις.

Βέβαια, είναι γεγονός, το οποίο αναγνωρίζω, ότι δεν υπάρχει
θετική διάκριση υπέρ των αναπηρικών συντάξεων, όπως υπάρχει
σε πολλά άλλα νοµοθετήµατα, όπως θα δούµε και στη συνέχεια
για την προστασία της πρώτης κατοικίας.

Στο συγκεκριµένο, όµως, θέµα η µόνη ευελιξία που υπάρχει
επιπρόσθετα, είναι η δυνατότητα που παρέχεται στον προϊστά-
µενο της ΔΟΥ µετά από σχετική αίτηση του οφειλέτη να περιο-
ρίσει µε αιτιολογηµένη απόφαση το ποσό ή το ποσοστό κατά-
σχεσης που έχει επιβληθεί. Άρα αυτό είναι το µόνο επιπρόσθετο
στοιχείο που δίνει τη δυνατότητα ο σηµερινός νοµοθέτης για µία
επιπρόσθετη προστασία των ΑΜΕΑ. 

Σκοπεύουµε, όµως, να ενισχύσουµε περεταίρω µε νοµοθετικές
ρυθµίσεις τα ΑΜΕΑ που βρίσκονται σε αυτήν την κατηγορία, γιατί
ο νοµοθέτης έτσι οφείλει να κάνει. Το ξέρει καλύτερα ο Προ-
έδρος. 

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα, όπως ξέρετε, όταν υπάρχει

αναπηρία, ειδικά σε ποσοστό άνω του 67%, τα κριτήρια προστα-
σίας της πρώτης κατοικίας αυξάνονται. Συνεπώς η προστασία
της πρώτης κατοικίας προβλέπεται και θα προβλέπεται και στο
νόµο που ετοιµάζουµε για την προστασία της πρώτης κατοικίας,
ώστε να υπάρχουν διευρυµένα κριτήρια για τα ΑΜΕΑ. 

Από εκεί και πέρα, η πολιτική της προστασίας της πρώτης κα-
τοικίας αποτελεί µέρος της πολιτικής και της συζήτησης που
έχουµε κάνει και µε τους θεσµούς και έχουµε καταλήξει σε µία
συµφωνία, η οποία αφορά το σύνολο πλέον της διαδικασίας των
διαχειρίσεων ενός πολύ λεπτού θέµατος όπως είναι αυτό. Υπάρ-
χει πάντως πρόβλεψη για την προστασία µε ιδιαίτερα αυξηµέ-
νους όρους για την πρώτη κατοικία των ΑΜΕΑ. 

Μέχρι τότε βεβαίως, υπάρχοντος νοµοθετικού κενού, έχουµε
διασφαλίσει µε διάφορους τρόπους να µην πραγµατοποιούνται
πλειστηριασµοί πρώτης κατοικίας. Αυτό δεν έχει συµβεί µέχρι
στιγµής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω µε το τελευταίο. Ο κύριος Υπουργός είπε ότι έχει

διασφαλιστεί να µην γίνονται πλειστηριασµοί για την πρώτη κα-
τοικία. Εδώ είναι ο Βουλευτής, ο συναγωνιστής κ. Λαγός, ο
οποίος βρίσκεται υπό σε κατ’ οίκον περιορισµό, αλλά οι συναγω-
νιστές της τοπικής οργανώσεως της Χρυσής Αυγής του Πειραιά
βρίσκονται κάθε µέρα στα ειρηνοδικεία και στα δικαστήρια προ-
κειµένου να συµπαρασταθούν, να αντιµετωπίσουν και να διασώ-
σουν µάλιστα τα σπίτια ανθρώπων συνελλήνων, που είναι υπό
κατάσχεση. Δεν είστε καλά πληροφορηµένος πάνω σε αυτό. 

Επίσης, σε ό,τι αφορά τα ΑΜΕΑ, είπατε, νοµίζω, αοριστολο-
γώντας «Σκοπεύουµε…». Εµείς ζητάµε µία υπουργική απόφαση
σήµερα, τώρα, αύριο το πρωί, ούτε καν νοµοθέτηµα. Ζητάµε µία
υπουργική απόφαση για το πιο ευπαθές κοµµάτι του ελληνικού
λαού, που είναι οι άποροι ΑΜΕΑ, οι συνάνθρωποί µας µε ειδικές
ανάγκες. Αυτό σηµαίνει κοινωνικό κράτος. Κοινωνικό κράτος δεν
αυτό που είπατε: «Σε συνεννόηση µε τους θεσµούς, θα φέρουµε
το νοµοθέτηµα ή θα κάνουµε…». 

Καλές είναι οι καθαρίστριες. Καλό το «µαύρο» της ΕΡΤ που
λέτε. Ψηφίσαµε κι εµείς να προσληφθούν και οι καθαρίστριες και
να πάνε πίσω στις δουλειές τους και οι δηµοσιογράφοι της ΕΡΤ.
Εσείς όµως, αυτήν τη στιγµή για επικοινωνιακούς λόγους κοιτάτε
–και µάλλον ποτίζετε κιόλας- το δένδρο, παρά το δάσος. 

Εµείς, λοιπόν, από αυτό το δάσος, από όλον τον ελληνικό λαό
λέµε τα πιο µικρά δεντράκια, τα πιο ευπαθή, αυτά που τα βολο-
δέρνει ο άνεµος, τα οποία είναι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες ότι
έχετε υποχρέωση –και το απαιτούµε- αύριο το πρωί να πάρετε
υπουργικές αποφάσεις –δεν ξέρω ποιος θα τις πάρει, αν είναι
του κ. Σταθάκη ή του κ. Βαρουφάκη ή όποιου άλλου Υπουργού-
και να προστατευθούν οι συντάξεις αυτών των ανθρώπων και τα
σπίτια τους. 

Είπατε για το ακατάσχετο. Είπατε ότι βοηθάει ο προϊστάµενος
της ΔΟΥ τον άνθρωπο που έχει πρόβληµα και ειδικές ανάγκες.
Δηλαδή θα βάλουµε µέσον τον προϊστάµενο της ΔΟΥ για να προ-
στατευθεί ο αναξιοπαθής συνάνθρωπός µας; Θα φτάσουµε στο
σηµείο, δηλαδή, της κατάντιας που είδα πριν από λίγο στο δια-
δίκτυο, µία γυναίκα που πήγε το άρρωστο παιδί της στο εξωτε-
ρικό να προσκυνάει και να φιλάει το χέρι συναδέλφου σας
Υπουργού; Αυτό είναι το κράτος; Αυτό είναι το κοινωνικό κράτος; 

Αυτό απαιτούµε, κύριε Υπουργέ. Δεν θέλω να µας απαντήσετε.
Δεν χρειάζεται να δευτερολογήσετε. Θέλω να πράξετε αύριο το
πρωί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Παππά. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να συµπληρώσετε κάτι σε αυτό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αναφερόµενος, κατ’ αρχάς, στα δι-
καστήρια και τις κατοικίες η τοποθέτησή µου ήταν σαφής. Αφο-
ρούσε στα στεγαστικά δάνεια για την πρώτη κατοικία. Για
εµπορικούς ή άλλους λόγους, όντως γίνονται δικαστήρια, στα
οποία εµπλέκεται, όµως, το εµπορικό δίκαιο και όχι τα στεγα-
στικά δάνεια. 
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Επαναλαµβάνω ότι συµµερίζοµαι την ιδέα ότι το πνεύµα του
νοµοθέτη σε όλα τα θέµατα είναι να υπάρχουν ειδικά διευρυµένα
όρια για τα ΑΜΕΑ. Τα ΑΜΕΑ αυτήν τη στιγµή εντάσσονται στον
κανόνα µε τα 1500 ευρώ ακατάσχετα σε µισθούς, συντάξεις και
κάθε µορφής επιδοµάτα, συν την ευελιξία που προβλέπει ο νο-
µοθέτης. Οποιαδήποτε διεύρυνση στο πνεύµα του νοµοθέτη
πρέπει να την κάνουµε και θα την κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε. 
Τελειώνουµε µε την δέκατη έκτη υπ’ αριθµόν 201/11-5-2015

επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τους Υπουρ-
γούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Οικο-
νοµικών σχετικά µε την αναµόρφωση των κανόνων λειτουργίας
της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.», την εξεύρεση λύσης για τους επιχειρηµα-
τίες, εµπόρους και αγρότες που αδυνατούν να ανταποκριθούν
στις οικονοµικές υποχρεώσεις, καθώς και την εκ νέου απαγό-
ρευση πλειστηριασµών της πρώτης κατοικίας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµίας κ. Γεώρ-
γιος Σταθάκης.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από το έτος 2009 η υπερχρέωση έχει αναδειχ-

θεί ως το σηµαντικότερο πρόβληµα της ελληνικής κοινωνίας. Χι-
λιάδες νοικοκυριά έχουν έρθει σε απόγνωση εξαιτίας και των
εφαρµοζόµενων µνηµονιακών πολιτικών. Το µοναδικό νοµοθέ-
τηµα, το οποίο πράγµατι προστατεύει τα ευάλωτα νοικοκυριά,
ήταν και είναι ο ν.3869/2010. Είναι το µοναδικό νοµοθέτηµα σε
όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο προστατεύει την πρώτη κα-
τοικία, ο γνωστός ως «νόµος Κατσέλη».

Μέχρι και το 2014 είχαµε την απαγόρευση των πλειστηρια-
σµών. Ξεκινάµε το πρώτο ερώτηµα από την ερώτηση την προτε-
λευταία. Μέχρι σήµερα δεν είναι τιµητικό για τούτη την Κυβέρ-
νηση, ενώ ήταν στο πρόγραµµα, να µην περάσει µια τροπολογία
αναστολής των πλειστηριασµών. Για ποιον λόγο; Διότι πρώτον,
δεν κοστίζει τίποτα και δεύτερον, εµείς, οι οποίοι το είχαµε ση-
µαία δεν µπορούµε, όταν επί Νέας Δηµοκρατίας και επί ΠΑΣΟΚ
αναστέλλονταν οι πλειστηριασµοί, σήµερα να µην µπορούµε να
αναστείλουµε τους πλειστηριασµούς.

Δεύτερο ερώτηµα: κόκκινα δάνεια. Για να προλάβω την απάν-
τησή σας ότι είναι στη συµφωνία και στη διαπραγµάτευση, ως
Υπουργείο έχετε σχεδιάσει, έχετε µιλήσει µε την Ένωση Ελληνι-
κών Τραπεζών, µε ενώσεις καταναλωτών, οι τράπεζες θέλουν τα
σπίτια ή µετρητά; Σε στεγαστικό δάνειο 150.000 ευρώ µε αντι-
κειµενική αξία 80.000 ευρώ, κύριε Υπουργέ, η τράπεζα θα ει-
σπράξει µόνο 80.000 ευρώ. Συνεπώς και να το βγάλει στον
πλειστηριασµό θα εισπράξει τα µισά. Μήπως πρέπει να γίνει ένα
κούρεµα;

Η διαχείριση του χρέους πάνω από όλα, κύριε Υπουργέ, είναι
ψυχολογική και µετά είναι νοµική και οικονοµική. Το να γνωρίζει
ο Έλληνας πολίτης ότι η πρώτη του κατοικία δεν θα βγει σε πλει-
στηριασµό είναι πολύ σηµαντικό. Πάνω από όλα είναι η ψυχολο-
γία για την αγορά. Αυτό που λέτε ότι δεν γίνονται πλειστηρια-
σµοί, εµένα προσωπικά δεν µε καλύπτει. Θέλω καλύτερα να πεί-
τε: «Δεν µπορώ να απαντήσω και δεν απαντώ», γιατί έχω ασχο-
ληθεί πάρα πολύ µε το θέµα. 

Η αναστολή των πλειστηριασµών δεν κοστίζει τίποτα, ούτε σε
πολιτικό επίπεδο ούτε σε νοµικό ούτε σε χρηµατικό. Οι ίδιες οι
τράπεζες θέλουν τα χρήµατα. Το να αναστείλουµε αύριο το πρωί
τους πλειστηριασµούς –όχι την κατάσχεση, όπως είπε ο κ. Παπ-
πάς, δηλαδή το ακατάσχετο-, το να ανασταλούν µέχρι το τέλος
του έτους ή τουλάχιστον µέχρι το τέλος της διαπραγµάτευσης,
δυναµώνει την ψυχολογία του Έλληνα πολίτη. 

Επίσης, στα κόκκινα δάνεια, ποιος είναι ο σχεδιασµός του
Υπουργείου; Ποιος φορέας θα τα αναλάβει; Θα είναι δηµόσιος
φορέας ή θα τα αναλάβουν πάλι τράπεζες, όπως έκανε ο κ. Χα-
τζηδάκης; Τα αγροτικά δάνεια θα συµπεριληφθούν µέσα στην
επιχειρούµενη ρύθµιση;

Αυτά είναι ερωτήµατα, τα οποία απασχολούν χιλιάδες Έλλη-
νες πολίτες, είτε είναι αγρότες είτε ελεύθεροι επαγγελµατίες.

Επίσης, σχετικά µε τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», παρότι είναι ανώνυµη εται-
ρία η «ΈΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ», τι σχεδιάζετε ως

Υπουργείο; Μπορείτε να παρέµβετε για την αναµόρφωση του
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ», ο οποίος έχει επηρεάσει αρνητικά τη ραχοκοκαλιά
της ελληνικής οικονοµίας;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, παρακαλώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Κόκκαλη, συµµεριζόµαστε όλοι
τις προθέσεις τις οποίες υπονοεί η συγκεκριµένη ερώτηση.
Όµως, όπως ξέρετε όλοι, είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της συµ-
φωνίας. Έχουν γίνει εξαντλητικές συζητήσεις γύρω από αυτό το
θέµα. Νοµίζω ότι διαφαίνεται ότι έχουµε καταλήξει σε µια στρα-
τηγική, η οποία θα είναι θετική και ωφέλιµη. Θα δώσει µια απάν-
τηση στο σύνολο των προβληµάτων που υπάρχουν.

Ως γνωστόν, θα περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία, δηλαδή και τον
νόµο Κατσέλη, τον οποίο θα επιταχύνει µέσα από συγκεκριµένες
προβλέψεις, µιας και σήµερα εκδικάζονται σε δεκαπέντε χρόνια
οι υποθέσεις. Πρέπει να υπάρξουν διαδικασίες επιτάχυνσης και
προστασίας και σωστών ρυθµίσεων και διασφαλίσεων. 

Άρα αυτό είναι ένα θέµα, στο οποίο θα θέλαµε να µας δώσετε
λίγο χρόνο. Όταν γίνει, όπως όλοι επιθυµούµε, η συµφωνία, θα
µπορέσει να διαφανεί και η συνολική στρατηγική στο συγκεκρι-
µένο θέµα. 

Σε κάθε περίπτωση, ο νόµος Κατσέλη βεβαίως είναι σε ισχύ
και έχουν ήδη προσφύγει σε αυτόν εκατόν εβδοµήντα επτά χι-
λιάδες νοικοκυριά. Είναι το κατ’ εξοχήν εργαλείο προστασίας
αυτήν τη στιγµή. 

Για τα άλλα θέµατα που θίξατε, ειδικά για τα θέµατα του «ΤΕΙ-
ΡΕΣΙΑ», αυτός, όπως ξέρετε, είναι ιδιωτική εταιρεία και δεν εµ-
πίπτει εύκολα στην παρεµβατικότητα της Κυβέρνησης. Πιθανόν,
εάν υπάρχουν θέµατα, τα οποία αφορούν θεσµικές ή άλλες πλευ-
ρές ορθής λειτουργίας, µπορούµε να είµαστε ανοικτοί σε συζή-
τηση. Αλλά, επί της ουσίας, είναι πολύ δύσκολη η άσκηση κά-
ποιας συγκεκριµένης παρέµβασης. 

Σχετικά µε τις άλλες µορφές δανείων, όπως για παράδειγµα
για τα εµπορικά δάνεια, τα οποία περιέχουν την πρώτη κατοικία,
θα πρέπει να δούµε πολύ λεπτοµερώς πώς µπορούν να δώσουν
σωστή διάσταση προστασίας στον στόχο που κεντρικά θέλουµε
όλοι και που είναι η προστασία της πρώτης κατοικίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Δώστε και εσείς λίγο χρόνο στον κυβερνητικό σας εταίρο.
Ακούσατε τι είπε; Λοιπόν, µην πιέζετε!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Πολλά πράγµατα είναι πολύ πιο εύ-
κολα. 

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά την ερώτηση, τουλάχιστον στο
ένα σκέλος που αφορά τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», θα σεβαστώ την απάν-
τησή σας, επειδή είναι ιδιωτική εταιρεία και δεν µπορεί να υπάρ-
ξει νοµοθετική πρωτοβουλία εις βάρος της, διότι είναι ανώνυµη
εταιρία.

Πλην, όµως, η ερώτηση ήταν για την προστασία της πρώτης
κατοικίας. Ο νόµος Κατσέλη είναι γνωστός. Η προστασία, όµως,
του καταναλωτή, του δανειολήπτη είναι υπόθεση της πολιτείας
και όχι της δικαιοσύνης. Δεν µπορούµε να αναγκάσουµε τον κάθε
πολίτη να προσφεύγει στη δικαιοσύνη. 

Η προστασία της πρώτης κατοικίας είναι στα άµεσα σχέδιά
σας; Άµεσα µε συγκεκριµένους όρους και προϋποθέσεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Μπράβο, κύριε συ-
νάδελφε! Σας συγχαίρω για το σύντοµον.

Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Υποδοµών,

Ναυτιλίας και Τουρισµού): Προφανώς και είναι στα άµεσα σχέ-
διά µας, µε ισχυρά κοινωνικά κριτήρια και µεριµνώντας ,βεβαίως,
από την άλλη πλευρά για τη σταθερότητα και του τραπεζικού συ-
στήµατος. Αυτήν την ισορροπία αναζητούµε. Νοµίζω ότι θα την
πετύχουµε. Δώστε µας λίγο χρόνο και οι εξαγγελίες µας θα υλο-
ποιηθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας αναγορεύσαµε
εδώ οµόθυµα, οµόφωνα τον συντοµότερο και ουσιαστικότερο.
Σας συγχαίρουµε και σας ευχαριστούµε. Είχαµε βάλει στόχο να
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τελειώσουµε στις 00.00 η ώρα. Εσείς το πήγατε στις 23.50’.
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 23.50’ λύεται η συνε-
δρίαση για την προσεχή Πέµπτη 11 Ιουνίου 2015 και ώρα 9.30’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο
α) ανακοίνωση αναφορών και β) συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015 3343

ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


